DEXTER

Cordless Multifunction Tool
DT-MG 18 Li

YEAR

Guarantee*

@ OUTIL MULTIFONCTIONS SANS FIL DT-MG 18 LI DEXTER
@ HERRAMIENTAMULTIUSOS ABATERTA DT-MG 18 LI DEXTER
@ FERRAMENTA MULTIFUNCOES SEM FIO DT-MG 18 LI DEXTER
0 DEXTER UTENSILE MULTIFUNZIONE ABATTERIADT-MG 18 LI
@ MOAYEPTAAEIO MTATAPIAY. DT-MG 18 LI DEXTER

@ AKUMULATOROWE NARZEDZIE WIELOFUNKCYINE DT-MG 18 LI DEXTER
@AKYMYJ'I?ITOPHMI?I BATATOOYHKL|IOHATIbHUV IHCTPYMEHT DT-MG 18 LI DEXTER
@ DEXTER UNEALTAMULTIFUNCITONALA CU ACUMULATOR DT-MG 18 LI
@ DEXTER CORDLESS MULTIFUNCTION TOOL DT-MG 18LLI

EAN: 3276007880885

@ Notice de Montage, Utilisation @ Instrucciones de Montaje,

et Entretien Utilizacion y Mantenimiento
@ Evyyeipidio ouvapyoAdynang, @ InstrukcjaMontazu,
XPNOTG Kat cuvTipnong Uzytkowania i Konserwacji

@ Assemby - Use - Maintenance
Manual

Traduction de a version originale du mode d’emploi /Traduccion de las Instrucciones originales / Traducdo das Instrugdes originais / Traduzione delle istruzioni originali / Metddpaon
Twv mpwtétunwy oy / Tumaczenie instrukeji oryginalnej / Mepexnag opuriHanbHoi iHeTpyKuit/ Traducerea instructiunilor originale / Original instruction manual

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 1

@ Instrucdes de Montagem, @ Istruzioni per Ulnstallazione,

Utilizacao e Manutencao L'Uso e la Manutenzione
@ Kepisruuro Mo 36ipui i @ Manualasamblare, utilizare si
Excnnyarauyii intretinere

2024-04/R01

27.06.2024 15:58:22



Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 2 27.06.2024 15:58:25



+40°C
+10°C

=
5

Li-lon

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 3 27.06.2024 15:58:29



Danger!

Lors de l'utilisation d’appareils, il faut respecter
certaines mesures de sécurité afin d’éviter des
blessures et dommages. Veuillez donc lire atten-
tivement ce mode d’emploi/ces consignes de
sécurité. Veillez a le conserver en bon état pour
pouvoir accéder aux informations a tout moment.
Si I'appareil doit étre remis a d’autres personnes,
veillez a leur remettre aussi ce mode d’emploi/
ces consignes de sécurité. Nous déclinons toute
responsabilité pour les accidents et dommages
dus au non-respect de ce mode d’emploi et des
consignes de sécurité.

Explication des symboles utilisés

(voir figure 8)

1. Danger! - Lisez ce mode d’emploi pour dimi-
nuer le risque de blessures.

Prudence! Portez une protection de
I'ouie. Lexposition au bruit peut entrainer
une perte de l'ouie.

Prudence! Portez un masque anti-pous-
siére. Lors de travaux sur su bois et autres
matériaux, de la poussiére nuisible a la santé
peut étre dégagée. Ne travaillez pas sur du
matériau contenant de 'amiante !
Prudence! Portez des lunettes de protec-
tion. Les étincelles générées pendant travail
ou les éclats, copeaux et la poussiére sortant
de I'appareil peuvent entrainer une perte de
la vue.

Stockage des accumulateurs uniquement
dans des piéces séches a une température
ambiante de +10 °C a +40 °C. Ne stockez les
accumulateurs que lorsqu’ils sont chargés
(charge min. 40 %).

Catégorie de protection Il

2.

©No

Les accumulateurs doivent étre retirés de
I‘appareil avant la mise au rebut. Remarque
relative a la mise au rebut des accumulateurs
: Les accumulateurs ne doivent pas étre jetés
dans les ordures ménageres.

1. Consignes de sécurité

Consignes de sécurité générales pour les
outils électriques

AVERTISSEMENT

Veuillez lire toutes les consignes de sécurité,
instructions, illustrations et caractéristiques
techniques de cet outil électrique. Toute omis-
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A utiliser uniquement dans des endroits secs.

sion lors du respect de [‘instruction suivante peut
entrainer une décharge électrique, un incendie et/
ou de graves blessures.

Conservez toutes les consignes de sécurité
et toutes les instructions pour I‘avenir.

Le terme « outil électrique » utilisé dans les consi-
gnes de sécurité se référe a des outils électriques
qui fonctionnent sur secteur (avec cable réseau)
ou a des outils électriques qui fonctionnent avec
un accumulateur (sans céble réseau).

1. Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et
bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils élec-
triques en atmosphére explosive, par
exemple en presence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les
fumées.

Maintenez les enfants et autres person-
nes a distance pendant I‘utilisation de
I‘outil électrique. En cas d‘inattention, vous
pouvez perdre le contréle de I‘outil électrique.

b)

c)

2. Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique
soient adaptées au socle. Ne jamais mo-
difier la fiche de quelque facon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés
réduiront le risque de choc électrique.
Eviter tout contact du corps avec des
surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Il existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala
terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a
des conditions humides. La pénétration
d‘eau a l'intérieur d’un outil augmentera le
risque de choc électrique.

N‘utilisez pas le cable de raccordement
pour un autre emploi que celui prévu,
pour porter l‘outil électrique, I‘accrocher
ou débrancher la fiche de contact de la
prise électrique. Eloignez le cable de rac-
cordement de la chaleur, de I‘huile, des
arétes acérées ou des piéces mobiles.
Des céables de raccordement endommagés

b)

c)
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e)

f)

ou embrouillés augmentent le risque d‘une
décharge électrique.

Lorsque vous travaillez en plein air
avec un outil électrique, n‘utilisez que
des rallonges adaptées pour I‘extérieur.
L‘utilisation d‘une rallonge adaptée pour
I‘extérieur diminue le risque d‘une décharge
électrique.

Si 'usage d’un outil dans un emplace-
ment humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif
a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes

b)

c)

d)

e)

f)

en train de faire et faire preuve de bon
sens dans votre utilisation de I'outil. Ne
pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I'emprise de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation d’un outil
peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Tou-
jours porter une protection pour les yeux.
Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussu-
res de sécurité antidérapantes, les casques
ou les protections acoustiques utilisés pour
les conditions appropriées réduiront les bles-
sures de personnes.

Eviter tout démarrage intempestif.
S’assurer que l'interrupteur est en po-
sition arrét avant de brancher I'outil au
secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou bran-
cher des outils dont 'interrupteur est en posi-
tion marche est source d’accidents.

Enlevez les outils de réglage ou les clés
a vis, avant de mettre I‘outil électrique en
marche. Un outil ou une clé se trouvant dans
une piéce rotative de I‘outil électrique peut
provoquer des blessures.

Adoptez une position correcte. Veillez a
avoir une position stable et constamment
un bon équilibre. De cette maniere, vous
pourrez mieux contrdler I‘outil électrique dans
des situations inattendues.

Portez une tenue appropriée. Ne portez
aucun vétement large ou bijou. Eloignez
les cheveux, les habits et les gants des
piéces mobiles. Les habits larges, les bijoux
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)

h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

ou les cheveux longs peuvent étre attrapés
par des pieces mobiles.

Lorsque des dispositifs d‘aspiration ou
de collecte de poussiére peuvent étre
montés, branchez-les et utilisez-les
correctement. L'utilisation d‘un dispositif
d‘aspiration de la poussiére peut permettre
d‘éviter les risques dus a la poussiére.

Ne vous laissez pas bercer par un faux
sentiment de sécurité et ne vous affran-
chissez pas des régles de sécurité pour
les outils électriques, méme si, aprés
I‘avoir utilisé plusieurs fois, vous con-
naissez I‘outil. Tout manque d‘attention peut
entrainer de graves blessures en quelques
fractions de seconde.

Utilisation et prise en main de I‘outil
électrique

Ne surchargez pas I‘outil électrique. Uti-
lisez I‘outil électrique correspondant a
votre type de travail. Vous travaillerez mieux
et plus sGrement avec le bon outil électrique
dans le domaine de puissance indiqué.
N‘utilisez pas d‘outil électrique dont
I‘interrupteur est défectueux. Un outil élec-
triqgue impossible & mettre en ou hors circuit
est dangereux et doit étre réparé.
Débranchez I‘outil de la prise de courant
et/ou enlevez I‘accumulateur avant de
procéder a des réglages sur l‘appareil,
de changer des accessoires ou de ranger
I‘outil électrique. Ces mesures de précauti-
on permettent d‘éviter un démarrage involon-
taire de l‘outil électrique.

Conservez les outils électriques hors

de portée des enfants. Empéchez les
personnes qui he connaissent pas I‘outil
électrique ainsi que celles qui n‘ont pas
lu ces instructions d‘utiliser celui-ci. Les
outils électriques sont dangereux lorsqu‘ils
sont utilisés par des personnes inexpérimen-
tées.

Entretenez les outils électriques et les
outils d‘insert avec soin. Controlez si les
piéces mobiles de I‘appareil fonctionnent
sans probléme et ne coincent pas, si des
piéces sont cassées, ou si endommagées
que le fonctionnement de I‘outil élec-
trique s‘en trouve altéré. Faites réparer
les pieces endommagées avant d‘utiliser
I‘outil électrique. Beaucoup d‘accidents
trouvent leur origine dans des outils élec-
triques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe propres et
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g)

h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

aiguisés. Un outil de coupe soigneusement
entretenu dont les arétes de coupe sont vives
coince moins souvent et est plus facile a gui-
der.

Utilisez les outils électriques, les acces-
soires, les outils d‘insert en respectant
ces instructions. Tenez compte ce-faisant
des conditions de travail et du travail a
exécuter. L'utilisation d‘outils électriques
pour d‘autres applications que celles prévues
peut entrainer des situations dangereuses.
Maintenez les poignées et les surfaces
de poignées séches, propres et exemptes
d‘huile et de graisse. Des poignées et sur-
faces de poignées glissantes ne permettent
pas une commande et un contréle sars de
I‘outil électrique dans les situations impré-
vues.

Utilisation et prise en main de I‘outil sans
fil

Ne chargez les accumulateurs que dans
les chargeurs recommandés par le fab-
ricant. Lorsqu‘on utilise un chargeur adapté
pour un certain type d‘accumulateurs avec
des accumulateurs différents, il y a risque
d‘incendie.

N‘utilisez pour les outils électriques que
les accumulateurs prévus a cet effet.
L‘utilisation d‘autres accumulateurs peut ent-
rainer des blessures et un risque d‘incendie.
Maintenez I'accumulateur a distance de
trombones, piéces de monnaie, clefs,
clous, vis ou autres petits objets métal-
liques, qui pourraient provoquer un pon-
tage des contacts. Un court-circuit entre les
contacts de I‘accumulateur peut avoir pour
conséquence des brdlures ou un incendie.
Lorsqu’un accumulateur est mal emplo-
yé, il peut perdre du liquide. Evitez tout
contact avec ce liquide. En cas de contact
par mégarde, rincez a I’eau claire. Si du
liquide entre en contact avec vos yeux,
consultez aussi un cabinet médical. Du
liquide qui s’échappe d’'un accumulateur peut
causer des irritations de la peau ou des br{lu-
res.

N’utilisez pas d’accumulateur endomma-
gé ou modifié. Les accumulateurs endom-
mageés ou modifiés peuvent avoir un compor-
tement imprévisible et entrainer un incendie,
une explosion ou un risque de blessure.
N’exposez jamais un accumulateur a un
feu ou a des températures excessives. Le
feu ou les températures supérieures a 130 °C
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peuvent entrainer une explosion.

Suivez toutes les consignes de charge-
ment et ne chargez jamais ’laccumulateur
ou I'outil sans fil hors de la plage de tem-
pérature indiquée dans le mode d’emploi.
Un chargement incorrect ou un chargement
hors de la plage de température admissible
peut détruire 'accumulateur et augmenter le
risque d’'incendie.

)

6. Maintenance et entretien

a) Faire entretenir I'outil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces
de rechange identiques. Cela assurera que
la sécurité de I'outil est maintenue.
N‘effectuez jamais la maintenance des
accumulateurs endommagés. Seul le fabri-
cant ou des services clients habilités peuvent
procéder a la maintenance des accumula-
teurs.

b)

Consignes de sécurité spéciales

Nous attachons un trés grand soin a la constitu-
tion de chaque bloc accumulateur pour pouvoir
vous redonner des accumulateurs présentant
une densité énergétique, une longévité et une
sécurité maximales. Les cellules d’accumulateur
disposent de dispositifs de sécurité multiniveau.
Chaque cellule est tout d’abord formée et ses
caractéristiques électriques sont enregistrées.
Ces données sont ensuite utilisées pour pouvoir
regrouper les blocs accumulateurs aussi bien
que possible. Malgré toutes les mesures de
sécurité, la prudence est toujours de rigueur
lors du maniement des accumulateurs. Pour
assurer un fonctionnement sar, respectez
absolument les points suivants.

Le fonctionnement sir est uniquement ga-
ranti avec des cellules non endommagées !
Une mauvaise manipulation endommage les
cellules.

Attention ! Des analyses confirment qu’une
grossiere faute d’utilisation et un mauvais entre-
tien sont la principale cause des dommages
engendrés par des accumulateurs de grande
performance.

Consignes relatives a 'accumulateur

1. Le bloc accumulateur de I'appareil a accu-
mulateur n’est pas chargé lors de la livraison.
Laccumulateur doit étre chargé avant la pre-
miére mise en service.

Pour obtenir une performance optimale de
accumulateur, évitez les cycles de décharge
profonde ! Chargez fréquemment votre accu-
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10.

11.

12.

mulateur.

Stockez votre accumulateur au frais, de pré-
férence a 15°C, et chargé a au moins 40%.
Les batteries lithium-ion sont sujettes

a un vieillissement naturel. Remplacez
'accumulateur au plus tard lorsque la per-
formance de I'accumulateur ne correspond
plus qu’a 80% de I'état neuf ! Les cellules
affaiblies dans un bloc accumulateur vieilli
ne répondent plus aux exigences élevées et
constituent ainsi un risque pour la sécurité.
Ne jetez pas les accumulateurs usagés au
feu. Danger d’explosion !

Il ne faut pas mettre le feu a 'accumulateur ni
le soumettre a la combustion.

Ne pas décharger les accumulateurs en
profondeur !

La décharge profonde endommage les cellu-
les d’accumulateur. La cause la plus fréquen-
te de la décharge profonde de blocs accumu-
lateurs est le stockage ou la non-utilisation
prolongée d’accumulateurs partiellement
déchargés. Arrétez le travail que la puissance
baisse sensiblement ou lorsque le systéme
électronique de protection se déclenche. Sto-
ckez 'accumulateur uniqguement aprés 'avoir
entierement chargé.

Protégez les accumulateurs et I'appareil
de la surcharge !

La surcharge conduit rapidement a une
surchauffe et & un endommagement des cel-
lules a lintérieur du boitier de 'accumulateur
sans que cette surchauffe ne soit perceptible.
Evitez les détériorations et les chocs !
Remplacez immédiatement les accumula-
teurs ayant subi une chute de plus de 1 m
ou ayant été soumis a des chocs violents,
méme si le boitier du bloc accumulateur ne
semble pas étre endommagé. Les cellules
d’accumulateur peuvent étre sérieusement
endommagées a l'intérieur. Veuillez égale-
ment respecter a ce propos les consignes
d’élimination.

En cas de surcharge et de surchauffe, le
circuit de protection intégré coupe 'appareil
pour des raisons de sécurité. Attention!
N’actionnez plus I'interrupteur Marche /
Arrét, lorsque le circuit protecteur a mis
I'appareil hors circuit. Ceci peut endommager
'accumulateur.

Utilisez exclusivement des accumulateurs
d’origine. Lutilisation d’autres accumulateurs
peut entrainer des blessures, a I'explosion et
a un risque d’incendie.

Protégez I'accumulateur contre
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13.

’humidité, la pluie et une forte humidité
de Iair. Lhumidité, la pluie et une forte humi-
dité de I'air peuvent entrainer des détériora-
tions dangereuses des piles. Ne chargez pas,
ne travaillez pas avec des accumulateurs qui
ont été exposés a 'lhumidité, a la pluie ou &
une forte humidité de I'air, remplacez-les im-
médiatement.

Si votre appareil est équipé d'une batterie
amovible, retirez-la de votre appareil a la fin
de votre travail pour des raisons de sécurité.

Consignes relatives au chargeur et au pro-
cessus de charge

1.

10.

Respectez les données indiquées sur la
plagque signalétique du chargeur. Raccor-
dez le chargeur uniquement a la tension
d’alimentation indiquée sur plaque signalé-
tique.

Protégez le chargeur et le cable de tout en-
dommagement et des arétes acérées. Faites
immédiatement remplacer les cables endom-
mageés par un(e) électricien(ne) spécialisé(e).
Gardez le chargeur, 'accumulateur et
'appareil 2 accumulateur hors de portée des
enfants.

N’utilisez pas de chargeurs endommageés.
N’utilisez pas le chargeur livré pour charger
d’autres appareils a accumulateur.

Le bloc accumulateur s’échauffe lors d’une
forte sollicitation. Laissez le bloc accumula-
teur se mettre a température ambiante avant
le début de la recharge.

Ne surchargez pas les accumulateurs!
Respectez les temps de charge maximum.
Ces temps de charge s’appliquent unique-
ment aux accumulateurs déchargés. Enficher
plusieurs fois un accumulateur chargé ou
partiellement chargé conduit a une surcharge
et a un endommagement des cellules. Ne
laissez jamais les accumulateurs enfichés
dans le chargeur pendant plusieurs jours.
N’utilisez et ne chargez jamais des accu-
mulateurs, dont vous pensez que la der-
niére charge remonte a plus de 12 mois. Il
est fort probable que 'accumulateur soit déja
dangereusement endommagé (décharge
profonde).

Effectuer une charge a une température
inférieure a 10°C conduit a un dommage
chimique de la cellule et peut entrainer un
incendie.

N’utilisez pas d’accumulateurs qui se sont
échauffés pendant la charge, étant donné
que les cellules d’accumulateur peuvent avoir
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étre endommageées dangereusement.
N’employez plus les accumulateurs qui se
sont bombés ou déformés lors de la charge
ou qui présentent d’autres signes inhabituels
(dégagement de gaz, sifflement, craquement,
etc.).

Ne déchargez pas completement
'accumulateur (profondeur de décharge maxi.
recommandée 80%). La décharge compléte
entraine un vieillissement prématuré des cel-
lules d’accumulateur.

Ne chargez jamais les batteries sans surveil-
lance!

11.

12.

13.

Protection contre les influences de
I’environnement

1. Portez une tenue de travail appropriée. Portez
des lunettes de protection.

Protégez votre appareil a accumulateur
et le chargeur de ’humidité et de la pluie.
Lhumidité et la pluie peuvent entrainer des
dommages dangereux au niveau des cellules.
N’utilisez pas 'appareil & accumulateur et le
chargeur a proximité de vapeurs et de liquides
combustibles.

Utilisez le chargeur et les appareils a accu-
mulateurs uniquement a I'état sec et avec une
température ambiante de 10-40° C.

Ne conservez pas 'accumulateur dans un
endroit dont la température peut atteindre
plus de 40° C, tout particulierement dans une
voiture garée au soleil.

Protégez les accumulateurs de la
surchauffe ! Toute surcharge ou ensolei-
llement conduit & une surchauffe et a un
endommagement des cellules. Ne chargez et
ne travaillez jamais avec des accumulateurs,
surchauffés — remplacez-les immédiatement.
Stockage d’accumulateurs, des char-
geurs et de 'appareil a accumulateur.
Entreposez le chargeur et votre appareil a
accumulateur uniquement dans des salles
séches avec une température ambiante de
10-40°C. Stockez la batterie lithium-ion a un
endroit frais et sec a 10-20°C. Protégez-la de
I’humidité de I'air et des rayons du soleil ! Sto-
ckez uniquement les accumulateurs chargés.
(charge mini. 40%)

Evitez que la batterie lithium-ion géle. Met-
tez au rebut les accumulateurs qui ont été
stockés pendant plus de 60 minutes & une
température inférieure a 0°C.

Faites attention a la charge électrostatique
lors du maniement des accumulateurs : les
décharges électrostatiques endommagent le

2.
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systeme électronique de protection et les cel-
lules d’accumulateur ! Evitez par conséquent

la charge électrostatique et ne touchez jamais
les péles de 'accumulateur !

Les accumulateurs et les appareils électriques
fonctionnant avec accumulateur contiennent

des matériaux dangereux pour 'environnement.
Ne jetez pas les accumulateurs et les appareils
fonctionnant avec accumulateur dans les ordures
ménageres.

Pour une mise au rebut conforme aux régles de
I'art, 'accumulateur doit étre déposé dans un cen-
tre de collecte approprié. Si vous ne connaissez
pas de centre de collecte, veuillez-vous renseig-
ner auprés de I'administration de votre commune.

Pour un envoi correct d’accumulateurs Li-
lons défectueux/endommagés, nous vous
prions de contacter notre service apres-vente
ou le point de vente ol vous avez acheté
I'appareil.

Veillez a ce que, lors de I’envoi ou de la mise
au rebut, les accumulateurs ou les appareils
sans fil soit emballés séparément dans des
sacs en plastique afin d’éviter les courts-
circuits ou un incendie !

Consignes de sécurité spéciales

® Lappareil doit uniquement étre employé pour
le meulage a sec.

Les matériaux contenant de I'amiante ne doi-
vent pas étre usinés.

Le plan de travail doit étre propre et bien
éclairé.

Assurez-vous que la piéce a travailler soit so-
lidement maintenue et ne puisse pas riper.
Gardez les enfants a distance.

Dans votre intérét, gardez votre machine
propre et vérifiez, aprés chaque travail, qu’elle
n’ait subit aucun dommage.

Assurez-vous que l'interrupteur soit en positi-
on arrét lors du branchement au secteur.
Adoptez une position stable surtout sur une
échelle ou un échafaudage.

Lors du travail avec du bois prétraité ou du
meétal, il peut se dégager des poussiéres noci-
ves, voire toxiques.

Le contact ou l'inhalation de ces poussiéres
peut représenter un danger pour 'opérateur
ou les personnes se trouvant a proximité.
Tenez I'appareil par les poignées isolées,

la bande abrasive peut en effet toucher le
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céble réseau de I'appareil. Le contact avec
une conduite conductrice de tension peut
mettre sous tension des pieces en métal de
I'appareil et entrainer une décharge élec-
trique.

® Attention ! Portez des lunettes de protec-
tion et un masque anti-poussiére.

2. Description de I'appareil et
volume de livraison

2.1 Description de I'appareil (figure 1)
Interrupteur marche/arrét

Porte-outil

Chargeur

Régulateur de vitesse de rotation
Fermeture a raccord rapide pour changement
d’outil

Accumulateur

Touche a crans

Racloir

. Patin de poncage triangulaire

10. Lame de scie plongeante pour le bois
11. Lame de scie a segment

12. Rondelle

aprwD =

©E N

2.2 Volume de livraison

Veuillez contréler si I‘article est complet a I‘aide

de la description du volume de livraison. Sil

manque des piéces, adressez-vous dans un délai

de 5 jours maximum aprés votre achat a notre

service aprés-vente ou au magasin ou vous avez

acheté I'appareil muni d‘une preuve d‘achat vala-

ble. Veuillez consulter pour cela le tableau des

garanties dans les informations service aprés-

vente a la fin du mode d‘emploi.

® Ouvrez 'emballage et prenez I'appareil en le
sortant avec précaution de 'emballage.

® Retirez le matériel d’emballage tout comme
les sécurités d’emballage et de transport (s’il
yena).

e Veérifiez si la livraison est bien compléte.

® Controlez si 'appareil et ses accessoires ne
sont pas endommagés par le transport.

® Conservez 'emballage autant que possible
jusqu’a la fin de la période de garantie.

Danger !

Lappareil et le matériel d’emballage ne sont
pas des jouets ! Il est interdit de laisser des
enfants jouer avec des sacs et des films en
plastique et avec des piéces de petite taille.
Ils risquent de les avaler et de s’étouffer !

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 9

Outil multifonctions

Patin de poncage triangulaire

Racloir

Lame de scie plongeante pour le bois
Lame de scie plongeante

Lame de scie a segment

Chargeur

Accumulateur

Mode d’emploi d’origine

3. Utilisation conforme a
I’affectation

Lappareil multifonctions convient pour le pon-
cage de surfaces réduites. Pour le poncage de
surfaces plus importantes, il convient d’utiliser
le dispositif d’aspiration de la poussiére compris
dans les accessoires (cf. point 7.3).

La machine est destinée a poncer le bois, rectifier
le fer, les matiéres plastiques et autres matériaux
du méme type sous réserve d’utiliser le papier
abrasif adapté. De plus, cette machine sert a
scier le bois, les matieres plastiques et matériaux
similaires et est concue pour racler des moquet-
tes, des résidus de mastic, d’anciennes peintures
ou autres applications similaires.

La machine doit exclusivement étre employée
conformément a son affectation. Chaque uti-
lisation allant au-dela de cette affectation est
considérée comme non conforme. Pour les
dommages en résultant ou les blessures de tout
genre, le producteur décline toute responsabilité
et 'opérateur/I'exploitant est responsable.

Veillez au fait que nos appareils, conformément
a leur affectation, n’ont pas été construits, pour
étre utilisés dans un environnement profession-
nel, industriel ou artisanal. Nous déclinons toute
responsabilité si I'appareil est utilisé profession-
nellement, artisanalement ou dans des sociétés
industrielles, tout comme pour toute activité
équivalente.

27.06.2024
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4. Données techniques

Alimentation en tension du moteur: ....... 18Vd.c.
Vitesse de rotation a vide: ...... 5000-16500 tr/min
Surface de meulage: ................ 90 x 90 x 90 mm
Angle d’oscillation: .........cccoooiiiiiiieeiieeees 32°
Tension de sortie du chargeur : ............. 21Vd.c.
Courant de sortie du chargeur : ................... 0,8A
Tension secteur,chargeur....110-240 V~ 50-60 Hz
Type d’accumulateur : ..........cccoooeiiiennennn. Li-ion
Nombre de piles de 'accumulateur : ................. 5
Capacité de 'accumulateur : .

POidS. ... 0,8 kg

Les batteries Li-lon de la série Power X-Change
ne doivent étre chargées qu’avec les chargeurs
Power X.

Danger !

Bruit et vibration

Les valeurs de bruit et de vibration ont été déter-
minées conformément a la norme EN 62841.

Niveau de pression acoustique L, ....... 92 dB(A)
IMPreciSion K, covomiiiciiiiicc 3dB
Niveau de puissance acoustique L, ... 100 dB(A)
IMPrécision K, ..ooeeeiiiiiiiiiiccccc 3dB

Portez une protection acoustique.
L'exposition au bruit peut entrainer la perte de
I'ouie.

Les valeurs totales des vibrations (somme des
vecteurs de trois directions) ont été déterminées
conformément a EN 62841.

Poignée
Valeur d’émission de vibration a, = 8,4 m/s?
Insécurité K= 1,5 m/s?

Les valeurs totales des vibrations indiquées et les
valeurs d’émissions sonores indiquées ont été
mesurées selon une méthode d’essai normée et
peuvent étre utilisées pour comparer différents
outils électriques entre eux.

Les valeurs totales des vibrations indiquées et les
valeurs d’émissions sonores indiquées peuvent
également étre utilisées pour une estimation pro-
visoire de la sollicitation.

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 10

Avertissement :

Les émissions de vibrations et les émissions
sonores peuvent diverger des valeurs indiquées
pendant I'utilisation effective de l'outil électrique,
en fonction du mode d’utilisation de 'outil élec-
trique, en particulier du type de traitement de la
piéce a usiner.

Limitez le niveau sonore et les vibrations a

un minimum !

e Utilisez exclusivement des appareils en ex-
cellent état.

* Entretenez et nettoyez I'appareil réguliere-
ment.

® Adaptez votre fagcon de travailler a I'appareil.

® Ne surchargez pas l'appareil.

® Faites contrbler 'appareil le cas échéant.

® Mettez I'appareil hors circuit lorsque vous ne
l'utilisez pas.

Prudence !

Risques résiduels

Méme en utilisant cet outil électrique confor-

mément aux prescriptions, il reste toujours

des risques résiduels. Les dangers suivants
peuvent apparaitre en rapport avec la const-
ruction et le modéle de cet outil électrique :

1. Lésions des poumons si aucun masque anti-
poussiére adéquat n’est porté.

2. Deéficience auditive si aucun casque anti-bruit
approprié n’est porté.

3. Atteintes a la santé issues des vibrations
main-bras, si 'appareil est utilisé pendant une
longue période ou s'’il n’a pas été employé ou
entretenu dans les régles de l'art.

5. Avant la mise en service

Avertissement!
Enlevez systématiquement 'accumulateur avant
de paramétrer 'appareil.

Avant la mise en service de votre appareil sans fil,
lisez obligatoirement ces indications:
e Chargez 'accumulateur avec le chargeur.

5.1 Montage des outils employés
(figures 2-3)

1. Ouvrez la fermeture a raccord rapide pour
changement d’outil (5) comme illustré sur la
figure 2.

2. Retirez la cheville de retenue (a).

3. Placez I'outil d’usinage (b) (par ex. racloir)

-10 -
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sur le porte-outil (2) de facon a ce que les
goupilles du porte-outil rentrent dans les évi-
dements de l'outil d’usinage.

4. Insérez la cheville de retenue (a) comme indi-
qué dans la figure 3.

5. Refermez la fermeture a raccord rapide pour
changement d’outil (5). Veillez ce faisant a
ce que les goupilles du porte-outil (2) restent
dans les évidements de I'outil d’usinage.

Vérifiez la bonne fixation de I'outil employé!

5.2 Patin de poncage triangulaire

Avec le patin de pongage triangulaire, on peut
utiliser la machine comme une ponceuse trian-
gulaire.

5.2.1 Fixation du papier abrasif
Remplacement sans probléme gréce a la fer-
meture velcro. Faites attention a ce que les trous
d’aspiration sur le papier abrasif et le patin de
pongage correspondent.

6. Commande

6.1 Chargement du bloc accumulateur lithi-
um (fig. 4-5)

1. Tirez le bloc accumulateur (6) hors de sa
poignée en appuyant sur la touche a cran (7)
vers le bas.

2. Comparez si la tension réseau indiquée sur la
plaque signalétique correspond a la tension
réseau disponible. Branchez la fiche de con-
tact du chargeur (3) dans la prise de courant.
Le voyant LED vert commence a clignoter.

3. Mettez 'accumulateur (6) dans le chargeur

(3).

Au point (affichage chargeur), vous trouverez un
tableau avec les significations des affichages
LED sur le chargeur.

Si la charge du paquet accumulateur n’est pas
possible, vérifiez

® que la prise de courant est sous tension

® que les contacts du chargeur sont fiables.

S’il n'est toujours pas possible de charger le pa-
quet accumulateur, nous vous prions d’envoyer
® le chargeur

® etle paquet accumulateur

a notre station de service aprés-vente.

Pour un envoi correct, nous vous prions de
contacter notre service aprés-vente ou le
point de vente ou vous avez acheté I'appareil.

Veillez a ce que, lors de I’envoi ou de la mise
au rebut, les accumulateurs ou les appareils
sans fil soit emballés séparément dans des
sacs en plastique afin d’éviter les courts-
circuits ou un incendie !

Dans l'intérét d‘une longue durée de fonctionne-
ment du bloc accumulateur, vous devez prendre
soin de recharger le bloc accumulateur en temps
voulu. Ceci est dans tous les cas indispensable
lorsque vous constatez une diminution de la
puissance de I'appareil. Ne déchargez jamais
completement le bloc accumulateur. Ceci cause
I‘endommagement du bloc accumulateur !

6.2 Indicateur de charge de I‘accumulateur
(fig. 7/pos. d)

Appuyez sur le bouton indicateur de charge de

I‘accumulateur (e). L‘indicateur de charge de

I‘accumulateur (d) vous indique I‘état de charge

de I'accumulateur a I‘aide de trois voyants LED

colorés.

Les 3 voyants LED sont allumés :
I‘accumulateur est complétement rechargé.

2 ou 1 voyant LED est (sont) allumé(s)
I‘accumulateur dispose encore d‘un résidu de
charge suffisant.

1 voyant LED clignote :
I‘accumulateur est vide, il faut le recharger.

Tous les voyants LED clignotent :

La température de 'accumulateur est trop faible.
Retirez 'accumulateur de 'appareil et laissez-le
reposer pendant un jour a température ambiante.
Si I'erreur survient a nouveau, cela signifie que
accumulateur est en décharge profonde et dé-
fectueux. Retirez 'accumulateur de I'appareil. Un
accumulateur défectueux ne doit plus étre utilisé
ou chargé.

6.3 Mise en/hors circuit (fig. 8/pos. 1)

® Pourla mise en service de |‘appareil, com-
mutez l'interrupteur de service (1) de « 0 »
sur « 1 ».

®  Pourla mise hors circuit de I‘appareil, com-
mutez l'interrupteur de service (1) de « 1 »
sur « 0 ».

11-
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6.4 Régulateur de vitesse (figure 9/pos. 3)
En tournant le régulateur de vitesse de rotation
(8), vous pouvez présélectionner la vitesse de
rotation.
Vers le plus :

augmentation de la vitesse de rotation
Vers le moins :

réduction de la vitesse de rotation

6.5 Travailler avec la meuleuse excentrique :

e Utilisez toute la surface du plateau de pon-
cage.

®  Allumer la machine et exécutez des mouve-
ments circulaires ou transversaux et longitu-
dinaux avec une légére pression sur la piece
ausiner.

® Pour le pongage grossier, nous recomman-
dons un grain grossier, pour le pongage fin,
un grain fin. On peut déterminer le grain cor-
rect en faisant des essais de poncage.

Attention !

Les poussieres générées lors du travail avec

I‘outil peuvent étre nocives pour la santé :

® Portez toujours des lunettes de protection et
un masque anti-poussiére lors des travaux de
pongage.

® Toutes les personnes qui travaillent avec
I‘appareil ou qui péneétrent dans la zone de
travail doivent porter un masque anti-pous-
siére.

e |l estinterdit de manger, boire ou fumer dans
la zone de travail.

® Ne pas poncer de peintures contenant du
plomb !

~

. Nettoyage, maintenance et
commande de piéces de
rechange

Danger !
Débranchez I'accumulateur avant tous travaux de
nettoyage.

7.1 Nettoyage

® Maintenez les dispositifs de protection, les
fentes a air et le carter de moteur aussi pro-
pres (sans poussiére) que possible. Frottez
I'appareil avec un chiffon propre ou soufflez
dessus avec de I'air comprimé a basse pres-
sion.

® Nous recommandons de nettoyer I'appareil
directement apres chaque utilisation.

® Nettoyez I'appareil régulierement a I'aide d’un
chiffon humide et un peu de savon. N'utilisez
aucun produit de nettoyage ni détergeant;
ils pourraient endommager les piéces en
matiéres plastiques de I'appareil. Veillez a
ce qu'aucune eau n’entre a l'intérieur de
'appareil. La pénétration de I'eau dans un
appareil électrique augmente le risque de
décharge électrique.

7.2 Maintenance
Aucune piece a l'intérieur de I'appareil n’a besoin
de maintenance.

7.3 Commande de piéces de rechange :

Pour les commandes de pieces de rechange,
veuillez indiquer les références suivantes:

® Type de I'appareil

¢ No. d’article de I'appareil

® No. d'identification de I'appareil

® No.de piéce de rechange de la piece requise
Vous trouverez les prix et informations actuelles &
I'adresse www.Einhell-Service.com

Adaptateur pour aspirateur (Réf.: 44.651.82)

8. Mise au rebut et recyclage

L‘appareil se trouve dans un emballage per-
mettant d‘éviter les dommages dus au transport.
Cet emballage est une matiere premiére et peut
donc étre réutilisé ultérieurement ou étre réin-
troduit dans le circuit des matiéres premieres.
L‘appareil et ses accessoires sont en matériaux
divers, comme par ex. des métaux et matiéres
plastiques. Les appareils défectueux ne doivent
pas étre jetés dans les poubelles domestiques.
Pour une mise au rebut conforme a la réglemen-
tation, I'appareil doit étre déposé dans un centre
de collecte approprié. Si vous ne connaissez pas
de centre de collecte, veuillez vous renseigner
aupres de I‘administration de votre commune.

9. Stockage

Entreposez I'appareil et ses accessoires dans un
endroit sombre, sec et a I'abri du gel tout comme
inaccessible aux enfants. La température de
stockage optimale est comprise entre 5 et 30 °C.
Conservez I'outil électrique dans 'emballage
d’origine.

-12-
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10. Affichage chargeur

Etat de I'affichage Signification et mesures

Le voyant vert clignote Etat prét a 'emploi
Le chargeur est raccordé au réseau et est prét a 'emploi, 'accumula-
teur n’est pas dans le chargeur.

Le voyant rouge est allumé | Chargement
Le chargeur recharge I‘'accumulateur.

Le voyant vert est allumé L‘accumulateur est chargé et prét a I'emploi. (READY TO GO)
(durée de charge 1,5 Ah Accu. : env. 2h)

(durée de charge 2,0 Ah Accu. : env. 2,5h)

(durée de charge 3,0 Ah Accu. : env. 4h)

(durée de charge 4,0 Ah Accu. : env. 5h)

(durée de charge 5,2 Ah Accu. env. 6 ¥2h)

Mesures :

Retirez 'accumulateur du chargeur. Débranchez le chargeur du ré-
seau.

Le voyant rouge clignote Erreur

Le processus de charge n’est plus possible. L'accumulateur ou le
chargeur est défectueux.

Mesures :

Il ne faut plus charger un accumulateur défectueux.

Retirez 'accumulateur du chargeur.

Les voyants rouge et vert Perturbation thermique

clignotent en alternance Laccumulateur est trop chaud (par ex. exposition directe au soleil) ou
trop froid (en dessous de 0 °C)

Mesures :

Retirez 'accumulateur et conservez-le un jour a température ambiante
(env.20°C).

Si cette erreur se reproduit, cela signifie que ‘accumulateur est en
décharge profonde et qu'‘il ne doit plus étre rechargé ou utilisé. Retirez
'accumulateur du chargeur.

-13-
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Elimination des déchets

]
Pour une mise au rebut conforme a la réglementation, les appareils, les emballages, les piles et accus
doivent étre déposés dans un centre de collecte approprié. Si vous ne connaissez pas de centre de

collecte, veuillez-vous renseigner aupres de 'administration de votre commune.
Ne jetez pas les outils électriques, les piles et les accus dans les ordures ménageéres!

Uniguement pour les pays de 'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets d’équipements électriques
et électroniques, les outils électroportatifs devenus inutilisables et conformément a la directive 2006/66/
CE les piles/accus défectueux ou usagés doivent étre récoltés a part et apportés dans un centre de
collecte et de recyclage respectueux de I'environnement.

Valable uniquement pour la France:

FR

ADEpOSER ADEPOSER
Cet appareil et EN MAGASIN EN DECHETERIE
ses composants o
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr

Toute réimpression ou autre reproduction de la documentation et des papiers joints aux produits, méme
sous forme d’extraits, est uniquement permise une fois I'accord explicite de I'Einhell Germany AG obte-
nu.

Sous réserve de modifications techniques

-14-
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Informations service aprés-vente

Nous disposons dans tous les pays mentionnés dans le bon de garantie de partenaires de service
apres-vente compétents dont vous trouverez les coordonnées dans le bon de garantie. Ceux-ci se
tiennent a votre disposition pour tout ce qui concerne le service apres-vente comme les réparations,
|‘approvisionnement en pieces de rechange et d‘usure ou I‘achat de pieces de consommation.

Il faut tenir compte du fait que pour ce produit les pieces suivantes sont soumises a une usure liée a
|‘utilisation ou a une usure naturelle ou que les piéces suivantes sont nécessaires en tant que consom-

mables.
Catégorie Exemple

Piéces d‘usure* brosses a charbon, Patin de pongage triangu-
laire, Racloir, Lame de scie HSS, Lame de scie
diamant, Accumulateur

Matériel de consommation/ Papier abrasif

piéces de consommation*

Pieces manquantes

*Pas obligatoirement compris dans la livraison !

En cas de vices ou de défauts, nous vous prions d‘enregistrer le cas du défaut sur internet a I'adresse
www.Einhell-Service.com. Veuillez donner une description précise du défaut et répondre dans tous les
cas aux questions suivantes :

® est-ce que l‘appareil a fonctionné une fois ou était-il défectueux dés le départ ?
® avez-vous remarqué quelque chose avant la panne (symptéme avant la panne) ?

o quel est le défaut de fonctionnement de I‘appareil a votre avis (symptéme principal) ?
Décrivez ce défaut de fonctionnement.

-15-
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Bon de garantie

Chere cliente, cher client,

Nos produits sont soumis a un contréle de qualité strict. Si toutefois cet appareil ne devait pas fonctionner correctement,

nous en sommes désolés et nous vous prions de vous adresser a notre service aprés-vente a I'adresse indiquée sur le

bon de garantie. Nous nous tenons également volontiers a votre disposition par téléphone au numéro de service aprés-
vente indiqué. Pour faire valoir les droits a la garantie, les conditions suivantes s’appliquent :
1. Ces conditions de garantie s’adressent exclusivement aux consommateurs, c’est-a-dire aux personnes physiques qui
ne souhaitent utiliser ce produit ni dans le cadre de leur activité commerciale, ni dans le cadre de toute autre activité
indépendante. Ces conditions de garantie réglementent les prestations de garantie supplémentaires que le fabricant
mentionné ci-dessous promet aux acheteurs de ses appareils neufs en plus de la prestation de garantie Iégale. Vos
droits légaux en matiére de garantie restent inchangés. Notre prestation de garantie est gratuite pour vous.
2. Laprestation de garantie s’étend exclusivement aux vices de I'appareil neuf du fabricant mentionné ci-dessous que
vous avez acheté dans I'Union européenne et qui résultent d’une erreur de fabrication ou d’'un défaut matériel. Il n’y a
donc pas de contrat de garantie quand I'appareil a été utilisé professionnellement, artisanalement ou par des socié-
tés industrielles ou exposé a une sollicitation semblable pendant la durée de la garantie. La prestation de la garantie
est assujettie, selon notre choix, soit I'élimination du vice, soit le remplacement de I'appareil. Veuillez noter que nos
appareils, conformément a leur affectation, n’ont pas été congus pour un usage commercial, artisanal ou profession-
nel. La garantie ne s’applique donc pas, a partir du moment ou I'appareil est utilisé professionnellement, artisanale-
ment, par des sociétés industrielles, ou encore, exposé a une sollicitation semblable pendant la durée de la garantie.
Pour les articles “Professional”, les exclusions décrites préalablement, ne s’appliquent pas.
3. Sont exclus de notre garantie :
® |es dommages sur I'appareil liés au non-respect des instructions de montage ou a une installation incorrecte, au
non-respect du mode d’emploi (par ex. raccordement & une tension de réseau ou a un type de courant incorrect)
ou au non-respect des consignes de maintenance et de sécurité ou a une exposition de I'appareil a des condi-
tions environnementales anormales ou & un manque d’entretien et de maintenance.

® les dommages sur I'appareil provoqués par une utilisation abusive ou non conforme (par ex. surcharge de
I'appareil ou utilisation d’outils ou d’accessoires non autorisés), la pénétration de corps étrangers dans I'appareil
(par ex. sable, cailloux ou poussiere, ....), les dommages dus au transport, I'utilisation de la force ou les influences
extérieures (par ex. dommages causés par une chute).

® les dommages sur I'appareil ou des parties de I'appareil imputables a I'usure normale liée a I'utilisation de
I'appareil ou a toute autre usure naturelle. Par exemple, les accumulateurs et les blocs d’accumulateurs sont
soumis a une usure naturelle et sont congus pour un nombre limité de cycles. Lusure est influencée négativement
notamment par les charges demandées, les vitesses de charge mais aussi par I'exposition a la chaleur, au froid,
aux vibrations et aux chocs.

4. Lagarantie est valable pour une période de 5 ans a compter de la date d’achat de I'appareil (la garantie pour
'accumulateur est de 2 ans, sauf si 'accumulateur est enregistré sur le site Internet Einhell, dans quel cas la garantie
est également de 3 ans). Les droits a la garantie doivent étre revendiqués avant I'expiration de la durée de garantie
dans un délai de deux semaines apres avoir constaté le défaut. La revendication de droits a la garantie aprés expira-
tion de la durée de garantie est exclue. La réparation ou le remplacement de I'appareil n’entraine ni une extension de
la durée de garantie ni le début d’une nouvelle durée de garantie pour cet appareil ou toute autre piéce de rechange
installée sur I'appareil. Cela s’applique également lors d’une intervention du service apres-vente sur place.

5. Pour faire valoir vos droits a la garantie, veuillez signaler 'appareil défectueux a I'adresse suivante :
www.Einhell-Service.com. Veuillez vous munir de la preuve d’achat ou de tout autre justificatif de 'achat de votre
nouvel appareil. Les appareils envoyés sans les justificatifs correspondants ou sans plaque signalétique sont exclus
de la prestation de garantie en raison de I'impossibilité de les attribuer. Si le défaut de 'appareil est couvert par notre
garantie, vous recevrez sans délai un appareil réparé ou un nouvel appareil.

6. Sivous avez amené I'appareil dans un pays de I'lUnion européenne autre que celui dans lequel vous I'avez acheté,
nous fournissons la prestation de garantie par le biais d’un partenaire de service local. Il n’y a aucun droit de garantie
en cas de transfert hors de I'Union européenne.

Bien entendu, nous réparons volontiers les défauts de votre appareil qui ne sont pas ou plus compris dans I'étendue de la
garantie contre remboursement des frais. Pour ce faire, veuillez envoyer I'appareil a notre adresse de service apres-vente.
Pour les piéces d’usure, de consommation et les pieces manquantes, nous renvoyons aux restrictions de cette garantie
conformément aux informations de service des présentes instructions d’utilisation.

Garant: Einhell France SAS, ZAC Paris Nord, 22, Avenue des Nations - Le Rabelais, BP 59018 - 93420 Villepinte
Service: Einhell Compiégne, Route de Choisy 3, 60200 Compiégne
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Peligro!

Al usar aparatos es preciso tener en cuenta una
serie de medidas de seguridad para evitar le-
siones o danos. Por este motivo, es preciso leer
atentamente este manual de instrucciones/adver-
tencias de seguridad. Guardar esta informacion
cuidadosamente para poder consultarla en cual-
quier momento. En caso de entregar el aparato

a terceras personas, sera preciso entregarles,
asimismo, el manual de instrucciones/advertenci-
as de seguridad. No nos hacemos responsables
de accidentes o dafios provocados por no tener
en cuenta este manual y las instrucciones de
seguridad.

Explicacion de los simbolos empleados

(véase fig. 8)

1. Peligro! - Leer el manual de instrucciones
para reducir cualquier riesgo de sufrir dafos.

2. Cuidado! Usar proteccion para los oidos.
La exposicion al ruido puede ser perjudicial
para el oido.

3. Cuidado! Es preciso ponerse una masca-
rilla de proteccion. Puede generarse polvo
danino para la salud cuando se realicen tra-
bajos en madera o en otros materiales. |Esta
prohibido trabajar con material que contenga
asbesto!

4. Cuidado! Llevar gafas de proteccion.
Durante el trabajo, la expulsion de chispas,
astillas, virutas y polvo por el aparato pueden
provocar pérdida de vista.

5. Almacenamiento de las baterias solo en es-

pacios secos con una temperatura ambiente

entre +10 °C y +40 °C. Guardar las baterias
unicamente cuando estén cargadas (min. al

40 %).

Clase de proteccion Il

Utilizar unicamente en espacios secos.

Antes de eliminar el aparato es preciso retirar

las baterias. Advertencia sobre la eliminacién

de las baterias: Las baterias no se deben de-
sechar en la basura doméstica.

©o N

1. Instrucciones de seguridad

Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

AVISO

Leer todas las instrucciones de seguridad,
indicaciones, ilustraciones y los datos téc-
nicos proporcionados con esta herramienta
eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 17

indicadas a continuacién puede provocar descar-
gas eléctricas, incendios y/o dafos graves.
Guardar todas las instrucciones de seguri-
dad e indicaciones para posibles consultas
posteriores.

El término de ,herramienta eléctrica“ que se usa
en las instrucciones de seguridad se refiere a las
herramientas que funcionan en red (con cable de
red) o con bateria (inalambricas).

1. Seguridad en el lugar de trabajo

a) Mantener limpia y bien iluminada la zona
de trabajo. Las zonas de trabajo desordena-
das o sin luz pueden conllevar accidentes.

b) No trabajar con este aparato eléctrico en
un entorno explosivo en el que se hallen
liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que
pueden inflamar el polvo o los vapores.

c) Mantener a nifos y a otras personas fue-
ra del alcance de la herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacer perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

2. Seguridad eléctrica

a) El enchufe del aparato eléctrico debe ser
el adecuado para la toma de corriente.

El enchufe no debe ser modificado de
ningtiin modo. No emplear adaptadores
de enchufe con aparatos eléctricos pu-
estos a tierra. Los enchufes sin modificar y
las tomas de corriente adecuadas reducen el
riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evitar el contacto corporal con superfi-
cies con toma de tierra como tubos, ca-
lefacciones, fogones y frigorificos. Existe
un gran riesgo de descarga eléctrica si su
cuerpo se halla puesto a tierra.

c) Mantener los aparatos eléctricos alejados
de la lluvia o la humedad. Si entra agua en
el aparato eléctrico existira mayor riesgo de
una descarga eléctrica.

d) No utilizar el cable de conexion de forma
inadecuada, no utilizarlo para transportar
el aparato, colgarlo o retirarlo de la toma
de corriente. Mantener el cable de conexi-
on alejado del calor, aceites, cantos afila-
dos o partes en movimiento. Los cables de
conexion dafados o mal enrollados aumen-
tan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Si se trabaja con una herramienta eléctri-
ca al aire libre, emplear sélo alargaderas
que también sean adecuadas para el
exterior. El empleo de una alargadera apro-
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27.06.2024 15:58:34



f)

piada para trabajos en el exterior reduce el
riesgo de descarga eléctrica.

Si no se puede evitar tener que utilizar la
herramienta eléctrica en un entorno hum-
edo, utilizar un dispositivo de proteccion
diferencial. El uso de un dispositivo de pro-
teccion diferencial reduce el riesgo de sufrir
una descarga eléctrica.

3. Seguridad de personas

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

Prestar atencion al trabajo, comprobar

lo que se esta haciendo y proceder de
forma razonable durante el trabajo de
una herramienta eléctrica. No emplear la
herramienta eléctrica si se esta cansado
o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Una minima falta de atenci-
6n durante el uso de la herramienta eléctrica
puede causar lesiones graves.

Llevar equipamiento de proteccion perso-
nal y siempre unas gafas protectoras. El
hecho de llevar equipamiento de proteccion
personal como mascarilla, calzado de segu-
ridad antideslizante, casco de proteccion o
proteccion para los oidos, segun el tipo y uso
de la herramienta eléctrica, reduce el riesgo
de sufrir lesiones.

Evitar una puesta en marcha no intencio-
nada. Asegurarse de que la herramienta
esta desconectada antes de enchufarla
ala red eléctrica y/o a la bateria, tomarla
en la mano o transportarla. Peligro de sufrir
accidentes si la herramienta eléctrica se tras-
lada pulsando el interruptor o si se enchufa a
la toma de corriente cuando esté encendida.
Retirar las herramientas de ajuste o la
llave antes de conectar la herramienta
eléctrica. Una herramienta o llave que se
haya olvidado en partes giratorias del aparato
puede producir lesiones.

Evitar trabajar en una posicion corporal
inadecuada. Adoptar una posicién segura
y mantener en todo momento el equilib-
rio. Ello permite controlar mejor la herramien-
ta eléctrica en situaciones inesperadas.
Llevar ropa de trabajo adecuada. No
llevar ropa holgada ni joyas durante el
trabajo. Mantener el cabello, la ropa y

los guantes alejados de las piezas en
movimiento. La ropa holgada, las joyas o los
cabellos largos pueden ser atrapados por las
piezas en movimiento.

Si se pueden montar dispositivos de as-
piracion y recogida de polvo, conectarlos
y emplearlos correctamente. La utilizacion

h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)
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de un aspirador de polvo puede reducir los
peligros provocados por el mismo.

No dar siempre por sentada la seguridad
ni ignorar las normas de seguridad de las
herramientas eléctricas, ni siquiera aun-
que se haya utilizado la herramienta con
tanta frecuencia que uno se sienta fami-
liarizado con ella. Si no se presta atencién
en su manejo, en milésimas de segundo se
pueden sufrir lesiones graves.

Empleo y tratamiento de la herramienta
eléctrica

No sobrecargar la herramienta eléctrica.
Usar la herramienta eléctrica especifica
para cada trabajo. Con la herramienta elé-
ctrica adecuada se trabaja mejor y con mas
seguridad permaneciendo dentro de la po-
tencia indicada.

No usar ninguna herramienta eléctrica
cuyo interruptor esté defectuoso. Una her-
ramienta eléctrica que ya no pueda conectar-
se o desconectarse conlleva peligros y debe
repararse.

Desenchufar el cable de la toma de corri-
ente y/o retirar la bateria antes de ajustar
el aparato, cambiar accesorios o abando-
nar la herramienta eléctrica. Esta medida
de seguridad evita que la herramienta eléctri-
ca arranque accidentalmente.

Guardar las herramientas eléctricas que
no se usen fuera del alcance de los nifos.
No permitir el uso de la herramienta
eléctrica a personas que no estén famili-
arizadas con ello o no hayan leido estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas
son peligrosas si las usan personas sin expe-
riencia.

Tratar las herramientas eléctricas y las
insertables con cuidado. Comprobar que
las piezas méviles funcionen de forma
correcta y no se bloqueen, controlar
también si existen piezas rotas o estan
tan danadas que ponen en peligro el fun-
cionamiento de la herramienta eléctrica.
Reparar las piezas danadas antes de usar
la herramienta eléctrica. Numerosos acci-
dentes se deben a herramientas eléctricas
mal cuidadas.

Mantener limpias y afiladas las herrami-
entas de corte. Las herramientas de corte
bien cuidadas con cantos afilados se bloque-
an con menor frecuencia y pueden manejar-
se de forma mas sencilla.

Respetar estas instrucciones cuando se
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h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

desee utilizar la herramienta eléctrica, los
accesorios, piezas de recambio, etc. Para
ello, tener en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a ejecutar. El uso de her-
ramientas eléctricas para otros fines diferen-
tes a los previstos puede originar situaciones
peligrosas.

Mantener las empuiaduras secas, lim-
pias y sin restos de aceite o grasa. Si las
empufaduras estan resbaladizas no se podra
manejar de forma segura ni controlar la herra-
mienta eléctrica en situaciones imprevisibles.

Empleo y tratamiento de la herramienta
eléctrica

Cargar la bateria sélo en cargadores re-
comendados por el fabricante. Existe pe-
ligro de incendio si se utiliza un cargador que
esté indicado solo para otro tipo de baterias.
Utilizar solo las baterias indicadas para la
herramienta eléctrica en cuestion. El uso
de otras baterias puede provocar dafios y
conllevar peligro de incendio.

Mantener cualquier bateria que no se
esté utilizando alejada de grapas, mone-
das, llaves, clavos, tornillos u otros ob-
jetos metalicos pequeiios que podrian
provocar un puenteo de los contactos. Un
cortocircuito entre los contactos de la bateria
puede causar quemaduras o provocar fuego.
Si se utiliza incorrectamente podria salir
liquido de la bateria. Evitar el contacto
con el liquido. En caso de tocar acciden-
talmente el liquido, lavar la zona afectada
con agua. Si el liquido penetra en los
ojos, acudir a un médico. El liquido de la
bateria puede provocar irritaciones en la piel
0 quemaduras.

No emplear baterias danadas o modifi-
cadas. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden comportarse de forma impredecible
y prender fuego, provocar una explosién o
conllevar peligro de accidente.

No someter las baterias al fuego o a
temperaturas excesivas. El fuego o las tem-
peraturas por encima de los 130°C pueden
provocar una explosion.

Seguir todas las instrucciones sobre la
carga y no cargar nunca la bateria ni la
herramienta inalambrica fuera del mar-
gen de temperatura indicada en el ma-
nual de instrucciones. En caso contrario,
se puede dafar la bateria aumentando asi el
peligro de incendio.

6. Servicio

a) Solo especialistas cualificados deben re-
parar la herramienta eléctrica, empleando
para ello unicamente piezas de repuesto
originales. Esta forma de proceder garantiza
la seguridad de la herramienta eléctrica.

b) No realizar nunca uno mismo trabajos
de mantenimiento en baterias danadas.
Todos los trabajos de mantenimiento en la
bateria deberan ser realizados por el fab-
ricante o servicios de asistencia al cliente
autorizados.

Instrucciones de seguridad especiales

Con el fin de ofrecerle baterias con la maxima
densidad de energia, larga duracion y seguridad,
prestamos el mayor cuidado en su montaje. Las
celdas de la bateria disponen de dispositivos

de seguridad de varios niveles. En primer lugar
se asigna el formato a cada celda y se registran
sus caracteristicas eléctricas. A continuacion,
estos datos se utilizan para agrupar las celdas y
crear la mejores baterias. A pesar de todas las
medidas de seguridad, siempre es necesario
tener precaucion al utilizar baterias. Para un
funcionamiento seguro es obligatorio tener
en cuenta los siguientes puntos.

iEl funcionamiento seguro sélo esta garantiz-
ado si las celdas no estan danadas! Un ma-
nejo inadecuado puede dafas las celdas.
jAtencion! Los andlisis confirman que un usoy
un cuidado inadecuados son la principal causa
de los dafios provocados por baterias de alta
potencia.

Advertencias sobre la bateria

1. Labateria del aparato no se suministra car-
gada. Antes de la primera puesta en marcha,
€es preciso recargarla por completo.

2. jPara que la bateria trabaje de forma 6ptima
evitar ciclos de descarga prolongados! Re-
cargar la bateria con frecuencia.

3. Guardar la bateria en un lugar fresco, lo ideal
son 15°C, y como minimo cargada al 40%.

4. Las baterias de iones de litio estan sujetas
a un desgaste natural. jLa bateria debe ser
sustituida como muy tarde cuando su ren-
dimiento sea menor al 80% respecto a su
estado cuando era nueva! Las celdas dete-
rioradas de un conjunto de baterias enveje-
cido no cumplen con los altos requisitos de
rendimiento, representando un riesgo para la
seguridad.

5. No tirar las baterias usadas al fuego. jPeligro
de explosion!
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6. No prender la bateria ni exponerla al fuego.

7. jEvitar una descarga total de las baterias!
Este tipo de descarga dafa las celdas de la
bateria. La causa mas frecuente de la descar-
ga total de la bateria es el largo almacena-
miento o la no utilizacion de baterias parcial-
mente descargadas. Terminar el trabajo en
cuanto se aprecie que la potencia disminuye
o se activa el sistema electronico de protec-
cion. Aimacenar la bateria solo tras haberla
cargado completamente.

8. iProteger las baterias y el aparato contra
sobrecarga! La sobrecarga conduce rapida-
mente a un sobrecalentamiento y dafio de las
celdas del interior de la carcasa de bateria,
sin que el sobrecalentamiento se perciba ex-
ternamente.

9. jEvitar dafos y golpes! Sustituir inmedia-
tamente las baterias que hayan caido desde
una altura superior a un metro o que hayan
sufrido golpes fuertes, incluso aunque la
carcasa de la bateria no parezca danada.
Las celdas que se encuentren en su interior
podrian estar gravemente dafiadas. Tener en
cuenta también las indicaciones de eliminaci-
on.

10. En caso de sobrecarga y sobrecalentamien-
to, el circuito de proteccion integrado descon-
ecta el aparato por motivos de seguridad.
jAtencion! Dejar de pulsar el interruptor On/
Off cuando el circuito de proteccién haya
desconectado el aparato. Podria dafiar la ba-
teria.

11. Utilizar exclusivamente baterias originales. El
uso de otras baterias puede provocar danos,
asi como explosion y peligro de incendio.

12. Proteger la bateria de la humedad, la
lluvia y la humedad ambiental elevada. La
humedad, la lluvia y la humedad ambiental
elevada pueden provocar dafos peligrosos
en las celdas. No cargar ni trabajar nunca
con baterias que hayan estado expuestas a
la humedad, la lluvia 0 humedad ambiental
elevada, jreemplazarlas de inmediato!

13. Si el aparato esta dotado de una bateria ext-
raible, por motivos de seguridad sera preciso
extraerla una vez finalizado el trabajo.

Advertencias sobre el cargador y el proceso

de carga

1. Observar los datos indicados en la placa de
identificacion del cargador. Conectar el car-
gador sélo a la tension nominal indicada en la
placa de caracteristicas.

2. Proteger el cargador y el cable de dafios y

10.

11.

12.

13.

cantos afilados. Los cables dafiados deben
ser cambiados exclusivamente por un electri-
cista profesional.

Mantener el cargador, las baterias y el apara-
to fuera del alcance de nifios.

No emplear cargadores danados.

No emplear el cargador suministrado para
cargar otros aparatos a bateria.

La bateria se calienta bajo condiciones ext-
remas de aplicacion. Dejar que la bateria se
enfrie hasta alcanzar la temperatura ambien-
tal antes de empezar a cargar.

iNo cargar demasiado las baterias!
Respetar los tiempos de carga maximos.
Estos tiempos de carga se aplican unica-
mente a baterias descargadas. Si una bateria
cargada o parcialmente cargada se conecta
varias veces al cargador se produce una sob-
recarga y un dafo de las celdas. No dejar las
baterias varios dias en el cargador.

No utilizar ni cargar nunca baterias si se
tiene la sospecha de que la ultima carga
de la bateria puede haberse realizado
hace mas de 12 meses. Existe una alta
probabilidad de que la bateria ya esté grave-
mente dafada (descarga total).

Cargar la bateria a una temperatura de me-
nos de 10°C provoca dafios quimicos en las
celdas y puede conllevar peligro de incendio.
No utilizar baterias que se hayan calentado
durante la carga, ya que sus celdas podrian
dafnarse peligrosamente.

Dejar de usar baterias que se hayan deforma-
do o abombado durante la carga, o aquellas
que presenten sintomas inusuales (despren-
dimiento de gases, zumbidos, chasquidos,...)
No descargar la bateria por completo (nivel
de descarga recomendado: max. 80%). La
descarga total provoca un envejecimiento
prematuro de las celdas de la bateria.

iNo cargar nunca las baterias sin supervision!

Proteccién contra influencias ambientales

1.

2.
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Ponerse ropa de trabajo adecuada. Ponerse
gafas de proteccion.

Proteger el aparato y el cargador de la
humedad y la lluvia. Estas podrian provocar
danos peligrosos en las celdas.

No utilizar el aparato y el cargador cerca de
vapores Yy liquidos inflamables.

Utilizar el cargador y el aparato a bateria s6lo
si estan secos y a una temperatura ambiente
de 10-40 °C.

No guardar la bateria en lugares que puedan
alcanzar una temperatura superior a 40 °C,
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especialmente no en un vehiculo aparcado al
sol.

6. iProteger las baterias contra un sobreca-
lentamiento! La sobrecarga, carga excesiva
o la radiacion solar conducen a un sobre-
calentamiento y al dafio de las celdas. No
cargar ni trabajar en ninguin caso con baterias
que se hayan sobrecalentado. Sustituirlas
inmediatamente.

7. Almacenamiento de baterias, cargadores
y del aparato. Guardar siempre el cargador
y el aparato en habitaciones secas con una
temperatura ambiente de 10-40°C. Guardar
la bateria de iones de litio en un lugar fresco
y seco a 10-20°C. jProteger de la humedad
ambiental y de la radiacion solar! Guardar las
baterias Unicamente cuando estén cargadas
(min. al 40%).

8. Evitar que la bateria de iones de litio se hie-
len. Deshacerse de las baterias que hayan
estado guardadas a 0°C durante mas de 60
minutos.

9. Llevar cuidado con la carga electrostatica al
manipular baterias: las descargas electrostati-
cas provocan danos en el sistema electrénico
de proteccion y las celdas de la bateria. jEvi-
tar por ello la carga electrostatica y no tocar
nunca los polos de la bateria!

Los acumuladores y aparatos eléctricos con ba-
teria contienen materiales que pueden resultar
nocivos para el medio ambiente. No se deben
tirar aparatos inaldmbricos a la basura normal.

Para su eliminacion adecuada, la bateria debe
entregarse a una entidad recolectora prevista
para ello. En caso de no conocer ninguna, sera
preciso informarse en el organismo responsable
del municipio.

Para un envio adecuado de baterias de iones
de litio defectuosas o danadas, ponerse en
contacto con nuestro servicio de asistencia
técnica o con el punto de venta en el que se
compro el aparato.

Para el envio o la eliminacion de baterias
o del aparato, estos deben embalarse por
separado en bolsas de plastico para evitar
cortocircuitos e incendios.

Instrucciones de seguridad especiale

e Use el aparato sélo para lijar en seco.

® No se deben trabajar materiales que conten-
gan asbesto.

e El puesto de trabajo debe ser limpio y bien
iluminado.

Cuido de que la pieza a trabajar esté bien fija.
® Mantenga alejados los nifios del lugar de
trabajo.

® Eninterés propio, mantenga siempre la
magquina limpia y después de los trabajos
efectue un control respecto a posibles dete-
rioros.

® Asegurese que al conectar la maquina a la
red el interruptor esté desconectado.

e Cuide de un apoyo firme, ante todo en esca-
leras y andamios.

e Altrabajar madera o metal previamente
tratados pueden generarse polvos toxicos o
nocivos.

El contacto o aspiracion de estos polvos
puede representar un peligro para el operario
o las personas que se encuentren en las in-
mediaciones.

e Sujetar el aparato por las empuiaduras aisla-
das puesto que la cinta abrasiva puede topar
con el propio cable de conexién. Si se daha
un cable de corriente se pueden electrificar
las piezas metdlicas del aparato o provocar
una descarga eléctrica.

* jAtencion! jUtilice gafas de proteccién y
mascara contra el polvo!

2. Descripcion del aparato y
volumen de entrega

2.1 Descripcion del aparato (fig. 1)

1. Interruptor ON/OFF

2. Alojamiento para herramienta

3. Cargador

4. Regulador de velocidad

5. Cierre tensor rapido para cambiar la herrami-
enta

Bateria

Dispositivo de retencion

Rascador

. Plancha abrasiva triangular

10. Hoja de sierra de inmersion para madera
11. Hoja de sierra segmentada

12. Arandela

©ENoO

.21-

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 21

27.06.2024 15:58:34



2.2 Volumen de entrega

Sirviéndose de la descripcién del volumen de

entrega, comprobar que el articulo esté completo.

Si faltase alguna pieza, dirigirse a nuestro Ser-

vice Center o a la tienda especializada mas cer-

cana en un plazo maximo de 5 dias laborales tras

la compra del articulo presentando un recibo de

compra valido. A este respeto, observar la tabla

de garantia de las condiciones de garantia que se

encuentran al final del manual.

® Abrir el embalaje y extraer cuidadosamente
el aparato.

® Retirar el material de embalaje, asi como los
dispositivos de seguridad del embalaje y para
el transporte (si existen).

e Comprobar que el volumen de entrega esté
completo.

® Comprobar que el aparato y los accesorios
no presenten dafios ocasionados durante el
transporte.

® Sies posible, almacenar el embalaje hasta
que transcurra el periodo de garantia.

Peligro!

iEl aparato y el material de embalaje no son
un juguete! jNo permitir que los nifos jue-
guen con bolsas de plastico, laminas y pie-
zas pequenas! jRiesgo de ingestion y asfixia!

Herramienta mutiusos

Plancha abrasiva triangular

Rascador

Hoja de sierra de inmersion para madera
Hoja de sierra de

Hoja de sierra segmentada

Cargador

Pilas recargables

Manual de instrucciones original

3. Uso adecuado

Este aparato ha sido concebido para lijar superfi-
cies de dimensiones limitadas. Si se quieren lijar
superficies mas grandes, sera preciso emplear el
sistema de aspiracién de polvo que esta disponi-
ble como accesorio (ver punto 7.3).

La maquina ha sido concebida para lijar madera,
hierro, plastico y materiales similares utilizando
el papel abrasivo correspondiente. Asimismo,

la maquina es adecuada para serrar madera,
plastico y materiales similares, asi como para
quitar raspando moquetas adheridas, restos de

masilla tapaporos, pintura antigua y aplicaciones
similares.

Utilizar la maquina solo en los casos que se indi-
can explicitamente como de uso adecuado. Cual-
quier otro uso no sera adecuado. En caso de uso
inadecuado, el fabricante no se hace responsable
de dafos o lesiones de cualquier tipo; el respon-
sable es el usuario u operario de la maquina.

Tener en consideracién que nuestro aparato no
esta indicado para un uso comercial, industrial o
en taller. No asumiremos ningun tipo de garantia
cuando se utilice el aparato en zonas industria-
les, comerciales o talleres, asi como actividades
similares.

4. Caracteristicas técnicas

Alimentacion de tension de motor: ......... 18V CC
Velocidad marcha en vacio: ...... 5000-16500 rpm
Superficie abrasiva: .................. 90 x 90 x 90 mm
Angulo de 0SCIlaCioN: ........ccco.ceeveverereeeeiirenn, 3,2°
Tension de salida cargador: .................. 21Vd.c.

Corriente de salida cargador: ..........ccccceenne 0,8A
Tension de la red para el cargador
............................................. 110-240V~ 50-60Hz

Tipo de bateria: .......cccceeeeveviieeeennen. iones de litio
Numero de celdas de la bateria: ............c.c........ 5
Capacidad de la bateria: ..........cccceeieeennee 2,0 Ah
PESO..cci i 0,8 kg

Las baterias de iones de litio de la serie Power
X-Change sélo pueden cargarse con cargadores
Power X.

Peligro!

Ruido y vibracién

Los valores con respecto al ruido y la vibracién se
determinaron conforme a la norma EN 62841.

Nivel de presion acustical , ............... 92 dB(A)
IMPrecision K, ...c.oovviiiniiciiice, 3dB
Nivel de potencia acustica L, ............ 100 dB(A)
IMPrecision K, ..o, 3dB

Usar proteccion para los oidos.
La exposicién al ruido puede ser perjudicial para
el oido.
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Los valores totales de vibracion (suma de vec-
tores en las tres direcciones) se determinaron
conforme a la norma EN 62841.

Empufadura
Valor de emision de vibraciones a, = 8,4 m/s?
Imprecisiéon K = 1,5 m/s?

Los valores totales de vibracion indicados y el ni-
vel de emision de ruidos indicado se han calcula-
do conforme a un método de ensayo normalizado
y se pueden utilizar para comparar una herrami-
enta eléctrica con otra.

Dichos valores se pueden utilizar también para
valorar provisionalmente la carga.

Aviso:

Las emisiones de vibraciones y ruidos pueden
diferir de los valores indicados durante el uso real
de la herramienta eléctrica en funcion del modo
en el que se utiliza la misma, especialmente del
tipo de pieza que se mecaniza.

iReducir la emisién de ruido y las vibracio-

nes al minimo!

® Emplear solo aparatos en perfecto estado.

® Realizar el mantenimiento del aparato y limpi-
arlo con regularidad.

® Adaptar el modo de trabajo al aparato.

® No sobrecargar el aparato.

® En caso necesario dejar que se compruebe

el aparato.

® Apagar el aparato cuando no se esté utilizan-
do.

Cuidado!

Riesgos residuales

Incluso si esta herramienta se utiliza adecua-

damente, siempre existen riesgos residuales.

En funcion de la estructura y del disefio de

esta herramienta eléctrica pueden producir-

se los siguientes riesgos:

1. Lesiones pulmonares en caso de que no se
utilice una mascarilla de proteccion antipolvo.

2. Lesiones auditivas en caso de que no se utili-
ce una proteccion para los oidos adecuada.

3. Danos a la salud derivados de las vibracio-
nes de las manos y los brazos si el aparato
se utiliza durante un largo periodo tiempo, no
se sujeta del modo correcto o si no se realiza
un mantenimiento adecuado.
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5. Antes de la puesta en marcha

jAVISO!
Quitar siempre la bateria antes de realizar ajustes
en el aparato.

Antes de la puesta en marcha del aparato de ba-
teria, es preciso leer las siguientes advertencias:
e Cargar la bateria con el cargador.

5.1 Como montar las herramientas insertab-
les (fig. 2-3)

1. Abrir el cierre tensor rapido para cambiar la
herramienta (5) como se muestra en la figura
2.

2. Retirar el mandril de sujecion (a).

3. Colocar la herramienta insertable (b) (p. €j.,
rascador) en el alojamiento (2) de manera
que los pernos del alojamiento entren en las
entalladuras de las herramientas insertables.

4. \Volver a colocar el mandril de sujecion (a)
como se muestra en la figura 3.

5. Volver a cerrar el cierre tensor rapido
después de cambiar la herramienta (5). Ase-
gurarse que los pernos del alojamiento (2)
permanezcan en las entalladuras de la herra-
mienta insertable.

ijComprobar que la herramienta insertable
esté bien colocada!

5.2 Plancha abrasiva triangular
Con la plancha abrasiva triangular se puede utili-
zar la maquina como lijadora triangular.

5.2.1 Fijacion del papel abrasivo

Se cambia facilmente gracias al cierre de velcro.
Asegurarse de que coincidan los orificios de aspi-
racion en el papel abrasivo y la plancha abrasiva.

6. Manejo

6.1 Cargar la bateria LI (fig. 4-5)

1. Sacar la bateria (6) de la empufiadura presio-
nando hacia abajo el dispositivo de retencion
(7).

2. Comprobar que la tension de red coincida
con la especificada en la placa de identifica-
cién del aparato. Conectar el enchufe del car-
gador (3) a la toma de corriente. EI LED verde
empieza a parpadear.

3. Introducir la bateria (6) en el cargador (3).

.23-
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El apartado (indicacion cargador) incluye una ta-
bla con los significados de las indicaciones LED
del cargador.

Si se presentan dificultades al cargar el conjunto

de baterias rogamos comprueben:

® siel enchufe utilizado se halla bajo tension

® siexiste un contacto correcto a nivel de los
contactos del cargador.

De continuar siendo imposible cargar el conjunto
le rogamos ser sirva a remitir a nuestro servicio
técnico postventa:

e el cargador

® vy el conjunto de baterias

Para realizar un envio adecuado, ponerse en
contacto con nuestro servicio de asistencia
técnica o con el punto de venta en el que se
compro el aparato.

Para el envio o la eliminacion de baterias
o del aparato, estos deben embalarse por
separado en bolsas de plastico para evitar
cortocircuitos e incendios.

Es preciso recargar siempre a tiempo la bateria
para procurar que dure lo maximo posible. Ha-
cerlo es imprescindible también en cuanto se

detecta que disminuye el rendimiento del aparato.

No descargar jamas la bateria por completo. Esto
podria provocar un defecto en la bateria.

6.2 Conexidn, desconexion (fig. 6)

Para conectar el aparato, desplazar el interruptor
(1) hacia delante.

Para desconectar el aparato, volver a desplazar
el interruptor (1) hacia atréas.

6.3 Regulador de velocidad (fig. 6)
La velocidad se selecciona girando el regulador
de velocidad (4).

Sentido MAS:
Sentido MENOS:

mayor velocidad
menor velocidad

6.4 Instrucciones relativas al trabajo

® Conectar el aparato.

® Trabajar apartando el aparato del cuerpo.

® No poner las manos en las inmediaciones del
area de trabajo.

e Utilizar exclusivamente herramientas in-
sertables que se encuentren en perfecto
estado.
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Herramientas insertables:

Serrar: serrar madera y plastico.

Instrucciones relativas al trabajo: Al serrar
comprobar que no haya cuerpos extrafios en el
material y, en caso necesario, retirarlos..

En el serrado de inmersion solo se pueden traba-
jar materiales blandos como madera o placas de
yeso encartonado.

Lijar: lijar superficies en bordes, esquinas o
zonas de dificil acceso. Dependiendo de la hoja
abrasiva, utilizar para lijar madera, pintura, barniz,
etc.

Instrucciones relativas al trabajo:

Este aparato resulta especialmente eficiente a la
hora de afilar cantos o esquinas de dificil acceso.
Para afilar perfiles y superficies curvas, basta con
utilizar la punta o un canto de la plancha abra-
siva. Existen diferentes tipos de papel abrasivo,
dependiendo del material que se desee lijary la
superficie que se desee eliminar. La eleccion de
la hoja abrasiva y la presion moderada ejercida
contra el material seran los determinantes de un
acabado perfecto.

Rascar: rascar pinturas o adhesivos antiguos.
Instrucciones relativas al trabajo:

Acercar la herramienta a la zona que rascar.
Empezar con un angulo plano y poca presion. Si
se ejerce demasiada presion se podria dafar la
base (p. €j., madera, revoque).

6.5 Indicador de capacidad de bateria

(fig. 7/pos. b)
Pulsar el interruptor para acceder al indicador de
capacidad de la bateria (a). El indicador de cap-
acidad de bateria (b) le indica el estado de carga
de la bateria sirviéndose de 3 LED.

Si los 3 LED estan iluminados:
La bateria esta completamente cargada.

Si estan iluminados 1 0 2 LED:
La bateria dispone de suficiente carga residual.

Si 1 LED parpadea:
La bateria esté vacia, es preciso cargarla.

Si todos los LED parpadean:

La temperatura de la bateria es demasiado baja.
Quitar la bateria del aparato y dejarla durante un
dia a temperatura ambiente. Si vuelve a aparecer
el fallo, la bateria se ha descargado completa-
mente y esta defectuosa. Quitar la bateria del
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aparato. Esté prohibido emplear o cargar una
bateria defectuosa.

7. Mantenimiento, limpieza y pedido
de piezas de repuesto

iPeligro!
Quitar la bateria antes de realizar cualquier traba-
jo de limpieza.

7.1 Limpieza

® Reducir al maximo posible la suciedad y
el polvo en los dispositivos de seguridad,
las rendijas de ventilacion y la carcasa del
motor. Frotar el aparato con un pafio limpio o
soplarlo con aire comprimido manteniendo la
presion baja.

® Serecomienda limpiar el aparato tras cada
uso.

® Limpiar el aparato con regularidad con un
pafio humedo y un poco de jabon blando. No
utilizar productos de limpieza o disolventes ya
que se podrian deteriorar las piezas de pla-
stico del aparato. Es preciso tener en cuenta
que no entre agua en el interior del aparato.
Si entra agua en el aparato eléctrico existira
mayor riesgo de una descarga eléctrica.

7.2 Mantenimiento
No hay que realizar el mantenimiento a mas
piezas en el interior del aparato.

7.3 Pedido de piezas de recambio:

Al solicitar recambios se indicaran los datos si-
guientes:

® Tipo de aparato

® No. de articulo del aparato

® No. de identidad del aparato

® No. del recambio de la pieza necesitada.
Encontrard los precios y la informacién actual en
www.Einhell-Service.com

Adaptador de aspiracion de polvo
(NUm. de art.: 44.651.82)

8. Eliminacidn y reciclaje

El aparato esta protegido por un embalaje para
evitar dafnos producidos por el transporte. Este
embalaje es materia prima y, por eso, se puede
volver a utilizar o llevar a un punto de reciclaje. El
aparato y sus accesorios estan compuestos de
diversos materiales, como, p. ej., metal y plastico.
Los aparatos defectuosos no deben tirarse a la
basura doméstica. Para su eliminaciéon adecu-
ada, el aparato debe entregarse a una entidad
recolectora prevista para ello. En caso de no
conocer ninguna, sera preciso informarse en el
organismo responsable del municipio.

9. Almacenamiento

Guardar el aparato y sus accesorios en un

lugar oscuro, seco, protegido de las heladas e
inaccesible para los nifios. La temperatura de
almacenamiento optima se encuentra entre los
5y 30 °C. Guardar la herramienta eléctrica en su
embalaje original.
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10. Indicacién cargador

Estado de indicacion Significado y medida

Verde parpadea Listo para funcionamiento
El cargador esta conectado a la red y listo para el funcionamiento, la
bateria no esta en el cargador

Rojo encendido Carga
El cargador carga la bateria.

Verde encendido La bateria esta cargada y se puede utilizar. (READY TO GO)
(Duracion de la carga bateria de 1,5 Ah: aprox. 2 h)

(Duracion de la carga bateria de 2,0 Ah: aprox. 2,5 h)

(Duracion de la carga bateria de 3,0 Ah: aprox. 4 h)

(Duracion de la carga bateria de 4,0 Ah: aprox. 5 h)

(Duracion de la carga bateria de 5,2 Ah: aprox. 6 2 h)

Medida:

Sacar la bateria del cargador. Desconectar el cargador de la red.

Rojo parpadea Fallo

El proceso de carga ya no es posible. La bateria o el cargador esta
defectuoso.

Medida:

Esta prohibido cargar una bateria defectuosa.

Sacar la bateria del cargador.

Rojo y verde parpadean de | Averia por temperatura

forma alterna La bateria estd demasiado caliente

(p. €j. por radiacion solar directa) o demasiado fria (por debajo de 0°
C)

Medida:

Sacar la bateria y guardarla durante 1 dia a temperatura ambiente
(aprox. 20° C).

Si se vuelve a producir este fallo, la bateria estd completamente des-
cargada y no se debe volver a cargar ni a utilizar. Sacar la bateria del
cargador.
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Eliminacion

]
Las herramientas eléctricas, baterias, accesorios y embalajes deberan someterse a un proceso de re-
cuperacion que respete el medio ambiente.
iNo arroje las herramientas eléctricas, acumuladores o pilas a la basura!
Este producto deber depositarse como residuo en un lugar de recogida adecuado para su reciclaje

Sélo para los paises de la UE:

De acuerdo con la directiva europea 2012/19/UE sobre aparatos eléctricos y electronicos de desecho y
su realizacion en la legislacion nacional y la directiva europea 2006/66/CE, las herramientas eléctricas
que ya no son aptas para su uso y respectivamente los acumuladores/las pilas defectuosos o vacios
deberan ser recogidos por separado y reciclados de manera respetuosa con el medio ambiente.

En el caso de una eliminacién inadecuada, los aparatos eléctricos y electronicos pueden tener efectos
nocivos para el medio ambiente y la salud humana debido a la posible presencia de sustancias peligro-
sas.

Solo esta permitido copiar la documentacion y documentos anexos del producto, o extractos de los
mismos, con autorizacion expresa de Einhell Germany AG.

Nos reservamos el derecho a realizar modificaciones técnicas

-27 -
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Informacion de servicio

En todos los paises mencionados en el certificado de garantia disponemos de distribuidores compe-
tentes cuyos datos de contacto podran consultar en dicho certificado. Dichos distribuidores estan a su
disposicion para cualquier asunto relacionado con el servicio como reparacion, suministro de piezas de
repuesto y desgaste, o con respecto a los materiales de consumo.

Es preciso tener en cuenta, que las siguientes piezas de este producto se someten a desgaste natural
o provocado por el uso o que se necesitan las siguientes piezas como materiales de consumo.

Categoria Ejemplo

Piezas de desgaste* Escobillas de carbdn, Plancha abrasiva trian-
gular, Rascador, Hoja de la sierra HSS, Hoja de
sierra para diamante, Bateria

Material de consumo/Piezas de consumo* Papel abrasivo

Falta de piezas

*ino tiene por qué estar incluido en el volumen de entrega!

En caso de deficiencia o fallo, rogamos que lo registre en la pagina web www.Einhell-Service.com. De-
scriba exactamente el fallo y responda siempre a las siguientes preguntas:

® ;Ha funcionado el aparato en algun momento o estaba defectuoso desde el principio?
® ;lLe hallamado algo la atencion antes de surgir el fallo (indicio antes del fallo)?

® ;Queé fallo de funcionamiento le parece que presenta el aparato (indicio principal)?
Describa ese fallo en el funcionamiento.

-28-
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Certificado de garantia

Estimado cliente:

Nuestros productos estan sometidos a un estricto control de calidad. No obstante, lamentariamos que este

aparato dejara de funcionar correctamente, en tal caso, le rogamos que se dirija a nuestro servicio de atencién

al cliente en la direccion indicada en la parte inferior de la presente tarjeta de garantia. Con mucho gusto le
atenderemos también telefénicamente en el nimero de servicio indicado a continuacién. Para hacer vélido el
derecho de garantia, proceda de la siguiente forma:
1. Estas condiciones de garantia van dirigidas exclusivamente a los consumidores, es decir, personas natura-
les que no desean emplear este producto en el marco de su actividad comercial ni auténoma. Estas condi-
ciones de garantia regulan prestaciones adicionales de garantia que el fabricante abajo mencionado pro-
mete, de manera adicional a la garantia legal, a los compradores de sus nuevos aparatos. Las prestaciones
de garantia que le corresponden conforme a ley no se ven afectadas por la presente. Nuestra prestacion de
garantia es gratuita para usted.
2. Lagarantia se extiende exclusivamente a defectos en un aparato nuevo del fabricante abajo mencionado
adquirido por usted en la Unién Europea, ocasionados por fallos de material o de produccion, y esta limita-
da, segun nuestra eleccion, a la reparacion de los defectos o al cambio del aparato. Es preciso tener en
consideracion que nuestro aparato no estd indicado para un uso comercial, profesional o en taller. Por lo
tanto, no procedera un contrato de garantia cuando se utilice el aparato dentro del periodo de garantia en
establecimientos industriales, comerciales o talleres, asi como actividades similares. En caso de articulos
de lalinea ,Professional“ no se aplica la exclusion del uso comercial, profesional o en taller.
3. Nuestra garantia no cubre:
© Darnos en el aparato ocasionados por la no observancia de las instrucciones de montaje o por una ins-
talacién no profesional, no observancia de las instrucciones de uso (como, p. ej., conexion a una tensién
de red o corriente no indicada) o la no observancia de las disposiciones de mantenimiento y seguridad
o por la exposicién del aparato a condiciones anormales del entorno o por la falta de cuidado o mante-
nimiento.

® Dafos en el aparato ocasionados por aplicaciones impropias o indebidas (como, p. €j., sobrecarga del
aparato o uso de herramientas o accesorios no homologados), introduccién de cuerpos extrafios en el
aparato (como, p. €j., arena, piedras o polvo...), dafios producidos por el transporte, uso violento o influ-
encias externas (como, p. €j., dafios por caidas).

© Danos en el aparato o en piezas del aparato provocados por el desgaste natural, habitual o producido
por el uso. Por ejemplo, las baterias estdn sometidas a un desgaste natural y debido a su estructura
estan disefiadas para un numero de ciclos limitado. El desgaste se ve influenciado negativamente por
las velocidades de carga, cargas demandadas, pero también por la exposicién al calor, frio, vibraciéon y
sacudidas.

4. Lagarantia es valida durante un periodo de 5 afios a partir de la fecha de compra del aparato (la garantia
para la bateria es de 2 afios, a no ser que la bateria esté registrada en el sitio web de Einhell, entonces la
garantia sera también de 3 anos). El derecho de garantia debe hacerse valido, antes de finalizado el plazo
de garantia, dentro de un periodo de dos semanas una vez detectado el defecto. El derecho de garantia
vence una vez transcurrido el plazo de garantia. La reparaciéon o cambio del aparato no conllevara ni una
prolongacion del plazo de garantia ni un nuevo plazo de garantia ni para el aparato ni para las piezas de
repuesto montadas. Esto también se aplica en el caso de un servicio in situ.

5. Para hacer efectivo su derecho a garantia, registre su aparato defectuoso en: www.einhell.es.

Tenga a mano el recibo de compra o cualquier otro comprobante que acredite la compra del aparato nuevo.
La garantia no cubre aquellos aparatos que se envien sin el comprobante pertinente o sin la placa de identi-
ficacion puesto que resulta dificil localizarlos. Si nuestra prestacion de garantia incluye el defecto aparecido
en el aparato, recibira de inmediato un aparato reparado o nuevo de vuelta.

6. Sihatrasladado el aparato a otro pais de la Unién Europea distinto al pais en el que ha adquirido el apa-
rato, prestaremos el servicio de garantia a través de un distribuidor local. En caso de traslado fuera de la
Unién Europea desaparecera el derecho de garantia.

Naturalmente, también solucionaremos los defectos del aparato que no se encuentren comprendidos o ya no se
encuentren dentro del periodo de garantia.
Para ello, consulte en nuestro mail de servicio postventa-es@einhell.com como tiene que proceder.

Servicio tecnico: Comercial Einhell S.A., Rua da Aldaia, 225, Apartado 2100, 4410-459 Arcozelo VNG
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Perigo!

Ao utilizar ferramentas, devem ser respeitadas
algumas medidas de seguranca para preve-

nir ferimentos e danos. Por conseguinte, leia
atentamente este manual de instrugdes / estas
instrucdes de seguranga. Guarde-o num local
seguro, para que o possa consultar sempre que
necessario. Caso passe o aparelho a outras
pessoas, entregue também este manual de in-
strugdes / estas instru¢des de seguranga. Nao
nos responsabilizamos pelos acidentes ou danos
causados pela néo observancia deste manual e
das instrucbes de seguranca.

Explicacédo dos simbolos utilizados

(ver figura 8)

1. Perigo! - Para reduzir o risco de ferimentos
leia 0 manual de instrucdes.

2. Cuidado! Use uma protecéo auditiva. O
ruido pode provocar danos no aparelho audi-
tivo.

3. Cuidado! Use uma mascara de protecao
para po. Durante os trabalhos em madeira
e outros materiais pode formar-se po preju-
dicial a saude. Os materiais que contenham
amianto ndo podem ser trabalhados!

4. Cuidado!Use 6culos de protecao. As
faiscas produzidas durante o trabalho ou as
aparas, os estilhacos e a poeira que saem do
aparelho podem provocar cegueira.

5. Armazenar as baterias apenas em espagos

secos com uma temperatura ambiente de

+10 °C - +40 °C. Armazenar as baterias
sempre carregadas (com, no min., 40% de
carga).

Classe de protecéo |l

Para utilizagéo apenas em espagos secos.

Os acumuladores tém de ser retirados do

aparelho antes da eliminagcéo. Nota relativa a

eliminagdo de acumuladores: os acumulado-

res ndo podem ser deitados no lixo domeésti-
co.

o N

1. Instrucoes de seguranca

Instrucoes de seguranca gerais relativas a
ferramentas elétricas

AVISO

Leia todas as instruc6es de seguranca, indi-
cacoes, imagens e dados técnicos forneci-
dos juntamente com esta ferramenta elétrica.
O incumprimento das indicagdes seguintes pode
provocar choques elétricos, incéndios e/ou feri-
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mentos graves.

Guarde todas as instrucoes de seguranca e
indicac6es para consultar mais tarde.

A designagéo ,ferramenta elétrica“ usada nas
instrugbes de seguranca refere-se as ferramentas
alimentadas por corrente elétrica (com cabo elé-
trico) ou as ferramentas alimentadas por acumu-
lador (sem cabo elétrico).

1. Seguranca no local de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho limpa e
bem iluminada. Areas de trabalho desar-
rumadas ou com pouca iluminag@o aumen-
tam o perigo de acidentes.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica em am-
bientes potencialmente explosivos, onde
haja liquidos, gases ou poeiras inflama-
veis. As ferramentas eléctricas produzem
faiscas que podem inflamar o p6 ou os vapo-
res.

c) Mantenha as criancas e outras pessoas
afastadas durante a utilizacao da ferra-
menta elétrica. Uma distragé@o pode fazé-lo
perder o controlo da ferramenta elétrica.

2. Seguranca eléctrica

a) A ficha de ligacao da ferramenta eléctrica
tem de ser compativel com a tomada. A
ficha nunca pode ser alterada. Nao utilize
fichas adaptadoras em conjunto com fer-
ramentas eléctricas com ligacao a terra.
Fichas néo alteradas e tomadas de energia
compativeis diminuem o risco de choque elé-
ctrico.

b) Evite o contacto fisico com as superficies
ligadas a terra, como tubos, aquecimen-
tos, fogoes, frigorificos. Existe um maior
risco de choque eléctrico, se 0 seu corpo
estiver em contacto com a terra.

c) Mantenha as ferramentas eléctricas
afastadas da chuva e da humidade. A ent-
rada de agua num aparelho eléctrico aumen-
ta o risco de choque eléctrico.

d) Nao utilize o cabo de ligagao para outro
fim que nao o previsto, como para trans-
portar ou pendurar a ferramenta elétrica
ou para retirar a ficha da tomada. Manten-
ha o cabo de ligacao afastado de fontes
de calor, do dleo, das arestas vivas ou de
partes méveis. Cabos de ligagéo danifica-
dos ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Se trabalhar com uma ferramenta elétrica
ao ar livre, use apenas extensoes ade-
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quadas para o exterior. A utilizacdo de uma
extens&o adequada para o exterior diminui o

devem ser ligados e usados corretamen-
te. A utilizag@o de um aspirador de p6 diminui

risco de choque elétrico.

Se nao for possivel evitar a utilizacao
da ferramenta eléctrica num ambiente
humido, use um interruptor de corrente
diferencial residual. A utilizacéo de um
interruptor de corrente diferencial residual
diminui o risco de choque eléctrico.

f)

h)

0s perigos provocados pelo po.

Nao confie numa falsa seguranca e nao
ignore as regras de seguranca relativas
as ferramentas elétricas, mesmo que
esteja familiarizado com a ferramenta
elétrica apds numerosas utilizagoes. Um
manuseamento descuidado pode causar feri-
mentos graves em fragdes de segundo.

3. Seguranca das pessoas 4. Utilizacao e manuseamento da

a) Esteja sempre atento, preste atencao ao ferramenta elétrica
que esta a fazer e proceda de modo sen- a) Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica.
sato com uma ferramenta eléctrica. Nao Utilize a ferramenta elétrica adequada
utilize a ferramenta eléctrica, se estiver para o seu trabalho. Trabalhe melhor e com
cansado ou sob a influéncia de drogas, maior seguranca com a ferramenta elétrica
alcool ou de medicamentos. Um momento adequada dentro da gama de poténcia indi-
de distracg¢ao durante a utilizagéo da ferra- cada.
menta eléctrica pode causar ferimentos gra- b) Nao utilize ferramentas elétricas com o
ves. interruptor danificado. Uma ferramenta elé-

b) Use equipamento de proteccao individual trica que nao possa ser ligada ou desligada é
e use sempre 6culos de protecc¢ao. O uso perigosa e tem de ser reparada.
de equipamento de proteccéo individual, c) Desligue a ficha da tomada e/ou remova
como mascara de protec¢éo contra o po, cal- o acumulador antes de efetuar ajustes
¢ado de seguranca antiderrapante, capacete no aparelho, trocar pecas acessdrias ou
de proteccao ou proteccéo auditiva, de colocar a ferramenta elétrica de parte.
acordo com o tipo e utilizacdo de ferramenta Esta medida de prevencéo evita o arranque
eléctrica, diminui o risco de ferimentos. inadvertido da ferramenta elétrica.

c) Evite uma colocagdao em funcionamento d) Guarde as ferramentas elétricas que nao
inadvertida. Assegure-se de que a fer- estejam a ser usadas fora do alcance
ramenta eléctrica esta desligada antes das criancas. Nao deixe que a ferramenta
de pegar nela, de a transportar ou ligar elétrica seja usada por pessoas que nao
a alimentacao de corrente e/ou ao acu- estejam familiarizadas com ela ou que
mulador. Se tiver o dedo no interruptor ao nao tenham lido estas indicacoes. As
transportar a ferramenta eléctrica ou se esta ferramentas elétricas séao perigosas, se forem
estiver ligada quando estabelece a ligacao a usadas por pessoas inexperientes.
corrente, ha o risco de acidente. e) Trate da conservacéao das ferramentas

d) Antes de ligar a ferramenta elétrica, retire elétricas e das ferramentas de trabalho
as ferramentas de ajuste ou as chaves de com cuidado. Verifique se as pecas mé-
parafusos. A existéncia de uma ferramenta veis funcionam sem problemas e se nao
ou chave numa peca em rotacéo da ferra- estdo perras, se existem pecas partidas
menta elétrica pode provocar ferimentos. ou danificadas, que influenciem o funcio-

e) Evite posi¢coes impréprias. Certifique-se namento da ferramenta elétrica. As pecas
de que esta numa posicao segura e man- danificadas devem ser reparadas antes
tenha sempre o equilibrio. Dessa forma, da utilizacao da ferramenta elétrica. Mui-
pode controlar melhor a ferramenta elétrica tos acidentes sé@o causados por ferramentas
em situagdes inesperadas. elétricas mal conservadas.

f) Use vestuario adequado. Nao use f) Mantenha os acessérios de corte afiados
vestuario largo ou joias. Mantenha o ca- e limpos. Os acessorios de corte cuidados
belo, o vestuario e as luvas afastados das e com as arestas de corte afiadas encravam
pecas em movimento. O vestuario largo, as menos e s&o mais faceis conduzir.
joias ou o cabelo comprido podem ser apan- g) Respeite estas indicag6es quando utilizar
hados pelas pegcas em movimento. a ferramenta elétrica, acessorios, ferra-

g) Se puderem ser montados dispositivos mentas de trabalho, etc. Tenha atencéo as

de aspiracao e de recolha de p6, estes
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h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

zar. O uso de ferramentas elétricas para fins
diferentes do previsto pode originar situagdes
perigosas.

Mantenha as superficies e os punhos
secos, limpos e livres de dleo e gordura.
Superficies e punhos escorregadios nao per-
mitem uma operacao segura nem o controlo
da ferramenta elétrica em situacdes inespe-
radas.

Utilizacdo e manuseamento da ferramen-
ta sem fio

Os acumuladores s6 podem ser carre-
gados nos carregadores recomendados
pelo fabricante. Um carregador que seja
indicado para determinado tipo de acumula-
dores e seja usado noutro podera provocar
um incéndio.

Nas ferramentas elétricas s6 podem ser
usados os acumuladores previstos. A uti-
lizagao de outros acumuladores pode causar
ferimentos e incéndios.

O acumulador que nao estiver a ser usa-
do deve ser mantido afastado de clipes,
moedas, chaves, pregos, parafusos e
outros pequenos objetos metalicos, que
poderiam provocar a ligacdo em ponte
dos contactos. Um curto-circuito entre os
contactos do acumulador pode resultar em
queimaduras ou incéndios.

Uma utilizacao improépria pode fazer sair
liquido do acumulador. Evite o contacto
com esta substancia. Em caso de con-
tacto, enxagie bem com agua. Para além
disso, se o liquido entrar em contacto
com os olhos, consulte um médico. O
liquido saido do acumulador pode provocar
irritacdes cutaneas ou queimaduras.

Nao utilize baterias danificadas ou al-
teradas. Baterias danificadas ou alteradas
podem ser imprevisiveis e causar incéndio,
exploséo ou perigo de ferimento.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou
altas temperaturas. O fogo ou tempera-
turas acima de 130 °C podem causar uma
explosao.

Siga todas as instrucoes para carregar

e nunca recarregue a bateria ou a fer-
ramenta com bateria fora da gama de
temperaturas especificada no manual de
instrugées. O carregamento incorreto ou o
carregamento fora da gama de temperaturas
permitida pode danificar a bateria e aumentar
o risco de incéndio.

6. Manutencao

a) Deixe a ferramenta eléctrica ser reparada
apenas por pessoal técnico qualificado e
apenas com pecas sobresselentes origi-
nais. Dessa forma, fica garantida a seguran-
¢a da ferramenta eléctrica.

b) Nunca faca a manutencao de acumula-
dores danificados. Toda a manutencdo dos
acumuladores s6 deve ser feita pelo fabri-
cante ou por postos de assisténcia técnica
autorizados.

Instrucoes de seguranca especiais

A producéo de todos os nossos packs de acumu-
ladores é feita com extremo cuidado, para poder
proporcionar acumuladores com fluxo energético
maximo, durabilidade e seguranca. As células
dos acumuladores dispéem de dispositivos de
seguranca de diversos niveis. Cada uma das
células é, em primeiro lugar, formatada e sao
recolhidas as suas curvas caracteristicas eléc-
tricas. Estes dados s&o depois utilizados para
poder agrupar os melhores packs de acumula-
dores possiveis. Apesar de todas as medidas
de seguranca adicionais, 0 manuseamento
dos acumuladores dever ser efectuado com
extremo cuidado. Para um funcionamento se-
guro, devem respeitar-se impreterivelmente
os seguintes pontos.

S6 é possivel garantir um funcionamento se-
guro se as células nao apresentarem danos!
O manuseamento incorrecto pode provocar
danos nas células.

Atencao! As andlises confirmam que a utilizagao
e a manutencao incorrectas séo as principais
causas de danos provocados por acumuladores
de elevado rendimento.

Indicag6es sobre o acumulador

1. O pack de acumuladores do aparelho sem fio
nao esta carregado quando é fornecido. Por
conseguinte, tem de carregar o acumulador
antes da primeira colocagao em funciona-
mento.

2. Evite ciclos de descarga muito intensos, de
forma a manter o rendimento ideal do acumu-
lador! Carregue regularmente o acumulador.

3. Guarde o acumulador frio, idealmente a uma
temperatura de 15°C, e com uma carga de
pelo 40% da sua capacidade.

4. Os acumuladores de litio estao sujeitos a um
desgaste natural. O acumulador devera ser
substituido, o mais tardar, quando a capa-
cidade do aparelho s6 corresponder a 80%
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10.

11.

12.

daquela que possui quando novo! As células
com falhas de um pack de acumuladores
envelhecido ja ndo conseguem responder as
elevadas exigéncias em termos de poténcia
e constituem, portanto, um risco para a segu-
ranca.

N&o deite os acumuladores usados para o
lume. Perigo de explosao!

N&o deve incendiar o acumulador ou exp6-lo
a fogo.

Nao deixe descarregar completamente os
acumuladores!

O descarregamento total danifica as células
do acumulador. A causa mais frequente para
o descarregamento total dos packs de acu-
muladores é o armazenamento prolongado
ou a nao utilizagao de acumuladores total-
mente descarregados. Termine imediatamen-
te o trabalho assim que se note uma redugéao
substancial da poténcia ou quando o sistema
electronico de proteccao for accionado. Ar-
mazene o acumulador apenas depois que
este esteja completamente carregado.
Proteja o acumulador ou o aparelho cont-
ra sobrecargas!

Uma eventual sobrecarga conduz rapidamen-
te a um sobreaquecimento e a destruicdo das
células no interior da carcaga do acumulador,
sem que o sobreaquecimento se torne evi-
dente.

Evite danos e choques!

Substitua de imediato os acumuladores que
tenham sofrido quedas de alturas superiores
a um metro ou que tenham sido sujeitos a
choques violentos, mesmo que a respectiva
carcaca nao apresente quaisquer danos
evidentes. As células no interior dos acumu-
ladores podem ter sofrido sérios danos. Para
tal, respeite também as indicag¢des sobre a
eliminac&o.

Por motivos de seguranca, em caso de so-
brecarga ou sobreaquecimento, o sistema
integrado de desligamento de seguranca
desliga o aparelho. Atencao! Nao accione o
interruptor para ligar/desligar se o sistema de
desligamento de seguranca tiver desligado o
aparelho. Tal pode causar danos no acumula-
dor.

Utilize apenas acumuladores originais. A uti-
lizagao de outros acumuladores pode causar
ferimentos, exploséo e perigo de incéndio.
Proteja a sua bateria contra a humidade,
chuva e da humidade do ar elevada. A hu-
midade, a chuva e a humidade do ar elevada
podem causar danos perigosos nas células.

13.

Nunca carregue nem trabalhe com baterias
que tenham sido expostas a humidade, a
chuva ou a humidade do ar elevada. Substi-
tua-as imediatamente.

Se o seu aparelho estiver equipado com uma
bateria amovivel, retire-a do mesmo depois
de terminar o trabalho, por motivos de segu-
ranga

Indicac6es sobre o carregador e o carrega-
mento

1.

10.

11.
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Respeite os dados indicados na placa de
caracteristicas do carregador. Ligue o carre-
gador apenas a tensao de rede indicada na
placa de caracteristicas.

Proteja o carregador e o cabo contra danos
e arestas vivas. Os cabos danificados devem
ser imediatamente substituidos por um elec-
tricista.

Mantenha o carregador, os acumuladores e o
aparelho sem fio longe do alcance das crian-
cas.

N&o deve utilizar carregadores danificados.
Na&o utilize o carregador juntamente fornecido
para carregar outros aparelhos sem fio.

O pack de acumuladores aquece quando é
sujeito a grandes esforcos. Antes de iniciar o
processo de carregamento, deixe o pack de
acumuladores arrefecer até atingir a tempera-
tura ambiente.

Nao carregue demasiadamente os acu-
muladores!

Respeite os tempos maximos de carga. Estes
tempos de carga sao validos apenas para
acumuladores descarregados. Ligar a cor-
rente por diversas vezes um acumulador que
esteja total ou parcialmente carregado prov-
oca uma sobrecarga e, consequentemente,

a danificagé@o das células. Nao deixe os
acumuladores ligados ao carregador durante
varios dias.

Nunca utilize nem carregue acumulado-
res, se supuser que o seu ultimo carre-
gamento foi efectuado ha mais de 12 me-
ses. As probabilidades de que o acumulador
esteja ja gravemente danificado (descarrega-
mento total) séo elevadas.

O carregamento a uma temperatura inferior a
10 °C pode causar danos quimicos na célula
e provocar um incéndio.

Na&o utilize acumuladores que tenham aque-
cido durante o processo de carregamento,
pois as respectivas células podem ficar gra-
vemente danificadas.

N&o volte a utilizar quaisquer acumuladores
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12.

13.

que tenham ficado abaulados ou deformados
durante o processo de carregamento, ou que
apresentem sintomas anormais (emisséo de
gases, estalidos, sibilos, ...)

N&o deixe o acumulador descarregar com-
pletamente (grau de descarga recomendado:
max. 80 %). A descarga total provoca um
envelhecimento prematuro das células do
acumulador.

Nunca deixe as baterias a carregar sem vi-
gilancia!

Proteccao contra factores ambientais

1.

2.

Use vestuario de trabalho adequado. Use
6culos de protecgéo.

Proteja o aparelho sem fio e o carregador
contra a humidade e a chuva. A humidade
e a chuva podem provocar sérios danos nas
células.

Nao utilize o aparelho sem fio e o carregador
onde existam vapores e liquidos inflamaveis.
Utilize o carregador e os aparelhos sem fio
apenas em estado seco e a uma temperatura
ambiente de 10 a 40 °C.

Nao guarde o acumulador em locais que
possam atingir uma temperatura superior a
40 °C, particularmente em automoveis que
estejam estacionados ao sol.

Proteja os acumuladores contra sobrea-
quecimento! A sobrecarga, o carregamento
excessivo ou a exposic¢ao a radiagao solar
directa podem provocar um sobreaquecimen-
to e, consequentemente, a destrui¢cdo das
células. Nunca carregue nem trabalhe com
acumuladores que tenham sofrido um sobre-
aquecimento — substitua-os de imediato.
Armazenamento de acumuladores, carre-
gadores e do aparelho sem fio. Guarde o
aparelho sem fio e o carregador apenas em
espacos secos com uma temperatura ambi-
ente de 10-40 °C. Guarde o acumulador de
litio em estado fresco e seco, a temperaturas
na ordem dos 10-20 °C. Proteja-o contra a
humidade do ar e a radiacéo solar directal!
Guarde os acumuladores apenas se estive-
rem carregados (com pelo menos 40 % da
sua capacidade de carga).

N&o permita que o acumulador de litio con-
gele. Os acumuladores que tenham estado
guardados durante mais de 60 minutos a
uma temperatura abaixo dos 0 °C devem ser
eliminados.

Ao manusear acumuladores, tenha cuidado
com a carga electrostatica: as descargas
electrostaticas provocam danos no sistema

electronico de proteccéo e nas células da
bateria! Por conseguinte, evite descargas
electrostaticas e nunca toque nos poélos do
acumulador!

As baterias e aparelhos elétricos alimentados
por bateria contém materiais prejudiciais ao meio
ambiente. Nao deite as baterias ou os aparelhos
sem fio no lixo doméstico.

Para uma eliminacéo ecologicamente correta, a
bateria deve ser entregue num local de recolha
adequado. Se nao conhecer nenhum local de re-
colha, deve consultar a administragcdo autarquica.

Para o envio correto de baterias de litio com
defeito/danificadas, solicitamos que contacte
0 nosso servico de assisténcia técnica ou o
ponto de venda onde adquiriu o aparelho.

Ao enviar ou eliminar baterias ou o aparelho
sem fio, certifique-se de que estes sao emba-
lados individualmente em sacos de plastico
para evitar curto-circuitos e incéndios!

Instruc6es de seguranca adicionais

® O aparelho s6 pode ser usado na esmerila-
gem a seco.

® Os materiais que contenham amianto ndo
podem ser trabalhados.

® Olocal de trabalho deve estar limpo e bem
iluminado.

® A peca atrabalhar deve estar fixada apropri-
adamente.

® Mantenha criancas afastadas.

E no seu proprio interesse manter a maquina

sempre limpa e, findo os trabalhos, controlar

se a maquina nao tiver defeitos.

® Antes de colocar a ficha eléctrica, assegure-
se que o interruptor esta desligado.

¢ Tenhauma posicéo estavel e segura, par-
ticularmente ao trabalhar em escadas ou
armagoes.

® No processamento de madeira ou metal
previamente processado poderéo formar-se
poeiras nocivas ou venenosas.

O contacto com estas poeiras ou a respectiva
inalacdo pode constituir um perigo para o
operador ou terceiros que se encontrem nas
imediacgdes.

e Segure o aparelho nas superficies isoladas
proprias, uma vez que a cinta de lixa pode
embater no proprio cabo eléctrico e danifica-
lo. Ao se danificar um cabo de corrente elé-
ctrica, as pecas metalicas podem ficar sob
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tensao e provocar um choque eléctrico.
* Atencao! Utilize 6culos de proteccao e
uma mascara de proteccao contra po.

2. Descricao do aparelho e material
a fornecer

2.1 Descricao do aparelho (figura 1)
Interruptor para ligar/desligar

Encaixe da ferramenta

Carregador

Regulador das rotacdes

Fecho de aperto répido para substituicao do
acessorio

Acumulador

Tecla de engate

Espatula

. Placa abrasiva para lixadeira delta

10. Folha de serra de imersao para madeira
11. Lamina de serra de segmentos

12. Anilha

aprwh =

© N

2.2 Material a fornecer

Com a ajuda da descrigdo do material a fornecer,

verifique se o artigo se encontra completo. Caso

faltem pecas, dirija-se num prazo maximo de 5

dias uteis apds a compra do artigo a um dos nos-

sos Service Center ou ao ponto de venda onde

adquiriu o aparelho, fazendo-se acompanhar de

um taldo de compra valido. Para o efeito, consulte

a tabela da garantia que se encontra nas infor-

macoes do servigco de assisténcia técnica no fim

do manual.

® Abra a embalagem e retire cuidadosamente o
aparelho.

® Remova o material da embalagem, assim
como os dispositivos de seguranca da emba-
lagem e de transporte (caso existam).

® \Verifique se o material a fornecer esta com-
pleto

® \Verifique se o aparelho e as pecas acessori-
as apresentam danos de transporte.

® Se possivel, guarde a embalagem até ao ter-
mo do periodo de garantia.

Perigo!

O aparelho e o material da embalagem nao
sao brinquedos! As criancas ndo devem
brincar com sacos de plastico, peliculas ou
pecas de pequena dimensao! Existe o perigo
de degluticao e asfixia!
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Ferramenta multifuncdes

Placa abrasiva para lixadeira delta
Espatula

Folha de serra de imersao para madeira
Folha de serra de imersao

Lamina de serra de segmentos
Carregador

Acumulador

Manual de instrugdes original

3. Utilizacao adequada

O aparelho foi concebido para trabalhos de
lixamento em superficies limitadas. Para lixar
superficies maiores tem de ser usado o sistema
de aspiracdo do p6 que esta disponivel como
acessorio (ver ponto 7.3).

Amagquina foi concebida para lixar madeira, ferro,
plastico e materiais semelhantes utilizando, para
o efeito, o papel de lixa adequado. Para além dis-
s0, a maquina foi concebida para cortar madeira,
plasticos e materiais semelhantes, bem como
para raspar alcatifa colada, restos de massa de
aparelhar, pinturas antigas e aplicagées semel-
hantes.

A maquina so6 pode ser utilizada para os fins a
que se destina. Qualquer outro tipo de utilizagcao
é considerado inadequado. Os danos ou feri-
mentos de qualquer tipo dai resultantes séo da
responsabilidade do utilizador/operador e ndo do
fabricante.

Chamamos a atencéo para o facto de os nossos
aparelhos nao terem sido concebidos para uso
comercial, artesanal ou industrial. Nao assumi-
mos qualquer responsabilidade se o aparelho for
utilizado no comércio, artesanato ou industria ou
em actividades equiparaveis.

4. Dados técnicos

Alimentago de tensdo do motor: ......... 18Vd.c.
Rotacdes em vazio: ................ 5000-16500 r.p.m.
Superficie de lixar: ..........ccc.c.... 90 x 90 x 90 mm
Angulo de 0SCilaGa0: .......cccuveereeerrereraae. 3,2°
Tenséo de saida do carregador: ............... 21Vdc
Corrente de saida do carregador: ............... 0,8A

Tens&o da rede para o carregador
............................................ 110-240 V~ 50-60 Hz
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Tipo de acumulador: .........ccccevvveiieiiieennenne. litio
Numero de células do acumulador: .................. 5
Capacidade do acumulador: ..................... 2,0 Ah
PESO..cco e 0,8 kg

Os acumuladores de litio da série Power X-
Change s6 podem ser carregados com o carre-
gador Power X-Charger.

Perigo!

Ruido e vibracao

Os valores de ruido e de vibragéo foram apura-
dos de acordo com a EN 62841.

Nivel de pressao acustica L, . 92 dB(A)
Incerteza KpA ................................................ 3dB
Nivel de poténcia acustica L, ............ 100 dB(A)
Incerteza K, .oooeeiiiniiiiiicc 3dB

Use uma proteccao auditiva.
O ruido pode provocar danos auditivos.

Valores totais de vibragcao (soma vectorial de trés
direcgdes) apurados de acordo com a EN 62841.

Punho
Valor de emissé&o de vibragéo a, = 8,4 m/s?
Incerteza K = 1,5 m/s?

Os valores totais de vibragao e os valores de
emisséao de ruidos indicados foram medidos
segundo um método de ensaio normalizado e
podem ser utilizados para a comparagéo de uma
ferramenta elétrica com outra.

Os valores totais de vibragao e os valores de
emisséao de ruidos indicados também podem ser
utilizados para um célculo provisério da carga.

Aviso:

As emissdes de vibragéo e de ruido podem di-
vergir dos valores indicados durante a utilizagao
efetiva da ferramenta elétrica, consoante o tipo
de utilizagdo da mesma, em especial, o tipo de
peca a trabalhar.

Reduza a producéao de ruido e de vibracao

para o minimo!

e Utilize apenas aparelhos em bom estado.

® Limpe e faga a manutencao do aparelho re-
gularmente.

® Adapte o seu modo de trabalho ao aparelho.

® Nao sobrecarregue o aparelho.
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® Se necessario, submeta o aparelho a uma
verificagao.

e Desligue o aparelho, quando este néo estiver
a ser utilizado.

Cuidado!

Riscos residuais

Mesmo quando esta ferramenta eléctrica é

utilizada adequadamente, existem sempre

riscos residuais. Dependendo do formato e

do modelo desta ferramenta eléctrica podem

ocorrer os seguintes perigos:

1. Lesbes pulmonares, caso ndo seja utilizada
uma mascara de proteccao para p6é adequa-
da.

2. Lesobes auditivas, caso néo seja utilizada uma
proteccao auditiva adequada.

3. Danos para a saude resultantes das vib-
racdes na mao e no brago, caso a ferramenta
seja utilizada durante um longo periodo de
tempo ou se nao for operada e feita a manu-
tencéo de forma adequada.

5. Antes da colocacédo em
funcionamento

Aviso!
Retire sempre o acumulador antes de efetuar
ajustes no aparelho.

Leia impreterivelmente estas indica¢des antes de
colocar o aparelho sem fio em funcionamento:
e Carregue o acumulador com o carregador.

5.1 Montar as ferramentas de trabalho
(figura 2-3)

1. Abra o fecho de aperto rapido para substitu-
icao do acessorio (5) como ilustrado na figura
2.

2. Retire o mandril de retencao (a).

3. Coloque a ferramenta de trabalho (b) (p. ex.
espatula) no encaixe da ferramenta (2), de
forma a que os pinos do encaixe da ferra-
menta encaixem nas aberturas das ferramen-
tas de trabalho.

4. Volte a colocar o mandril de retencéo (a)
como ilustrado na figura 3.

5. Volte a fechar o fecho de aperto rapido para
substituicdo do acessorio (5). Certifique-se
de que os pinos do encaixe (2) permanecem
na abertura da ferramenta de trabalho.

-36 -
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Verifique o assento correto da ferramenta de
trabalho!

5.2 Placa abrasiva para lixadeira delta
Com a placa abrasiva para lixadeira delta é pos-
sivel utilizar a maquina como lixadeira delta.

5.2.1 Fixacao do papel de lixa

Substituicdo sem problemas gragas ao fecho de
velcro. Certifique-se de que os furos de extragdo
de poeiras no papel de lixa e na placa abrasiva
coincidem.

6. Operacéao

6.1 Carregamento do pack de acumuladores
de litio (fig. 4-5)

1. Retire o pack de acumuladores (6) do punho,
premindo, para tal, a tecla de engate (7) para
baixo.

2. \Verifique se a tensao de rede indicada na pla-
ca de caracteristicas corresponde a tensao
de rede existente. Ligue a ficha de alimen-
tagdo do carregador (3) a tomada. O LED
verde comeca a piscar.

3. Insira o acumulador (6) no carregador (3).

No ponto (visor do carregador), encontra uma
tabela com os significados da indicag@o LED no
carregador.

Se nao for possivel carregar o acumulador, queira

examinar:

® se atensao darede esta disponivel na to-
mada

® se ha um contacto perfeito nos pontos de
contacto do aparelho carregador.

Se ainda nao for possivel carregar o acumulador,
solicitamos enviar

® o aparelho carregador

® e oacumulador

a0 nosso servigco de assisténcia técnica.

Para o envio correto, contacte o nosso ser-
vico de assisténcia técnica ou o ponto de
venda onde adquiriu o aparelho.

Ao enviar ou eliminar baterias ou o aparelho
sem fio, certifique-se de que estes sao emba-
lados individualmente em sacos de plastico
para evitar curto-circuitos e incéndios!

Tendo em vista uma longa vida util do pack de
baterias, deve providenciar o seu recarregamento
atempado. Isto é absolutamente necessario se
verificar que a capacidade do aparelho esta a
diminuir. Nunca deixe o pack de baterias descar-
regar-se completamente. Esta situacao poderia
provocar uma avaria no pack de baterias!

6.2 Ligar/desligar (fig. 6)

Para ligar o aparelho, empurre o interruptor (1)
para a frente.

Para desligar o aparelho, empurre o interruptor
(1) novamente para tras.

6.3 Regulador das rotacoes (figura 6)
As rotagdes podem ser pré-selecionadas, giran-
do o regulador das rotacoes (4).

Sentido mais:
Sentido menos:

rotagbes mais elevadas
rotagbes mais baixas

6.4 Indicacdes de trabalho

® Ligue o aparelho.

e Trabalhe com o aparelho afastado do corpo.

® Nunca coloque as maos nas proximidades da
area de trabalho.

e Utilize apenas ferramentas de trabalho em
perfeito estado e sem danos.

Ferramentas de trabalho:

Cortar: cortar madeira e plastico.

Indicag6es de trabalho: Ao serrar tenha em
atencdo aos corpos estranhos que possa encont-
rar no material e, se necessario, remova-os.
Durante o processo de serragem por imersao so
podem ser trabalhados materiais macios como a
madeira ou o pladur.

Lixar: lixar rebordos, cantos ou locais de dificil
acesso das superficies. Dependendo da folha de
lixa, pode lixar madeira, tinta, etc.

Indicac6es de trabalho:

O aparelho é especialmente eficaz quando é ne-
cessario realizar trabalhos de lixagem em cantos
e arestas. Para lixar perfis e meias-canas pode
utilizar somente a ponta ou um canto da placa
abrasiva. Opte pelo papel de lixa mais adequado
para o material a trabalhar e a camada de su-
perficie a remover. A capacidade de remogéo é,
essencialmente, determinada pelo tipo de folha
de lixa escolhido e pela pressao correta sobre o
prato de lixar.

-37-

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 37

27.06.2024

15:58:37



Raspar: raspar pinturas antigas ou colas.

Indicac¢oes de trabalho:

Aproxime a ferramenta de trabalho do local a
processar. Inicie os trabalhos com um angulo de
inclinacéo baixo e pressao reduzida. Se exercer
demasiada pressao, a superficie (p. ex. madeira,
reboco) pode ficar danificada.

6.5 Indicacao da capacidade do acumulador
(fig. 7/pos. b)

Prima o interruptor para obter a indicagcéo da

capacidade do acumulador (a). O indicador da

capacidade do acumulador (b) indica-lhe o nivel

de carga do acumulador através de 3 LEDs.

Acendem-se os 3 LEDs:
O acumulador esta completamente carregado.

Acendem 2 ou 1 LEDs:
O acumulador dispde de carga residual sufici-
ente.

1 LED a piscar:
O acumulador esta vazio, carregue-o.

Todos os LEDs a piscar:

A temperatura da bateria nao foi alcangada. Re-
mova a bateria do aparelho e deixe-a um dia a
temperatura ambiente. Se o erro voltar a ocorrer,
a bateria sofreu uma descarga total e tem defeito.
Remova a bateria do aparelho. Uma bateria com
defeito nunca mais pode voltar a ser usada ou
carregada.

7. Limpeza, manutencao
e encomenda de pecas
sobressalentes

Perigo!
Retire 0 acumulador antes de qualquer trabalho
de limpeza.

7.1 Limpeza

® Mantenha os dispositivos de seguranca,
ranhuras de ventilagao e a carcaga do motor
o mais limpo possivel. Esfregue o aparelho
com um pano limpo ou sopre com ar compri-
mido a baixa pres sdo.

® Aconselhamos a limpar o aparelho directa-
mente apés cada utilizacéo.

® Limpe regularmente o aparelho com um pano
humido e um pouco de sabdo. Nao utilize
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detergentes ou solventes; estes podem
corroer as pecas de plastico do aparelho.
Certifique-se de que néo entra dgua para o
interior do aparelho. A entrada de agua num
aparelho eléctrico aumenta o risco de choque
eléctrico.

7.2 Manutencéao
No interior do aparelho n&o existem quaisquer
pecas que necessitem de manutengao.

7.3 Encomenda de pecas sobressalentes:

Ao encomendar pecas sobressalentes, devem-se
fazer as seguintes indicacdes:

e Tipo da maquina

® Numero de artigo da maquina

® Numero de identificagcdo da maquina

® Numero da peca sobressalente necesséria
Pode encontrar os precos e informagoes actuais
em www.Einhell-Service.com

Adaptador de aspiragéo de po (ref.?: 44.651.82)

8. Eliminacéao e reciclagem

O aparelho encontra-se dentro de uma embala-
gem para evitar danos de transporte. Esta emba-
lagem é matéria-prima, podendo ser reutilizada
ou reciclada. O aparelho e os respectivos aces-
sorios sao de diferentes materiais, como p. ex.

0 metal e o plastico. Nao deite os aparelhos de-
feituosos para o lixo doméstico. Para uma elimi-
nagéao ecologicamente correcta, o aparelho deve
ser entregue num local de recolha adequado.

Se néo tiver conhecimento de nenhum local de
recolha, informe-se junto da sua administragcao
autarquica.

9. Armazenagem

Guarde o aparelho e os respectivos acessorios
em local escuro, seco e sem risco de formacao
de gelo, fora do alcance das criancas. A tempe-
ratura ideal de armazenamento situa-se entre os
5 e 0s 30 °C. Guarde a ferramenta eléctrica na
embalagem original.

-38-
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10. Visor do carregador

Estado do visor Significado e medida a adoptar

Pisca a verde Operacionalidade
O carregador esta ligado a rede e encontra-se operacional; a bateria
nao esta no carregador

Acende a vermelho Carregamento
O carregador carrega a bateria.

Acende a verde A bateria esta carregada e esta operacional. (READY TO GO)
(duracéo da carga no caso de uma bateria de 1,5 Ah: aprox. 2 h)
(duracéo da carga no caso de uma bateria de 2,0 Ah: aprox. 2,5 h)
(duracéo da carga no caso de uma bateria de 3,0 Ah: aprox. 4 h)
(duracéo da carga no caso de uma bateria de 4,0 Ah: aprox. 5 h)
(duracéo da carga no caso de uma bateria de 5,2 Ah: aprox. 6 2 h)
Medida a adoptar:

Remova a bateria do carregador. Desligue o carregador da rede.

Pisca a vermelho Falha

Ja nao é possivel efectuar o carregamento. A bateria ou o carregador
esta com defeito.

Medida a adoptar:

Uma bateria com defeito ndo deve voltar a ser carregada.

Remova a bateria do carregador.

Pisca a vermelho e averde | Temperatura anémala

alternadamente A bateria esta demasiado quente (por ex. radiagao solar directa) ou
demasiado fria (abaixo dos 0 °C)

Medida a adoptar:

Retire a bateria e guarde-a 1 dia & temperatura ambiente (aprox. 20
°C).

Caso este erro persista, a bateria esta totalmente descarregada e
nunca mais pode voltar a ser carregada ou usada. Remova a bateria
do carregador.
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Eliminacao

]
As ferramentas elétricas, as baterias, os acessorios e as embalagens devem ser enviados a uma recic-
lagem ecoldgica de matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/ pilhas no lixo doméstico!

Apenas para paises da UE:

Conforme a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletro-
nicos e a sua implementacao na legislagao nacional, & necessario recolher separadamente as ferra-
mentas elétricas que ja ndo sdo usadas e, de acordo com a Diretiva Europeia 2006/66/CE, as baterias/
pilhas defeituosas e encaminha-las para uma reciclagem ecoldgica.

No caso de uma eliminagao incorreta, os aparelhos elétricos e eletronicos antigos podem ter efeitos
nocivos no ambiente e na saida humada devido a possivel presenga de substancias perigosas.

A reproducéo ou duplicagdo, mesmo que parcial, da documentacéo e dos anexos dos produtos carece
da autorizagao expressa da Einhell Germany AG.

Reservado o direito a alteragdes técnicas

-40 -
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Informacoes do servico de assisténcia técnica

Estamos representados em todos os paises mencionados no certificado de garantia por agentes auto-
rizados competentes, cujos contactos podera encontrar no certificado de garantia. Estes encontram-se
ao seu dispor para todos os servicos de que necessita, tais como reparagoes, fornecimento de pegas
sobressalentes e pecas desgastadas ou a aquisi¢cao de consumiveis.

Deve-se ter em atengéo que, neste produto, as seguintes pegas estdo sujeitas a um desgaste natural
ou decorrente da sua utilizagdo, ou entdo sdo necessarias como consumiveis.

Categoria Exemplo

Pecas de desgaste* Escovas de carvao, Placa abrasiva para lixadeira
delta, Espatula, Disco de serra HSS, Disco de
serra de diamante, Acumulador

Consumiveis/pegas consumiveis* Papel de lixa

Pecas em falta

* ndo incluido obrigatoriamente no material a fornecer!

Em caso de deficiéncias ou erros, pedimos-lhe que comunique o problema através da pagina de Inter-
net www.Einhell-Service.com. Certifique-se de que faz uma descricao exacta do problema, responden-
do sempre as seguintes questoes:

® O aparelho ja funcionou alguma vez ou possui o defeito desde o inicio?
® Antes do surgimento do defeito, apercebeu-se de algo estranho (sintoma antes do defeito)?

® Na sua opiniao, que erro de funcionamento apresenta o aparelho (sintoma principal)?
Descreva este erro de funcionamento.

-41-
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Certificado de garantia

Estimado(a) cliente,

0s nossos produtos sdo submetidos a um rigoroso controlo de qualidade. Se, ainda assim, o aparelho ndo funcio-

nar nas devidas condigdes, lamentamos esse facto e pedimos-lhe que se dirija ao estabelecimento onde adquiriu

0 nosso produto para ativar a garantia. Se preferir, também pode contactar-nos telefonicamente através do nimero

de assisténcia técnica indicado. O exercicio dos direitos de garantia esta sujeito as seguintes condigdes:
1. As presentes condigdes de garantia dirigem-se exclusivamente aos consumidores, ou seja, pessoas naturais,
que nao desejam utilizar este produto quer no dmbito da sua atividade comercial quer de outra atividade in-
dependente. As presentes condigdes de garantia regem as prestacdes de garantia adicionais com que o fab-
ricante abaixo designado se compromete, além dos termos legais de garantia, para com os compradores dos
seus novos aparelhos. Nao afetam os seus direitos legais de garantia. O nosso servigo de garantia € prestado
gratuitamente.
2. O servigco de garantia cobre exclusivamente as deficiéncias no novo aparelho do fabricante abaixo designado,
adquirido por si na Unido Europeia, e que sejam decorrentes de erros de material ou de fabrico comprovados,
e esta, por nossa op¢ao, limitado a eliminacéo de tal falta ou a substituicdo do mesmo. Chamamos a atengédo
para o facto de os nossos aparelhos ndo terem sido concebidos para uso comercial, artesanal ou profissio-
nal. N&o havera, por isso, lugar a um contrato de garantia no caso de o aparelho ter sido utilizado, dentro do
periodo de garantia, em empresas do setor comercial, artesanal ou industrial ou atividades equiparaveis. Para
os artigos com a marca “Professional”, a exclusao para uso comercial, artesanal ou profissional ndo se aplica.
Aplicamos os prazos legais em vigor.
3. Excluidos pela nossa garantia estéo:
® Danos no aparelho resultantes da inobservancia das instru¢des de montagem ou de uma instalagéo in-
correta, da inobservancia do manual de instrugdes (como p. ex. a ligagdo a uma tensao de rede ou tipo de
corrente errada) ou da inobservancia das disposi¢es de seguranga ou da exposi¢éo do aparelho a con-
dicdes ambientais anormais ou de uma conservagao e manutengao insuficientes.

® Danos no aparelho resultantes de utilizagées abusivas ou indevidas (como p. ex. uma sobrecarga do apa-
relho ou utilizagéo de ferramentas de trabalho ou acessdérios nao autorizados), a penetragéo de corpos
estranhos no aparelho (como p. ex. areia, pedras ou po, ...), danos de transporte, uso de for¢ca ou impactos
externos (como p. ex. danos resultantes de quedas).

® Danos no aparelho ou nas pecas do aparelho associados a um desgaste decorrente do uso, um desgaste
natural habitual ou de outro tipo. Por exemplo, as baterias e os acumuladores estéo sujeitos a um desgaste
natural e foram construtivamente concebidas para um numero limitado de ciclos. O desgaste sofre uma
influéncia negativa, em particular, devido a cargas exigentes e velocidades de carregamento, mas também
devido a exposicao ao calor, frio, vibragdes e choques.

4. A garantia é valida por um periodo de 5 anos a partir da data de aquisi¢ao do aparelho (a garantia para a
bateria é de 2 anos, a ndo ser que a bateria esteja registada no site Einhell, caso no qual a garantia é de igual-
mente 3 anos). Os direitos de garantia devem ser reclamados dentro do periodo de garantia, no prazo de duas
semanas apos ter sido detetado o defeito. Esta excluida a reclamacao de direitos de garantia apds o termo do
periodo de garantia. A reparagao ou a substituicdo do aparelho ndo implica o prolongamento do periodo de
garantia nem da origem a contagem de um novo periodo de garantia para o aparelho ou para eventuais pecas
sobressalentes montadas no mesmo. O mesmo se aplica no caso de a assisténcia técnica ter sido prestada
no local.

5. Para ativar a garantia, pedimos-lhe que se dirija ao estabelecimento onde adquiriu o nosso produto. Tenha a
disposicéo o taldo ou outro comprovativo de compra do aparelho novo. Os aparelhos enviados sem o respeti-
vo comprovativo ou sem a placa de caracteristicas serdo excluidos pelo servigo de garantia devido a falta de
atribuica@o. Se o defeito do aparelho estiver abrangido pelo nosso servigo de garantia, ser-lhe-a enviado um
aparelho novo ou reparado o mais breve quanto possivel.

6. Caso o aparelho tenha sido transferido para um outro pais da Unido Europeia diferente do pais onde adquiriu
o aparelho, o servico de garantia sera prestado por um parceiro de servico de assisténcia técnica local. A
transferéncia para fora da Unido Europeia faz cessar os direitos de garantia.

Naturalmente, também teremos todo o gosto em efetuar reparacdes que ndo estdo, ou deixaram de estar, abrangi-
das pelo servigo de garantia. Nesse caso, tera de suportar os custos da reparagéo. Para este efeito, devera enviar
o aparelho para a morada do nosso servico de assisténcia técnica. Para pecas de desgaste, consumiveis e em
falta, consulte as restricdes desta garantia, de acordo com as informagdes do servigco de assisténcia técnica deste
manual de instrucdes.

Fiador/ Servigo: Einhell Portugal Lda., Rua da Aldeia, 225, 4410-459 Arcozelo (VNG)
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Pericolo!

Nell'usare gli apparecchi si devono rispettare
diverse avvertenze di sicurezza per evitare lesi-
oni e danni. Quindi leggete attentamente queste
istruzioni per I'uso/le avvertenze di sicurezza.
Conservate bene le informazioni per averle a
disposizione in qualsiasi momento. Se date
'apparecchio ad altre persone, consegnate ques-
te istruzioni per l'uso/le avvertenze di sicurezza
insieme all’apparecchio. Non ci assumiamo al-
cuna responsabilita per incidenti o danni causati
dal mancato rispetto di queste istruzioni e delle
avvertenze di sicurezza.

Spiegazione dei simboli utilizzati (vedi Fig. 8)

1. Pericolo! - Per ridurre il rischio di lesioni leg-
gete le istruzioni per I'uso.

2. Attenzione! Portate cuffie antirumore.
Leffetto del rumore pud causare la perdita
dell’'udito.

3. Attenzione! Mettete una maschera an-
tipolvere. Facendo lavori su legno o altri
materiali si pud creare della polvere nociva
alla salute. Non lavorate materiale contenente
amianto!

4. Attenzione! Indossate gli occhiali pro-
tettivi. Scintille createsi durante il lavoro o
schegge, trucioli e polveri scaraventate fuori
dall’apparecchio possono causare la perdita
della vista.

5. Conservazione delle batterie soltanto in luo-
ghi asciutti con una temperatura ambiente di
+10°C - +40°C. Conservate le batterie solo se
sono cariche (almeno al 40%).

6. Grado di protezione Il

7. Utilizzate 'apparecchio soltanto in locali asci-
utti.

8. Le batterie devono essere rimosse
dall‘apparecchio prima dello smaltimento.
Avvertenza sullo smaltimento delle batterie: le
batterie non devono essere smaltite nei rifiuti
domestici.

1. Avvertenze sulla sicurezza

Avvertenze generali di sicurezza per
elettroutensili

AVVERTIMENTO

Leggete tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le caratteristiche
tecniche che accompagnano il presente elett-
routensile. Il mancato rispetto delle seguenti
istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi

e/o gravi lesioni.

Conservate tutte le avvertenze di sicurezza e
le istruzioni per eventuali necessita future.

La parola ,elettroutensile” impiegata nelle avver-
tenze di sicurezza si riferisce a utensili azionati
elettricamente (con cavo di alimentazione) e a
elettroutensili a batteria (senza cavo di alimenta-
zione).

1. Sicurezza sul posto di lavoro

a) Tenete la vostra zona di lavoro pulita e
ben illuminata. Il disordine e l'illuminazione
insufficiente della zona di lavoro possono pro-
vocare incidenti.

b) Non lavorate con I’elettroutensile in zone
a rischio di esplosioni dove si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elett-
routensili producono scintille che possono
causare l'incendio di polvere o vapori.

c) Durante I‘'uso dell‘elettroutensile tenete
lontani bambini ed altre persone. In caso
di distrazione potete perdere il controllo
sull‘elettroutensile.

2. Sicurezza elettrica

a) La spina di collegamento
dell’elettroutensile deve essere idonea
alla presa. La spina non deve venire mo-
dificata in alcun modo. Non usate delle
spine con adattatore insieme ad elettrou-
tensili protetti da un collegamento a terra.
Le spine non modificate e le prese idonee
diminuiscono il rischio di una scossa elettrica.

b) Evitate il contatto del corpo con superfici
collegate a terra come quelle di tubi, radi-
atori, fornelli e frigoriferi. Aumenta il rischio
di scosse elettriche se il corpo dell'utilizzatore
e collegato a terra.

c) Tenete lontano I'apparecchio da pioggia o
umidita. La penetrazione di acqua in un elett-
routensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

d) Non usate il cavo di alimentazione per
scopi diversi da quelli a cui & destinato,
per trasportare l‘elettroutensile, per ap-
penderlo o per estrarre la spina dalla pre-
sa di corrente. Tenete il cavo di alimenta-
zione lontano da calore, olio, spigoli vivi
o parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati o aggrovigliati aumentano il ri-
schio di una scossa elettrica.

e) Se lavorate con un elettroutensile
all‘aperto, usate soltanto dei cavi di pro-
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lunga omologati per le zone esterne. L'uso
di cavi di prolunga adatti per esterni diminuis-
ce il rischio di scosse elettriche.

Se non ¢ possibile evitare 'impiego
dell’elettroutensile in ambienti umidi,
utilizzate un interruttore di sicurezza per
correnti di guasto. Limpiego di un interrutto-
re di sicurezza per correnti di guasto riduce il
pericolo di una scossa elettrica.

Sicurezza delle persone

Siate sempre attenti, prestate attenzione
a quello che fate ed apprestatevi a usare
con prudenza I'elettroutensile. Non usate
I'elettroutensile se siete stanchi o sotto
I'influsso di sostanze stupefacenti, alcol o
medicinali. Un attimo di disattenzione duran-
te 'uso dell’elettroutensile pud causare gravi
lesioni.

Portate i dispositivi individuali di prote-
zione e sempre degli occhiali protettivi.
Se indossate dispositivi individuali di prote-
zione come maschera antipolvere, scarpe di
sicurezza con suole antisdrucciolevoli, casco
protettivo o cuffie antirumore a seconda
dellimpiego dell’elettroutensile, il rischio di
lesioni diminuisce notevolmente.

Evitate una messa in esercizio inavver-
tita. Accertatevi che I'elettroutensile

sia disinserito prima di collegarlo
all’alimentazione di corrente e/o alla bat-
teria, di sollevarlo o spostarlo. Se durante
il trasporto dell’elettroutensile avete il dito
sull'interruttore o se collegate I'apparecchio
acceso all'alimentazione di corrente, cio pud
provocare degli incidenti.

Prima di accendere I‘elettroutensile,
togliete gli utensili di regolazione o i cac-
ciaviti. Un utensile o una chiave che si trova
in una parte rotante dell‘elettroutensile pud
provocare lesioni.

Evitate una posizione di lavoro insolita.
Cercate una posizione sicura e tenetevi
sempre in equilibrio. Cosi potete controllare
meglio I‘elettroutensile in caso di situazioni
inaspettate.

Portate indumenti adatti. Non portate
indumenti ampi o gioielli. Tenete capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti
in movimento.

Eventuali dispositivi che possono essere
montati per I‘aspirazione e la raccolta del-
la polvere devono essere collegati e usati

h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)
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in modo corretto. Limpiego dell’aspirazione
della polvere pud diminuire i rischi dovuti alla
polvere.

Non lasciatevi ingannare da un falso sen-
so di sicurezza e continuate ad attenervi
alle regole di sicurezza previste per I‘uso
di elettroutensili, anche qualora li abbiate
utilizzati piu volte e vi sentiate sicuri nel
loro uso. Piccole negligenze possono porta-
re a gravi lesioni anche in frazioni di secondo.
Impiego e trattamento dell’elettroutensile
Non sottoponete I'elettroutensile a sov-
raccarico. Usate I‘elettroutensile adatto
per il vostro lavoro. Con I‘elettroutensile
adatto lavorate in modo migliore e piu sicuro
nel range di prestazioni indicato.

Non usate I‘elettroutensile se il suo inter-
ruttore é difettoso. Un elettroutensile che
non si pud piu accendere o spegnere € peri-
coloso e deve venire riparato.

Staccate la spina dalla presa di corrente
e/o estraete la batteria prima di imposta-
re l‘utensile, cambiare gli accessori o
mettere da parte I'elettroutensile. Questa
precauzione evita I'accensione inavvertita
dell’elettroutensile.

Se non usate gli elettroutensili teneteli

al di fuori dalla portata dei bambini. Non
permettete I‘uso dell‘elettroutensile a
persone che non lo conoscano bene o
non abbiano letto queste istruzioni. Gli
elettroutensili sono pericolosi se sono usati
da persone inesperte.

Tenete gli elettroutensili e gli utensili

con filettatura con cura. Verificate che il
funzionamento delle parti mobili sia in
ordine e che non siano bloccate, rotte o
danneggiate in tal modo da compromet-
tere il funzionamento dell‘elettroutensile.
Fate riparare le parti danneggiate prima
dell‘impiego dell‘elettroutensile. Molti
incidenti sono causati da elettroutensili la cui
manutenzione non & stata eseguita corretta-
mente.

Tenete le lame affilate e pulite. Gli utensili
da taglio tenuti con cura con spigoli taglienti
affilati si bloccano raramente e si muovono
piu facilmente.

Utilizzate I‘elettroutensile, accessori,
attrezzi ecc. conformemente a queste
istruzioni. Tenete conto delle condizioni di
lavoro e dell‘attivita da svolgere. L‘uso di
elettroutensili per scopi diversi da quelli pre-
visti puo provocare delle situazioni pericolose.
Tenete le impugnature e le loro superfici
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asciutte, pulite e libere da olio e grasso.
Se le impugnature e le loro superfici sono sci-
volose non permettono un uso e un controllo
sicuro dell’elettroutensile in caso di situazioni
impreviste.

Impiego e trattamento dell’'utensile a bat-
teria

Ricaricate le batterie solo in carica batte-
ria consigliati dal produttore. Puo sussis-
tere pericolo d‘incendio se un caricabatteria
concepito per un determinato tipo di batterie
viene utilizzato con altri tipi.

Impiegate soltanto le batterie previste per
i relativi elettroutensili. L‘uso di altre batte-
rie pud causare lesioni e pericolo d‘incendio.
Tenete la batteria non usata lontano da
fermagli, monete, chiavi, chiodi, viti o altri
piccoli oggetti di metallo che possano
fungere da ponticello tra i contatti. Un
corto circuito tra i contatti della batteria pud
provocare ustioni o lo sviluppo di flamme.

In caso di uso scorretto puo fuoriuscire
del liquido dalla batteria. Evitate di venir-
ne a contatto. In caso di contatto acciden-
tale lavate la zona interessata con acqua.
Se il liquido viene a contatto con gli oc-
chi, consultate inoltre un medico. Il liquido
che fuoriesce dalla batteria pud provocare
irritazioni della pelle o ustioni.

Non usate batterie danneggiate o modifi-
cate. Batterie danneggiate o modificate pos-
sono presentare un comportamento impreve-
dibile e causare incendi, esplosioni o pericolo
di lesioni.

Non esponete una batteria a fuoco o ele-
vate temperature. Fuoco o temperature oltre
i 130 °C possono causare un’esplosione.
Seguite tutte le istruzioni di ricarica e
non caricate mai la batteria o I'utensile

a batteria al di fuori del range di tempe-
ratura indicato nelle istruzioni per I‘'uso.
Una ricarica errata o al di fuori del range di
temperatura consentito puo causare danni ir-
reparabili alla batteria e aumentare il pericolo
di incendio.

Servizio assistenza

Fate riparare il vostro elettroutensile solo
da personale qualificato e con i pezzi di
ricambio originali. Cosi & garantito che la si-
curezza dell’elettroutensile rimanga inalterata.
Non eseguite mai la manutenzione di
batterie danneggiate. Tutte le riparazioni di
batterie devono essere eseguite solo dal pro-
duttore o da un servizio di assistenza clienti

autorizzato.

Avvertenze speciali di sicurezza

Usiamo la massima cura nel montare ogni batte-
ria per potervi fornire batterie con densita di ener-
gia, durata e sicurezza massime. Le celle delle
batterie dispongono di dispositivi di sicurezza a
piu livelli. Ogni singola cella viene prima di tutto
formattata e le sue linee caratteristiche elettriche
vengono registrate. Questi dati vengono poi usati
per poter raggruppare le migliori batterie possibili.
Nonostante tutte le misure di sicurezza,
sempre necessaria prudenza nel maneggiare
le batterie. Per un esercizio sicuro si devono
assolutamente rispettare i seguenti punti.
Lesercizio sicuro & garantito solo se le celle
non sono danneggiate! Un uso scorretto pro-
voca danni alle celle.

Attenzione! Le analisi confermano che un uso
scorretto e una cura sbagliata sono la causa
principale dei danni causati da batterie ad elevate
prestazioni.

Avvertenze relative alla batteria

1. La batteria dell’apparecchio non & carica alla
consegna. Per la prima messa in esercizio la
batteria deve quindi venire caricata.

2. Peruna prestazione ottimale della batteria
evitate cicli di scarica profonda! Ricaricate
spesso la batteria.

3. Conservate la batteria in luogo fresco, pre-
feribilmente ad una temperatura di 15 C° e
carica almeno al 40%.

4. Le batterie agli ioni di litio sono soggette ad
un invecchiamento naturale. La batteria deve
essere sostituita al piu tardi quando la sua
efficienza raggiunge '80% rispetto a quando
& nuoval! Le celle indebolite in una batteria
vecchia non sono piu all’altezza degli elevati
requisiti di prestazione e rappresentano quin-
di un rischio per la sicurezza.

5. Non gettate le batterie usate nel fuoco. Peri-
colo di esplosione!

6. Non date fuoco alla batteria e non bruciatela.

7. Evitate la scarica profonda della batteria!
La scarica profonda danneggia le celle. La
causa piu frequente della scarica profonda
delle batterie € la loro conservazione pro-
lungata ovvero il mancato uso di batterie
parzialmente scariche. Interrompete il lavoro
non appena il rendimento diminuisce notevol-
mente o il sistema elettronico di protezione in-
terviene. Caricate completamente la batteria
prima di conservarla.

8. Proteggete le batterie ovvero
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10.

11.

12.

13.

I’apparecchio da sovraccarichi!

| sovraccarichi provocano un rapido sur-
riscaldamento e danni alle celle all'interno
dell'involucro della batteria, senza che il sur-
riscaldamento sia percepibile dall’esterno.
Evitate danni e colpi!

Sostituite immediatamente batterie che sono
cadute da altezze superiori ad un metro o
che sono state sottoposte a forti colpi, anche
quando il loro involucro appare intatto. Le
celle all'interno possono essere gravemente
danneggiate. A tale riguardo osservate anche
le avvertenze relative allo smaltimento.

In caso di sovraccarico e surriscaldamento
'apparecchio si disinserisce per motivi di si-
curezza tramite il circuito di protezione.
Attenzione! Non azionate l'interruttore di
ON/OFF se € intervenuto il circuito di prote-
zione dell’apparecchio. Pud danneggiare la
batteria.

Usate solamente batterie originali. Limpiego
di altre batterie pud causare lesioni, esplosio-
ne a sostanze tossiche e pericolo d’'incendio.
Proteggete la batteria da umidita, piog-
gia ed elevata umidita dell’aria. Umidita,
pioggia ed elevata umidita dell’aria possono
comportare pericolosi danni alle celle. Non
ricaricate né lavorate con batterie che sono
state esposte a umidita, pioggia ed elevata
umidita dell’aria — sostituitele subito!

Se il vostro apparecchio & dotato di una
batteria rimovibile, toglietela per motivi di
sicurezza dopo aver terminato il lavoro con
'apparecchio.

Avvertenze sul carica batteria e il processo
di ricarica

1.

Osservate i dati riportati sulla targhetta del
carica batteria. Allacciate il carica batteria
solo alla tensione di rete indicata sulla tar-
ghetta.

Proteggete il carica batteria e il cavo da danni
e spigoli vivi. | cavi danneggiati devono esse-
re sostituiti subito da un elettricista specializ-
zato.

Tenete il carica batteria, le batterie e
I'apparecchio a batteria al di fuori della porta-
ta di bambini.

Non utilizzate carica batterie danneggiati.
Non utilizzate il carica batteria in dotazione
per la ricarica di altri apparecchi a batteria.

In caso di una forte sollecitazione la batteria
si riscalda. Prima di iniziare il processo di
ricarica lasciate raffreddare la batteria a tem-
peratura ambiente.
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Non caricate troppo le batterie!

Osservate i tempi di ricarica massimi, che
valgono solo per batterie scariche. Inserire
piu volte una batteria carica o parzialmente
carica comporta una carica eccessiva e danni
alle celle. Non lasciate per piu giorni le batte-
rie inserite nel carica batteria.

Non utilizzate né caricate batterie ricari-
cabili quando presumete che la loro ulti-
ma ricarica risalga a piu di 12 mesi prima.
Vi & un’elevata probabilita che la batteria sia
gia pericolosamente danneggiata (scarica
profonda).

Caricare la batteria ad una temperatura inferi-
ore ai 10°C comporta danni chimici alla cella
e pericolo d’incendio.

Non utilizzate batterie che durante la ricarica
si sono riscaldate poiché le cellule potrebbero
essere pericolosamente danneggiate.

Non impiegate piu batterie che dopo la rica-
rica presentano bombature o deformazioni o
che durante la ricarica abbiano mostrato altri
sintomi insoliti (uscita di gas, sfrigolii, crepitii,
ecc.).

Non scaricate la batteria completamente (pro-
fondita di scarica max. consigliata 80%). La
scarica completa comporta l'invecchiamento
anticipato delle cellule della batteria.

Non caricate mai le batterie senza sorveglian-
za!

Protezione dagli influssi ambientali

1.

2.
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Portate indumenti di lavoro adatti. Portate oc-
chiali protettivi.

Proteggete I'apparecchio a batteria e il
carica batteria da umidita e pioggia. Umi-
dita e pioggia possono comportare pericolosi
danni alle celle.

Non utilizzate 'apparecchio a batteria ed

il carica batteria nelle vicinanze di vapori e
liquidi infiammabili.

Utilizzate il carica batteria e gli apparecchi a
batteria solo quando sono asciutti e la tempe-
ratura ambiente e di 10-40 °C.

Non conservate la batteria in luoghi che pos-
sono raggiungere una temperatura superiore
ai 40 °C, specialmente non su veicoli par-
cheggiati al sole.

Proteggete le batterie dal surriscalda-
mento! Sovraccarico, carica eccessiva o
irraggiamento solare comportano un surris-
caldamento e danni alle celle. Non caricate
né lavorate con batterie che sono state surris-
caldate. Sostituitele subito.

Conservazione di batterie, carica batteria
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e apparecchio a batteria. Conservate il ca-
rica batteria e 'apparecchio a batteria solo in
luoghi asciutti con una temperatura ambiente
di 10-40°C. Conservate la batteria agli ioni di
litio in un luogo fresco e asciutto ad una tem-
peratura di 10-20°C. Proteggetela da umidita
e da irraggiamento solare diretto! Conservate
le batterie solo se sono cariche (almeno al
40%).

8. Evitate che la batteria agli ioni di litio geli. Le
batterie che vengono conservate piu a lungo
di 60 minuti sotto gli 0°C devono essere getta-
te.

9. Attenzione alle cariche elettrostatiche nel
maneggiare le batterie: le cariche elettro-
statiche comportano danni all’elettronica di
protezione e alle cellule della batteria! Evitate
percio le cariche elettrostatiche e non toccate
mai i poli della batteria!

Le batterie e gli apparecchi elettrici a batteria con-
tengono dei materiali nocivi per I'ambiente. Non
smaltite le batterie ovvero gli apparecchi a batteria
insieme ai rifiuti domestici.

Per uno smaltimento corretto la batteria va con-
segnata a un apposito centro di raccolta. Se non
vi & noto nessun centro di raccolta, rivolgetevi per
informazioni all‘amministrazione comunale.

Per un invio corretto di batterie agli ioni di
litio difettose/danneggiate contattate il nostro
servizio di assistenza clienti o il punto vendi-
ta dove avete acquistato I’apparecchio.

Nel caso di invio o smaltimento di batterie
ovvero di apparecchi a batteria metteteli in
sacchetti di plastica separati per evitare cor-
tocircuiti e incendi!

Avvertenze speciali di sicurezza

® Lapparecchio deve essere usato solo per la
levigatura a secco.

® Non devono essere lavorati materiali conten-
enti amianto.

® |l'luogo di lavoro deve essere pulito e ben
illuminato.

® Assicurarsi che i pezzi da lavorare siano
saldamente fissati.

® Tenere i bambini lontani dalla macchina.

® Siconsiglia di mantenere sempre la macchina
pulita e di controllare eventuali danni dopo
ogni lavorazione.

® Prima di accendere la macchina, accertarsi
che linterruttore d’accensione sia disinserito.

e Cercare sempre una posizione stabile, spe-
cialmente quando si lavora su scale o impal-
cature.

® Nel lavorare legno o metalli pretrattati posso-
no svilupparsi polveri nocive ovvero tossiche.
Il contatto oppure I'inalazione di queste
polveri pud rappresentare un pericolo per
I'utilizzatore oppure per le persone nelle vici-
nanze.

® Tenete 'apparecchio con le mani nella
zona isolata dell'impugnatura, perché il
nastro abrasivo potrebbe toccare il cavo
dell’apparecchio stesso. Se viene dan-
neggiato un cavo sotto tensione, questa
potrebbe venire trasmessa a parti metalliche
dell’apparecchio e causare scosse elettriche.

® Attenzione! Indossare sempre la masche-
rina e gli occhiali di protezione.

2. Descrizione dell’apparecchio ed
elementi forniti

2.1 Descrizione dell’apparecchio (Fig. 1)
Interruttore ON/OFF

Attacco dell‘utensile

Caricabatterie

Regolatore del numero di giri
Chiusura rapida a scatto per il cambio
dell‘'utensile

Batteria

Tasto di arresto

Raschietto

. Platorello triangolare

10. Lama per tagli a immersione nel legno
11. Lama segmentata

12. Rosetta

arwD =

© N

2.2 Elementi forniti

Verificate che I‘articolo sia completo sulla base

degli elementi forniti descritti. In caso di parti

mancanti, rivolgetevi al nostro Centro Servizio

Assistenza presentando un documento di ac-

quisto valido entro e non oltre i 5 giorni lavorativi

dall‘acquisto o al centro fai-da-te competente piu

vicino. Al riguardo fate attenzione alla Tabella Ga-

ranzia nelle disposizioni di garanzia alla fine delle

istruzioni.

® Aprite l'imballaggio e togliete con cautela
'apparecchio dalla confezione.

® Togliete il materiale d'imballaggio e anche i
fermi di trasporto / imballo (se presenti).

® Controllate che siano presenti tutti gli elementi
forniti.
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® Verificate che 'apparecchio e gli accessori
non presentino danni dovuti al trasporto.

® Se possibile, conservate I'imballaggio fino
alla scadenza della garanzia.

Pericolo!

Lapparecchio e il materiale d’imballaggio
non sono giocattoli! | bambini non devono
giocare con sacchetti di plastica, film e pic-
coli pezzi! Sussiste pericolo di ingerimento e
soffocamento!

Utensile multifunzione

Platorello triangolare

Raschietto

Lama per tagli aimmersione nel legno
Lama per tagli aimmersione

Lama segmentata

Caricabatterie

Batteria

Istruzioni per I'uso originali

3. Utilizzo proprio

L‘apparecchio € adatto per la levigatura di super-
fici di piccole dimensioni. Per la levigatura di su-
perfici di dimensioni piu estese si deve utilizzare
il dispositivo di aspirazione della polvere che &
disponibile come accessorio (vedi punto 7.3).

L’apparecchio & concepito per levigare legno,
ferro, plastica e materiali simili usando i rispettivi
fogli abrasivi. Lapparecchio € inoltre concepito
per segare legno, plastica e materiali simili, e per
raschiare moquette attaccate, resti di mastice,
vernici vecchie e simili applicazioni.

Lapparecchio deve venire usato solamente per lo
scopo a cui & destinato. Ogni altro tipo di uso che
esuli da quello previsto non € un uso conforme.
Lutilizzatore/I'operatore, e non il costruttore, &
responsabile dei danni e delle lesioni di ogni tipo
che ne risultino.

Tenete presente che i nostri apparecchi non sono
stati costruiti per 'impiego professionale, artigi-
anale o industriale. Non ci assumiamo alcuna
garanzia quando 'apparecchio viene usato in
imprese commerciali, artigianali o industriali, o in
attivita equivalenti.
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4. Caratteristiche tecniche

Alimentazione di tensione del motore: ...18V d.c.
Numero di giri a vuoto: ............. 5000-16500 min™
Superficie di levigatura: ............ 90 x 90 x 90 mm
Angolo di oscillazione: .........ccccocieeiiieenninen. 3,2°
Tensione in uscita del caricabatterie: ....21V d.c.
Corrente in uscita del caricabatterie: ........... 0,8A
Tensione di rete

per caricaaccumulatori........ 110-240 V~ 50-60 Hz

Tipo di batteria: .......ccccoveviiiiiiiiiiee, Li-lon
Numero delle celle della batteria: ...................... 5
Capacita della batteria: ........cccccoceeviieennne 2,0 Ah
PESO..cc i 0,8 kg

Le batterie agli ioni di litio della serie Power X-
Change devono essere ricaricate solo con i cari-
cabatterie Power X.

Pericolo!

Rumore e vibrazioni

| valori del rumore e delle vibrazioni sono stati
rilevati secondo la norma EN 62841.

Livello di pressione acustica L , ........... 92 dB (A)
Incertezza KpA .............................................. 3dB
Livello di potenza acustica L, ........... 100 dB (A)
Incertezza K, «oovvvrevnininiiiiicc 3dB

Portate cuffie antirumore.
Leffetto del rumore puo causare la perdita
dell’udito.

Valori complessivi delle vibrazioni (somma vetto-
riale delle tre direzioni) rilevati secondo la norma
EN 62841.

Impugnatura
Valore emissione vibrazioni a, = 8,4 m/s?
Incertezza K= 1,5 m/s?

| valori complessivi delle vibrazioni e i valori di
emissione dei rumori indicati sono stati misurati
secondo un metodo di prova normalizzato e pos-
sono essere usati per il confronto tra elettrouten-
sili di marchi diversi.

| valori complessivi delle vibrazioni e i valori di
emissione dei rumori indicati possono essere
usati anche per una valutazione preliminare delle
sollecitazioni.
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Avvertimento:

Le emissioni di vibrazioni e di rumori durante
l‘utilizzo effettivo dell‘elettroutensile possono va-
riare dai valori indicati a seconda del modo in cui
I‘elettroutensile viene utilizzato, in particolare a
seconda del tipo di pezzo lavorato.

Limitate al minimo lo sviluppo di rumore e le

vibrazioni!

e Utilizzate soltanto apparecchi in perfetto sta-
to.

® Eseguite regolarmente la manutenzione e la
pulizia dell’apparecchio.

® Adattate il vostro modo di lavorare
allapparecchio.

® Non sovraccaricate I'apparecchio.

® Fate eventualmente controllare 'apparecchio.

® Spegnete I'apparecchio se non lo utilizzate.

Attenzione!

Rischi residui

Anche se questo elettroutensile viene utiliz-

zato secondo le nhorme, continuano a sussis-

tere rischi residui. In relazione alla struttura

e al funzionamento di questo elettroutensile

potrebbero presentarsi i seguenti pericoli:

1. Danni all’apparato respiratorio nel caso in cui
non venga indossata una maschera antipol-
vere adeguata.

2. Danni all'udito nel caso in cui non vengano
indossate cuffie antirumore adeguate.

3. Danni alla salute derivanti da vibrazioni ma-
no-braccio se 'apparecchio viene utilizzato a
lungo, non viene tenuto in modo corretto o se
la manutenzione non & appropriata.

5. Prima della messa in esercizio

Attenzione!

Togliete sempre la batteria prima di eseguire re-
golazioni sull‘apparecchio.

Prima di mettere in esercizio il vostro apparecchio
a batteria leggete assolutamente le seguenti av-
vertenze:

® Ricaricate la batteria con il caricabatterie.

5.1 Montaggio utensili (Fig. 2-3)

1. Aprite la chiusura rapida a scatto per il cam-
bio dell‘utensile (5) come mostrato nella Fig.
2.

2. Togliete 'elemento di fissaggio (a)

3. Mettete I‘utensile da utilizzare (b) (per es. il
raschietto) nell‘attacco (2) in modo tale che

i perni dell‘attacco entrino nelle cavita di tale
utensile.

4. Rimontate I'elemento di fissaggio (a) come
mostrato nella Fig. 3.

5. Richiudete la chiusura rapida a scatto per il
cambio dell‘utensile (5). Fate attenzione che
i perni dell‘attacco (2) rimangano nella cavita
dell‘utensile.

Verificate che I‘utensile sia ben fissato!

5.2 Platorello triangolare
Con il platorello triangolare |‘apparecchio puo es-
sere usato come levigatrice triangolare.

5.2.1 Fissaggio dei fogli abrasivi
Sostituzione semplicissima tramite il fissaggio a
velcro. Controllate che i fori di aspirazione del fo-
glio abrasivo corrispondano a quelli della piastra
di levigatura.

6. Uso

6.1 Ricarica della batteria LI (Fig. 5-6)

1. Estraete la batteria (6) dall'impugnatura pre-
mendo verso il basso il tasto di arresto (7).

2. Controllate che la tensione di rete indicata
sulla targhetta corrisponda alla tensione di
rete a disposizione. Inserite la spina di ali-
mentazione del caricabatterie (3) nella presa
di corrente. Il LED verde inizia a lampeggiare.

3. Inserite la batteria (6) nel caricabatterie (3).

Al punto (Indicatori caricabatterie) trovate una
tabella con i significati degli indicatori LED sul
caricabatterie.

Se non fosse possibile caricare il pacchetto di

accumulatori, verificate che

® la presa di corrente disponga della tensione
di rete richiesta

e jcontatti del caricaaccumulatori abbiano un
contatto elettrico perfetto.

Se malgrado tutto non fosse ancor possibile cari-
care gli accumulatori, Vi preghiamo di fare perve-
nire al nostro Servizio clientela quanto segue

e caricaaccumulatori

® pacchetto di accumulatori.

Per un invio corretto contattate il nostro ser-
vizio di assistenza clienti o il punto vendita
dove avete acquistato I'apparecchio.
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Nel caso di invio o smaltimento di batterie
ovvero di apparecchi a batteria metteteli in
sacchetti di plastica separati per evitare cor-
tocircuiti e incendi!

Per ottenere una lunga durata della batteria si
deve provvedere a una puntuale ricarica. Cio &
comunque necessario quando ci si accorge della
diminuzione delle prestazioni dell‘apparecchio.
Non fate scaricare mai completamente la batteria.
Questo potrebbe danneggiarla!

6.2 Accensione/spegnimento (Fig. 6)

Per accendere I‘apparecchio spingete
l'interruttore (1) in avanti.

Per spegnere I'apparecchio riportate indietro
l'interruttore (1).

6.3 Regolatore del numero di giri (Fig. 6)
Ruotando il regolatore del numero di giri (4) pote-
te preselezionare la velocita.

Direzione Piu:
Direzione Meno:

numero di giri maggiore
numero di giri minore

6.4 Istruzioni di lavoro

® Inserite 'apparecchio.

e Lavorate in direzione opposta al corpo.

® Non mettete mai le mani direttamente in
avanti alla zona di lavoro.

e Utilizzate solo utensili in perfetto stato e sen-
za danni.

Impiego degli utensili:

Segare: segare legno e plastica.

Istruzioni di lavoro: nel segare fate attenzione ai
corpi estranei nel materiale e toglieteli se neces-
sario.

Nell‘esercizio a sega a immersione devono venire
lavorati solo materiali morbidi come legno o pan-
nelli di cartongesso.

Levigare: levigatura di superfici su bordi, in ango-
li 0 in zone difficilmente raggiungibili. A seconda
del foglio abrasivo per levigare legno, tinta, ver-
nice ecc.

Istruzioni di lavoro:

L‘utensile & particolarmente efficiente nella
levigatura di angoli e bordi difficilmente raggi-
ungibili. Per levigare profili e scanalature si pud
anche lavorare solo con la punta o un bordo del
platorello. In base al materiale da lavorare e a
quello che si desidera asportare dalla superficie,
sono disponibili diversi fogli abrasivi. Il risultato

dell‘asportazione & determinato fondamentalmen-
te dalla scelta del foglio abrasivo e dal dosaggio
della spinta del platorello.

Raschiare: raschiare colle o vernici vecchie.
Istruzioni di lavoro:

Portate I‘utensile verso il punto da raschiare.
Iniziate con un angolo di incidenza piatto e con
pressione di contatto bassa. In caso di eccessiva
pressione di contatto, la superficie (per es. legno,
intonaco) pud venire danneggiata.

6.5 Indicazione di carica della batteria

(Fig. 7/Pos. b)
Premete l'interruttore per l'indicazione di carica
della batteria (a). L'indicazione di carica della
batteria (b) segnala lo stato di carica per mezzo
di 3 LED.

Tutti e 3 i LED sono illuminati:
La batteria € completamente carica.

1 LED o 2 LED sono illuminati:
La batteria dispone di una sufficiente carica re-
sidua.

1 LED lampeggia:
La batteria € scarica, ricaricatela.

Tutti i LED lampeggiano:

La temperatura della batteria & scesa al di

sotto del valore minimo. Togliete la batteria
dall‘apparecchio e lasciatela un giorno a tempe-
ratura ambiente. Se |‘errore si presenta di nuovo,
la batteria si & scaricata completamente ed &
difettosa. Togliete la batteria dall‘apparecchio.
Una batteria difettosa non deve piu venire usata
ovvero ricaricata.

7. Pulizia, manutenzione e
ordinazione dei pezzi di ricambio

Pericolo!
Prima di qualsiasi lavoro di pulizia togliete la bat-
teria.

7.1 Pulizia

e Tenete il piu possibile i dispositivi di protezio-
ne, le fessure di aerazione e la carcassa del
motore liberi da polvere e sporco. Strofinate
'apparecchio con un panno pulito o soffiatelo
con I'aria compressa a pressione bassa.
Consigliamo di pulire 'apparecchio subito

-50-

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 50

27.06.2024 15:58:39



dopo averlo usato.

® Pulite Papparecchio regolarmente con un
panno asciutto ed un po’ di sapone. Non
usate detergenti o solventi perché questi
ultimi potrebbero danneggiare le parti in
plastica dell’apparecchio. Fate attenzione che
non possa penetrare dell’acqua nell'interno
dell’apparecchio. La penetrazione di acqua
in un elettroutensile aumenta il rischio di una
scossa elettrica.

7.2 Manutenzione
All'interno dell’apparecchio non si trovano altre
parti sottoposte ad una manutenzione qualsiasi.

7.3 Ordinazione di pezzi di ricambio:

Volendo commissionare dei pezzi di ricambio, si

dovrebbe dichiarare quanto segue:

® modello dell’apparecchio

® numero dell’articolo dell’apparecchio

® numero d’ident. del’apparecchio

® numero del pezzo di ricambio del ricambio
necessitato.

Per i prezzi e le informazioni attuali si veda

www.Einhell-Service.com

Adattatore aspirazione della polvere
(N.art.: 44.651.82)

8. Smaltimento e riciclaggio

L‘apparecchio si trova in un imballaggio per evita-
re i danni dovuti al trasporto. Questo imballaggio
rappresenta una materia prima e puo percio es-
sere utilizzato di nuovo o riciclato. L‘apparecchio
e i suoi accessori sono fatti di materiali diversi,
per es. metallo e plastica. Gli apparecchi difettosi
non devono essere gettati nei rifiuti domestici. Per
uno smaltimento corretto I‘apparecchio va con-
segnato ad un apposito centro di raccolta. Se non
vi & noto nessun centro di raccolta, rivolgetevi per
informazioni all‘amministrazione comunale.

9. Conservazione

Conservate I'apparecchio e i suoi accessori in un
luogo buio, asciutto, al riparo dal gelo e non ac-
cessibile ai bambini. La temperatura ottimale per
la conservazione & compresatrai5ei 30 °C.
Conservate I'elettroutensile nell'imballaggio ori-
ginale.
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10. Indicatori del caricabatterie

Stato indicatori Significato e interventi

Verde lampeggia Pronto all‘esercizio
Il caricabatterie € collegato alla rete e pronto per I'uso, la batteria non &
nel caricabatterie.

Rosso acceso Ricarica
La batteria € in carica.

Verde accesso La batteria € ricaricata e pronta per I‘uso. (READY TO GO)
(Durata di ricarica per batteria da 1,5 Ah: ca. 2h)

(Durata di ricarica per batteria da 2,0 Ah: ca. 2,5h)

(Durata di ricarica per batteria da 3,0 Ah: ca. 4h)

(Durata di ricarica per batteria da 4,0 Ah: ca. 5h)

(Durata di ricarica per batteria da 5,2 Ah: ca. 6 72 h)

Intervento:

Togliete la batteria dal caricabatterie. Staccate il caricabatterie dalla
rete.

Rosso lampeggia Anomalia

La ricarica non & piu possibile. La batteria o il caricabatterie sono dif-
ettosi.

Intervento:

Una batteria difettosa non deve piu venire ricaricata.

Togliete la batteria dal caricabatterie.

Rosso e verde lampeggiano | Anomalia termica

alternativamente La batteria & troppo calda (per es. esposizione diretta al sole) o troppo
fredda (al di sotto dei 0°C)

Intervento:

Togliete la batteria e tenetela per un giorno a temperatura ambiente
(ca.20°C).

Nel caso in cui I'anomalia si ripresenti comunque, la batteria si & scar-
icata completamente e non puo piu essere ricaricata o utilizzata. Togli-
ete la batteria dal caricabatterie.
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Smaltimento

]
Avviare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente elettroutensili, batterie, accessori ed imballaggi non
pit impiegabili.
Non gettare elettroutensili e batterie/pile tra i rifiuti domestici!
Per un corretto smaltimento verificare sempre le disposizioni del proprio comune.

Solo per i Paesi UE:

Ai sensi della Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e del
suo recepimento nel diritto nazionale, gli elettroutensili non piu utilizzabili e, ai sensi della Direttiva Eu-
ropea 2006/66/CE, le batterie/le pile difettose o esauste, andranno raccolti separatamente e riciclati nel
rispetto del’ambiente.

In caso di smaltimento improprio, le apparecchiature elettriche ed elettroniche potrebbero avere effetti
nocivi sull’ambiente e sulla salute umana a causa della possibile presenza di sostanze nocive.

La ristampa o I'ulteriore riproduzione, anche parziale, della documentazione o dei documenti
d’accompagnamento dei prodotti & consentita solo con I'esplicita autorizzazione da parte della Einhell
Germany AG.

Con riserva di apportare modifiche tecniche
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Informazioni sul Servizio Assistenza

In tutti i Paesi indicati nel certificato di garanzia disponiamo di competenti partner per il Servizio Assis-
tenza (per i relativi dati di contatto si veda il certificato di garanzia), che sono a vostra disposizione per
tutte le richieste di assistenza come riparazione, fornitura di pezzi di ricambio e parti di usura o vendita
di materiali di consumo.

Si deve tenere presente che le seguenti parti di questo prodotto sono soggette a un‘usura naturale o
dovuta all‘'uso ovvero che le seguenti parti sono necessarie come materiali di consumo.

Categoria Esempio
Parti soggette ad usura * Spazzole di carbone, Piastra di levigatura a delta,
Raschietto, Lama HSS, Lama diamantata, Bat-
teria
Materiale di consumo/parti di consumo * Fogli abrasivi
Parti mancanti

* non necessariamente compreso tra gli elementi forniti!

In presenza di difetti o errori vi preghiamo di denunciare il caso sul sito internet
www.Einhell-Service.com. Vi preghiamo di descrivere con precisione |‘anomalia e a tal riguardo di ris-
pondere in ogni caso alle seguenti domande:

® L‘apparecchio ha gia funzionato una volta o era difettoso fin dall‘inizio?
® Avete notato qualcosa prima che si manifestasse il difetto (sintomo prima del difetto)?

® A vostro parere che cosa non funziona nell‘apparecchio (sintomo principale)?
Descrivete che cosa non funziona.
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Certificato di garanzia

Gentili clienti,

i nostri prodotti sono soggetti ad un rigido controllo di qualita. Se I'apparecchio non dovesse tuttavia funzionare

correttamente, ci scusiamo e vi preghiamo di rivolgervi al nostro servizio di assistenza clienti all‘indirizzo indicato in

questa scheda di garanzia. Siamo a vostra disposizione anche telefonicamente al numero del Servizio Assistenza
indicato. Per la rivendicazione dei diritti di garanzia vale quanto segue:
1. Le presenti condizioni di garanzia si rivolgono esclusivamente a consumatori, vale a dire a persone fisiche che
non intendono utilizzare questo prodotto né in ambito professionale né per altre attivita di lavoro autonomo. Le
presenti condizioni di garanzia regolano prestazioni di garanzia supplementari che il produttore sotto indicato
concede in aggiunta alla garanzia legale agli acquirenti di nuovi apparecchi. La presente garanzia non tocca i
vostri diritti al ricorso in garanzia previsti dalla legge. Le nostre prestazioni di garanzia sono per voi gratuite.
2. Laprestazione di garanzia riguarda esclusivamente i difetti di un nuovo apparecchio di marca Einhell da voi
acquistato nell‘Unione Europea, riconducibili a difetti di materiale o di produzione, ed & limitata, a nostra discre-
zione, all‘eliminazione di questi difetti dell‘apparecchio o alla sostituzione dell‘apparecchio stesso. Tenete pre-
sente che i nostri apparecchi non sono stati progettati per I'impiego artigianale, professionale o imprenditoriale.
Pertanto un contratto di garanzia non viene concluso se |‘apparecchio & stato usato entro il periodo di garanzia
in attivita artigianali, imprenditoriali o industriali o se & stato sottoposto a sollecitazioni equivalenti. Nel caso di
articoli della gamma ,,Professional“ acquistati con P.IVA non vale |‘esclusione per I'impiego artigianale, professi-
onale o imprenditoriale.
3. Sono esclusi dalla nostra garanzia:
© Danni all'apparecchio causati dalla mancata osservanza delle istruzioni di montaggio o per un‘installazione
non corretta, dalla mancata osservanza delle istruzioni per I'uso (come ad es. collegamento a una tensione
di rete 0 a un tipo di corrente non corretti), dalla mancata osservanza delle norme relative alla manutenzi-
one e alla sicurezza, dall‘esposizione dell‘apparecchio a condizioni ambientali anomale o per la mancata
esecuzione di pulizia e manutenzione.

® Danni all‘apparecchio dovuti a usi impropri o illeciti (come per es. sovraccarico dell‘apparecchio o utiliz-
zo di utensili di ricambio o accessori non consentiti e non originali), alla penetrazione di corpi estranei
nell‘apparecchio (come per es. sabbia, pietre o polvere, ...) danni dovuti al trasporto, all'impiego della forza
o ainflussi esterni (come per es. danni causati da caduta).

® Danni all‘apparecchio o a parti di esso da ricondurre a un‘usura comune, dovuta all‘uso o di altro tipo di
usura naturale. Le batterie e i pacchi batterie sono soggetti a un invecchiamento naturale e per motivi strut-
turali hanno un numero limitato di cicli di ricarica. Sull‘'usura influiscono negativamente i carichi a cui viene
sottoposta e le velocita di ricarica, ma anche I‘esposizione al calore, al freddo, alle vibrazioni e agli urti.

4. Lagaranzia vale per un periodo di 5 anni dalla data di acquisto dell‘apparecchio (la garanzia per la batteria &
di 2 anni, a meno che non venga registrata nel sito internet di Einhell, allora anche in questo caso la garanzia
€ di 3 anni). | diritti di garanzia devono essere fatti valere prima della scadenza del periodo di garanzia, entro
due settimane dopo avere accertato il difetto. E esclusa la rivendicazione di diritti di garanzia dopo la scadenza
del relativo periodo. La riparazione o la sostituzione dell‘apparecchio non comporta una proroga del periodo di
garanzia e con questa prestazione per |'apparecchio o per pezzi di ricambio eventualmente installati non inizia
un nuovo periodo di garanzia. Ci6 vale anche nel caso in cui si ricorra a servizi di assistenza sul posto.

5. Perrivendicare il diritto di garanzia conservate il documento di acquisto o altri documenti come prova
dell‘acquisto del vostro apparecchio nuovo. Apparecchi inviati senza i relativi documenti o senza targhetta
d‘identificazione sono esclusi dalla prestazione di garanzia perché non possono essere classificati in modo
corretto. Se il difetto dell‘apparecchio rientra nella nostra prestazione di garanzia, riceverete prontamente
I‘apparecchio riparato o un apparecchio sostitutivo.

6. Se avete portato I'apparecchio in un paese dell‘Unione Europea diverso da quello in cui lo avete acquistato, la
prestazione di garanzia viene fornita tramite un partner del Servizio assistenza locale. Se viene trasferito al di
fuori dell‘Unione Europea non sussiste diritto di garanzia.

Naturalmente offriamo anche un servizio di riparazione a pagamento, su apparecchi fuori dal periodo di garanzia le-
gale o su difetti non coperti dalle condizioni di garanzia. Per usufruire di tali servizi potete far riferimento ad uno dei
nostri Centri di Assistenza. Potete consultare I‘elenco dei Centri Assistenza autorizzati sul nostro sito

www.einhell.it. Per parti mancanti, di consumo e soggette a usura rimandiamo alle limitazioni di questa garanzia
secondo le informazioni sul Servizio Assistenza di queste istruzioni per l‘uso.

Servizio Clienti Einhell Italia: email: service-italia@einhell.com; tel: 031 800863
Giorni e orari di apertura: LUN - VEN dalle 9:00 alle 12:00 e dalle 14:00 alle 17:00
Garante del servizio: Einhell Italia S.r.l., Via Delle Acacie snc, I-22070 Binago - Como
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Kivéuvog!

Katd tn xprion TwV CUCKEUWV TIPETIEL, TIPOG
anoduyn TPAUUATIOUWY, VA TNPOVUVTAL Kal

va AauBdvovTal oplopéva HETpa achaAeiag.
AlaBdaoTe yla To AOYO aUTO TIPOCEKTIKA TIG
Odnyieg xpriong / Yrodeielg aodpaeiag.
DUAAGETE TIG KAAA Yl va €XETE TIG TIANPOodOpPieq
mnavta otn d1abeon oag. Edv mapadwoete
ouokeun og AAAa atopa, Swote padi Kat auTeég
TIg Odnyieg xpnong / Yrodeifelg aodaieiag. Aev
avaAauBdavoupe kapia eubuvn yla atuxnuata

1 BAGBEeG TIoU odeilovTal GE Un THPNOT AUTWV
Twv Odnywv xprong Kat Twv Yrnodeiewv
aodaleiag.

EENynoeig yla Ta Xpnotpomolovpeva

oUHBoAa (BAETIE €1K. 8)

1. Kivduvog! - lNa tn peiwon tou kivéuvou
Tpavpatiopov diapacte v Odnyia xpriong.

2. Mpoooxn! Na xpnoipormnoleite
wTtoacTideg. H enidpaon Tou BopUBou
UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TNV ANWAELA TNG
AKONG.

3. TMpoooxmn! Na xpnoipomnoleite packa
mpootaciag anodé okovn. Katd tnv
ene€epyaoia EUAOU Kal AAAWV VAIKWV SV
arokAeietat n dnuoupyia erPAaBoug
yla TNV uyeia okévng. Agv eTuTpEmETAL N
ene€epyacia VAIKWYV TIoU TiEPLEXOUV apiavTo!

4. TMpoooxn! Na popdrte onwodnrnote
TPOCTATEVUTIKA YUaALd. Ol otivonpeg
IOV SnuoupyoUvTal Katd TNV epyacia ) ta
ekopeVOOVILOEVA KOUUATLA, pokavidla Kat
OKOVEG UTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV ATIWAELA
™mg épaong.

5. OLouoowpeuTteég va purdooovTtal Pdvo

€ 0TEYVOUG XWPOUG Kal og Bepokpaaia

mepBaAAovTog +10°C - +40°C. Na

ATOONKEVETE TIG PATApiE] LOVO OE

PopTiopéVN KatdoTtaon (TouA. 40%

PopTIopEVN)

KAdon mpootaciag Il

Movo yla xprion o€ 0TeyVOUG XWPOUG

Mpwv T S1d6eon oTa amnoppiypata va

adatpovvTal oL puratapieq. YodeEn ya m

S1ABeoN TWV UMATAPLWY OTA ATIOPPIKATA:

O1 pyratapieg va Unv TETIOUVTAL 0TA OLKLAKA

anoppippata.

©o N
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1. Ymodei&elg aocpaAeiag

levikég untodei&elg acpaleiag yia autr Tnv
NAEKTPLKY) CUCKEUN

NPOEIAOMOIHZH

AwaBaote 6Aeg TIG UTIOSEIEEIG aogpaAeiag,
TIG 08NYiEG, TIG ATMEIKOVICELG KAl TA TEXVIKA
XOPAKTNPLIOTIKA AUTIG TNG NAEKTPIKIG
OGUOKEUNG. 2¢€ TIePIMTWon TapaAeiPewv Katd
NV TPNoN Twv unodeiEewv aopaleiag propei
va TipokANnBei nAekTpomAngia, Tupkayld kavn
ooBapol TPAUNATIOWOI.

DuAGETE yia HEAAOVTIKT] XP1ioT OAEG TIG
unodei&elg acpaleiag kat Tig odnyieg.

O 6pog ,NAeKTPIKO EpYAAEiD” TTOU
XPNOLOTIOLEITAL O AUTEG TIG UTIOSEIEELG
aodaleiag avadepetal oe epyaleia ou
AELTOUPYOLV e peUpA (e KaAwSLO) Kal o€
epYaAeia Tou Aettoupyouv pe pratapia (Xwpiq
KaAwS10).

1. AopaAela otn O€on epyaciag

a) Na diatnpeite ) O€om epyaciag cag
Kabapn) Kat KaAd pwTIGHEVT. Ze O)L
TOKTIKOUG 1) OXL KAAQ GWTIOHEVOUG XWPOUG
epyaciag SnuioupyouvTal aTuxnaTa.

b) Mnv gpyaleote pe TO NAEKTPIKO
EPYOAEio o€ EKPNKTIKO TIEPIBAAAOV, CTO
omoio BpiokovTtal eVPAEKTA VYPA, agpla
1] OKOVEG. Ta NAeKTPIKA EpyaAeia TTapdayouv
OTIVONPEG TIOU UITOPOUV VA avadAEEOUV TN
okoVN Kal TOUG ATHOUG.

c) Na kpatdre pakpld Ta radia kat aAAa
artopa KAata Tn SiapkeLa Xprong Tov
NAeKTPLKOU epyalAeiov. EQv dev eiote
KAAQ OUYKEVTPWHEVOL, SEV amoKAeiETAL
va XAoeTe TOV EAEYXO ETI TNG NAEKTPIKNG
OUOKEUNG.

2. HAekTpikn acpaieta

a) To Bucua cUVSEEONG TNG GUCKEUNG HE TO
SikTuo mpEmel va Taiptadetl otnv mpia.
Agv eTuTpEMETAL KAPia TPOTIOTIOINON
Tou Bucparog. Mn xpnotpornoleite
TIPOCAPUOYEG BuouATwY padi pe
YEWWHPEVEG NAEKTPIKEG CUCKEVEG.
‘Otav dev €xouv aAAayTel Ta Buopata Kat
0TV XPNOLOTIOLEITE KATAAANAEG TIPICES,
MELWVETAL 0 Kivouvog NAEKTPOTIANEIAG.

b) Na amogpeUyeTe THV CWHATIKNA
eMag ME YEIWHEVEG ETIPAVELEG
OMWG TIG YEIWMEVEG ETIIPAVELEG

27.06.2024 15:58:39



c)

d)

e)

f)

OWANVWYV, OEPUAVOEWYV, ECTIWYV Kal
YPuyeiwv. Yriapyel 1dlaitepog Kivéuvog
nAekTtpomAnéiag, étav To cwua oag sival
YEIWWUEVO.

Na kpatdte Ta NAEKTPIKA EpyaAEia
Hakpla ano Bpoxn kat vypacia. H
Sleioduon vepou o€ NAEKTPIKY) CUCKEL)
avavel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

Mn petadEpeTte TO NAEKTPIKO EPYAAEiO
KPATWVTAG TO A6 TO KAAWSL0, Un
KPEUATE TN CUCKEUN ATIO TO KAAWSI0 Kat
HMN XPYCMOTIOLEITE TO KAAWSIO yia va
Tpapn&ete 1o Bucpa anod tnv npida. Na
TPOCTATEVETE TO KAAWSIO0 atd YnAEQ
Beppokpacieq, AadL, alXUnpEg AKPEQ
KOl KIVOUHMEVA THNATA TNG GUCKEUNG.
Ta eEAATTWHATIKA 1) priepSepéva KaAwdia
au§avouv Tov kivduvo nAekTpomAngiag.
Eav epyadeote pe €va NAEKTPIKO
egpyaAeio oto uta®po, va
XPTMCIHOTIOIEITE MOVO MTITAAQVTELEG
Tov gival KataAAnAeg yia To vmtaidpo.
H xprjon piag praAavtedag KataAANANg
Yla TO UTIAlBpO LELWVEL TOV KivEuvo
NAeKTPOTANEIQG.

Eav &ev unopeite va anodpuyete
AelTovpyia NAEKTPIKWYV CUGKEVWYV GE
vypo6 mepIBAAAov, va XpnoLHoTIoLEITE
dlakomtn aocdaAeiag. H xprion evog
SlakémTn aopaeiag pelwvel Tov Kivéuvo
NAeKTPOTANEIQG.

3. AcpdaAeila aToOpwyv

a)

b)

c)

Na €ioTe MPOOEKTIKOIL, VO TIPOGEXETE Ti
KAVETE, KAl VO EPYALECTE CUVETA HE TO
NAEKTPIKO epyalAeio. Mn xpnoiporoleite
Tr CUOKEVY] OTaV €i0TE KOUPAGHEVOL

11 UTIOG TNV ETNPELA VAPKWTIKWYV,
OLVOTIVEUMATWS WYV TIOTWYV 1] PAPUAKWV.
Movo pia otiyun anpooegiag katda
XPT)0N TOU NAEKTPLKOU epyaAeiov propei va
TIPOKAAETEL 0OBAPOUG TPAUNATIONOUG.

Na xpnotlpormoleioTe Ta HEGA ATOHIKNG
TPOOCTACIAG KAl TIAVTA TIPOCTATEUTIKA
YuaAid. H xprion Twv HECWV ATOUIKNG
TPOOTACIAG OTIWG HACKA KATA 0KOVNG,
QAVTIOALOONTIKA UTTOSTATA, TIPOCTATEVTIKO
KPAVOQ KAl WTOTIpooTaasia, avaloya pe
XPT|0N TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU, LELWVEL
TOV KiVSUVO TPAUHATIOHWYV.

Na arnogpevyete TNV aOEANTN 6€0n

o€ Aettoupyia. ZtyoupevTeite

WG TO NAEKTPIKO EpYaAeio eival
QATIEVEPYOTIOINLEVO TIPIV TO CUVSECETE
HE TNV apoxn PEVHATOG KAV GUVSECTE

d)

e)

f)

)

h)

a)

b)
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TO CUGCWPEVUTI, TIPLV TO ONKWOETE

KOL TPV TO HeTaPEPETE. EAv katd tnv
HeTadopd Tou NAEKTPIKOU EpYAAEioU EXeTe
TO X€PL 0AG 0TOV SLAKATITN 1} N CUOKEUT
elval evepyoTIompeVN OTAV TN CUVOEDETE
e TNV TIapoxr pevaTog, Sev amokAeiovtal
aTuxMuaTa.

Mpwv evepyoTion|oeTE TA NAEKTPIKA
epyaleia 1} katoaBidia va apaipécete
evdexopeva epyaleia pubuiong n
kAe1d1a. ‘Eva epyaleio puBuLong 1 kAeLSi
Tov BpiokeTal 0TO TIEPLOTPEPOUEVO TUNUA
TNG CUOKEUNG, MTTOPEL va 08nNynoeL oe
TPAUUATIONOUG.

Na arno¢peVyeTe TN pn PUGIOAOYIKY)
oTAOT TOVu cwpatog. PpovTtioTe va
OTEKEOTE OTAOEPA KaL VA KPATATE
Tavta TNV .oopportia cag. ‘Etol uropeite
va EAEYXETE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO AKOUN
Kal og arpdOTITEG TIEPLOTACELS.

Na ¢popdte mavra Tov KatdAAnAo
pouxlopno epyaciag. Mn ¢popate papdia
pouxa 1} kooppuarta. Na kpatdate ta
HaAALd, Ta pouxa Kai Ta YAavTia Hakpia
anod kwvovpeva egaptipara. Ta papdia
POUXA, TA KOOUAKMATA 1] TA LOKPLA LOAALL Ba
HIopovUoav va TiacTouV ard Ta KIVOUUEVA
eEapmpara.

Eav propouv va tortoetnOouvv
cuoThiata avappoepnong ckovng 1
GUAAOYNG, VO TA CUVSECETE Kal va

TA XPNOLUOTIOCETE oWaoTA. H xprion
OUCTANATOG avappodnong tg okovng
UTTopEl va HELWOEL KIVEUVOUG artd oKovn.
Na mMpoo€XeTE MAVTA TOUG KAVOVEG
acdaleiag yia n Xprjon NAEKTPIKWV
GUCKEUWYV, OKOHN KaL av €XETE
eEolkeWOEL pe TN Xprion Tov
NAEKTPLKOU 0ag EPYAAEIOU PETA aTtO
ouxvr Xpron Tou. Mia anpooe&ia propei
€VTOG SEUTEPOAETITWYV VA TIPOKAAEDEL
TPAUUATIONOUG.

Xpnon Kat XEIPLGHOG TOU NAEKTPLKOU
epyaAeiov

Mnv untepPopTWVETE TO NAEKTPIKO
oag epyalAeio. Na xpnoipormoleite

Ta NAEKTPLKA EPYaAgia Tov gival
KatdAAnAa yia Tnv gpyacia cag.

Me To KatdAANA0 NAEKTPLIKO EpYaAEio
epyaleote KAAUTEPA KAl A0PAAECTEPA OTO
avapepopevo Tedio 1oxV0g.

Mn xpnoiporoleite NAEKTPIKA EpyaAEia,
0 SLaKOTITNG TWV OTIoiWV givat
EAATTWHATIKOG. ‘Eva nAeKTpIKO epyaAeio
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c)

d)

e)

f)

g)

h)

TIou eV UTopei va evepyortoindei 1 va
artevepyoronBei eival emikivéuvo kat Tipemel
Va ETIOKEVAOTEL.

BydAte to BUopa anod tnv mpida kavn
adalp€oTe TN HIaTapia MPoOTov

KAVETE TIG§ pUONICELG OTN GUOKELN),
mptv aAAAGgeTe e§aptnipara rj mpwv
OKOUMTIN|CETE KATIOU TN GUOKEUN. AUTO
TO LETPO aodaAeiag eumodidel TNV aBEANTN
€KKI{VNON TOU NAEKTPLKOU EPYAAEiOU.

Na puAdoceTte TO NAEKTPIKO EPYAAEio
TIOU S€EV XPTCIUOTIOLEITE, HAKPLA aTO
masid. Mnv apnvete va XpnoLoTolovv
T CUCKEUY ATOMA TIOV SEV gival
egolkelwpéva padi Tng 1 mov dev
diapaocav autég Tig 0dnyieg. Ta
NAeKTPIKA epyaAeia eival emikivduva, 6Tav
XPNOoloTIooUVTaL arnod AToua Xwpig meipa.
Na TIEPLTTON)CTE TIPOCEKTIKA TIG
NAEKTPIKE GUOKEVEG Kal Ta EpYaAeia
epyaciag. EAEyETe eav AeiTtoupyouv
aygoya kat dev UIMAOKAapouVv OAa Ta
KIVOUHEVA THIHMATA 1] EAV £XOUV OTIACEL
egaptnparta ] opiopEvVA TUNATA

€Xouv {nMUIEG IOV gepmodifouv TNV
aygoyn Aettoupyia Tou NAEKTPIKOU
€PYaAEgiov. AWOTE va EMCKEVACTOUV
Ta EAATTWHATIKA EEapTNATA TIPLV
XPTMGHOTION|CETE TN GUCKEUT. MOAAG
atuynuata opeilovtal oe NAEKTPIKA
gpyaAeia Tiovu dev €xouv cuvnpEnOei cwWoTA.
Ta komTikd e§aptnpara va diatnpouvTat
TAvVTa aKoviopEva kKat kabapad. Ta
TIPOCEYHEVA KOTTTIKA e€apTriLaTa e
QAKOVIOUEVEG AQUES €V UTTAOKAPOUV EUKOAA
Kal KivouvTal KAAUTEPQ.

Na xpnotpormoleite Ta NAEKTPIKA
epyaleia, Ta e§apTHATA TOUG KATT.
HOVOo cUUuPWVa HE AUTEG TIG 081 YiEG.
Na AdBete umoyYn cag TIg GUVONKEG
egpyaciag kat To €i6og g epyaciag
oag. H xprjon Tou nAeKTpIKOU epyaAeiou
Yla AAAEQ EPYAOIEG EKTOG AUTWV VLA TIG
oTtoieg TipoopideTal, UOPEl va TIPOKAAETEL
eTIKIVOUVEQ TIEPLOTACELS.

Na diatnpeite oTeyVvEQ TIG XEIPOAABEG,
KaOapeg kal eAeVBOepeg amo Aadia kat
AmavTika. Ot 0AloONpEG XelPOoAafEQg kal
TA 0ALOONPA TacipaTa Sev EMITPETOUVV
QA0DAAY] XELPLOMO KAl EAEYXO TOU NAEKTPLKOU
gpyaAeiou o ampooTTEG EPIOTATELS.
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b)

c)

d)

e)

f)

)
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Xpnon Kat XePLoUOG TOU EpYaAleiou pe
umarapia

Na ¢oprtileTe TIg prtarapieg po6vo pe
$OPTICTEG TIOU CUVICTWVTAL ATIO TOV
KataokevaoTtn. [a évav ¢opTioTr Tov
TpoopideTal Lovo yla éva eidog Hrataplwy,
uoioTatal kivbuvog upkaytag étav
XPnotoroinbei pe AAAEQ UTaTapieS.

Na xpnoiporoleite povo Tig prarapieg
TIoV IpoBAEmovTalL yia Xprion ota
E£KAOTOTE NAEKTPLKA epyaleia. H xprion
GAAWV UTTATAPLWV MTIOPEL VA TIPOKAAETEL
TPAUMATIONOUG KAl KivEUVOo TIUpKAYLAG.

H pnatapia rov v xpnopomnoleitat

va BpiokeTal Hakpld anod cuvSETNPEG,
KEPUATa, KAESLA, kapdid, Bideg

AAAQ METAAALKA HLKPOAVTIKEILEVA

TIoV 6a puIopovCav va TIPOKAAECOUV
YEPUPpWON TwV emadpwyv. Eva evdexouevo
BpaxukUKAWUA LETAEL TWV eMadPWV TNG
pratapiag Uropei va €xel oav cuvemnela
gykavpata 1} pwtld.

Ze mepintwon eocpaipévng xpriong
umopei va e§EABeL VPO amo T
pnatapia. Na artopevyete NV enadpn pe
TO UYpPO aUTO. Z& MEPIMTWOT AOEANTNG
enapnq, EEMAUVTE pe vepO. Eav To uypd
Tdel oTa PATia, cupBouAeuBeite Kat éva
ylatpo. To e€gpxOpeEVO UYPO arod pratapia
MTopel va TIPOKAAETEL SEPUATIKOUG
£peOIOPOUG 1 KAl EyKAUATA.

Mn xpnolporoleite EAATTWHATIKN

1] TpoToToINUEVT pratapia. Ot
EAATTWHATIKEG 1) TPOTIOTIOINUEVEG UITATAPIES
propel va ouprepldpepBoUV OXL OTIWG
ouVNBWG Kal Va TIPOKAAETOUV TIUPKAYLA,
€kpnén 1 kivéuvo Tpauuatiopov.

Mnv ekO£TETE TIG pItaTapieq o€ pWTLA

1] MOAV YnA€qg Oeppokpaocieq. H dwtian
ol Beppokpaocieq avw twv 130°C pmopei va
TIPOKAAETOUV EKPNEN.

AkoAouOnote OAEQ TIG 081yieg yia
¢$oOpTION Kal KN popTileTe TN unarapia r
TOo gpyaleio popTIONG TIEPAV TOU TIESIOV
Beppokpaciag mov avapEpeTal 0TI
odnyieg xpniong. Eoparpévn podptionn
$OPTION TIEPAV TOU ETUTETPAUUEVOU TIESIOU
Beppokpaciag propei va kataoTpeWel

™ Hratapia kat va auEnoet Tov kivbuvo
TIUPKAYLAG.
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6. Z€pPIg

a) H emokeun Tou NAEKTPLIKOU 0aG
epyaAeiov va ekteAeital pévo amnod
€EELSIKEVPUEVO TIPOCWTILKO KAl Va
XPMOIHOTIOIOUVTAL HOVO YViiola
avtaAAakTikd. ‘Etol eEaopalifetaln
aodAAELN TOU NAEKTPLKOU 0OG EPYAAEIOU.
Mot€ unv ekteAeite epyacieq
OUVTNPNONG O EAATTWHATIKEG
pmarapieg. H ouvtripnon punataplwv va
yiveTal povo amd Tov KATaoKeuaoTr 1) arod
eVTETAALEVA ouvepYEia oEPPLG.

b)

El8ikég Ymodei&elg aodaAeiag

Mpoogxoupe Blaitepa TNV KATACKELY) KAOE
uratapiag, £Tol WoTe va Tapadidoupe 0Toug
TIEAATEG HaG TIAVTA Uratapieg pe PEyloTn
EVEPYELAKT] TIUKVOTNTA PONG, LEYAAN SlapKela
Cwng kat aocddAela. Ta KUTTaPA PIATapLwV
SlaBETOVV TIEPLOGOTEPA CUOTHATA A0DAAEIQG.
KdBe kUTTapo SlapopdwveTal Kal KaToTiy
KATAYPADOVTAL TA NAEKTPLIKA XAPAKTNPLOTIKA.
AuTa Ta oTOLXELD XPNOLIOTIOIOUVTAL ETTELTA YId
TNV KAAUTEPN OadOTIoNoN TNG KIaTapiag.
MNap’6Aa ta pétpa acpaieiag mpemnet va
TIPOCEXETE LSLAITEPA KATA TOV XEIPIOHO TWV
Hmataplwyv. Na tnv acpalr Xerion npemnet
OTMWOodNTOoTE Va MPocEEeTE TA EENG.

Mia acdaAng Asttoupyia ival duvartn pévo
HE aképaia KuTTapa Xwpig {nuieg! ‘Evag
AGB0g XELPLONOG €XEL OOV CUVETIELA TNV
{nuLa ota KUTTApPa

Mpocoxn! Ané avaivoelq emuBepalwveTat
WG KAKT) XPrion Kat e0PaApévn Tepirtoinon
ATOTEAOUV TNV BACIKY) ALTia yia {NUIES TWV
OUOOWPEVTWV UYNANG LoxUOG.

Yrnodei&elg yia tn pmarapia
H pratapia Tng ouokeunq dev gival
HOoPTIoPEVN KATA TNV TIapddoon NG
ouokeung. Mpwv Tnv TpWTN XpPrion TpETeL
Aourtév va dopTtiotei n pratapia.Na
PopTileTe ouxva T uratapia oag.

2. ZuyvioTdtal n anobrikeuon tTng pratapiag
oe 5pooepo Xwpo o€ 15°C kal TOUAAXIOTOV
KATA 40% POPTIOPEVT).

3. Ouunartapieg pe 1OvTa ABiov uTtOKEIVTAL OE
PUCIAOYIKT yrpavon.

4. To apydtepo éTav n arnddoon g pnatapiag
avtarnokpivetal pov ota 80% NG ApXIKNG,
TpETel va avTtikataotadei. Ta aduvatiopéva
KUTTOPA OE YNPACKHEVN Uratapia Sev
UTTOpOoUV TIAEOV VA AVTATIOKPLOOUV OTIG
WNAEQ ATTALTAOELG KAl ATTOTEAOUV Kivéuvo.

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 59

10.

11

12.

13.
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Moté pnv neTdte TOALEQ UrtaTapieg oe
dwtd. Kivduvog ékpnéng!

Mnv kaiyete pia pratapia ) unv v
eKBETETE OE KAUOM.

Mnv ekpopTilete Babia Tig prtarapieg!
H Babia ekpopTion {nuuwvel Ta kuttapa. H
ouxvoTepn attia ywa v Babid ekdpdption
eival o pakpLg xpdvog amnobrikeuong 1y Un
XPNon BabLd EKPOPTIOUEVWV UTTATAPLWV.
Na teppatioete TNV epyacia oag HoAG
MewBel alonTd n LloXUG 1) avTanokplOei

TO NAEKTPOVIKO cuoTNa TipooTaciag. Na
anoBbnKeVETe TN Pratapia Hovo PeTd and
TIA}PN $OpTLON.

Na mpooTateVeTe TIG Unartapieq

1] TN CUOKEVY] amno vreppopTwon!

Mia urnteppopTwon odnyei ypryopa oe
urtepBEpavon Kat nNuid Twv KUTTApWV

OTO E0WTEPLKO TOU TIEPIBANUATOG TNG
pratapiag, xwpig va yivel eEwtepika
alobntn n urtepbepuavon.

Na arnogpevyete {NUIEG Kal KPOUOEIG!
Na avtikabiotatal apéowg pia pratapia mmou
0ag €mneoce arno VYOG TIAVW TOU PETPOU 1) TIOU
EKTEONKE 0€ SuVATEG KPOUOELG, AKON KAl OV
1o TiepiBAnua dpdievtal aképato. Ta kUTTApPA
OTO ECWTEPLKO UTTOPEL Va €XOuV TIABEL
ooBapn {nuua. Npooétte Tig utodeielq
anoppuyng.

2 e mepintwon unepdopTwong 1
UTIEPBEPAVONG TO EVOWUATWUEVO
oLOTNUA A0PAAEALG ATIEVEPYOTIOLEL TN
ouoKeUn yla Adyoug acdaleiag. Mpoooxn!
Mnv xelploteite A€oV Tov SlAKAOTITN
€VEPYOTIOINONG/ATIEVEPYOTIOINONG OTAV
ATEVEPYOTIOONKE 1N CUCKEUN ATtd TO
ovotnua achaAeiag. Auto Ba puropovoe va
TIPOKAAETEL BAGRN TOU CUCCWPEUTH.

. Na xpnouuoroleite pOVo Yvroleg Hratapieg.

H xprion dAAwv prataplwy Uropei va
TIPOKAAETEL TPAUNATIONOUG, £KPNEN Kal
Kivéuvo Trupkayldag.

MpooTtatréPte T pnarapia cag ano
vypacia, Bpoxn kat YnAn vypacia
agpa. H uypaoia kat n Bpoxr) uropel

va 08nyroouvv og ertkivéuvn {nuid Twv
KUTTApWV. Mnv ¢opTtifeTe TIOTE KaAL UNV
epYAleoTe e Pratapieg mov €XouV eKTeOEl
o€ vypaoia, Bpoxn 1) WnAn vypacia agpa —
va avtikabiotavral apeowg!

Edv n ouokeun oag SlabETtel apalpoupevn
pratapia, adpalp€oTe TNV Ao T CUOKEUN
yla Adyoug aodaleiag Petd Ty epyacia
0ag.
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Yrnodei&elg yia to popTioTn Kal T $opTion

1.

MpooéEte Ta oTotkeia ou avadeépovtal
otV mvakida Tou popTioTikov. Na cuvdéete
TN GUOKEUN LOVO 0NV TAOT SIKTUOU TIOU
avadépetal oTny Tvakida e Ta oTotxeia
TNG CUOKEUNG.

Mpootacia amod epIBAAAOVTOAOYIKEG
eMSPACEIQ

1.

2.

Na popdTe TAvVTA TOV KATAAANAO POUXIOHO
epyaciag. Na ¢popdTte TPOCTATEVTIKA YUAALD.
Na IpooTATEVETE TN GUGKEUN oag Kal
TO popTIoTN amod vypacia kat Bpoxn. H

2. Na mpooTateveTe T0 POPTIOTIKO KAl TOV vypaoia kal n Bpoxn uropei va odnyrnoouv
aywyo arod {NuIES Kat aXunpeeg Ywvieg. Na o€ eTkivéuvn {nuLd Twv KUTTAPWV.
AVTIKATAOTAO0UV QUECWS ATIO NAEKTPOAGYO 3. Mn XpnoLoTIoLEiTE TN CUCKEULY] KAL TO
TO EAATTWHATIKA KAAWSLA. $OPTIOTH KOVTA O€ ATHOUG Kal EVPAEKTA

3. Namnpootatevete 10 POPTIOTH, TIG uypd.

Jratapieg Kat Tn cuokeun and madid. 4. Na XpnotllortoleiTe To GOPTIOTN KAL TN

4. Mn Xpnolloroleite EAATTWUATIKOUG OUOKEUTN LOVO OE OTEYVY| KATAOTAON KAl 0€
PopTIOTEG. Beppokpacia eptBaiiovtog 10 — 40°C.

5. Mn xpnotloroleite To CUUTIaPadISOUEVO 5. Mn ¢uAdyete T priatapia oe PEPOG OTIOU N
PoPTIOTN YA TN HOPTION AAAWV CUCKEUWV. Beppokpacia propei va urtepPei Toug 40°C,

6. e TEPIMTWOoN EVIATIKAG KATATIOVNONG 1blaitepa OXL 0€ AUTOKIVNTO OTABUEVUEVO
Beppaivetal n pratapia. Mpwv v apxn ™g oTOV NAL0.

POPTIONG aPNOTE TN UIATaPia va TIapeL T 6. Na mpooTaTeVETE TIG UMATAPIES
Beppokpacia dwuatiov. anod vnepO€ppavon! Yreppoptwon,

7. Mnv uniepopoprtidete TIG pnarapieg! urtepdOpTIoN 1) NALaKT akTvoBoAia odnyel
MpoogEte TOUG PEYLOTOUG XPOVOUG oe uttepBEpavon kat BAARN TwWV KUTTAPWV.
POPTIONG. AUTOL OL XPOVOL LOXUOUV OVO Yla Mnv ¢opTilete TIoTE Kat unv epydaleote
eKPOPTIOPEVES prtatapieq. EmavelAnuuévn e pratapieg Tou utepBepavOnkav — va
TOTIOBETNON Wiag POPTIOUEVNG 1) LEPIKWG avTikabiotavral apéowg.

POPTIOPEVNG HIaTapiag cuvendyetal TNV 7. Awampnon prnatapiwv, GpopTLoTN Kat
UTIEPOPTLON Kat {NHLA TWV KUTTAPWV. Mnv OUOKEUNG pratapiag. Na puAdyete tov
adrVeTe TIG UMATAPIEG TIEPLOCOTEPES $OPTIOTH KAl TN GUCKEUN 600G TIOU AELToupyei
NUEPEG 0TO HOPTIOTY. e Uratapia HOvVo og 0TEYVOUG XWPOUG e

8. TloTE PN XPNOLHOTIOLEITE KaL N Beppokpacia reptBaiiovtog 10-40°C. Na
dopPTIfETE UMATAPIEG YLla TIG OTIOIEG PuAdyete TNV pratapia oag oe Spooepod Kat
uroYadeote wg 1 TeAevTtaia ¢popTion oteyvo xwpo oe 10-20°C. Na mpootateveTal
€ywve mptv anod 12 prjveq. H mbavotnta arno vypacia agpa kat AUeoN NALAKY
eival peydAn va €xel dbel n pnatapia 1én akTivoBoAia! Na amofnkevete TG Uratapieg
oofapn {nua (Babd ekpopTion). Hévo oe GopTIoUEVN KaTAoTaoT (TOUA. 40%

9. H ¢oprtion oe Beppokpaoia katw Twv 10°C dopTiopevNn)
odnyel o€ XNUIKN {NuLd TG Kratapiag Kat 8. Aev emutpémnetal n ékBeon NG pnatapiag
eVOEXONEVWG OE TIUPKAYLA. 1OVTWV AlBiov og Beppokpaacieg utod To

10. Mn xpnouotoleite pratapieq mov pun&év. Ot puratapieq mov anobnkevOnkav
CeoTdONnKav Katd T SlapKela TNG ¢ 'PoTIoNg Mavw artd 60 AeTTd o€ BeppoKpATies KATW
SLOTL Ta KUTTAPA. UTTOPEL VA €XOUV UTIOOTEL aro 0°C, mpérel va anoppldpOouv.
erkivduvn {nuid. 9. TpocoxN E TO XEPLONO TWV UIMATAPLOV

11. Mn xpnouotoleite MAEOV Uratapieq o€ OX€0M e NAEKTPOOTATIKY) GOPTLON:

IOV TIapApopPwenKav Katd I Slapkela N NAEKTPOOTATIKY| TIPOKAAEL {NULEG OTO

™G $OPTIONG 1 IOV TTapousiacav NAEKTPOVIKO CUOTNUA TIPOOTACIAG KAl 0T
AAAa acuvnBloTa cuprTwpata (agpla, KUTTOpa NG pratapiag! Ma to Adyo autéd va
Bopupoug,...) arnodeVYETE TNV NAEKTPOOTATIKY POPTION

12. Mnv ekdopTilete MARPwWG TN pratapia oag KaL TIOTE va Unv ayyidete Toug IOAoUG TNG

(ouvioTwpeVo BAaBoG eKPOPTIONG HAELOUN pratapiag!

80%). H TAr)pNng ekpoOpTION oUVETTAYETAL

TNV MPOwWPN YNPavon Twv KUTTApWYV NG O pratapieg Kat oL NAEKTPIKEG CUCKEVEG TIOU
uratapiag. AEITOUPYOUV E PTTATAPIEG, TIEPLEXOUV UAIKA

13. Moté unv PpopTtideTe TIq Uratapieg Xwpig emkivéuva yla to meplBaAAov. Mnv TeTdTe TI§
emtrpnon! Mratapieg Kal GUOKEUEG TIOU AEITOUPYOUV e

pratapieg 0Ta OKIOKA ATopPipaTa.

-60 -
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Ma cwoTr anoppwn n yratapia meETeL va
mnapadoBei oe kKaTAAANA0 KEvTpo ZUAAOYNG.
Edv dev yvwpileTe Tov Bpioketal tapopolo
Kévtpo ZuAloyng, pwrote otn Sloiknon g
KOWVOTNTAG 0ag.

Ma cwoTt anocToAn EAATTWHATIKWV/
XOAAOHEVWYV pmataplwyv Atiov-1ovtwyv

Va EMIKOIWVWVNOETE VE TO THNHA pag
€EUTINPETNONG MEAATWY 1] HE TO KATACTNHA
TIWANCEWYV, OTIOU AYOPACATE T GUOKEUN).

Kata tnv anoctoAn 1} anéppin Hnatapiwyv
1 GUCKEUWV unarapiag mMpooeETe va
HTIOUV XWPLOTA OE TTAACTIKEG COKOUAEG
WOTE va anmopevxOei Eva BpaxUKUKAWHA 1
mupkayal

El8ikég Ymodei&elg aodpaAeiag

® H ouokeur ETTPETETAL VA XPNOLOTIOMOEL
HOVO yla oTeyvn Agiavon).

® Agv erutpéneTal n avappodnomn VAIKWV TIou
TieplExouv apiavto!

®  Na TpooéXETE va ival KAAA OTEPEWEVO
TO QVTIKEIPEVO TIOU KATEPYAZEDTE YIA VA [N
YAlOTPAEL

*  Na kpatdre pakpld Ta rmadid.

* Na kpatdte Tn pnxavn mavia kabapr yla
TO S1KO 00G CUUDEPOV KaL VA TNV EAEYXETE
UETA TNV epyacia Aeiavong yla evoeXOUEVES
BAGBeS.

®  3youpeuteite wg 0 SLaKOTITING gival
QATIEVEPYOTIOMEVOG KATA TN oUVSEDN HE TO
pevua SIKTUOU.

*  Na ¢ppovTilete yia TV eVoTABELd 0AG TIAVW
o€ OKAAEG Kal OKAAWGOIEG.

®  Katd v enegepyaocia poKaATEPYATUEVOU
EVAoOU 1} peTAAAOU propel va dnpioupynbolv
BAaBepeg 1 ToEIkEG OKOVEG.

H emagn pe T okOVNG Kal N ELOTIVOY) TOUG
uropel va anoteAéoel Kivduvo yla Tov
XEPLOTN 1 Yla TA ATOMA TIoV BpiokovTal
KOVTA.

®  Na KpaTdte Tn CUOKEUT| 0TA LOVWHEVA
onpeia emedn n tawvia Aeiavong propei
€pBel oe eradn pe kaAwdio. H emadpn e
aywyod peupatog Uropei va B€oel kat Ta
METAAAIKA TUNATA TNG CUCKEUNG UTIO TAON
KQL vV TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE A.

* Mpocoxn! Na popdte MPOCTATEVTIKA
YUaALd Kat packa pooTaciag ano
oKOvN.
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2. Neprypadn TG CUCKEUNG Kal
cuumnapadidopeva

2 1 Neprypadn] TnNg ocuckeung (k. 1)
AlokoTTNG EVEPYOTIOINONG/amevepyoToinong
Yriodoxr) epyaieiou:

dPopTio™g

Pubuiotig aplbpou otpodwv
TayUKAEIOO pe opLyKTpa yia aAAayn
epyaAeiou

Mnatapia

MAAKTPO KOUUMWUATOG

Amno&éotng

Tpiywviko eAua Agiavong

10 Aiokog yla EUAo

11. TUNHATIKOG TIPLOVOSIOKOG

12. Podéha

arwD =

©CxoNOo

2.2 Tupmnapadidopeva
Bdoel tng meplypadnq Twv cupnapadidopevwy
TIAPAKAAOULE Va eEAEYEETE TNV TIANPOTNTA
TOU TIPOIOVTOG. € TepIMTWon eAAEIPEWV
TUNUATWYV TIAPAKAAOUE VA aroTavoeite eVTog
5 gpyAoIUWV NUEPWV artd TNV NUEPOUNVia
ayopdg oto Kévtpo Z€pPig (Service Center) Tng
€TALPEIOG HAG 1) OTO KATACTNA ATIO TO OTIoI0
ayopdoate Tn CUCKELY), TIPOOKOUI(oVTAG TNV
loxvouoa anédelEn ayopds. Napakaovue va
TPOCEEETE TOV TTivaKa £yyUnong oToug 6poug
€yYUnong oTo TEAOG TWV OSNYLWV.
® Avoifte ™ ocuokevaoia kat BydAte
TIPOOEKTIKA TN CUOKELN.
®  AMOPaKPUVTE TA UAIKA CUCKELAGIAG
KOBWQS KAl T CUCTNAKATA TIPOOTACIAG TNG
ouokeuaoiag / LeTadopdg (EAV UTIAPXOUV).
°  EA&yEte edv eival TIANPES TO TIEPLEXOMEVO.
* EAéyEte T ouokeun Kat Ta aeooudp yla
evdexoueveg (nuIEG amd tn petagpopd.
®  ®uAd€te TN cuokevaoia av yivetal pexpL Tnv
TAP0odo NG MPOBETHALG TNG EYYUNONG.

MNpoocoxn!

H cuokeun kat Ta VALKA cuokevaciag v
eival mayyvidia! Ta mawdia Sev emtpEneTal
va mai{ouv UE TAACTIKEG GAKOUAEG,
TAAOTIKEG HEMPBPAVEG KaL HIKPOAVTIKEIHEVA!
Ypiotaral kivéuvog katamoong Kat
aocopuiiag!

MoAuAetToupyikod epyaleio
TpiywViko eAua Agiavong
Amno&gotng

Aiokog yla EUAo

Aiokog Bubilopevog

-61-
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®  Tunuatikog TPLOVOSIOKOG

®  ®opTIOTAG

*  Mnatapia

* [pwtdtuneg Odnyieq xpnong
3. Zwot xpnon

H ouokeun eival kKatdAANAnN yla Agiavon
TIEPLOPLOUEVWY eTiidavelwV. Ma Tn Agiavon
ULEYAAUTEPWYV ETILDAVELWYV TIPETIEL VA
XPNOLOTIOLEITAL TO CUCTNUA avappodnong
okdVNgG TIOU UIOPEiTe va TipounBeuteite ocav
TpdéobeTo eEApTNUA (BA. £dAdLo 7.3).

H pnxavn mpoopiletal ya ) Agiavon EVAou,
oidepou, TTAACTIKWY UAIKWYV Kal TIAPOHOLWY
UAIKWV LE XPT10T TOU avAAOYOU YUAAOXAPTOU.
Ektdg autou 1 unxavr ripoopidetat yia
TIPLOVIoUA EVAWY, TIAACTIKWV KAl TIAPOUOLWV
VAIKWV, KaBWG Kal yla ano&eon KOAANUEVWY
HOKETWV, KATAAOITWV XPWHATWY KAl
OTAPWHATWYV KAl Yla TIAPOLOLEG XPTIOELS.

H pnxavn emutpénetal va xpnotornoinoei pévo
Yla TOV OKOTIO yla ToV o1toio TipoopileTal. Kabe
TIEPAV TOUTOU XP1iom SEV AVTATIOKPIEVTAL OTO
OKOTIO Yla ToV ortoio TipoopileTal. Na BAAReS
TIoV odeilovtal og TTapoOOLa XPTioNn 1 Yia
TPAUMATIONOUG TIaVTOG eidoug eublveTtal o
XPNONTG/XEPLOTNG KAl OXL O KATAOKEVUAOTNG.

MapakaAoUE va TIPOCEEETE TIWG Ol CUCKEVES
uag dev mpoopidovTatl kat Sev €xouv
KOTAOKEVAOTEL Yla ETTAYYEALATIKY), BLOTEXVIKN
1 Blopnxavikn xprion. Aev avaiappavoupe
£yYUnon o€ TEPITTTWON KATA TNV o1toia n
OUOKEUN XPNOLoTIomOnKe o ouvepyeia,
Blotexvieg 1 otn Blopnxavia r oe epyacieq
TIAPOMOLEG UE AUTEG.

4. TeXVIKA XAPOAKTNPLOTIKA

Tpododooia TAONG KIVNTNPA: ..cvereeeneene 18Vd.c.
AplOUOG OTPODWYV PEAQVTL ........ 5000-16500 min
Eruddvela Aeiavong: ............... 90 x 90 x 90 mm
TWVIA TOAGAVTWOTG eeeiieeiiieiie e 3,2°
Tdon €£G60U POPTIOTA: ..evevveeierrreeinns 21Vd.c.
PeUpa €£0060U DOPTIOTN: ..ovvevreieiieiieeieeae 3A
Tdon Siktvou popTioT: ....110-240 V~ 50-60 Hz
TUTIOG CUGCWPEUTI: v ABiou-16vTog
ApPLOUOG KUTTAPWY CUCOWPEUTT]: wevveveeanvieeannns 5
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XWwpNTIKOTNTA CUCCWPEUTH: oveevveeneennnee. 2,0 Ah
BAPOG! i 0,8 kg

O ynatapieq Li-lon tng oepag Power X-Change
erutpeneTal va dpoptidovrtatl povo pe tov Power
X-Charger.

KivSéuvog!

©06pupog kal Sovroelg

OL TipEQ BopUPwWV Kal Sovrcewv SlamoTwonkav
oUudwva e To TIpoTutio EN 62841.

ZTA6UN NXNTIKNAG THEONG Ly oo 92 dB(A)
ABEBAOTNTA K, oo 3dB
ZTABUN NXNTIKNAG LOXVOG Ly v 100 dB(A)
ABEBAOTNTA Ky cvvveveniiiiiieiccci 3dB

Na xpnoipomnoleite nxonpootaocia.

H emidpacon Bopupou pmopei va exel ocav
OUVETIELQ TNV ATIWAELA TNG AKONG.

2UVOAIKEG TIEQ TAAAVTWOEWV (CUVOAO
SlavuopdTWY TPLWV KATeEuBUVoEWV) GUPDWVA e
1o pdTUTIO EN 62841.

XepoAapny
Ekmourt Sovrioewv a, = 8,4 m/s?
ABeBadtnta K = 1,5 m/s?

OL avadepOeEVES CUVOAIKES TILES ETASOONG
S6VNoNG Kal Ot TIES EKTIOUTNG BopURou
MEeTPNONKaV BAcel TUTIOTIOMIEVNG EBOSOU
SOKIUNG KAl UTTOPOUV Va XPNOLUOTIOmB0UV yia
N oUYKPLOT Miag NAEKTPLKNG GUOKEUNG HE Hia
GAAAN.

OL avadepOpeEVES CUVOAIKES TILES ETASOONG
S6VNoNG Kal Ot TIES EKTIOUTING BopURou
MTTOPOUV Va XPNGOLUOTIOmB0UV yia TIPOCWPLVT)
EKTIUNOT) TNG OXETIKNG eMPBApUVONG.

Mpoeidomoinon:

H tyun petddoong g d6vnong propei va
SladEpeL KATA TNV TIPAYHATIKT) XPriomn TS
NAEKTPIKTG CUCKEUNG ATt TNV avapePOLEVN
TIUR, avaAoya Pe ToV TPOTIO XProng g,
1olaitepa anod To €id0¢ TOU AVTIKEEVOU TIoU Ba
KaTePyaooeite.

Meplopiote TNV dnovpyia Bopupov Kat TIg

dovnoelg oto eAayloto!

® Na xpnoOTIOLEITE HOVO CUCKEVEG OE AYoyn
KataoTaon.

® Na ouvtnpeite kal va KaBapilete TAKTIKA TN
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OUKOEUN).

*  Nanpooappdlete 0Tn CUOKELT| TOV TPOTIO
gpyaoiag oag.

® TpoogEte va Pnv utiePPOPTWVETE TN
OUOKEUN.

®  AdnoTe TN ouoKeUT] VOEXOUEVWS VA
eAeyxBei ano eldIko TEXVITN.

* Na arevepyoroleite Tn cuokeur| étav dev
TNV XPNOLIOTIOLE(TE.

MNpocoxn!

YrnoAewmopevol kivéuvol

AKON KOl GE TIEPIMTWOT CWOTIG KAl

KOVOVIKI|G XP1O1G AUTOU TOU NAEKTPLKOU

gpyaleiov, vpicTavtal mavta opliopEvol

UTtOAELTIOEVOL Kivduvol. Ot akoAoubol

Kivéuvol ummopovv va tapoucLacTouV

avaloya Pe TO €i60G KATACKEUTG Kal TO

HEVTEAO AUTOU TOU NAEKTPIKOU EPYAAEioOU:

1. BAd&Beg mveupovwy, edv dev
XPNOOTIOMNB0UV KATAAANAEG HAOKES
TPOCoTACiag ard oKov.

2. BAdBeg Tng akong, edv dev xpnotomolBel
KATAAANAN nxompooTtaciag.

3. BAdBeqg g vyeiag mou rpokaAovvTal ano
Sovnoelg xeplov-Bpayiova, eav n CUCKEL
XPNOOTIOmOEl yla HEYAAUTEPO XPOVIKO
Sldotnuan dev tpeital kal dev cuvInpeital
owoTa.

5. Mpwv N 6€0n o€ AetToupyia

MNpoedomoinon!
BydAte mpwTa TN pratapia mptv KAVETE TIG
pubpioelg oTn cuokeun.

Mpwv TN B€0m o€ AelToupyia TNG CUCKEUNG 0ag
Je pratapia va SlaBAceTte owodnmoTe auTeQ
TIG urtodeitelq:

®  ®opTioTE TO CUCCWPEUTN LE TO POPTIOTH.

5.1 ZuvapHoAGYN oM TOU TIPLOVLIOU (E1K.2-3)

1. Avoifte TOV TAXUOUVSECHO e OPLYKTHpA
yla Tnv aAAayr epyaleiou (5) 6wg paivetat
TNV €IKOVA.

2. Adapéote TO GIATPO TN HUTN OTEPEWONG
(a).

3. TomoBetnote 1O epyaleio (b) (.. Tov
ano&€otn) oTnv UTodoxT) Tou epyaAeiou
(2) €101 WOTE OL TIEPOVEG TNG UTTOSOXNG
gpyaAeiov va Tapladouv oTiq avaAoyeg
£00XEG TWV EPYAAEiwV.

4. EnavatonoBetnoTe TN HUTN oTEPEWONG (a)
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oTwg daivetal oTnV eova 3.

5. ZaVOKAEIOTE TOV TAXUOUVOECHO Yia aAAayn
epyaAeiov (5). Mpooé€te oL tepoOveES TNG
UTt0S0XNG (2) va TIapapEVouV oTnV £00XT
TOU gpYaAEiou.

'EAEYXO0G KAANG OTEPEWOTG TOU EPYA-
Agiou!

5.2 Tptywviko EApa Agiavong

Me To TptywVIko TEAUA Agiavong propei
va XpNouLoTiomeei n Unxavr oav Tprywvi-
KO TpIBEio.

5.2.1 Zrep£€won YyuaAoxXapTou
ATTAY) aAAayn pe BEAkpo. Na TipocEEeTe T
oupdwWVia TWV TPUNWV avappddnong oto

YUaAOXaPTO Kat 0To Sioko Agiavong.

6. XEPIOMNOG

6.1 ®opTioN TNG povadag cucsowpevTn LI
(ew. 4-5)

1. BydAte T Hovdda cucowpeuTr (6) ano
™ XEPOAQT) KAl TILEOTE TO TIANKTPO
KOUUTIWHATOG (7) TIpog Ta KATW.

2. 2uykpivete €Av 1 TAON TIOU AvapEPETaL oTNV
ETIKETA AVTIOTOLKEL i€ TNV TAOT TOU SIKTUOU.
BdAte to Buopa tou dpoptioth (3) otnv Tipida.
To mpaotvo LED apyilet va avaBoofrvel.

3. BdAte ) unatapia (6) mavw otov GpopTioTh

@3).

210 £dadlo (€vdelEn PpoptTiotn) Ba Bpeite Tivaka
He Tig eEnynoelg g €vdelEng tou LED oto
dopTioTn.

Edv &ev eival Suvatn n poption Tou

OUCOWPEUTT), TAPAKAAOUUE Va eAEYEETE

® gdv umapyel Tdomn otV mpida.

® edv untapyel Aoyn enaodn oTig eMAdES
$oépTIONG TOU POPTIOTH.

Edv &ev eival Suvatr n poption Tou

OUCOWPEUTT, TAPAKAAOULE VA ATIOOTEIAETE

®  TOV POPTIOTH KaL TOV TIPOCAPHOYET
doptiong

® KOl TNV Hovada TOU CUCCWPEUTN

OTO TUAMA Hag eEUTNPEETNONG TIEAATWV.

Ma cwoT ATOCTOAT] VA ETILKOLVWVIGETE HE
TO TUNAMA pHag EEUTINPETNONG TIEAATWY 1] HE
TO KATACTNMA WA GEWYV, O6TIOVU ayopdcate
TN CUOKEUN.
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Kata tnv armoctoAn 1 andppdn pmarapiwv
1l GUCKEVWV Umatapiag MPocEETE va MIouv
XWPLOTA OE TTAACTIKEG CAKOUAEG WOTE

va arnodevyxOei €va BpaxukUKAwHA 1
mupkayal

lMa peydaAn didpkela {wng g povadag Tou
OUCOWPEUTY, GPOVTIOTE Yla TNV EYKaLpn
enavadopTion TG LovAdSa TOU CUCCWPEUTT).
AuTO eival owodnmoTe anapaitnTo 6TVa
SlAMIOTWOETE TIWG HELWVETAL N artdSoon.
Moté pnv ekdpopTilete TANPWG TN HovAada Tou
OuUOOWPEUTY. AUTO Ba eixe oav CUVETELA Uia
BAGRN TNG Hovadag Tou cucowpeuTn!

6.2 Evepyomoinon/anevepyomnoinon (€. 6)
lMa Tnv evepyoroinom NG CUCKEUNG TIPETIEL va
ompwxOei 0 SlakdTrNg (1) pog Ta eUTPOS.

la Tnv amevepyoroinon TG CUCKEUNG O

SlakémTNg (1) TPETIEL VA OTIPWXTEL TIPOG TA TTHOW.

6.3 PuOioTiig apt®pov otpodpwv (EIK. 6)
Me TeploTpodr Tou puboTY) oTPodWV (4)
uropeite va ipoeTiAEEETE TOV aplOpd oTpodwv.

KatevBuvon ZYN (PLUS) :
HEYAAUTEPOG apLOPOS OTPOPWV

KatevBuvon MEION (MINUS):
UKPOTEPOG APLONOG OTPOPWV

6 4 Ynodei&elg yia nyv epyacia
Evepyomoinon tng cUGKEUNG.

*  Na epydleoTe KIVWVTAG TN CUCKEUT) OTNV
avTtifetn katevBuvon Ao To CWHA.

®  Mnv €xeTe TIOTE TA XEPLA 0AG UMTPOOTA OTO
niedio epyaoiag.

* Na xpnolporole Tie LOVO KATAAANAQ
gpyaAeia oe Agoyn katdotaon.

EpyaAegia:

Mpoviopa: Mptoviopa EVAWV Kal TTAACTIKWV
UAIKWV.

Yrodei€elg yia v epyacia: Katd to mploviopa
Va TIPOCEXETE EVOEXONEVA EEVA AVTIKEILEVA OTO
UAIKO Kal EVOEXOUEVWG VA TA ATIOPAKPUVETE.
211 péBodo BubLloEVOU TIPLOVIOU Va YievTal
enefepyacia HOVO HAAAKWY VAIKWV OTiwg VA0 1
N ywooavideg.

Aegiavon: Agiavon erudaveiwv oTiq AKPEG, OTIS
YWVIEG 1} SuoTipoofata onueia. AvaAoya Ue To
YUaAOXapTO TPiWIo EVAOU, UTTOYLAG KATL.
Yrodei&elg yia v epyacia:

H ouokeun eival eEQLPETIKA ATIOTEAECATIKN
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yla Agiavon SuoTipOoBaTwV YwVIWV Kal AKPwV.
Ma ™) Agiavon Tipodi kat KoiAwv kopvi{wv
Mriopeite va epyacTeite Kal HOVO LE TNV JUTN

1 pia akpn G TAdkag Agiavong. AvaAoya pe

TO eMeEEPYAOTED UAIKO KaL TO ETIOUPOVEVO
Taxoq adaipeong VAIKOU artod TV empavela,
npoopEpovTal SlapopeTikd yuvaldxapta. H
AMOTEAECHATIKOTNTA TIPOodlopileTal Kupiwg anod
TNV €MAOYT TOU YUAAOXOPTOU KAl aTtO TNV Ttieon
Tou diokou Agiavong.

Ano&eon: ATtoEeon TAALWY OTPWOEWV UTTOYLAG
1 KOAAQG

Yrodei&elg ya v epyacia:

OdénynoTte To epyaAeio 0To onpeio Tou TPETEL
va TpipTel. ApxioTe pe pikpn) ywvia kat eAadpld
iieon). 2 Tepintwon peydaAng mieong Uropei va
ndabel {nua n eiddvela m.x. EVAo, coBAg).

6.5 'Evéeign Suvakotntag prnarapiag

(e 7/ap.b)
MieoTte T0 TMANKTPO Yyla TNV EVSeLEn
SUVAKOTNTAG TOU CUCOWPEUTH (a). H €vdelen
SuvaukdTTag Tou cucowpeuTn (b) oag Seixvel
TNV KAtaoTaon GopTIoNG TOU CUCCWPEUTT BAcel
Twv 3 LED.

Eivar avappéva kat ta 3 LED:
O ouoowpeuTNq EXEL HOPTIOTEL TANPWG.

AvapBouv/er 21 1 LED:
H pratapia eivat akéun apketd GopTIoUEVN.

AvaBooprnvel €va LED:
O ouoowpeuTnq eival Adelog, GopPTIoTE TOV.

AvaBoopBrivouv 6Aa ta LED:

YriépBaon Tng Beppokpaciag TG Uratapiag.
Adalp€aTe TOV CUCCWPEUTT| ATIO TN CUCKELN)

Kal apnote Tov i pia nuépa oe Beppokpacia
Sdwuartiov. Eav emavanapouotaotei To opaApa
TOTE 0 CUOCWPEVTNG EXEL EKPOPTIOTEL €K BABOUG
Kal eival EAATTWUATIKOG. APalpEaTe TN Unatapia
arno TN ocuokeur. Mia eAattwpatikn pratapia
Sev eival Suvatdv va emavaypnoloTomoei ) va
enavadoptioTei!
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7. KaGapiopog, cuvtripnon Kat
mapayyeAia avtaAAAKTIKWYV

Kivéuvog!
Mpwv ané 6Aeqg TG epyaocieg kabaplopoL va
adalpeite N pnarapia.

7.1 KaBapiopog

* Na kpatdre 600 TII0 EAeVBEP ATIO OKOVN
Kal akabapoieg yivetal Ta cuotrpata
TIpooTACiag, TIG OXIOUES EEAEPLOUOU KAl TO
KEAUPOG TOU LOTEP. ZKOUTILETE TN CUOKEUN)
Ue éva kabapod Tavi, 1) kabapioTe To e
TIETIEIOUEVO AEPA OE XAUNAT TtiEDT).

®  JyvioToUuE va kaBapileTe Tn ocuokeun
AUEOWS PETA aTtd KABE Yprion.

*  Na kaBapileTe TN CUOKEUT TAKTIKA e Eva
vwrtd Tavi kat Atyo paiakéd carouvt. Mn
XPNolpoToleiTe KABAPLOTIKA 1) SIAAUTEG,
ylati Sev ATOKAEIETAL VA KATACTPEWOUV TNV
empdavela g cuokeung. NMpoog€te va pnv
TIEPATEL VEPO OTO ECWTEPIKO TNG CUCKEUNG.
H Sieioduon vepou o€ NAEKTPIKY) CUOKEUT
avavel Tov Kivduvo nAektpomAnéiag.

7.2 Zuvtipnon
2T0 ECWTEPLIKO TNG CUOKEUNG SEV UTIAPXOUV
eEaptmpata mou XpeldlovTtal cuvtrpnon.

7.3 MNapayyeAia avTaAAAKTIKWV:

Katd v mapayyeAia avTaAAaKTIKWV va
avapepete Ta eENG:

® TUmMOG TNG OCUOKELNQ

®  AplBuog eidoug TNG ocuokeunq

®  AplBuodg TAUTIONG TNG CUCKEUNG

®  AplOudg avTaAAAKTIKOU

Oa Bpeite TIq LOXVOUOEG TIUES Kal TIANpodopieq
otV lotooeAida www.Einhell-Service.com

Mpooapuoygag avappodnong okovng
(Art.-Nr.: 44.651.82)

8. AlaBeon ota amoppippaTa Kat
EMAVAX PN OLHOoTIOMGCN

H ouokeur| Bpioketal og pia cuokevaoia pog
aropuyn UV Katd T petagpopd Autin
OUOKEUAoia amoTeAeital amo TPWTES UAEQ

Kal €10l Uropei va emavaypnotoromeei ) va
avakukAwBel. H ouokeun kal ta eEaptnuatd g
aroteAouvTal ano Sladopa VAIKA, OTIwG TT.X.
METAAAO Kal TIAAOTIKA UAIKA. AEV ETUTPETETAL

n anéppudn EAATTWHUATIKWY CUCKEVWYV 0TA
OLKIOKA aTopPiUpaTa. ZwoTr anoppudn ivat

N MapAadoon o€ KATAAANAA KEVTPA CUAAOYTNG
METAXEPIONEVWY CUOKEUWV. Eav dev yvwpilete
IOV BpiokeTal TIAPOUOLO KEVTPO CUAAOYNG
LETAXEPIOPEVWYV CUOKEUWYV, PWTHOTE OTN
Sloiknon g KowvoTNTAG 0ag.

9. dUAa&n

Na Siatnpeite T cuokeun kal Taageooudp
NG 0€ OKOTEVO, OTEYVO XWPO, XWPIG TayeTo,
Kat pakpld ard nmadid. H idavikr Bepokpacia
arobrikeuong eival petagvu 5 kat 30 °C. Na
PUAAGEETE TNV NAEKTPIKT) 0AG CUCKEUT) OTNV
TPWTATUTN cuoKevaoia tg.
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10. 'EvéelEn poptiotn

Katdotaon £évéeigng Znpacia kat pETpa
Avapooprivel To Tipdaotvo EtowpétnTa yia Aettovpyia
Pwg O popTIoTNG eival cuvdedePEVOQ e TO SIKTUO Kal ETOLUOG yia

Aettoupyia. H prtatapia dev eival pgoa o0to GopTIoTr).

Avappévo To KOKKIVO dwg dopTion
O dopTiog PopTilel Tn unatapia.

Avappévo to mpdotvo dwsg | H pratapia gival popTioHEVN Kal ETOLUN YLa XPrIoN.
(READY TO GO)

(8iapkela poptiong uratapiag 1,5 Ah: riep. 2h)

(8iapkela poptiong uratapiag 2,0 Ah: riep. 2,5h)

(8iapkela poptiong uratapiag 3,0 Ah: riep. 4h)

(8iapkela poptiong uratapiag 4,0 Ah: riep. 5h)

(81apkela poptiong uratapiag 5,2 Ah: riep. 6 ¥2h)

Ti MPEMEL VA KAVETE:

Adapéate TN prtatapia amnd tov GopTioTr. AlKOYTE TNV TIAPOXT)
PEVMATOG TIPOG TOV POPTIOTH.

AvBoofrvel To KOKKIVO pwg | ZPpaApa

Aev gival duvartr) Aéov 1 popTion. H pratapia 1 o dopTioTq eivat
EAATTWHATIKOG/M.

TiIpEMEL VA KAVETE:

Mia eAatTwpatikn priatapia dev eivat duvatdv va enmavaPopTioTe.
Adaipeate TN pratapia ard Tov PopTIoT.

To KOKKIVO Kal TO TIPACIVO BAdapn 6eppuokpaciag:

$wg avapBoofrivouv H pratapia eivat moAv {eotn (T1. X. Apleon NALOKT aKTVOROoALQ) 1) TIOAU
EVAAAGE: Kpua (katw aro 0 °C).

Timpémel va KAveTe:

Adaipeote ™ pnatapia kat puAdEte v aut ™ 1 nuépa oe
Beppokpacia dwuartiou (tep. 20 °C).

Edv ouveyilel To opdaApa, TOTE N prtatapia €xel anodoptiobei fabla
Kat dev erutpenetal va EavadopTolTei 1) va XpnoloTiomOei TTAEov.
Adaipeate Tn pratapia ard Tov GopTIoTn.
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Anéoupon

_—
Ta nAeKTpIKA EpYaAeia, oL uratapieq, Ta eEAPTHATA KAl OL CUCKEVAGTIEG TIPETIEL VA OVAKUKAWVOVTAL

UE TPOTIO PIAKO TIPOG TO TIEPLBAAAOV.
Mnv pixvete Ta nAeKTPIKA EpYaAeia Kal TIG UIaTapieq oTa anoppippara Tou oritiov oag!

Movo yia xwpeg tng EE:

2updwva pe v Evpwraikr) odnyia 2012/19/EE oXeTikA pe TIG TIAALEG NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG
OUOKEUEG Kal TN HeTadopd TG 0dnyiag autng oe e0vikd dikalo Ta dxpnota NAEKTPIKA epyaAeia

KalL oupdwva pe tnv Evpwraikr) odnyia 2006/66/EK oL XaAACHEVEG 1) XPNOIOTIOINUEVESG MITATAPIES
TIPETIEL VA CUAAEYOVTAL EEXWPLOTA, YIA VO AVAKUKAWOOUV e TPOTIO BIAIKO TIPOG TO TIEPLBAAAOV.

2 € TIEPITTTWON HN EVOESELYUEVNG ATIOCUPONG OL NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG CUCKEUEG AOYW
EVOEXOMEVNG TIAPOUCIAG ETIKIVOUVWV OUCLWYV UTTOPOUV Va €XOUV TIBAABEIG ETUMTWOELG OTO
TepBAAAOV Kal 0TV avOpwrivn uyeia.

H avatunwon 1) omolacdnrote AAANG Hopd1§ avamapaywyr) TG TEKUnpiwong 1 AAAwv
SIKALOAOYNTIKWYV TIOU avadEPOVTAL OTA TIPOIOVTA, AKOUN KAL ATOCTIOCHATIKA, ETUTPETETAL HOVO HE
pntm ouykatdBeon tng Einhell Germany AG.

Me erdpUAQEN TEXVIKWV TPOTIOTIONCEWV
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Evnuépwon yia to o€pPig

& OAEG TIG XWPEG TIOU avapEPOVTAL TNV €YyUNom €XOULE apuodla cuvepyeia iou ocuvepydlovtal
padi pag, n dlevbuvon Twv oToiwv TPOKUTITEL amd Tnv eyyunon. Ta cuvepyeia autd Bpiokovtal otn
S1a0eom| 0ag yla ETIOKEVEG, AVTAAAAKTIKA 1) aEECOUAP 1 YIa TNV ayopd AVOAWOCIWY.

MpoogEte &TL 0TN CUOKELT AUTY) Ta akOAoUBA EQPTANATA UTIOKEVTAL OE KOV pBPOod 1) OTL
Xpewadovtal Ta akoAouba avaAwaotya.

Katnyopia Napaderypa

DBepdueva eEaptnpata® Wnktpeg, Tprywvikd mEAYa Asiavong,
Ano&gotng, HSS mplovodiokog, Siaxwplopov
TIPLOVOSIOKOG, ZUCOWPEUTNG

AvaAwotua VAkd/avaAwotua Tuipata* MuvaAoxapto
EAAeipelg

* §ev oUUTEPIAAUBAVOVTAL UTIOXPEWTIKA OTO TIEPLEXOUEVO TNG CUCKEVATIAG!

3 & TEPIMTWOoN EAATTWHATWYV 1) CPAALATWY 0AG TIAPAKAAOUNE VA SNAWOTE TNV TIEPITTWON OTO
ivtepvet oto www.Einhell-Service.com. MNpooé&te va meptypagete e akpifela 1o opaiua Kat
ATAVTAOTE OTIG AKOAOUBEG EPWTNOELG:

®  Aettolpynoe owaoTA 1 CUCKEUN 1) EiXE AT TNV apxr) KATIO EAATTWHA?
*  MnAnwg pooegate KATL TIEPIEPYO TIPOTOU TIAPOUCLACTEL TO EAATTWUA (CUMTITWHA 1) BAGRN)?

* [lowa SucAelToupyia mapaTnPEeiTal 0T CUCKEUT] (KUPLO CUUTTTWHA)?
MNeprypdete autn tn SucAeroupyia.
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Motomomtiké Eyyunong

Ayarnte meAdTn,

TA TIPOIOVTA HAG UTIOKEVTAL 0 AUoTNPO TIOLOTIKO EAEYX0. QOTO00, EAV AUTH 1) CUOKeELT) eV AelToupyei owoTd,

UTTOPEITE VA ETIKOVWVIOETE E TO TUAMA TEXVIKNAG UTIOOTNPENG — service, oTn dlevBuvon Tou avaypdadetal o

aUTNV TNV KAPTA £yyUnong. MapakaAw onpeLWoTE OTL Yid TNV €yyUnaon LoXVouV Td TApaKATW:
1.  Otmapdvteg 6pol eyyUnong areubivovTal AOKAEIOTIKA 0€ KATAVOAWTEG, SNA. GUOIKA TIPOCWTIA TIOU SEV
€MOUPOUV va XPNOLUOTIOOOUV AUTO TO TIPOIOV WG HEPOG TNG EUTIOPIKNG 1) AAANG AUTOATIACXOAOUHEVNG
SpacTnPLOTNTAG TOUG. AUTOL OL OPOL EYYUNONG PUBUICOLV TIPOGOETES UTINPETIEG EYYyUNONG TIG OTIOIEG
UTIOOXETAL 0 AVADEPOPEVOG KATACKEUAOTNG OTOUG AYOPAOTEG TWV VEWV TIPOIOVTWY TOU €KTOG aTd TA €K
TOU VOUOU Sikawpata eyyunong. Ot VOUkEG a&lwaoelg eyyunong dev emmpedadovTal amnod autrv Tnv yyunon.
H vrmpeoia eyyunong eivat Swpedv.
2. Oiumnpeoieg eyyunong KAAUTITOUV HOVO EAATTWHATA TIOU OPEIAOVTAL O EAATTWHATA UAIKOU 1)
KOTAOKEUNG OTO VEO TIPOIOV TTou ayopdoate otV Eupwrtaikr ‘Evwon amno Tov MapakAtw KATAOKEUAOTH
Kal TieplopidovTal €iTe 0TNV AMOKATACTACT) TWV €V AOYW EAATTWHATWY EITE OTNV AVTIKATACTAOT TOU
TIPOIOVTOG, KATA TNV eTIAOYT Hag. AdBeTe uTtOYN OTL 0 €EOTIAIOUOG Hag Sev £xeL OXESIAOTEL yla Xprion
O€ EUTIOPIKEG 1) ETIAYYEAUATIKEG EDAPHOYEG. KaTd GUVETIELD, 1] €YYUNON AKUPWVETAL EAV O EEOTTIALOUOG
XPNOLOTIOMBEL EVTOG TNG TIEPLOSOU £YYUNONG OE EUTIOPIKEG 1) BLOUNXAVIKEG EDAPHOYEG 1] YIa AAAEQ
looduvapeg dpaoctnpldTTeg. O aMOKAEIONOG ATIO EUTIOPIKEG 1) ETIAYYEAUATIKEG EDAPUOYEG SeV Loy VEL yla
TIPOIOVTA LE TNV EMWVULIa «Professional».
3. Heyyunon pag dev kaAUTTeL:
®  Znid 0T CUCKEUT TIOU TIPOKAAETAL ATIO [ THPNON TWV 0SNYLWV GUVAPHOAGYNOoNG 1) AOYw
AKATAAANANG EYKATACTAONG, W THPNON TWV 0dNYLWV AetToupyiag (Tt.x. ouvdeon oe AavBaouévn
TAOM SIKTUOU 1) TUTIO PEVHATOG) 1) 1N THPNOT TWV KAVOVICHWY CUVTIPNONG Kal ACPAAELAG 1) e TNV
€KBeOM TNG CUOKEUNG O€ 1N PUCLOAOYIKEG TIEPIBAAAOVTIKEG CUVONKEG 1) AOYW EAAEWPNG DpOoVTISAG Kat
OUVTNPNONG.

®  Znud 0T CUCKEUN TIOU TIPOKAAEITAL AT KAKT XProM 1) aKATAAANAN Xprion (TL.X. uTteppOpTWOoN NG
OUOKEUNG 1] XP1OM M EYKEKPILEVWY gpyaleiwv 1 aEeooudp), Sieioduon EEvwv cwUATWY 0T CUOKEUN
(TL.X. AUMOG, TIETPEG 1] KOV, ...), (NILA KATA TN HeTadopd , XPrion SUVANNG 1) EEWTEPIKEG ETIPPOES
(6TWwg NMLEG TIOU TIPOKAAOUVTAL ATIO TITWOM).

® BAdBn otn cuokeun 1) og €EAPTANATA TNG CUOKEUNG TIOU WIOPEL va arod00el 0€ KAVOVIKT), KAVOVIKT 1
AAAN duoikn Oopd. Ma mapadetyua, oL Uratapieg UTOKeLVTAL o€ PUOLKT) pBopd Kal £Xouv oxedlaoTel
YLO TIEPLOPLOUEVO apOO KUKAWV.H dpBopd emnpedletal apvntikd dlaitepa anod ta anarrovpeva ¢opTia,
TIG TaXUTNTEG GOPTWONG, AAAA Kal artd tnv €kBeon oTn {€oTn, TO KPUO, TOUG KPASACHOUG Kal TI§
KPOUOELG.

4. Heyylnon oxvel yla Slaotnua 5 eTwv anoé tyv nuepounvia ayopdg Tng cuoKeung (n eyyunon yla m
uratapia avépxetal o€ 2 €11, EKTOG EAV N UIATapia €xeL KATAXWPLOTEL 0TNV loTooeAida g Einhell, ortote
n eyyunon eivai emtiong 3 €1m). O1 a&lwoelg eyyunong MPEMeL va eyepBoUV TipLv TN AnEN TG SIApKelag Tng
£yyunong evtog 500 eBSopAdwY armé Tnv SlarioTwon Tou EAATTWHATOG. ATtokAgiovTtal a§lwaelg eyyunong
HETA TNV Apodo NG SIAPKELAG TNG EYYUNONG. H MoOKeLN 1) 1) AVTIKATACTAOY §EV CUVETIAYETAL TNV
TIAPATAOT TNG SIAPKELAG TNG £YyUNong oUTe TNV véa EvapEn TG SIApKeLAg TNG €yyUnong YLa Tn GUCKEUN 1)
YO EVOEXOUEVWG XPNOLLOTIOMBEVTA VEA AVTAAAAKTIKA. AUTO LOXVEL KAl OTNV TIEPIMTWON 0€PPIS £ TOTIOU.

5. Tava diekdiknoeTe TNV aiwon eyyunong, eyypayTe TNV EAATTWHATIKA GUOKELT 0Tn Slevbuvon: www.
Einhell-Service.com. ©a xpelaoTei va mpookopioete anddelEn ayopdg Tou eE0TALOUOV. ZUCKEVEG TIOU
anooTEANOVTAL XWPIG ATtOSELEN 1] XWPIG TIVAKISA XAPAKTNPLOTIKWY EALPOUVTAL ATIO TIG UTINPETIES
£yyunong Aoyw €AAEWPNG XVNAACIHOTNTAG. EGV TO EAATTWHA TNG OUOKEUNG KAAUTTTETAL At TNV £yyUnon
Hag, TéTe eite n ouokeun Ba eTilokevaodei eite Ba avTikataoTabei pe véa.

6. EQv éxete petadeEpel T ouokeun oe xwpad TG Eupwraikng ‘Evwong SladopeTikn arnd ) Xxwpea otnv
ortoia TNV ayopdoarte, Ba TTapPEXOUNE TNV UTINPEGIA £yyUnong HEow evog TOTILKOU GUVEPYATN 0EPPIS. Eav
petadépete Tov eEomAlopd ektog EE, n eyyunon dev Ba Loy Vel

Erunpdo6eta, POoohEPOULIE LA UTINPESDIA ETIIOKEUNG HE XPEWOT) YL TUXOV EAATTWHATA TIOU €V KAAUTTTOVTAL
1 Sev kataypadovtal TAEoV amo To Tedio ePpappoyng auTtng TG eyyunong. MNa va to kavete autd, oTeikte T
OUOKEUN) 0T1 Slevbuvon Tou 0€pPIg Hag. EdloTole TNV TPoooxr) 0Toug TIEPLOPLOUOUG AUTNG TNG £YyUNong
OXETIKA pe eEaptnaTa $Oopdg, avaAwaotya Kat eEapTraTa TIou A&imouv, Omwg apouctalovTal oTiq
TIANpodopieg o€PPIG TToU TIEPIAAPBAVOVTAL OE AUTO TO EYXELPISIO AetToupYiag.

Kevtpikd Service: Einhell EAAGG A.E. @eocalovikng 77-79 N. didadérdela T.K. 143 42 ThA. +30 210 2776871
Email: Einhell-GR@einhell.com
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Niebezpieczenstwo!

Podczas uzytkowania urzgdzenia nalezy
przestrzegac wskazéwek bezpieczenstwa w celu
unikniecia zranien i uszkodzen. Z tego wzgledu
prosze doktadnie zapoznac sig z instrukcjg
obstugi/ wskazéwkami bezpieczenstwa. Prosze
zachowad instrukcje i wskazéwki, aby mozna
byto w kazdym momencie do nich wrécic. W
razie przekazania urzgdzenia innej osobie,
prosze wreczy¢ jej réwniez instrukcje obstugi/
wskazéwki bezpieczenstwa. Nie odpowiadamy
za wypadki i uszkodzenia zaistniate w wyniku 1. Bezpieczenstwo miejsca pracy
nieprzestrzegania niniejszej instrukcji i wska- a) Miejsce pracy utrzymywaé w czystosci.

pradem, niebezpieczenstwo pozaru lub cigzkie
zranienia.

Prosimy zachowac na przysztosé wszystkie
wskazowki bezpieczenstwa i instrukcje.

Ponizej zastosowane pojecie ,elektronarzedzie®
odnosi sie do narzedzi zasilanych sieciowo (z
przewodem zasilania) bgdz do narzegdzi zasila-
nych akumulatorowo (bez przewodu sieciowego).

zéwek bezpieczenstwa.

Nieporzadek i zte oswietlenie miejsca pracy
moga prowadzi¢ do wypadkdow.

Objasnienie uzytych symboli (patrz rys. 8) b) Nie nalezy pracowac elektronarzedziem

1. Niebezpieczenstwo! - Aby zmniejszy¢ ry- w zagrozonym eksplozja otoczeniu, w
zyko zranienia, nalezy przeczytac instrukcje poblizu tatwopalnych substancji, gazéw i
obstugi. pytéw. Elektronarzedzia wywotujg iskry, ktére

2. Ostroznie! Nosi¢ nauszniki ochronne. moga zapali¢ kurz i opary.

Hatas powoduje postepujaca utrate stuchu. c) W trakcie pracy z elektronarzedziami

3. Ostroznie! Nosi¢ maske przeciwpytowa. dzieci i inne osoby powinny przebywac z
Przy pracy w drewnie i innych materiatach dala od obszaru pracy. Odwrécenie uwagi
moze dochodzi¢ do powstawania szkodliwe- od wykonywanej pracy moze spowodowac
go dla zdrowia pytu. Nie obrabia¢ materiatu utrate kontroli nad elektronarzedziem.
zawierajgcego azbest!

4. Ostroznie! Nosi¢ okulary ochronne. W 2. Bezpieczenstwo elektryczne
czasie pracy moze dochodzi¢ do powstawa- a) Wtyczka urzadzenia musi pasowac do
nia powodujgcych utrate wzroku iskier, opitek, kontaktu. Wtyczka nie moze by¢ w zaden
drzazg lub odpryskow. sposo6b zmieniona. Nie stosowac wty-

5. Akumulatory nalezy przechowywac w su- czki adaptacyjnej razem z uziemionymi
chym pomieszczeniu o temperaturze migdzy elektronarzedziami. Nie zmienione wtyczki
+10°C a +40°C. Przechowywac¢ wytacznie i pasujgce gniazdka zmniejszajg ryzyko
natadowane akumulatory (przynajmniej 40%). porazenia pragdem.

6. Il klasa ochronnosci b) Unika¢ zetknigcia czesci ciata z uziemio-

7. Wytacznie do uzytku w suchych pomieszcze- nymi powierzchniami, np. rurami, elemen-
niach. tami grzejnymi, kuchenkami, lodéwkami.

8. Przed utylizacjg wyja¢ akumulatory z Kiedy Panstwa ciato jest uziemione istnieje
urzgdzenia. Wskazdwka odnosnie utylizacji wigksze ryzyko porazenia pradem .
akumulatoréw: Zabrania sig wyrzucania aku- c) Chronié urzadzenie przed deszczem i
mulatoréw do $mieci! wilgocia. Wniknigcie wody do urzgdzenia

podwyzsza ryzyko porazenia pragdem.
d) Nie stosowac przewodu zasilania do ce-

1. Wskazoéwki bezpieczenstwa 16w, do ktérych nie jest on przeznaczony.

Nigdy nie uzywaé przewodu do przeno-

Ogélne wskazéwki bezpieczenstwa przy szenia lub zaw’ieszenia el’ektronarzedzia

uzytkowaniu elektronarzedzi ani nie ciggna¢ za przewdd, aby

wyciggna¢ wtyczke z gniazda wtykowego.

OSTRZEZENIE Chronié przewéd zasilania przed wysoki-

Zapoznaé sie z trescig wszystkich ws- mi temperaturami, kontaktem z oleja_mi,

kazéwek bezpieczenstwa, instrukciji, ry- ostrymi krawedziami lub ruchomymi

sunkéw i danych technicznych danego cze$ciami urzgdzenia. Uszkodzony lub
elektronarzedzia. Nieprzestrzeganie nizej wymi- poplatany przewdd zasilania zwigksza ryzyko
enionych instrukcji moze spowodowac porazenie porazenia pradem.

e) Praca z elektronarzedziem na zewnatrz
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wymaga zastosowania przedtuzacza,
ktéry dopuszczony jest do pracy na
zewnatrz. Zastosowanie przediuzacza przez-
naczonego do pracy na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia prgdem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w wilgot-
nym otoczeniu jest konieczne, nalezy
uzy¢ wytacznika ochronnego pradowego.
Uzycie wytacznika ochronnego pragdowego
zmniejsza ryzyko porazenia prgdem.

3. Bezpieczenstwo os6b

a) Nalezy zachowa¢ ostroznosé, uwazac¢ na
to, co sie robi i poruszac sie z rozwaga
przy pracy z urzgdzeniem. Nie uzywac
urzadzenia, gdy jest si¢ zmeczonym
lub pod wptywem narkotykoéw, alkoholu
lub lekarstw. Moment nieuwagi podczas
uzywania elektronarzedzia moze prowadzi¢
do powaznych zranien.

b) Zawsze nosi¢ okulary ochronne oraz
wyposazenie ochronne. Nalezy nosi¢
odziez wyposazenie ochronne, takie jak
maske ochronng, obuwie antyposlizgowe,
kask lub nauszniki w zaleznosci od rodzaju i
zastosowania elektronarzedzia, zmniejsza to
ryzyko zranienia.

c) Unika¢ przypadkowego uruchomienia.
Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci
i/ lub akumulatora, jego podniesieniu
lub przeniesieniem upewnic¢ sie, ze
urzadzenie jest wytgczone. Jesli pod-
czas przenoszenia majg Panstwo palce na
wigczniku lub urzgdzenie jest wtgczone do
pradu, moze doj$¢ do wypadku.

d) Przed uruchomieniem elektronarzedzia
usung¢ wszelkie uzyte do nastawienia
urzadzenia narzedzia lub klucze do S$rub.
Narzedzie lub klucz, ktory znajdzie sig w
obracajgcej sig czgsci elektronarzedzia,
moze spowodowac obrazenia.

e) Unikaé nienaturalnych pozycji ciata.
Dbac o pewng postawe i utrzymywac
réwnowage podczas pracy. Dzieki
temu moga Panstwo lepiej kontrolowac
elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuac-
jach.

f) Nosi¢ odpowiednia odziez ochronna.
Nie nosi¢ luznej odziezy lub bizuterii.
Utrzymywac wtosy, ubranie i rekawice z
dala od ruchomych czesci urzadzenia.
Luzna odziez, bizuteria lub dtugie wtosy
moga zahaczy¢ sie o poruszajgce sie czesci.

g) Jesli istnieje mozliwo$¢é zamonto-
wania elementow pochtaniajgcych

a)

b)

c)

d)

e)

f)

-71-

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 71

i zbierajagcych pyt, nalezy zawsze je
podtaczyc¢ i uzywaé zgodnie z instrukcja.
Uzycie przytacza do odsysania pytu zmniejs-
za niebezpieczenstwo wywotane przez pyt.
Nigdy nie lekcewazyé¢ istniejgcych
zagrozen i nie ignorowaé

zasad bezpieczenstwa pracy z
elektronarzedziami, nawet jesli ma sig
duze doswiadczenie w pracy z danym
elektronarzedziem. Nawet najkrétsza chwila
nieuwagi moze by¢ przyczyna ciezkich
obrazen.

Uzytkowanie i przechowywanie
elektronarzedzia

Nie przecigzac elektronarzedzia. Do
pracy uzywaé odpowiednich do tego
celu elektronarzedzi. Odpowiednie
elektronarzedzie stosowane we wskazanym
zakresie wydajnosci zapewnia lepszg i
bezpieczniejszg prace.

Nie uzywac elektronarzedzia, jesli ma ono
uszkodzony wigcznik. Urzadzenie, ktérego
nie mozna witgczy¢ ani wytaczyc jest niebez-
pieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed przystgpieniem do dokonywania
ustawien urzadzenia, wymiang czesci
osprzetu lub odtozeniem elektronarzedzia
nalezy wyciagna¢ wtyczke z gniazdka i/
lub wyjaé¢ akumulator. Te $rodki ostroznosci
zapobiegaja nieoczekiwanemu wigczeniu
urzadzenia.

Nieuzywane elektronarzedzia
przechowywaé w miejscu niedostepnym
dla dzieci. Osoby, ktdre nie znaja
wiasciwej obstugi urzadzenia lub nie
przeczytaty tej instrukcji, nie powin-

ny uzywac tego elektronarzedzia.
Elektronarzedzia sg niebezpieczne, jesli sg
uzywane przez niedoswiadczone osoby.
Starannie dbac o elektronarzedzia i
narzedzia robocze. Nalezy kontrolowag,
czy ruchome czesci funkcjonuja bez
zarzutu, nie zakleszczajg sie, czy

nie sa ztamane lub uszkodzone, co
mogtoby wptynaé na funkcjonowa-

nie elektronarzedzia. Przed uzyciem
elektronarzedzia nalezy naprawié¢ usz-
kodzone czesci. Wiele wypadkéw spow-
odowanych jest niewtasciwg konserwacjg
urzadzenia.

Narzedzia tnagce powinny by¢ zawsze na-
ostrzone i czyste. Wiasciwie pielegnowane
urzadzenia tngce z naostrzonym ostrzem
rzadziej sie zakleszczajg i sg tatwiejsze do
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g)

h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

prowadzenia.

Uzywac elektronarzedzia oraz jego
osprzetu, narzedzi roboczych itp. zgod-
nie ze wskazéwkami. Zwraca¢ przy tym
uwage na warunki pracy i wykonywane
czynnosci. Wykorzystanie narzedzi do
celéw innych niz jest to przewidziane moze
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaciji.
Uchwyty i powierzchnie, za ktore
trzymane jest urzadzenie, musza by¢
zawsze suche, czyste i nie powinno byé¢
na nich $ladéw oleju lub smaru. Sliskie
uchwyty i powierzchnie uniemozliwiajg
bezpieczng obstuge urzgdzenia i kontrole
nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych
sytuacjach.

Zastosowanie i dziatanie narzedzi akumu-
latorowych

Do tadowania akumulatoréw uzywaé
wytacznie tadowarek, ktore zostaty po-
lecone do tego celu przez producenta.
Uzycie tadowarki przeznaczonej tylko do
okreslonego rodzaju akumulatoréw grozi
pozarem, jesli jest uzywana z niewtasciwymi
akumulatorami.

Uzywacé wytgcznie akumulatoréw
przewidzianych od uzycia w danym
elektronarzedziu. Uzycie innego rodzaju
akumulatorow grozi pozarem i obrazeniami.
Nieuzywane akumulatory trzymac z da-
leka od spinaczy, monet, kluczy, igiet,
$rub i innych drobnych metalowych
przedmiotow, ktére moga byé przewod-
nikami. Zwarcie migdzy akumulatorami moze
prowadzi¢ do oparzen i powstania ognia.

W przypadku ztego zastosowania z aku-
mulatora moze wyptywac ciecz. Unikaé
kontaktu z tg cieczg. W razie przypad-
kowego kontaktu, zabrudzone miejsca
obmy¢ woda. Jesli ciecz dostanie sig do
oka dodatkowo zasiegna¢ porady lekar-
za. Wyptywajgca z akumulatora ciecz moze
prowadzi¢ do oparzen skory.

Nigdy nie uzywaé akumulatora, jesli jest
uszkodzony lub jesli wykonano w nim
jakiekolwiek zmiany. Akumulatory, ktére

sg uszkodzone lub w ktérych wprowadzono
zmiany, moga reagowac w nieprzewidziany
sposodb i spowodowac pozar, wybuch lub
obrazenia.

Nigdy nie dopusci¢ do kontaktu akumu-
latora z ogniem ani nie wystawia¢ go na
oddziatywanie zbyt wysokich temperatur.
QOgien lub temperatura przekraczajgca 130°C

moga by¢ przyczyng eksplozji.

g) Przestrzega¢ wszystkich instrukcji
odnosnie tadowania. Nigdy nie tadowac¢
akumulatora lub narzedzia akumulatorowe-
go przy temperaturze wykraczajgcej poza
wskazany w instrukcji dozwolony zakres
temperatur. Nieprawidtowe tadowanie lub
tadowanie w niewtasciwej temperaturze
moga spowodowac zniszczenie akumulatora i
zwigkszajg niebezpieczerstwo pozaru.

6. Serwis

a) Naprawy urzadzenia dokonywac jedynie
w autoryzowanym serwisie i tylko przy
uzyciu oryginalnych czesci. Dzieki temu
zagwarantowane jest, ze bezpieczeristwo
urzgdzenia nie ulegto zmianie.

b) Nigdy nie prébowa¢ naprawia¢ uszkod-
zonych akumulatorow. Wszelkie prace
konserwacyjne akumulatoréw powinny byé
wykonane wytgcznie przez producenta lub
autoryzowane punkty serwisowe.

Specjalne wskazéwki bezpieczenstwa

Przy budowie akumulatoréw doktadamy
wszelkich staran, aby méc przekazaé Panstwu
akumulator z maksymalng iloscig energii,
zywotnoscia i bezpieczenstwem. Cele aku-
mulatora posiadajg wielostopniowe elementy
zabezpieczajgce. Kazda poszczegolna cela jest
najpierw formatowana, a jej krzywe znamionowe
sg zapisywane. Dane te sg nastepnie wykorzy-
stywane, aby mozna byto pogrupowac¢ mozliwie
najlepsze akumulatory. Pomimo wszelkich
srodkéw bezpieczenstwa zawsze wymagana
jest ostroznos$é w obchodzeniu sig z aku-
mulatorami. W czasie eksploatacji nalezy
przestrzegac¢ nastepujgcych punktow.
Bezpieczna eksploatacja zapewniona jest
wytacznie przy nieuszkodzonych celach.
Nieodpowiednie uzywanie prowadzi do usz-
kodzenia cel.

Uwaga! Analizy potwierdzaja, ze nieodpo-
wiednie uzywanie i zta pielegnacja sg gtéwng
przyczyng powstawania uszkodzen przez zbytnie
przecigzenie akumulatora.

Wskazéwki do akumulatora

1. Akumulator urzgdzenie akumulatorowego w
dostawie nie jest natadowany. Dlatego przed
pierwszym uruchomieniem akumulator musi
zostac¢ natadowany.

2. W celu uzyskania optymalnej mocy akumu-
latora unikac cykli catkowitego roztadowania!
Nalezy czesto tadowa¢ akumulator.
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10.

Akumulator przechowywa¢ w chtodnym po-
mieszczeniu, najlepiej w temperaturze 15°C,
powinien on by¢ takze natadowany przynajm-
niej w 40%.

Akumulatory litowo-jonowe podlegaja
procesowi naturalnego starzenia sig. Aku-
mulator musi by¢ wymieniony najpdzniej
wtedy, gdy jego wydajnos¢ odpowiada tylko
80% stanu pierwotnego. Ostabione cele w
przestarzatym akumulatorze nie spetniajg wy-
sokich wymagan w stosunku do wydajnosci i
stanowig zagrozenie dla bezpieczenstwa.
Nie wrzucaé zuzytych akumulatoréw do og-
nia. Niebezpieczeristwo wybuchu!

Nie podpalac i nie wystawia¢ akumulatorow
na oparzenia.

Nie roztadowywaé catkowicie akumula-
torow! Catkowite roztadowanie uszkadza
cele akumulatora! Najczegstszg przyczyng
catkowitego roztadowania akumulatora jest
dtugie przechowywanie, wzgl. nieuzywanie
czesciowo roztadowanego akumulato-

ra. Zakonczy¢ prace, jak tylko moc jest
widocznie stabsza lub jesli elektronika
zabezpieczajgca sygnalizuje wytgcznie.
Akumulator przechowywac po catkowitym
natadowaniu.

Akumulatory wzgl. urzadzenie chronié
przed przecigzeniem! Przecigzenie pro-
wadzi szybko do przegrzania i uszkodzenia
cel we wnetrzu obudowy akumulatora, nie
wywotujgc wyraznego przegrzania.

Unikac¢ uszkodzen i uderzen! Niezwtocznie
wymienia¢ akumulatory, ktére upadty z
wysokosci ponad jednego metra lub ktére
zostaty mocno uderzone, takze, jesli obu-
dowa akumulatora wyglada na uszkodzona.
Cele akumulatora w jej wnetrzu moga by¢
powaznie uszkodzone. Przestrzegac infor-
macji dotyczacych utylizacji.

W przypadku przecigzenia i przegrzania ze
wzgleddw bezpieczenstwa odtgczyc¢ zintegro-
wane wytgczanie ochronne urzgdzenia. Uwa-
ga! Nie uzywaé juz wiacznika/wytacznika,
jesli wytaczanie ochronne odtgczyto
urzgdzenie. To moze prowadzi¢ do uszkodze-
nia akumulatora.

11. Stosowac tylko oryginalne akumulatory.

12.

Uzycie innych akumulatoréw moze prowadzié¢
do zranien, eksplozji i powstania pozaru.
Chroni¢ akumulator przed wilgocia,
deszczem i wysoka wilgotnoscig powie-
trza. Wilgo¢, deszcz i wysoka wilgotnosé
powietrza moga by¢ przyczyna niebezpiecz-
nych uszkodzen ogniw. Nie tadowac lub nie

13.

pracowac z akumulatorami, ktére byty wysta-
wione na dziatanie wilgoci, deszczu lub wy-
sokiej wilgotnosci powietrza — niezwtocznie
wymieni¢ je na nowe!

Jezeli urzadzenie wyposazone jest w wyj-
mowany akumulator, nalezy ze wzgledéw
bezpieczenstwa wyja¢ go z urzadzenia po
zakonczeniu pracy.

Wskazoéwki do tadowarki i przebieg
tadowania

1.

10.

11.
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Zwrécic¢ uwage na podane dane na tabli-
czce znamionowej tadowarki. tadowarke
podtgczac tylko do takiego napigcia, jakie
podane jest na tabliczce znamionowe;j.
Chronic¢ tadowarke i przewod przed uszkod-
zeniami i ostrymi krawedziami. Niezwtocznie
zleci¢ elektrykowi wymianeg uszkodzonego
kabla.

Chronic¢ tadowarke, akumulator i urzagdzenie
przed dzieémi.

Nie uzywac¢ uszkodzonych tadowarek.

Nie uzywac¢ zatagczonej tadowarki do
tadowania innych urzgdzen akumulatorowych.
W przypadku silnego obcigzania akumulator
nagrzewa si¢. Przed rozpoczeciem tadowania
pozostawi¢ akumulator do schtodzenia sig do
temperatury pokojowe;.

Nie tadowaé¢ nadmiernie akumula-

toréw! Zwraca¢ uwage na maksymalne
czasy tadowania. Podane czasy tadowania
obowigzujg tylko dla akumulatorow
roztadowanych. Wielokrotne wktadanie
natadowanego lub czesciowo natadowanego
akumulatora prowadzi do nadmiernego
natadowania oraz do uszkodzenia cel. Nie
pozostawia¢ akumulatoréw w tadowarce
przez kilka dni.

Nigdy nie uzywa¢ i nie tadowaé akumu-
latoréw, co, do ktérych nie ma pewnosci,
czy ostatnie tadowanie nie miato miejsca
ponad 12 miesigcy temu. Istnieje wysokie
prawdopodobienstwo, ze akumulatory sg

juz niebezpiecznie uszkodzone (catkowite
roztadowanie).

tadowanie w temperaturze ponizej 10°C pro-
wadzi do chemicznego uszkodzenia cel oraz
moze wywotaé pozar.

Nie uzywaé akumulatoréw, ktére nagrzaty
sie podczas tadowania, poniewaz ich cele sg
niebezpiecznie uszkodzone.

Nie uzywac juz akumulatoréw, ktére podczas
tadowania wybrzuszyly lub zdeformowaty sig
lub takich, ktore wykazujg nienormalne symp-
tomy (rozgazowanie, trzeszczenie, strzelanie,
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12. Nie roztadowywac catkowicie akumulatora
(zalecane maksymalne roztadowanie 80%).
Catkowite roztadowanie prowadzi do przedw-
czesnego starzenia sie cel akumulatora.

13. Nigdy nie tadowaé akumulatoréw bez nad-
zorul!

Ochrona przed oddziatywaniem na

srodowisko.

1. Zawsze nosi¢ odpowiednig odziez roboczg.
Nosi¢ okulary ochronne.

2. Chroni¢ urzadzenie i tadowarke przed
deszczem i wilgociag. Wilgo¢ i deszcz moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych uszkodzen
cel.

3. tadowarka i urzgdzenie nie moze byé
uzywane w obszarze oddziatywania opardéw i
cieczy fatwopalnych.

4. tadowarka i urzgdzenia akumulatorowe
moga by¢ uzywane tylko suche i w tempera-
turze otoczenia od 10 - 40°C.

5. Nie przechowywa¢ akumulatora w miejscach,
gdzie temperatura moze osiggng¢ ponad
40°C, w szczegdlnosci nie przechowywac w
zaparkowanych pojazdach.

6. Chronié akumulatory przed przegrza-
niem! Przecigzenie, nadmierne natadowanie
lub promieniowanie stoneczne prowadzg
do przegrzania i do uszkodzenia cel. Nie
tadowac lub nie pracowa¢ z akumulatorami,
ktore zostaty przegrzane — niezwtocznie je
zastgpic.

7. Przechowywanie akumulatoréw,
tadowarek i urzadzen akumulatorowych.
Przechowywac tadowarki i urzadzenia aku-
mulatorowe tylko w pomieszczeniach su-

chych, w temperaturze otoczenia od 10-40°C.

Akumulatory litowo-jonowe przechowywac
w chtodnym miejscu w temperaturze 10-
20°C. Chroni¢ je przed wilgotnym powietr-
zem i bezposrednim dziataniem promieni
stonecznych. Przechowywaé wytgcznie

natadowane akumulatory (przynajmniej 40%).

8. Chroni¢ akumulatory litowo-jonowe przed
zamrozeniem. Akumulatory, ktére byty
przechowywane w temperaturze ponizej 0°C
dtuzej niz 60 min. nalezy oddac do utylizacji.

9. Nalezy by¢ ostroznym w obchodzeniu sig
z akumulatorem w odniesieniu do tadunku
elektrostatycznego. Roztadowanie elektro-
statyczne prowadzi do uszkodzenia elekt-
roniki zabezpieczajgcej i uszkodzenia cel
akumulatora! Dlatego unika¢ natadowania
elektrostatycznego i nigdy nie dotykac bie-
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gunéw akumulatoral!

Akumulatory i akumulatorowe urzgdzenia elek-
tryczne zawierajg materiaty niebezpieczne dla

Srodowiska. Nie wyrzuca¢ do $mieci urzgdzen

akumulatorowych ani akumulatoréw.

W celu odpowiedniej utylizacji nalezy oddaé
akumulator do specjalistycznego punktu zbiérki
odpadéw. Informacji o specjalistycznych punktach
zbiérki odpadéw udziela administracja komunal-
na.

Aby zapewni¢ odpowiednig przesytke usz-
kodzonego akumulatora litowo-jonowego,
prosimy skontaktowac sie z naszym serwi-
sem obstugi klienta lub punktem sprzedazy,
w ktorym nabyto urzadzenie.

Przy wysytce lub utylizacji akumulatoréw lub
urzadzen akumulatorowych zwracaé¢ uwage
na to, aby byty pojedynczo zapakowane w
plastikowy worek, aby uniknaé zwarcia i
pozaru!

Dodatkowe wskazowki dotyczace

bezpieczenstwa

® Urzadzenie wolno stosowac tylko do szlifowa-
nia na sucho.

® Nie wolno obrabia¢ materiatéw zawierajacych
azbest.

® Miejsce pracy powinno byc¢ czyste i dobrze
oswietlone.

® Materiat obrabiany nalezy dobrze
zabezpieczy¢ przed wyslizgnigciem sig.

® Dzieci powinny trzymac sig z daleka od mas-
zyny.

°  We wiasnym interesie utrzymywac maszyne
w idealnym porzadku, a po wykonaniu prac
szlifierskich zawsze sprawdzic¢, czy nie jest
ona uszkodzona.

® Prosze sig upewnié, czy wytgcznik jest
wytgczony. W przypadku obrabiania drewna
i metalu moga powstawac szkodliwe, wzgl.
trujgce pyty.

Dotykanie lub wdychanie tych pytow moze
stanowic zagrozenie dla osob pracujgcych
lub znajdujgcych sie w poblizu.

e Trzymacé urzgdzenie za izolowane po-
wierzchnie, poniewaz tasma szlifierska moze
natrafi¢ na wtasny kabel sieciowy. Usz-
kodzenie przewoddéw pod napigciem moze
spowodowac, ze metalowe czgsci urzgdzenia
sg tez pod napigciem, co prowadzi do
porazenia pragdem.
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* Uwaga! Prosze zaktada¢ okulary ochron-
ne i maske przeciwpytowa.

2. Opis urzadzenia i zakres dostawy

2.1 Opis urzadzenia (rys. 1)
Witacznik/wytacznik

Uchwyt narzedzia

tadowarka

Regulator liczby obrotéw

Ztacze szybkomocujgce do wymiany narzedzi
Akumulator

Przycisk blokady

Skrobak

. Tréjkatna ptyta szlifierska

10. Brzeszczot do ciecia wgtebnego w drewnie
11. Tarcza segmentowa

12. Podkfadka

©CONOOAWN

2.2 Zakres dostawy

Prosimy sprawdzi¢ na podstawie podanego

zakresu dostawy czy produkt jest kompletny.

Jezeli stwierdzono brak czesci, prosimy zwrocié

sie w ciggu 5 dni roboczych od zakupu produktu

do naszego centrum serwisowego lub punktu
zakupu urzgdzenia przedstawiajgc dowod zaku-

pu. Prosimy wzigé pod uwage umieszczong w

informacjach serwisowych na koncu tej instrukciji

tabele swiadczen gwarancyjnych.

®  Otworzy¢ opakowanie i ostroznie wyciggnaé
urzadzenie.

® Zdja¢ opakowanie oraz zabezpieczenia do
transportu (jesli jest).

® Sprawdzi¢, czy dostawa jest kompletna.

e Sprawdzié, czy urzadzenie i wyposazenie
dodatkowe nie zostaty uszkodzone w trans-
porcie.

® W razie mozliwosci zachowac opakowanie,
az do uptywu czasu gwaranciji.

Niebezpieczenstwo!

Urzadzenie i opakowanie nie sg zabawkami!
Dzieci nie moga bawi¢ sie cze$ciami z twor-
zywa sztucznego, folig i matymi elementami!
Niebezpieczenstwo potkniegcia i uduszenia

Narzedzie wielofunkcyjne

Tréjkatna ptyta szlifierska

Skrobak

Brzeszczot do ciecia wgtebnego w drewnie
Brzeszczot do ciecia wgtebnego

Tarcza segmentowa

e tadowarka
e Akumulator
® Instrukcjg oryginalng

3. Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Urzgdzenie nadaje sie do szlifowania niewielkich
powierzchni. Podczas szlifowania wigkszych
powierzchni konieczne jest uzycie dodatkowo
urzadzenia do odsysania pytu, ktére dostepne
jest jako osprzet (patrz punkt 7.3).

Urzadzenie przeznaczone jest do szlifowania
drewna, zelaza, tworzywa sztucznego i podob-
nych materiatéw przy uzyciu odpowiedniego pa-
pieru Sciernego przeznaczonego do obrébki dan-
ego rodzaju materiatu. Oprécz tego to urzadzenie
przeznaczone jest do cigcia drewna, tworzywa
sztucznego i podobnych materiatow, jak rowniez
do zeskrobywania przyklejonych wyktadzin
podtogowych, pozostatosci masy szpachlowej,
starych lakieréw i do tym podobnych zastosowan.

Urzadzenie uzywac tylko zgodnie z jego przezna-
czeniem. Kazde uzycie, odbiegajgce od opisan-
ego w niniejszej instrukciji jest niezgodne z przez-
naczeniem urzadzenia. Za powstate w wyniku
niewtasciwego uzytkowania szkody lub zranienia
odpowiedzialno$¢ ponosi uzytkownik/ wtasciciel,
a nie producent.

Prosze pamigtac o tym, ze nasze urzgdzenie nie
jest przeznaczone do zastosowania zawodowe-
go, rzemieslniczego lub przemystowego. Umowa
gwarancyjna nie obowigzuje, gdy urzadzenie
byto stosowane w zaktadach rzemieslniczych,
przemystowych lub do podobnych dziatalnosci.

4. Dane techniczne

Napiecie zasilania silnika: ..................... 18V DC

Liczba obrotdéw biegu jatowego: .........cccceveennnne.
............................................ 5000-16500 obr./min

Powierzchnia $cierna: .............. 90 x 90 x 90 mm

Kat 0SCYIaCi: .eveeieeieeiiiee e 3,2°

Napiecie znamionowe fadowarki: ..........ccccoceueeeen
............................................ 110-240 V~ 50-60 Hz

Typ akumulatora: ..........cccccevviieiieiciices Li-lon
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Akumulatory litowo-jonowe serii Power X-Change
muszg by¢ tadowane wytgcznie przy uzyciu
tadowarek Power X-Charger.

Niebezpieczenstwo!

Hatas i wibracje

Hatas i wibracje zostaty zmierzone zgodnie z
normg EN 62841.

Poziom cisnienia akustycznego L ,........ 92 dB(A)
Odchylenie K, ..o 3dB
Poziom mocy akustycznej L, .............. 100 dB(A)
Odchylenie K, .oooveveiiiiiiiiiccc, 3dB

Nosi¢ nauszniki ochronne.
Oddziatywanie hatasu moze spowodowac utrate
stuchu.

Wartosci catkowite drgan (suma wektorowa 3 kie-
runkéw) mierzone sg zgodnie z norma 62841.

Uchwyt
Wartos¢ emisji drgan a, = 8,4 m/s?
Odchylenie K= 1,5 m/s?

Podane wartosci emisji drgan i emisji hatasu
zostaty zmierzone wedtug znormalizowanych
procedur i moga stuzy¢ jako podstawa do porow-
nywania urzgdzen elektrycznych.

Podane wartosci emisji drgan i emisji hatasu
moga rowniez by¢ wykorzystywane do wstepnej
oceny obcigzen.

Ostrzezenie:

Faktyczne wartosci emisji drgan i hatasu pod-
czas pracy z urzadzeniem moga odbiegac od
podanych wartosci i zalezg ona od sposobu
uzytkowania elektronarzedzia, w szczegolnosci
od wtasciwosci przedmiotu, ktéry poddawany jest
obrébce.

Ogranicza¢ powstawanie hatasu i wibracji do

minimum!

e Uzywac wytgcznie urzadzen bez uszkodzen.

® Regularnie czysci¢ urzadzenie.

® Dopasowac wtasny sposdb pracy do
urzgdzenia.

® Nie przecigzac¢ urzadzenia.

® W razie potrzeby kontrolowa¢ urzadzenie.

* Nie wtgczac urzadzenia, jesli nie bedzie

uzywane.

Ostroznie!

Pozostate zagrozenia

Takze w przypadku, gdy to elektronarzedzie

bedzie obstugiwane zgodnie z instrukcja,

zawsze zachodzi ryzyko powstawania

zagrozenia. W zaleznosci od budowy i spo-

sobu wykonania tego elektronarzedzia moga

pojawi¢ sie nastepujace zagrozenia:

1. Uszkodzenia ptuc, w przypadku nie stosowa-
nia odpowiedniej maski przeciwpytowe;.

2. Uszkodzenia stuchu, w przypadku nie stoso-
wania odpowiednich nausznikéw ochronnych.

3. Negatywny wptyw na zdrowie, w wyniku
drgan ramion i dtoni, w przypadku, gdy
urzgdzenie jest uzywane przez dtuzszy czas
lub w niewtasciwy sposéb i bez przegladow.

5. Przed uruchomieniem

Ostrzezenie!

Przed rozpoczeciem ustawien na urzadzeniu
nalezy zawsze najpierw wyja¢ akumulator z
urzadzenia.

Przed uzyciem Panstwa urzadzenia akumulato-

rowego nalezy zapoznac sig z ponizszymi wska-

zbwkami:

* Natadowac¢ akumulator przy uzyciu odpo-
wiedniej tadowarki.

5.1 Montaz narzedzi roboczych (rys. 2-3)

1. Otworzy¢ ztgcze szybkomocujace do wymi-
any narzedzi (5) tak jak pokazano narys. 2.

2. Wyjac¢ trzpien mocujacy (a).

3. Nasadzi¢ wybrane narzedzie (b) (np. skro-
bak) na uchwyt narzedzia (2) w taki sposdb,
aby bolce uchwytu narzedzia pasowaty w
otwory danego narzedzia.

4. Wiozyc¢ trzpien mocujacy (a) tak jak pokazano
narys. 3.

5. Nastepnie z powrotem zamkna¢ ztgcze
szybkomocujgce do wymiany narzedzi (5).
Zwrdci¢ przy tym uwage na to, aby bolce
uchwytu narzedzia (2) nie wysunety si¢ z ot-
woréw nasadzonego narzedzia.

Sprawdzié, czy narzedzie jest mocno
zamocowane!
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5.2 Tréjkatna ptyta szlifierska

Urzgdzenie po zamontowaniu tréjkatnej tarczy
szlifierskiej moze by¢ uzywane jako szlifierka
trojkatna.

5.2.1 Mocowanie papieru $ciernego
Bezproblemowa wymiana dzigki mocowaniu na
rzepy. Nalezy zwrdci¢ uwage na to, aby potozenie
otworéw do odsysania na papierze $ciernym i na
ptycie szlifierskiej sig¢ pokrywato.

6. Obstuga

6.1 Ladowanie akumulatora litowego
(rys. 4-5)

1. Przyciskajac w dét przycisk blokady
(7) wyciagna¢ akumulator (6) z rgczki
urzadzenia.

2. Sprawdzi¢, czy napiecie na tabliczce znamio-
nowej tadowarki jest zgodne z napigciem sie-
ciowym. Wtozy¢ wtyczke zasilania tadowarki
(8) do gniazdka. Zielona dioda LED zaczyna
migac.

3. Witozy¢ akumulator (6) do tadowarki (3).

W tabeli w punkcie (Wskazania diod na
tadowarce) objasniono znaczenie wskazan diod
na tadowarce.

Jesli tadowanie akumulatora nie jest mozliwe,

prosze sprawdzic:

® czy jest napigcie w gniazdku.

® czy styk na kontaktach tadowarki jest
prawidtowy.

Jesli tadowanie akumulatora nadal nie jest
mozliwe, prosimy przesta¢ na adres naszego ser-
wisu obstugi klientow

® fadowarke

® oraz akumulator.

Aby zapewni¢ odpowiednia przesytke
urzadzenia, prosimy skontaktowa¢ si¢ z nas-
zym serwisem obstugi klienta lub punktem
sprzedazy, w ktorym nabyto urzadzenie.

Przy wysytce lub utylizacji akumulatoréw lub
urzagdzen akumulatorowych zwracaé¢ uwage
na to, aby byty pojedynczo zapakowane w
plastikowy worek, aby unikngé zwarcia i
pozaru!
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Odpowiednie i regularne tadowanie akumulatora
zapewnia jego dtugg zywotnosé. Ladowanie jest
konieczne, jesli stwierdzi sie, ze moc urzadzenia
sie zmniejsza. Nie roztadowywac catkowicie
akumulatora. Prowadzi to do uszkodzenia aku-
mulatora!

6.2 Wiagczenie/wytgczenie urzadzenia (rys. 6)
Aby wtgczy¢ urzgdzenie przesunaé do przodu
wigcznik (1).

Aby wytgczy¢ urzadzenie przesung¢ wigcznik (1)
z powrotem do tytu.

6.3 Regulator liczby obrotéw (rys. 6)
Przekrecajgc regulator (4) mozna ustawic¢ zgdang
liczbe obrotow.

Kierunek plus:
Kierunek minus:

Wyzsza liczba obrotow
Nizsza liczba obrotow

6.4 Wskazéwki odnosnie pracy z
urzgdzeniem

®  Wigczy¢ urzadzenie.

e Podczas pracy przemieszczac urzgdzenie
w kierunku od siebie, oddalajgc je od ciata
uzytkownika.

® Nigdy nie zbliza¢ dtoni bezposrednio przed
obszar pracy.

e Uzywac tylko narzedzi roboczych odpowied-
niego rodzaju i w nienagannym stanie tech-
nicznym.

Narzedzia robocze:

Pitowanie: Ciecie drewna i tworzywa sztucznego.
Wskazdéwki odnosnie pracy z urzadzeniem:
Uwazag, aby w cigtym materiale nie byto ciat ob-
cych i w razie potrzeby je usunac.

Ciecia wgtebne mozna wykonywaé wytacznie w
migkkich materiatach takich jak drewno i ptyty
gipsowo-kartonowe.

Szlifowanie: Szlifowanie powierzchni przy
krawedziach, w naroznikach lub w miejscach
trudno dostepnych. W zaleznosci od uzytej ptyty
szlifierskiej do szlifowania drewna, farby, lakieru
itd.

Wskazéwki odnos$nie pracy z urzadzeniem:
Urzgdzenie nadaje sie w szczegolnosci do szlifo-
wania trudno dostepnych katéw i krawedzi. Do sz-
lifowania profili i zaokrgglerh mozna uzyc¢ rowniez
samego wierzchotka lub krawedzi ptyty szlifiers-
kiej. W zaleznosci od obrabianego materiatu oraz
wymaganej obrobki powierzchni zewnetrznej
dostepne sg rozne papiery scierne. Wydajnos¢
obrabiania zalezy w duzym stopniu od wyboru
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ptyty szlifierskiej oraz nacisku na talerz szlifierski.

Skrobanie: Zeskrobywanie starych lakieréw lub
klejow.

Wskazéwki odnos$nie pracy z urzadzeniem:
Przyblizy¢ narzgdzie do miejsca, ktére ma

by¢ poddawane obrdbce. Rozpoczg¢ prace
przyktadajgc narzedzie pod ptaskim kgtem i
wywierajgc tylko niewielki nacisk. Zbyt wysoki na-
cisk moze spowodowacé uszkodzenia podtoza (np.
drewna, tynku).

6.5 Wskaznik poziomu natadowania akumula-
tora (rys. 7 / poz. b)

Przycisna¢ przetgcznik wskaznika poziomu

natadowania akumulatora (a). Wskaznik poziomu

natadowania akumulatora (b) sygnalizuje stan

natadowania akumulatora za pomocg 3 diod LED.

Wszystkie 3 diody LED sig Swieca:
Akumulator jest catkowicie natadowany.

Swieca sie 1 lub 2 diody LED:
Wystarczajgcy do pracy poziom natadowania
akumulatora.

1 dioda LED miga:
Akumulator jest roztadowany, nalezy natadowac
akumulator.

Wszystkie diody LED migaja:

Temperatura akumulatora ponizej wartosci mi-
nimalnej. Odtgczy¢ akumulator od tadowarki i
pozostawi¢ go na jeden dzien w temperaturze
pokojowej. Jezeli btad sie powtérzy, oznacza to,
ze akumulator zostat gteboko roztadowany i jest
uszkodzony. Wyjaé akumulator z urzgdzenia. Zab-
rania sie uzywania lub tadowania uszkodzonych
akumulatoréw.

7. Czyszczenie, konserwacja i
zamawianie czesci zamiennych

Niebezpieczenstwo!

Przed wszystkimi pracami zwigzanymi z czysz-
czeniem urzgdzenie nalezy wyjac z niego aku-
mulator.

7.1 Czyszczenie

® Urzadzenia zabezpieczajgce, szczeliny
powietrza i obudowa silnika powinny by¢ w
miare mozliwosci zawsze wolne od pytu i
zanieczyszczen. Urzagdzenie wycierac czystg
Sciereczka lub przedmuchaé sprezonym po-
wietrzem o niskim ci$nieniu.

e Zaleca sig czyszczenie urzgdzenia
bezposrednio po kazdorazowym uzyciu.

® Urzadzenie czysci¢ regularnie wilgotng
Sciereczka z niewielkg iloscig szarego mydta.
Nie uzywa¢ zadnych srodkéw czyszczgcych
ani rozpuszczalnikdw; mogg one uszkodzi¢
czesci urzadzenia wykonane z tworzywa
sztucznego. Nalezy uwazac, aby do wnetrza
urzgdzenia nie dostata sie woda. Wniknigcie
wody do urzgdzenia podwyzsza ryzyko
porazenia prgdem.

7.2 Konserwacja
We wnetrzu urzgdzenia nie ma czesci
wymagajacych konserwaciji.

7.3 Zamawianie cze$ci wymiennych:

Podczas zamawiania czesci zamiennych nalezy
podac¢ nastepujgce dane:

e Typ urzadzenia

®  Numer artykutu urzadzenia

®  Numer identyfikacyjny urzgdzenia

® Numer czgsci zamiennej

Aktualne ceny artykutéw i informacje znajdujg si¢
na stronie: www.Einhell-Service.com

Adapter do odsysania pytu (Nr art.: 44.651.82)
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8. Utylizacja i recykling

Sprzet umieszczony jest w opakowaniu
zapobiegajgcym uszkodzeniom w czasie trans-
portu. Opakowanie jest surowcem i nadaje sig do
powtdrnego uzytku lub do recyklingu. Urzadzenie
oraz jego osprzet sktadaja sie z roznych rodzajow
materiatéw, jak np. metal i tworzywa sztuczne. Nie
wyrzucac¢ uszkodzonych urzadzen do $mietnika!
W celu odpowiedniej utylizacji nalezy oddaé
urzadzenie do specjalistycznego punktu zbiorki
odpadoéw. Informaciji o specjalistycznych punktach
zbidrki odpadéw udziela administracja
komunalna.

9. Przechowywanie

Urzadzenie i wyposazenie dodatkowe
przechowywaé w miejscu ciemnym, suchym i
wolnym od przemarzania, zabezpieczy¢ przed
dzie¢mi. Optymalna temperatura przechowywani
5 do 30°C. Przechowywac¢ urzadzenie w oryginal-
nym opakowaniu.
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10. Wskazania diod na tadowarce

Stan diod Znaczenie i postgpowanie

zielony - miga Stan gotowosci
tadowarka podtgczona jest do sieci i znajduje sie w stanie gotowosci.
Brak akumulatora w tadowarce.

czerwony - $wieci sie tadowanie
Trwa tadowanie akumulatora.

zielony - Swieci sie Akumulator jest natadowany i jest gotowy do uzytku.
(READY TO GO)

(Czas tadowania akumulatora 1,5 Ah: ok. 2 godz.)

(Czas tadowania akumulatora 2,0 Ah: ok. 2,5 godz.)

(Czas tadowania akumulatora 3,0 Ah: ok. 4 godz.)

(Czas tadowania akumulatora 4,0 Ah: ok. 5 godz.)

(Czas tadowania akumulatora 5,2 Ah: ok. 6 godz.)
Postepowanie:

Wyja¢ akumulator z tadowarki. Odtgczy¢ tadowarke od zasilania.

czerwony - miga Btad

Nie jest mozliwe natadowania akumulatora. Uszkodzenie akumulatora
lub tadowarki.

Postepowanie:

Zabrania sie tadowania uszkodzonych akumulatoréw.

Wyja¢ akumulator z fadowarki.

czerwony i zielony - migaja | Nieprawidtowa temperatura

na przemian Temperatura akumulatora jest za wysoka (np. pod wptywem bez-
posredniego promieniowania stonecznego) lub za niska (ponizej 0° C)
Postepowanie:

Wyjaé akumulator z tadowarki i pozostawi¢ go na jeden dzien w tem-
peraturze pokojowej (ok. 20° C).

Jezeli btad sig powtdrzy, oznacza to, ze akumulator zostat gteboko
roztadowany - nie moze by¢é on wiecej tadowany lub uzywany. Wyjacé
akumulator z tadowarki.
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M‘

Symbol przekreslonego kotowego kontenera na odpady jest symbolem selektywnego zbierania od-
paddw i oznacza zakaz umieszczania zuzytego sprzetu tagcznie z innymi odpadami.

Symbol ten oznacza jednoczesnie, ze sprzet zostat wprowadzony do obrotu po dniu 13 sierpnia 2005 r.
Jednoczesnie informujemy, ze: 1) na terenie RP istnieje system zbierania, w tym zwrotu, zuzytego
sprzetu — w tym punkty selektywnej zbidrki i/lub lokalne punkty zbiérki, sklepy czy inne punkty
sprzedazy sprzetu. Szczegoétowa informacje uzyskasz u swojego sprzedawcy; 2) kazde gospodarstwo
domowe spetnia istotng role w przyczynianiu si¢ do ponownego uzycia i odzysku, w tym recyklingu,
zuzytego sprzetu; 3) do produkcji sprzetu uzyto niebezpiecznych: substancji, mieszanin oraz czesci
sktadowych, ktére moga powodowac potencjalne, niebezpieczne skutki dla srodowiska i zdrowia ludzi,
dlatego tez konieczne jest prawidtowe uzytkowanie sprzetu oraz jego recykling.

Nalezy pamigtaé¢ o tym, aby przed oddaniem urzadzenia do utylizacji wyjaé z niego akumulatory i ele-
menty oswietleniowe (np. zaréwke).
Przedruk lub innego rodzaju powielanie dokumentacji wyrobéw oraz dokumentéw towarzyszacych, na-

wet we fragmentach dopuszczalne jest tylko za wyrazng zgoda firmy Einhell Germany AG.

Zmiany techniczne zastrzezone
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Informacje serwisowe

Posiadamy partneréw serwisowych we wszystkich krajach wymienionych w tym certyfikacie gwarancji.
Odpowiednie dane kontaktowe znajdg Parnstwo w tym certyfikacie gwarancji. Nasi partnerzy sa do
Panstwa dyspozycji we wszystkich kwestiach serwisowych takich jak naprawa, zamawianie czes$ci zami-
ennych i zuzywalnych oraz materiatéw eksploatacyjnych.

Nalezy wzig¢ pod uwage, ze nastepujace czesci tego produktu podlegaja normalnemu podczas
eksploataciji lub naturalnemu zuzyciu badz ze nastepujace czesci konieczne sg jako materiaty
eksploatacyjne.

Kategoria Przyktad

Czesci zuzywajace sie* Szczotki weglowe, Trojkatna ptyta szlifierska,
Skrobak, Tarcza z wysokowytrzymatego metalu,
Tarcza diamentowa, Akumulator

Materiat eksploatacyjny/czesci eksploatacyjne* Papier scierny

Brakujace czesci

* nie zawsze wchodzg w zakres dostawy!

W przypadku stwierdzenia wad lub btedéw prosimy o odpowiednie zgtoszenie na stronie internetowej
www.Einhell-Service.com. Prosimy zamiesci¢ doktadny opis btedu oraz odpowiedzie¢ na ponizsze py-
tania:

e Czy urzadzenie na poczatku dziatato czy tez byto uszkodzone od samego poczatku?
® Czy przed wystgpieniem usterki zwrdcili Panstwo uwage na cos szczegélnego (oznaki przed
usterka)?

® Pod jakim wzgledem urzadzenie dziata Panstwa zdaniem nieprawidtowo (gtéwny objaw)?
Prosimy o podanie opisu.
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Certyfikat gwaranciji

Szanowny kliencie, szanowna klientko!

Nasze produkty podlegajg surowej kontroli jakosci. Jezeli pomimo tego stwierdzg Panstwo usterki w funkcjonowaniu

urzadzenia, przepraszamy za spowodowane niedogodnosci i prosimy o zwrdcenie sig do naszego biura serwisowego

pod wskazanym na karcie gwarancyjnej adresem. Jestesmy réwniez do Panstwa dyspozycji pod wskazanym numerem
telefonu biura serwisowego. Dla spetnienia roszczen gwarancyjnych obowigzujg nastepujgce postanowienia:
1. Warunki gwarancji odnoszg sig jedynie do konsumentéw, tzn. oséb fizycznych, ktére nie uzywaja tego produktu
do dziatalnosci przemystowej, rzemiesiniczej lub innej dziatalnosci gospodarczej. Ponizsze warunki gwaranciji
obejmujg $wiadczenia w ramach dodatkowej gwarancji, ktore producent urzadzenia oferuje nabywcom nowych
urzgdzen dodatkowo do przystugujacej zgodnie z przepisami prawa rekojmi. Poprzez udzielenie tej gwarancji
przyznane Panstwu ustawowo uprawnienia z tytutu rekojmi nie ulegajg zmianie. Nasze $wiadczenia gwarancyjne
udzielane sg Panstwu bezptatnie.
2. Swiadczenie gwarancyjne obejmuje wytacznie wady nowego urzadzenia wymienionego nizej producenta
wynikajace z btedéw w produkcji urzadzenia lub w materiale, o ile urzgdzenie zostato nabyte na terenie Unii Euro-
pejskiej i ogranicza sig do usunigcia powyzszych wad bgdz wymiany urzgdzenia, wedtug decyzji producenta. Pro-
simy pamigtac o tym, ze zgodnie z przeznaczeniem nasze produkty nie zostaty skonstruowane do prac w ramach
dziatalnosci o charakterze gospodarczym, rzemieslniczym badz profesjonalnym. Tym samym, w przypadku uzytku
urzagdzenia podczas okresu gwarancyjnego w zaktadach rzemiesiniczych, przemystowych i innej dziatalnosci
gospodarczej lub eksploataciji pod podobnym obcigzeniem postanowienia umowy gwarancyjnej tracg moc. W
przypadku artykutéw nalezacych do linii wyrobéw ,Professional” powyzsze wykluczenie odnosnie uzytkowania w
ramach dziatalnosci o charakterze gospodarczym, rzemiesiniczym badz profesjonalnym nie ma zastosowania.
3. Gwaranciji nie podlegaja:
® szkody wynikajgce z niestosowania sig do instrukcji montazu lub nieprawidtowej instalacji, nieprzestrzegania
instrukcji obstugi (np. podtgczenie do nieprawidtowego napigcia sieciowego lub nieprawidtowego rodzaju
pradu), nieprzestrzegania zalecen odnosnie konserwaciji i bezpieczenstwa, oddziatywania anormalnych war-
unkéw otoczenia (np. uszkodzenia na skutek upadku urzadzenia), jak i szkody powstate na skutek niedostate-
cznej konserwacji i pielegnaciji urzagdzenia.

® szkody wynikajgce z niedozwolonego lub nieprawidtowego stosowania urzadzenia (np. przecigzenia
urzgdzenia lub stosowanie innych niz zalecane narzedzi i akcesoridéw), nieprzestrzegania zalecen odnosnie
konserwacji i bezpieczenstwa, szkody powstate na skutek ciat obcych w urzgdzeniu (np. piasek, kamienie,
pyt lub kurz oraz szkody podczas transportu), stosowania sity przy obstudze urzadzenia lub oddziatywania
zewnetrznego (np. uszkodzenia na skutek upadku urzadzenia).

® uszkodzenia urzgdzenia lub jego czgsci, ktore powstaty na skutek normalnego prawidtowego lub innego natu-
ralnego zuzycia. Przyktadowo akumulatory podlegajg naturalnemu zuzyciu i odpowiednio do ich budowy zdol-
ne sg do ograniczone;j liczby cykli. Negatywny wptyw na zuzycie majg obcigzenia, ktérym sg one poddawane,
predkosc¢ tadowania oraz eksponowanie ich na dziatanie wysokich bgdz niskich temperatur, wibracji i uderzen.

4. Gwarancja obowigzuje przez 5 lata od daty nabycia urzgdzenia (gwarancja na akumulator wynosi 2 lata, chyba ze
akumulator zarejestrowano na stronie internetowej firmy Einhell, wéwczas gwarancja obowigzuje réwniez przez
3 lata). Roszczenia gwarancyjne winny by¢ zgtaszane przed uptywem dwdéch tygodni od momentu stwierdzenia
usterki. Po uptywie okresu objgtego gwarancjg wyklucza sig mozliwos$¢ spetnienia roszczen gwarancyjnych. Nap-
rawa bgdz wymiana urzgdzenia nie powodujg przedtuzenia okresu gwarancyjnego ani rozpoczecia biegu nowego
okresu gwarancyjnego na zamienione urzadzenie ani na zastosowane czgsci zamienne. Obowigzuje to réwniez w
przypadku interwencji serwisowej na miejscu.

5. W celu przedstawienia roszczen gwarancyjnych nalezy zgtosi¢ uszkodzone urzadzenie na nastgpujgcej stronie:
www.Einhell-Service.com. Prosze mie¢ przygotowany rachunek lub inny dokument zakupu nowego urzgdzenia.
Urzadzenia, ktére przystane zostaty bez dowodu zakupu lub tabliczki znamionowej, nie sg objete Swiadczeniami
gwarancyjnymi, poniewaz nie ma mozliwosci ich przyporzadkowania. Jezeli wada objeta jest Swiadczeniem gwa-
rancyjnym, otrzymajg Parfistwo niezwtocznie naprawione lub nowe urzgdzenie.

6. Jezeli urzgdzenie zostato przewiezione do innego panstwa Unii Europejskiej niz paristwo, w ktérym je nabyto,
woéwczas $wiadczenie gwarancyjne zostanie udzielone przez lokalnego partnera serwisowego. Roszczenie z
tytutu gwaranciji nie przystuguije, jezeli urzadzenie zostato wywiezione poza teren Unii Europejskie;.

Naturalnie istnieje mozliwo$¢ usunigcia usterek i wad nieobjetych gwarancjg badz po jej uptywie za zwrotem kosztow.

W tym celu prosimy przesta¢ urzadzenia na adres naszego biura serwisowego. W przypadku czesci zuzywajgcych sig,

materiatéw eksploatacyjnych oraz brakujgcych czgsci zwracamy uwage na ograniczenia tej gwarancji zgodnie z infor-

macjami serwisowymi zamieszczonymi w tej instrukcji obstugi.

Gwarant/ Ustuga: Einhell Polska sp. Z.0.0.ul. Wymystowskiego 1, PL-55-080 Nowa Wie$ Wroctawska
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He6eaneka!

Mpu KopucTyBaHHI Npuiagamu chig,
[OTPUMYBaTUCA NEBHMX 3aX0AiB 6e3neKu, Wob
3anobirT TpaBMyBaHHIO i MOLUKOAXKEHHSAM.
Tomy yBaxHO NpoYUTaNTe LI IHCTPYKLO 3
eKcnyarauii / BKasiBKW 3 TEXHIKU Ge3MNeKu.
HapinHo 36epirariTe ii, 1106 BUKIaAeHa B Hil
iHpopmauia 6yna y Bac NOCTIMHO Mig pykamu. Y
BUMNAAKY, AKLWO B NOBWUHHI Nepegatu npunag
iHWK1M ocobam, nepeaaniTe im, Byab nacka,
TaKOMX i Lto iIHCTPYKLiito 3 eKcnyaTauii / i
BKAa3iBKM 3 TEXHIKK 6e3neKn. Mu He Hecemo
BignoBiganbHOCTI 3a HeWacHi BUnagxku

a60 NOLIOAKEHHSA, AKI BUHWKAN BHACNILOK
HeAOoTPMMaHHSA L€l IHCTPYKLT | BKa3iBOK 3
TEXHIKM 6e3neKu.

1. BKa3iBKM no TexHiui 6e3nexku

3arasibHi BKa3iBKM 3 TEXHIKU 6e3neKku npu
POGOTi 3 eNIeKTPOIHCTPYMEHTaMKU

NONEPEAKEHHA

MpouuTaitTe BCi BKa3iBKM CTOCOBHO

TEXHiKM 6e3neKu, IHCTPYKLii, TaBANYKK

Ta TeXHi4YHi AaHi, 3 AKMMKM NnocTavyaeTbcA
eJIeKTPOIHCTPYMEHT. HegoTpuMaHHsA
HaBEAEHOI HUMKYE IHCTPYKLIT MOXe Npu3BecTH
[0 YpareHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NOMENi
Ta/abo BaKKMX TPaBM.

36epiraliTe BKa3iBKU Ta IHCTPYKLIT 3 TEXHIKK
6e3neKn Ha MaiibyTHE.

MoHATTA «ENEeKTPOIHCTPYMEHT», L0
BMKOPWUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax CTOCOBHO
TeXHiKn 6e3neKun, CTOCYETbCA TUX
€/1eKTPOIHCTPYMEHTIB, AKI NPUBOAATLCA B Ajt0
Bifl eNeKTpoMepeXi (3 Kabenem MepeeBoro
HMB/IEHHSA) Ta E/IEKTPOIHCTPYMEHTIB i3
HMB/IEHHAM Bif, akymynaTopis (6e3 Kabento
MEPEHEBOro HUBAEHHS).

1. BeaneKa Ha po6o4omy MicCTi

a) Ytpumyiite po6oye Micue B YUCTOTI Ta
CcNipKyiTe 3a HaJIelHUM OCBIT/IEHHAM.
Besnopapok Ha po6oyomy micui abo
HeHaJIeXHe OCBIT/IEHHA MOXYTb CTaTH
NPUYUHOIO HELLLACHUX BUNAKIB.

b) He npautoitTe 3 eNleKTpoOiHCTPyMeHTaMu
Ha AinfaHKax, ge icHye Hebe3neKa BUGYXyY
3 ornAAy Ha 3alMuUcTi piguHKU, rasu aéo
nun. B eneKTpoiHCTpyMeHTax yTBOPOKTLCA
iCKPM BifJ, AKMX MOMYTb 3aMHATUCH MW YK
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BUMNapoBYyBaHHA.

c) MNig yac po60TH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM
cnipgryiTe 3a TUM, W06 No61MU3y He 6yno
Aitei Ta iHWKX oci6. AKwWo Bawy yBary
6yae BiABEPHYTO, BU MOXETE BTPaTUTH
KOHTPO/Ib Haf, iIHCTPYMEHTOM.

2. EneKtpuyHa 6e3neka

a) LUTeKep eNleKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHEH
BignoBigaTh No po3mipy po3eTu,i.
3a60poHeHO BUKOHYBaTH 6yAb-AKi
3MiHu wTeKepa. He 3acTtocoByiTe
nepexigHUX WITeKepiB AS1A 3a3eM/IEHUX
e/1IeKTPOoiHCTPYMeHTiB. LLITekepn 6e3
[OOBINIbHWUX 3MiH Ta HA/IEXHI PO3ETKU
3MEHLLYIOTb BipOriHICTb €1eKTPUYHOro
yhapy.

b) He potopKaiiTech [0 3a3eMIeHUX
06’eKTIiB, TaKUX AK Tpy6GonpoBoaMm,
6atapei onaseHHs, e/IeKTPON/IUTH
Ta XON10AU/IbHUKMU. [CHye niaBuLLeHa
HebesneKa eNeKkTPUYHOro yaapy, AKLWO BaLle
Tino 3asemneHe.

c) 3axuuaiiTe eNEeKTPOIHCTPYMEHTH Bif,
pouy Ta Bonoru. lNotpannsHHA BOAM B
€/1eKTPOIHCTPYMEHTM MiABWLLYE BipOriAHICTb
€/IeKTPUYHOrO yaapy.

d) He BMKOpUCTOBYINTE Kabesib HUBJIEHHA
He 3a NpuU3Ha4YeHHAM, HanpuKnapg,

He NepeHOoCITb e/IeKTPOIHCTPYMEHT,
TpUMalouu oro 3a Kabenb, Ta He TATHITb
3a Kabesb, Wo6 BUMKHYTU iIHCTPYMEHT 3
po3eTku. OGepirarite Kabesb HUBNEHHS Bif,
BMNJIMBY BUCOKMX TeMnepartyp, MacTu/, Bif,
KOHTaKTY 3 FOCTPUMM rPaHAMM Ta JeTansamu,
Lo pyxatoTbes. MNolwKoaKeHun abo
nepeKpyYeHnin Kabesib UBNEHHS MigBULLYE
BIpOTiAHICTb YPameHHA eNeKTPUYHUM
CTPYyMOM.

e) AKwWo BU npautoeTe 3
€/1IeKTPOiHCTPYMEHTOM no3a
NPUMILLLEHHAMMU, C/lif, BUKOPUCTOBYBaTH
TiNIbKK TaKi Kabeni-nopoBHyBaui, AKi
npu3HaveHi TaKOXK AnA poboTu nig,
BiAKPUTUM He6oM. BukopucTaHHA Kabenis-
NOAOBMYBauiB, MPU3HAYEHNX A1A PO6OTH
nig, BigKPUTUM HEOOM, 3MEHLLYE BipOrigHiCTb
YPareHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

f) Axwo BM 3myLleHi npautoBaTn 3
€J1IeKTPOiHCTPYyMEHTaMU y BOJIOromy
cepeaoBULLi, cNig BUKOPUCTOBYBATH
3axXMCHWUW BUMMKa4 aBapiiHOro CTpymy.
BuKopucTaHHA 3axMcHOro BUMmnKada
aBapinHOro CTpyMy 3MEHLLUYE BipOoriAHICTb
€/IeKTPUYHOrO yaapy.
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3. Ocobucra 6e3neka

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

ByabTe yBamHi, KOHLLEHTPYHATECb HA
BMKOHYBaHil onepaliii, CBi,oMo cTaBTeCb
[10 PO6OTH 3 €/IEKTPOIHCTPYMEHTAMMU.
He npaugoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM,
AIKLW,O BU BTOMUIUCL a6o nepebyBaeTe
nig BNAMBOM HapKOTHUKIB, anKorosio abo
MeAUKameHTiB. MUTTeBa HEYBaXHICTb Nig,
Yyac po60TH 3 €N1eKTPOIHCTPYMEHTOM MOXE
NPU3BECTM 10 CEPHO3HMX NOPaHEHb.
HopucTyittecb 3aco6amu
iHAMBiAYyaNnbHOro 3ax1CTy Ta 3aBHAU
HOCITb 3aXUCHi OKyNApK. HoprcTyBaHHA
HaNeXHWMK 3acobamu iHaMBIAYyaNbHOro
3axucTy - pecnipatopHa macka, poboye
B3YTTA, LLO HE KOB3a€, 3aXMCHWUM LLIOJIOM

Ta HaBYLUHWKM — BiAMNOBIgHO A0 poay
BMKOHYBAHWX 3 €/1IeKTPOIHCTPYMEHTOM POGIT,
3MEHLLYE BipOorigHIiCTb TPaBM.

3anob6iraiiTe MMMOBINIbHOMY BKJ/1IO4EHHIO
iHcTpymeHTa. MNepen nig’egHaHHAM

[0 meperi Ta/abo fo akymynsaTopa Ta
nepL Hix NepeHoCUTH 4M niginmartm
€JIeKTPOIHCTPYMEHT, C/if NnepeKoHaTUCh
B TOMY, L0 AOrO BUMKHYTO. AKLLO Npn
nepeHeceHHi eNeKTOIHCTpyMeHTa BaLu
naneub 3HaXoAMTbCA Ha BUMMKadi abo AKLWO
npwv NigKAI0YEHHI 40 Mepei npunag He
6yn0 nonepesHLO BUMKHYTO, € BipOrigHICTb
HellacHUX BUNaakKis.

MepLu HiX BMMKAaTHU €/1eKTPOIHCTPYMEHT,
npubepiTb BCi HanaroamyBanbHi
iHCTPYMEHTM Ta rauKkoBi KJtoui.
IHCTPYMEHT abo KJItoY, 3a/MLLEH B PyXOMil
Jetani npunagy, MOXyTb NPU3BECTU JO
Tpasm.

YHuKaWHe HenpupboaHbOI NOCTaBM.
MoTyp6yiiTeca npo cTilike po6oye
MOJIOHEHHA Ta NOCTINHO yTpUMyiTe
piBHOBary. 3aBAfKM LIbOMY BU 3MOXETE
Kpalle KOHTPO/IIOBATHU €/IEKTPOIHCTPYMEHT B
HenepeadayeHnx CUTyaLisax.

HociTb HanemHui po6oumnii ogar. He
HOCITb LUMPOKOro OAAry Ta NpuKpac.
YTpumyiiTe BosloCCA, OAAT Ta PyKaBULii
Ha Ha/NexHil BigcTaHi Big getanen,

o pyxarTbcA. Pyxomi geTtani MOXyTb
3aX0MUTK | BTAFHYTU LUIMPOKUI oaAr abo
[0Bre BOIOCCA.

AKLW0 iCHYE MOHMMBICTb BCTAHOB/IEHHA
NMPUCTPOIB A1A BiACMOKTYBaHHA Ta
Y/1I0B/IIOBaHHA MUY, IX NOTPiGHO
nig‘eaHyBaTH Ta NpaBU/IbHO
BUHKOpPUCTOBYBaTH. BuKopucTaHHsa
NUAOBIACMOKTYHOHOrO MPUCTPOIO MOXKE
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h)

a)

b)

c)

d)

e)
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3MeHLLyBaTh HebarKaHWi BNIVB Nuay.

He nnekaiite into3ii ctocoBHO 6e3neku

i He HeXTy1Te NpaBuUIaMu TEXHIKU
6e3MneKn CTOCOBHO €/IeKTPOIHCTPYMEHTIB
HaBiTb AKLWO A06pe 03HaOMAEHHI

3 eJIEKTPOIHCTPYMEHTHU BHAC/iOK

ix 6aratopa3oBOro BUKOPUCTAHHA.
HeobepexHi aii MoxyTb Npn3BecTv A0
BaXKKMX TpaBM OyKBaJIbHO 3a KislbKa JoNen
CEeKyHAN.

3acTocyBaHHA €JIEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta
NOBOAMEHHA 3 HUMU

He nepeBaHTamyiTe €N1€KTPOIHCTPYMEHT.
BuKopucToByiiTe AnA po6oTu
nepep6ayeHuii anAa Lboro
€/1IeKTPOIHCTPYMEHT. 3 HaNIEHHWUM
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM BM MpaLoeTe
Kpalle Ta HagiiHilwe B 3afaHoMy AianasoHi
HaBaHTaXeHb.

He BMKOpUCTOBYITE €/1EKTPOIHCTPYMEHT
3 NOLLKOAHEHUM BUMUHa4YEM.
ENeKTpoiHCTPYMEHT, AKWUI HE MOXHA
YBIMKHYTW/BUMKHYTU € [IEPEIOM
Hebe3neKw, Moro cif BiAPEMOHTYBATH.
BuUTArHiTh WITEeKep 3 po3eTku Ta/

a6o Big’egHaNTU akyMynATop, nepLu
Hi¥ HacTpoloBaTu npunag, MiHATH
KOMMJIeKTYto4i a60o AKWO BU HUM Ginblue
He KopucTtyeTech. Lli 3axoam 6e3nexkun
3MEHLLYIOTb BipOrigHICTb MMMOBI/ILHOrO
YBIMKHEHHS €N1eKTPOIHCTPyMEHTA.
ENeKTpoiHCTPYMEHTH, AKUMU He
KOpUCTYIOTbCA, cAif 36epiratn nosa
30HOM0 pocTyny aitei. He po3Bonsaiite
KopucTyBaTUCb Npuaagom ocobam,

AIKi He 06i3HaHi 3 HUM a6o He 3HaloTb
paHoi IHCTPYHKLUIT 3 eKcnayartauii.
ENeKTpoiHCTYMEHTH CTaloTb AMHepenom
He6e3neKun, AKLLIO HUMU KOPUCTYIOTLCA
HeJocCBig4YeHi 0CobU.

PeTenbHo pgornapaiite 3a
€/IeKTPOIHCTPYMEHTaMM1 Ta PO6OYMMU
iHcTpymeHTamu. [NepesipTe 6e340raHHICTb
po60TH PyXOMUX eTanen, nepesipTe, 4n
X HEe 3aK/IMHWI0, YX HEMAE MOLUKOAKEHD
ab0 NoJIOMOK AeTasnen, Ak Mo 6
HeraTMBHO BMNJIMHYTU Ha Ai€3[aTHICTb
eNeKTPoiHCTpyMeHTa. He KopucTyiiTech
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM 3 MOLUKOAKEHNMMN
Jetanamu, 4o NoYaTKy poboTu 3
iHCTPYMEHTOM iX Cnig BiAAaT B PEMOHT.
[MprynHoto GaraTbox HeLWacHMUX BUNaaKiB €
€/1eKTPOIHCTPYMEHTH, O 3HaXOAWINCL B
HEeHaneXxHoOMy CTaHi.
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f)

g)

h)

a)

b)

c)

d)

e)

UKR

Piy4i iIHCTPyMEHTU NOBUHHI ByTH
roCTPUMM Ta YUCTUMU. PeTenbHo
JOMNAHYTI rOCTPI PiXKyYi IHCTPYMEHTU pigLue
3aK/IMHIOTb, NPaLoBaTh 3 HUMK NierLue.
BuKOpUCTOBYITE €/1€KTPOIHCTPYMEHT,
HOMMJIEKTYIoUi Ta iHLW. BignoBigHO Ao
AaHUX BKa3iBOK. Y3rogyure cBoi gii

3 ymoBaMM Ha po6o4yomy MicLi Ta 3
BUKOHYBaHUMU po6oTamu. BuKopucTaHHs
€/1EeKTPOIHCTPYMEHTIB HE 32 HaNIEKHUM
NpU3Ha4YeHHAM MOXe Np13BeCTH A0
He6e3neyHnX CUTyaLlii.

Py4Ku npunapgy Ta ix noBepxHi

NOBUHHI BYTU CYXUMU, YACTUMU, HA
HUX He NOBUHHO 6yTU MacTuna, B

TOMY YMUCJli KOHCUCTEHTHOIO. C/IU3bKi
PYYKM Ta iX NOBEPXHi He 3a6e3nevyoTb
HagjinHe 06CyroByBaHHA Ta KOHTPO/b
€/1eKTPOIHCTPYMEHTA B HenepeatbavyeHnx
cuTyauiax.

3acTocyBaHHA aKyMY/IATOPHUX
iHCTPYMEHTIB Ta NOBOAKEHHA 3 HUMU
3apAgaiTe akyMyIATOPU TiNlbKKN

B TUX 3apAAHUX NPUCTPOAX, AKI
peromeHaoBaHi BUPOGHMKOM. AKLLO
3apAfHUI NPUCTPIN NPU3HAYEHO aNnA
aKyMynATOPIB NEBHOIO BUAY, TO MOro
BMKOPWUCTAHHA 3 iHUIMMKW aKyMynaTopamu
MOM€E CMPUHUHNUTU BUHMKHEHHS MOMEN.
BuKoOpUCTOBYHTE B €/IEKTPOIHCTPYMEHTax
TiZIbKU NpU3Ha4eHi a8 uboro
aKyMynATopuU. BUKOPUCTaHHSA iHLLNX
aKyMyNATOPIB MOXE CNPUYMHUTU HELLACHI
BMNAaAKM ab0 MOMHEHY.

Bina akymynartopis, AKUMU He
KOPUCTYIOTbCA, HE NOBUHHO GYTH
KaHLeNAPCbKUX CKPINOK, MOHET, K/IoYiB,
UBAXiB, WYpyniB a60 iHWKUX gPiGHUX
meTaneBUX NpeameTiB, AKI MOHYTb
BUHKJ/IMKaTH NepeMUKaHHA KOHTaKTYy.
HopoTKe 3amMMKaHHA Mix KOHTaKTamm
aKyMYyNATOPIB MOXE CMPUYMHUTHM OMNIKKN YK
3anMMaHHs.

Mpun HenpaBuUAbHIN ekcnayaTauii 3
aKyMynATOPiB MOM¥e BUAINATUCH pignHa.
YHUKalTe KOHTaKTIB 3 Helo. AKLWo ue
BCEX Tpanuiocb, NPOMUNITE BiANOBIgHY
AinAHRY Bopoto. AKLLO pignHa noTpanuaa
B OMi, CAif, 3BepHYTUCH A0 Nikaps. Lia pignHa
MOMXeE BUK/IMKaTN NogpasHeHHs LWKipy abo
OniKMK.

He BMKOpUCTOBYITE NOLIKOAKEHUHN YU
3MiHeHUI arymynaTop. MoLWKOAKEHI 4M
3MiHEHI aKyMynATOPU MOXYTb MOBOAMTUCA

HenepeabavyBaHo Ta NPU3BOAUTU 4O
3aropAHHsA, BUOYXIiB 1 TpaBM.

f) He nippaBaiiTe akymynAaTop Aii BOrHio
Y1 BUCOKMX Temneparyp. BoroHb un
Temnepatypu Buie 130 °C MOXKyTb
Np13BOAUTH A0 BUOYXY.

g) [otpumyiTecs BCix BKa3iBOK
CTOCOBHO 3apAAKU aKymynAatopa i
HIKO/IM He 3apAfanTe akymynaTop
YW aKyMYNATOPHUM IHCTPYMEHT no3a
MeHaMu TemnepaTypHoro gianasoHy,
BKa3aHOro B KEpPiBHULTBI 3 eKcnyartaluiii.
HenpasunbHa 3apAagKa 41 3apsagxa nosa
MeXamMun JonycTMMoro TemnepaTypHoro
Jiana3oHy MOXe BUBECTU 3 nagy
aKyMyNAaTop Ta NiABULLMUTU HEGEe3NeKy
3aropAHHs.

6. CepBicHe o6cnyroByBaHHsA

a) [opy4aiiTe peMOHT e/IeKTPOIHCTPYMEHTIB
TiNbKKY KBanigpikoBaHUM gaxisuam,
AN1IA PEMOHTY C/lif, BUKOPUCTOBYBaTH
BUKJ/IIOYHO OpUriHa/ibHi 3an4acTUHM.
Lle rapaHTye 36epemeHHs 6e3neyYHoCTi
€/1eKTPOIHCTPYMEHTIB.

b) Hikonun He BUKOHYWTE TEXHIYHE
06c/1lyroByBaHHA MOLIKOAKEHUX
aKkymynAaTopis. Byab-AKi TEXHIYHI
06C1yroByBaHHA aKyMynATOPIB MOBUHHI
BMKOHYBaTW BUPOGHMK Y1 BNOBHOBAMXEHI
CEepBICHI MyHKTW.

BKasiBKU 3 TexHiKM 6e3neKu gaa gpunis

BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neKu anA Beix pobit

° TpumaiitTe enektponpunag 3a
npuU3HaveHi aNnAa uboro i30/1boBaHi
noBepXxHi, AKLLO BU BUKOHYETE PO6OTH,
nig Yac AKUX iIHCTPYMEHT MOHe 3a4enuTu
npuxoBaHy eJIEKTPONpPoBoOAKY abo
BNlacHUI 3‘€aHYBasibHUI Kabenb. HoHTaKT
3 NPOBIAHEIO Nif Hanpyro MOXe NPU3BecTH
00 yaapy CTPyMOM, OCKi/IbKW | MeTaneBi
aetani npunagy MOxyTb OMUHUTUCH Nif,
Hanpyroto.

BKasiBKU 3 TeXHiKM 6e3neKu npu

3acTocyBaHHi OBrux ceepgen

a) Hi B Akomy pasi He npautonTe 3
YacToTolo o6epTaHHs, WO NepeBULLyE
MaKCUMasibHO JOoNyCTUMY AJ1A cBepana.
Mpw 6inbLL BUCOKMX YacToTax 06epTiB
CBepA/10 MOXeE NEerko NOrHyTUCH, AKLLO BOHO
MOX€ BiIbHO 06epTaTncaA 6e3 KOHTaKTy 3
fJeTannio, i NpUsBeCTU JO TPaBM.

-86 -

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 86

27.06.2024 15:58:43



b) 3aBHau nouuTaiiTe Nnpouec cBepAsliHHA
Ha HU3bKIil YacToTi 06epTaHHA, NpU
LbOMY CBEP/J/1I0 MOBMHHO MaTHU KOHTaKT
3 pgetannio. [Npu 6ifbll BUCOKUX YacToTax
06epTiB CBEPAJIO MOXE /IErKO NOrHyTUCA,
AIKLLO BOHO MOMe BiNlbHO obepTatucs 6e3
KOHTaKTy 3 AeTaanto, i N(pu3BEeCTU A0 TPaBM.
He TUCHiTb 3aHaATO CUNBHO, TUCHYTU
MOHa IULLe Y HanNpPAMKY B3[,0BH
cBeppna. Ceepasia MOXyTb rHyTUCS i
BHAC/IOK LibOro JlaMaT1Cs Y1 NPU3BOAUTH
[10 BTPATW KOHTPOJIKO Ta TPaBM.

c)

CneuianibHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3neKu
Mu Haa3BMYaMHO CYMAIHHO CTaBUMOCh

[l0 BUrOTOBJ/IEHHA aKyMyNATOPHUX BJIOKIB,

06 CTBOPUTU /1A BAC AOBrOBiYHI, HaAiMHI
aKyMyNIATOPY 3 HAMBULLOHO LLiIBHICTIO

eHeprii. AKYyMyIATOPHI €1eMEeHTH MatoTb
6aratocTyneHeBui 3axmcT. CrovaTKy 3ajaeTbcs
hopmMaT KOXHOro efleMeHTa, PeecTpyroThCA
MOro eNeKTpUYHI xapakTepucTuku. Lii paHi
BMKOPWCTOBYIOTbCA /1A TOrO, WO6 CTBOPUTH
AKOMOra Kpalli akyMy/IATOPHi 610KM.
He3Baatouu Ha Bci BHUTI Mipu 6e3nerku
KOPUCTYBaTUCb aKyMyATOpamMM1 3aBH AN
cnip o6a4Ho. ina 6e3neyHoi ekcnayarauii
cnip, 060B’A3KOBO AOTPUMYBaTUCh
HacTYMHUX BKa3iBOK.

BeaneyHa eKkcnyaralif rapaHTyeTbecA
Ti/IbKM 32 YMOBW BUKOPUCTaHHA
HenowHKoAKeHnx enemeHTie! HenpaBuabHe
MOBO/KEHHA NPU3BOAUTDL A0 MNOLIKOAHEHHA
esleMeHTIB.

YBara! [locnigeHHs niaTBepaKyoTb TOM
aKT, WO rpy6o NOMWIKOBE BUKOPUCTAHHSA

Ta HEBIPHUI JOMIAL € OCHOBHOIO NMPUYMHOD
36M1TKiB, CIPUYMHEHNX BUCOKOMOTYHHUMM
aKyMynaTopamu.

BKasiBKM CTOCOBHO aKyMy/sIATOPIB

1. AKYMYNATOPHWI 6NIOK aKyMyNsATOPHOIO
npunagy NocTaBAAETbCA HE3APAAKEHNM.
Tomy nepeg nepLUIMM BUKOPUCTaHHA
aKyMynATop Chif 3apaanTy.

OnTrmManbHa NOTYKHICTb akyMynsTopa
3a6e3neyvyeTbcA 3a YMOBM BiACYTHOCTI
LUMKNIB MMBOKOro po3psageHHa! Yacto
3apAgKanTe Ball akyMynsaTop.
36epirainTe BaLl aKymMy/ATOp y AOBKIiNNI 3
NPOXOI0AHOI0 TEMNEPATYPOLO, HaMKpalLle —

npu 15 °C, 3apsagHeHnM npuHaimHi Ha 40 %.

JNiTieBO-iOHHI aKyMynATOpU 3a3Hal0Tb
npoLecy 3BU4aNHOrO CTapiHHA. AKYMynATOp
cAif, 3aMiHUTK HalnisHilwe Toai, Konm
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10.

11.

12.

MOro NOTYKHICTb BignosifaTume TiNbKK

80 % NOTYXHOCTI HOBOro aKymynsaTopal
BucHareHi akymynaTopHi enemeHTm

B CTApOMy aKyMy/nsTOPHOMY 610U He
BiANOBiAaTb BUCOKMM BUMOram LLOAO
NOTYHOCTI | € AepesioM HeGEe3NEKN.
BianpaupoBaHi akyMynaTopu He Kngatu'y
BiKPUTUI BOroHb. HebGe3neka Bubyxy!
AKyMynAaTopu He nignanioBatv Ta He
cnaniosaru.

He ponycKatv rnM60oKoro po3papaHeHHs
aKkymynaTopis!

NnboKe po3pAAKEHHA LWKOANTb
aKyMynsiTOpHUM enemMeHTaMm. HavyacTiwe
rMMOOKE PO3PALKEHHA aKyMYIATOPHMX
610KiB BigbyBaeTbCA Nig Yac TpMBasoro
36epiraHHA abo TpMBasIoOro HEBUKOPUCTaHHSA
YaCTHOBO PO3PAAKEHNX aKyMyNIATOPIB.
MpunuHITE po6OTY, AKLLO NOMIYaETe, WO
MOTYMHICTb 3HAYHO 3MEHLLKIack, abo
cnpautoBana 3axucHa eneKTpoHika. Knagitb
aKyMynAaToOp Ha 36epiraHHaA TiZIbKK nicas
MOBHOIO 3apAAKEHHS.

OGepiraiiTe akymynaTopu abo npunag
Bif, NnepeBaHTamKeHHA!

MNepeBaHTaxeHHA NpM3BOANTL 0
HEenoMITHOro 30BHi NeperpiBaHHA Ta
MOLUKOAMEHHA aKyMYNATOPHUX e1EMEHTIB
BCEPeAnHi Kopnycy akymynaTopa.
YHuKaWTe nowKopakeHb Ta yaapis!
HeraiHo 3amiHANTe akyMynaTopu, AKLLO
BOHM 3a3Ha/IM NafiHHA 3 BUCOTU NOHaj
OfHOrO MeTpa abo CH/IbHUX yAapiB HaBiTb
TOAI, KOJIM KOPMyC aKyMyasaTOPHOro 610Ka
3[a€TbCA HEYLUKOAMEHUM. AKYMYNATOPHI
e/leMeHTH BCcepeuHi MOrn 3a3HaTH
3HaAYHUX YLIKOAMKEHb. BpaxoByiTe TaKoX
BKa3iBKM LLOAO yTHAi3aLii.

Y BunNagKy nepeBaHTarKeHHA Ta
neperpiBaHHs iHTErpoBaHUM 3aX1CHUM
BMMWKa4 BUMUKAE npunag 3 MipKyBaHb
6e3neku. YBara! He KopucTyiitechb
Ginble BuMmmnKkadem YBIMKH./BUMKH.,
AKLLO NPUCTPIN 6YI0 BUMKHYTO 3aXMCHUM
BMMWKa4eM. B iHWOMy BUNaaKy akymynaTop
MOe 6yTH NMOLLUKOAMEHO.
BrKopu1CTOBYITE TiNIbKK OpUriHa/bHI
aKyMynaTopu. BukopucTaHHA iHWMX
aKYMY/NATOPIB MOXE CNPUYUHUTH HELLLACHI
BUMNaAKM, BUOYX ab0 NOMENKY.
3axuwaiTe CBil akyMynATOp Bif, BOJIOTH,
pouly i BUCOKOI aTmocdepHOi Bos1Oru.
Bonora, gouy Ta BUCOKa atmocdepHa
BOJIOra MOXYTb CMPUYNHUTE HeGe3neyHe
MOLUKOAMEHHSA aKyMYNATOPHUX €/1eMEHTIB.
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13.

Hikonun He 3apsaparite akymynaTopu

i He NpaLoiTe 3 aKkyMynATopamMM, LWo
3a3Hau BNMBY BOJIOMM, JOLLY Y41 BUCOKOI
aTMochepHOi BOSIOTU — X HEramHo cnig
3aMiHuTH!

AKWo Baw NpUCTpi 061a4HAHO 3HIMHUM
aKyMynsaTOpOM, 3 MipKyBaHb 6e3neKu
BUMMIiTb MOr0 3 MPUCTPOIO MICAA 3aKIHYEHHS
po6oTH

BHa3iBKM CTOCOBHO 3apA[HOro NpPUCTPOLO Ta
npouecy 3apaaHeHHA
1

JoTpumyiTech napameTpis, 3a3Ha4eHUX
Ha TabanyLj, AKa 3HaxoAMTbCA Ha KOPMYCi
3apAgHoro npucTpoto. Mg’ eaHynTe
3apAfHUI NPUCTPIN TINbKKW A0 Mepei 3
3a3Ha4eHoI0 Ha TabInuLL MepereBoto
Hanpyroto.

O6epiraviTe 3apAgHWI NPUCTPIN Ta Kabenb
Bi/} NOLUKOAMEHb Ta FOCTPUX rpaHen. 3amiHy
NOLKOAMEHoro Kabens cnig HeramHo
JOPYYMTH DaxiBLIO-ENEKTPUKY.

3apsagHvi NPUCTPIN, akyMynaTopuy Ta
aKyMyNSATOPHWI 610K cAif TpUMaTu B
HEeAOoCTYNHOMY AAst AiTel MicLi.

He BMKOPWUCTOBYMTE NOLIKOAKEHI 3apsaHi
NpUCTpPOI.

He BMKOPWCTOBYMTE 3apAfHWUI NPUCTPIN,
AIKWUIM BXOAUTb B 06’€M NOCTaBKM, AN
3apAAKEHHSA IHLWMX aKyMyIATOPHNUX B0KIB.
B ymoBax 3Ha4HOro HaBaHTameHHs
aKyMyNATOPHWI 610K HarpiBaeTbCA.
AKYMYNATOPHWI 610K Nepes NoYaTKoM
npoLecy 3apaameHHA NOBUHEH OXONIOHYTH
[0 KiMHaTHOi Temneparypu.

He ponyckatu HagmipHOro 3apAapaMHeHHsA
aKymynaTtopis!

JoTpumyiTech 3a3Ha4eHOi MaKcUMasibHOI
TpuBanNoCTi 3apaameHHaA. Lia Tpusanictb
BKa3aHa TiIbKW ANA pO3PAAKEHMX
aKymynaTopis. baratopasose nosTopHe
nig’ e4HaHHA 3apAaKeHoro abo 4YacTKOBO
3apAAKEHOro aKkymynaTopa NpUsBOANUTb A0
HaAMIpHOro 3apAAMEHH:A Ta MOLWKOAKEHHSA
aKyMYNIATOPHUX enemeHTiB. He 3anuwwanTe
aKyMynAaTopu B 3apAAHOMY NPUCTPOI
NPOTArOM Ki/IbKOX AHIB.

Hikonu He BUKopUucTOByiiTE | HE
3apAgmanTe akyMyIATOPU, AKLLO BU
npUnycKaere, WO OCTaHHbLOrO pasy

iX 3apAapKanu 6inbL Hik 12 micAyis
TOMY. ICHYE BE/IMKa BipOrigHICTb TOro, WO
aKyMyNATOP BXe 3a3HaB Hebe3neyHnx
NOLUKOAMEHb (MOOKE PO3PAAKEHHS).
36epiraHHA npy Temnepartypi Hux4e 10 °C
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NpU3BOAUTb A0 XiMIYHOIO NOLUKOAMKEHHS
€/1eMEHTY Ta MOMeE CMPUYNHUTU MOMKENY.
He BMKOPWCTOBYMTE aKyMynATopiB, AKi
HarpifMcb y NpoLeci 3apsaaKeHHs, OCKINIbKX
aKyMYNATOPHI 1eMEeHTU MO 3a3HaTH
He6e3neyHMX NOLLKOAKEHb.

He BMKOpWCTOBYIMTE AedOPMOBaHI
aKyMyNATOPK Ta aKyMyIAaTOPH, AKi
BMABAAIOTL B NPOLIECi 3apAAKEHHA HETUNOBI
03HaKu (BMXig rasis, MOTPICKYBaHHSA,
LUMMIHHA, TOLLO)

He ponyckariTe NOBHOMO PO3PAAKEHHS
aKyMynsiTOpiB (PEKOMEHAOBaHWI NOKA3HUK
po3paaKeHHA — MaKc. 80 %). MNoBHe
pPO3pAAKEHHA NPU3BOANTL A0 Nepef4yacHoro
CTapiHHA aKyMYIATOPHUX €/1EMEHTIB.

Hikonu He 3anuwarite 6atapei, Wwo
3apagratoTbes, 6e3 Harnaay!

3axucT Big BNUBIB JOBKINNA

1.

2.
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HociTb HanexHuit poboumin ogar. Hocite
3aXMCHI OKYNApH.

ObepirariTe akyMynsaTOPHWUI Npunag Ta
3apsaaHUM NPUCTPIN Big, BOOTM Ta AOLLY.
Bonora Ta goLy, MOXyTb CIPUYUHAUTE
Hebe3neyHe NOLUKOAKEHH:A aKyMyNATOPHNUX
eNleMeHTIB.

He BMKOPWCTOBYMTE aKyMyNATOPHUIA 610K
Ta 3apAfHUIA NPUCTPIN No6AM3y Axepen
napoyTBOPEHHA Ta 3aMMUCTUX PigNH.

He KopucTyiTECH BOrKUM 3apsaaHUM
NPUCTPOEM Ta aKyMyNATOPHUM GIOKOM,
Temneparypa AOBKiNNA NOBUHHA
3HaxoAMTUCh B AianasoHi Big 10 go 40 °C.
AKRyMynATOpPW HEe MOXHa 36epirati Tam, ae
Temneparypa A0BKI/INA MOXe NepeBuLLyBaTH
40 °C, 30Kpema Le CTOCyeTbCs aBTOMOGINIB,
NpUNapKoBaHNX HA COHAYHMX MICLIAX.
O6epiraiite arymynaTopH Big,
neperpiBaHHA!

HapgMmipHe HaBaHTareHHA, HagMipHe
3apALKEHHSA Ta COHAYHE ONPOMIHEHHSA
NpU3BOAATb [0 NeperpiBaHHA Ta
MOLUKOAMEHHA aKyMyNATOPHUX €/IEMEHTIB.
Hikonu He 3apsigyaiTe Ta He npautonTte 3
aKyMynsaTopamu, AKi 3a3Hanun neperpiBaHHA
- IX HeramHo cnig 3amiHUTH.

36epiraHHA akyMynATOpiB, 3apAgHUX
NPUCTPOIB Ta aKyMYyIATOPHOro G/10Ka.
36epiraiTe 3apagHU NPUCTpIl Ta BaLw
aKyMYNATOPHWUI GIOK TiSIbKK B CYXMX
NPUMILLEHHAX, TeMMepaTypa B fKUX
3HaxoAMTbCA B AianasoHi Big 10 go 40 °C.
36epiraiTe BaLl NiTIEBO-IOHHWI aKyMyNATOP
B CYXOMY Ta NPOX0JIOAHOMY MicCLii npu
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Temneparypi Big 10 go 20 °C. 3axuwanTe Big,
aTMocdepHOi BONOrM Ta NPAMOro COHAYHOro
ONpOMiHEeHHA. AKyMynsaTopm chif 36epiratm
TiNIbKW B 3apsiAKeHOMY CTaHi. (MiH. piBeHb
3apsageHHsa — 40 %).

8. 3anobiravTe 3amep3aHHIo NiTIEBO-IOHHNX
aKyMynAaTopis. AKYMynaTOpH, AKi GinbLue
60 XBWIMH 3HAXOAWANCH NpU TeMnepaTypi
HuYe 0 °C, cnig yTunisysary.

9. O6epeHO NOBOALTECH 3 aKyMy/IATOpamu
3 ONIAAY Ha eNEKTPOCTaTUYHUIA 3apAs;:
€/1eKTPOCTaTUYHI PO3PAAN NMOLLUKOAMKYIOTb
3aXMCHY EIEKTPOHIKY Ta akyMynsaTOPHI
enemeHTH! Tomy 3anobiranTe yTBOPEHH!O
€/IeKTPOCTaTUYHNX 3apAAIB i HIKOW He
[lOTOpKaKnTech 0 NosociB akymynsTopal

AKYMYNIATOPU Ta eNeKTponpuiagum, Lo
npauooThb Bifl aKyMynATOpPIB, MICTATb He6e3neyHi
ANA fOBKiNNA matepianun. He Buknagante
aKyMyNATOpK Ta akyMy/IATOPHI Npunagn pasom 3
no6yToBMMM Bigxoaamu.

[na HanewHoi yTunisauii akyMynaTop HeobxiaHo
3[aTu [0 crnevjanisoBaHMx opraHisauii, Wo
3alMaloTbCA 36MpaHHAM Ta yTunizalieto

TaKoro o6nagHaHHA. AKLWO BaM He BigoMi TaKi
opraHisauii, uto iHpopmaLito NoTpibHO 3‘AcyBaTH
y MiCLLeBUX OpraHax Biagu.

[nA HanemxHoro nepecusaHHA HecrnpaBHUX/
MOLKOAKEHMUX NiTiIN-IOHHNX aKYMYNATOPIB
MW NPOCUMO Bac 3BEPHYTUCA A0 HALIOro
cepBicHOro BigAiny 41 o KpamHuui, e B1
npua6anu BignoBigHWA NPUCTPINA.

Mpw BigcunaHHi Ta yTuaisauii akymynatopis
a60 aKyMyNATOPHMX NpUNagis ix cnig,

rno ogHOMY 3anaKoByBaTHv B NJ1aCTUKOBI
TOPOUHKMU, W06 YHUKHYTU KOPOTKOIO
3aMUKaHHA abo NoMHeHi!

2. Onuc npunapy Ta 06’em
nocTaBKHU

2.1 Onuc npunagay (p1ucyHoK 1a/1b)

1. PyKoaTKa

2. Bumukay YBIMKHEHO/BUMKHEHO

3. CronopHa KHoMnKa A8 BUM1Kaya
YBIMKHEHO/BUMKHEHO

4. Baxinb ikcaTopa A1a BCTAHOB/IEHHSA
IM6UHK Nponuay

5. MepexeBuii Kabesb

6. Jlana nuam

7. CTONOPHWW FBUHT AN HACTPOMKM Pi3aHHsA
nig KyTom

8. CTONOpPHWI rBUHT A8 NapanesibHoro yrnopa

9. LKana gna KyTa pisaHHA

10. JoaaTtKoBa pyKoATKa

11. 3ax1CHUIM KOMXYX

12. MonoTHo Nnnn

13. Kntoy gnsa nonotHa nuam

2.2 O6’em nocTaBKU

Byab nacka, nepesipTe KOMMIEKTHICTb BUPOBY

BiANOBIAHO 4O ONUCAHOro 06’eMy NOCTaBKM.

AKLWO AKicb geTani BiACYTHI, 3BEPHITLCA - HE

ni3Hile HiX Yepes 5 pobounx AHIB MicnA Kynisi

TOBapy - A0 HALLOrO CEPBICHOIO LIEHTPY 4K

B TOProBesibHy TOYKY, e BU npugbdanu Lewn

npunag, Ta npea’sBiTb Tam BiAMNOBIgHWI YeK abo

KBUTaHL,to. Byab nacka, 3ayBamTe iHpopmaLito,

AIKa MICTUTbCA HaNPUKIHLi IHCTPYKLIT 3

eKcnnyatauii B Tabnuui 3 4aHWMU LWOA0 rapaHTil.

® BigKpuiTe onakyBaHHA Ta 06epPEKHO
aicTaHsTe npunag,

®  3HiMITb NakyBasbHWUI MaTepias, a
TaKOX 3amnobixHi Ta 3aXMCHI NPUCTPOI,
BMKOPMCTOBYBaHI Mif, Yac TpaHCMopTyBaHHA
(AKLWoO TaxKi €).

® [lepeBipTe KOMMAEKTHICTb MOCTaBKMU.

® [lepesipTe, Y1 HEMAE MOLIKOAMEHDb Ha
npunagi Ta KOMNIeKTYUMX.

®  AKLWO MOXNBO, 36epirarite onaxkyBaHHA
MPOTArOM BCbOr0 rapaHTiMHOroO CTPOKY.

He6esneka!

Mpunap Ta onaKyBaHHA He € irpallkamu
ana piten! litam 3a60poHeHO rpaTucb
NJ1acTUMKOBUMU TOPGUHKaMMU, NJIIBKOIO Ta
Api6HUMK peTtanamu! IcHye HeneanekKa ix
NPOKOBTYBaHHA Ta He6e3neKa 3agyLeHHA!

®  OpwuriHasbHa IHCTPYKLIA 3 eKcnayaTaLii

3. 3acTocyBaHHA 3a NPU3HAYEHHAM
XXXX

MalumHy cnif BUKOpUCTOBYBATM TiNIbKKX 3rigHO
3 1i npusHaveHHAM. HogHe iHWe BUKOPUCTaHHSA
MaLLUMHMU, L0 BUXOAMTb 3a BKa3aHi Mexi, He
Bignosigae ii npuaHaveHHo. 3a HeCNpPaBHOCTI
a60 TpaBmu 6yab-AKOro BUAY, AKi BUHWKAN
BHACNIJOK BUKOPUCTaHHSA MaLLWHK He 3a
NpU3HaYeHHAM, BiANOBIAANbHICTb HECE He
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BUPOGHMK, a KOpUCTyBay/oneparop.

BpaxoByiiTe, 6yab nacka, Te, Wo 3a
NpU3Ha4YeHHAM Halli npunaam He
CKOHCTPYHOBaHi AN BUPOGHMYOrO, PEMICHUYOIO
41 NPOMMCNIOBOrO 3acTocyBaHHA. Mu He 6epemo
Ha cebe WOOHWX rapaHTin, AKLWO npunag,
3aCTOCOBYETHCA HA BUPOOHUYMX, PEMICHUYMX

4YY NPOMUCIIOBMX NIAMPUEMCTBAX, @ TAKOMH NpU
BMKOHaHHI iHLUMX NPUPIBHAHWX 40 LIbOro pPooGiT.

4. TexHi4yHi napameTpu

Hanpyra B MEpei: ......c.cccoevrveenen. 230B~50Ty
CnoMuMBaHa MNOTYHHICTD: ....ccuveverieereeens 1200 Bt
Yucno 06epTiB XONOCTOTO XOAY: ......... 5000 06/xB
ImbuHa nponuny npm 90°: . .55 MM
MnbuHa nponuay npu 45°:. .37 Mm
MTONOTHO MUMM: .. @160 Mm
3aTUCKHWI NPUCTPIM NONOTHA MUAM: ...... @16 Mm
TOBLUMHA MONOTHA MU . 2,5 Mm
HNac 3aXMCTY: i /8]
Bara: ..o 3,8 Kr

He6e3neka!

Lymu Ta Bi6pauin

MapameTpu WymiB Ta BibpaL,ji BUSHAYEHi y
BiANOBIAHOCTI 3 EBponencbkUM cTaHgapTom EN
62841.

PiBeHb 3ByKy LpA ................................ 93,986 (A)
MoxnbKa KpA e 3ab
PiBeHb 3ByKOBOI MOTYMHHOCTI L, ...... 104,9 nb(A)

MTOXMBHA Ky ovvevvieiciciciic e 3ab

HociTb HaBYLIHUKMK.
BnauvB Wwymy MOXe cTaTu NPUYMHOI0 BTpaTH
CNyxy.

3aranbHi napameTpu KonvMBaHb (CymMa BEKTOPIB
y TPbOX HanpsMKax) BU3Ha4YeHi y BiANOBIAHOCTI 3
€Bponeicbkmm cTaHaapTom EN 62841.

PyKoATKa
BesinumHa emicii KonmeaHb a, = 2,924 m/cex?
Moxubka K = 1,5 m/cek?

JopaThoBa pyKoATKa
BesinumHa emicii KonmeaHb a, < 2,965 m/cer?
Moxubka K = 1,5 m/cer?
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BrasaHi 3aranbHi 3Ha4eHHA BiGpaLii i
BKa3aHi 3Ha4eHHA WYMHOCTi BUMIpsAHI 3a
HOPMOBaHMM METOA0M KOHTPOIIO | MOXYTb
BMKOPUCTOBYBATUCA A1 MOPIBHAHHA
€/1eKTPOIHCTPYMEHTY 3 iHLIMM.

BrasaHi 3aranbHi 3Ha4eHHA BibpaLlii i

BKa3aHi 3Ha4eHHA LWYMHOCTi TAKOX MOXYTb
BMKOPUCTOBYBATUCA 4151 MONEPEAHbOT OLiHKM
HaBaHTaXeEHHs.

MonepepKeHHA:

3HaveHHs Bibpauii Ta WyMHOCTI MOXyYTb Mif

yac AifcHoI ekcnyaTauii eNleKTPOIHCTPYMEHTY
BIAXMNATUCA Bif BKa3aHUX 3HA4YEHb 3a/1EHHO Bif,
napameTpiB eKcrnyarawii e1eKTPOIHCTPYMEHTY,
30Kpema Bif, TOro, iKUK BUA, feTtani
06poBNAETLCA.

3meHLyiTe BiGpaLitlo Ta yTBOPEHHA WYMY 40

MiHiManbHOro piBHA!

® 3acTocoByWTE TiSIbKM 6€340raHHO
(YHKLiOHY04I Npunagu.

®  PerynapHo NpoBOAiTb TEXHIYHWI JOrNAS,
npunagy Ta Y CTiTb MOro.

® Yarogbrte CBill CTWb NpaLi 3 po60Tot0
npunagy.

® He nepeBaHTamynTe npunag.

® [lpu HeoGXiaHOCTI BiaAaBanTe npunag Ha
nepesipKy.

®  BuMuKanTe npunag, AKLO BU HUM He
KopUCTyeTecs.

® HociTb poboui pyKasuL.

O6epeHo!

3a/MWKOBI PU3NKKN

HasiTb npu HafleHHOMY BUKOPUCTAHHI

[AHOro eNIeKTPOoiHCTPYMeHTa iCHYI0Tb

3anMLWKOBI pu3uKKu. Cnig paxysaTtuch 3

HacTyNHUMU PU3UKaMU, OGYMOBIEHUMU

KOHCTPYKLi€l0 Ta BUKOHAHHAM flaHOoro

eJIeKTPOoiHCTpyMeHTa:

1. YpameHHs nereHb, AKLLO HEXTYBATH
HaneXHMMK MacKamu-pecniparopamu,
3axuLLarymMmMK Big Nuay.

2. YpameHHs opraHis CNyxy, AKLO HEXTyBaTh
HaneXHMMKn 3acobamMmn 3axX1CTy OpraHis
CNyxy.

3. LWkopaa 3gopos’to, 06yMoBaeHa BibpaLieto
KUCTi Ta PyK# 3a yMOBM [OBroTPUBAIOro
BMKOPUCTaHHA iHCTPyMeHTa abo 3a
YMOBM HEHA/IEHHOr0 BUKOPUCTaHHA Ta
HEeHaneXxHoro Texo6¢cyrosyBaHHs.

He6e3neu4Ho!
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[aHni eneKkTpoiHCTPYMEHT nig yac po6oTu
CTBOPIOE eNeKTpomarHiTHe nose. Lie none 3a
NeBHUX YMOB MOXe aKTUBHO ab0 NacuMBHO
BM/MBaTH Ha QYHKLIT MeanyYHMX iIMNiaHTaTIB.
LLlo6 3mMeHLWwnTH HebeaneKy BarKmnx abo
CMepTenbHUX TpaBM My pagnmMo ocobam, AKi
MatoTb MEAUYHI IMIAaHTaTH, 40 NoYaTKy poboTu
3 iHCTPYMEHTOM MPOKOHCY/LTYBATUCh i3 CBOIM
NiKY04MM NiKapem Ta BUPOOHUKOM MEAMYHMX
iMnaaHTaTiB.

5. Nepep, 3anycKom B eKcryaTaw,ito

Mepepg nig’egHaHHAM eneKkTpopybaHKa o
€/IeKTPOMEPEHI NepeKoHanTecs B TOMY, LLO
napameTpu Ha WKAbAWKY Npuaaga cnisnagatoTb
3 napameTpamm eneKTpoMepexi.

YBara!

MepL HiX NPOBOAUTU HACTPOIOBaHHA
npunapy, 3aBxpau BUTAramTe MepereBun
LITEeKep 3 PO3ETKU.

XXXXX

6. TexHiyHe 06cnyroByBaHHS

XXXXXXX

7. 3amiHa npoBoAa AnA nipg’egHaHHA
[0 eNleKTpoMepei

He6eaneka!

AKLWO NpoBig 4N Nig’egHaHHA LbOoro npunagy
[l0 eNIeKTPOMEpPEi MOLUKOAKEHUN, TO ANA
3anobiraHHA BUHMKHEHHSA HeLLaCcHMX BUNaaKis
MOro NOBMHEH 3aMiHWUTW BUPOGHMK abo Moro
cepTudikoBaHa cepsicHa Cayba Yu iHLWKIA
KBaslihiKoBaHWM crewjanicT.

8. YucTtKa, TexHi4yHe
o6cnyroByBaHHA | 3aMOBJIEHHSA
3anacHUX YacTuH

Hebesneka!

Mepen noYaTHoOM BCiX pOBIT MO YMUCTL
Bifl'eqHaViTe MepeXeBU LITEKep Nnpuaagy Bif
mMepexil.

8.1 Yuctka

®  3axvCHi NPUCTOCYBaHHSA, LWILW ANA JOCTYNY
noBITPA i KOPNYC ABUryHa MatoTb 6yTH
MaKcuManbHo Mpunag npoTupanTe YUCTO
raH4yipKo Y1 NPoAyBanTe CTUCHEHUM
NOBITPAM 3 HEBEJIMKUM TUCKOM.

®  PeKOMEeHZYyeEMO YUCTUTU Npunag 3pasy *
nicaA KOXHOrO BUKOPUCTaHHA.

®  PerynapHo npoTupariTe npuiag Bosorow
raH4ipKOI 3 HEBEJIMKOIO KiNbKICTIO MUAa.

® He BMKOPUCTOBYIMTE OYMLLYIOYI 3aCO6M UM
PO3YMHHMKM; BOHWU MOXYTb MOLUKOANUTH
NAaCcTUKOBI YacTWHK Npunagy. CnigryiTe
3a TUM, Wo6 B cepenHy npunagy He
notpanuna soga. lotpannaHHA BOAM B
€/1eKTPOIHCTPYMEHTM MiABWLLYE BipOriAHICTb
€NEKTPUYHOTO yAapy.

8.2 ByrinbHi WiTKKN

AKLLO BMHWKAE 3aHaATO 6araTo iCKp, NOTPIGHO
06 LLiTKM NepeBipMB ENEKTPUK.

He6eaneka! 3amiHATH Byri/ibHi WiTKK
[03BONAETLCA /IMLLIE ENEKTPUKY.

8.3 TexHi4uHe 06cNyroByBaHHA
B cepepwHi npunagy 4acTuHM, WO NOTPebyIoThL
TEXHIYHOro 06C/yroByBaHHs, BiACYTHI.

8.4 3amoB/IeHHA 3anacHuUX aeTtanen

Mpwv 3aMoBIEHHI 3anacHUX aeTanein HeobxiaHO
3a3HaunTK TaKi faHi:

®  Tun npucTpoto

® Howmep apTuKyny NpuUcTpoto

® |geHTUdIKaLIMHWMI HOMEp NPUCTPOID

® Howmep HeobXigHOT 3anacHOi YacTUHK
AKTyanbHi UiHn Ta iHpopmalLito Bu MoxeTe
3HaMTU Ha BE6-CTOPIHL
www.Einhell-Service.com

8.4 3aMOB/IEHHA 3anacHMX YacTUH Ta
KOMIJIEKTYIO4MX:

[Mpn 3aMOBAEHHI 3anacHUX YaCTUH HEOBXiAHO

3a3Ha4YnTM HACTYMHI AaHi:

® Twun npunapy

® Howmep apTuKyna npunagy

® |geHTudiKaLiiHWI HOMep Npunagy

® Howmep HeobXigHOT 3anacHoi YacTUHK

AKTyasIbHi LiHM Ta iHhopMalLiito MOXHa 3HalTH 3a

agpecoto www.Einhell-Service.com.
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E’iﬁm Mopapaa! o6 oTpumary

AKICHUW pe3ynbTart, MU
pagumMo BUKOPUCTOBYBaTH
E BMCOHOHKiCHi Komnnem'yloqi

welcome@kwb.eu

9. YTunisauia Ta BTOPUHHE
BUKOPUCTaHHA

Mpunag 3HaxoauTLCA B OMaKyBaHHi, LWo6
3ano6irT1 NOLIKOAKEHHIO NPY TPaHCNOPTYBaHHI.
Lle onaKkyBaHHA € CMPOBUHOLO, KA NpuAaTHa
[N18 BTOPUHHOIO BUKOPUCTaHA abo AniA
yTunisauii. Npunag ta KOMNAEKTYo4i 0 HbOro
BWUIOTOBJIEHO 3 PiI3HUX MaTepianis, HaNpuKaag,
3 MeTaniB Ta niactMacw. lNpunaau, AKi BUALLAK
3 napy, He € NobyToBUM CMITTAM. [Mpunag cnig
34aTu Yy BiANOBIAHWIM NMYHKT NPUIAOMY, LLO6 HOoro
6y/10 YTUNI30BAHO HANIEHHUM YMHOM. AKLLO
MiCLIe3HaXOAKEHHSA TakMX NYHKTIB NpUioMy
HEeBIZOMO, CAif, 3BEPHYTUCH A0 MiCLeBOT
agMiHicTpauii.

10. 36epiraHHsa

36epiraiiTe npunag Ta KOMMIEKTYHOMI B
HeAOCTYNHOMY ANA AiTel TEMHOMY Ta CyXOMy
NpUMILLEHHI 6e3 MiHYCOBUX TeMMepaTyp.
OnTumanbHa Temneparypa 36epiraHHs - Bif,
5 po 30 °C. 36epiraiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT B
OpuriHasIbHOMY OnaKyBaHHI.
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11. lHgUKaLia 3apaaHOro NpPUCTpPoro

Crartyc iHauKauii

YepBoHUH
cBiTnopiop

3enenu
cBiTnhogiop,

3Ha4yeHHA Ta 3axig,

BUMKH.

Bnavmae

FoToBHICTb f0 eKcnnyartauii
3apsagHWiA NPUCTPIN NiKIYEHUIA A0 MEPEKi | FOTOBUIM A0 eKcnayaTau,i,
aKyMynSAToOp Y 3apsARHOMY NPUCTPOI BiACY THIM

YBIMKH.

BUMKH.

3apsagKa

3apAgHvi NpUCTPIN 3apaarKae akymynAaTop B HOPMaabHOMY PEXMMI.
BignosigHa TpmBanicTb 3apAaKuM BKa3aHa Ha CaMoMy 3apsaaHOMY
NpUCTPOI.

YBara! 3anemHo Big HafABHOro 3apsgy akymynatopa AiicHa TpmMBasicTb
3apASKM MOXe AELLO BiApi3HATUCA Bif BKa3aHoI.

BUMKH.

YBIMKH.

ARYMyNATOp 3apAAHKEHUI Ta roToBUM Ao eKcnayarauii. (READY TO
GO)

MicnA uboro A0 NOBHOrO 3apPAAKEHHA BiOYBAETLCA NEePEMUKAHHA Ha
WaAHy 3apAgKy.

[na uboro akymynAaTop NOTPIGHO 3aMLWNTK Le NPUGIN3HO Ha 15 xB Ha
3apAAHOMY NPUCTPOI.

3axip;:

[JicTaHbTe akyMynATop 3 3apAgHoOro NpucTpoto. Big'egHaiTe 3apagHuin
NPUCTPIN Bif, MEPEHi HUBNEHHSA.

Bnanmae

BUMKH.

ApanTauiiHa 3apAagKa

3apsgHvi NPUCTPIN 3HAXOAUTLCSH B PEHUMI LLAAHOTO 3apsAHKeHHs.

B LpoMy perummi akyMynaTop 3 MPUYMH 6e3MNeKn 3apaarKaeTbCa
NOBiNbHiILLE I Lle NoTpebye GinbLue Yacy. Lie moxe maTh HacTynHi
NPU4UHKL

- AKyMynAaTOp Aye JOBro He 3apaaMaBcs.

- Temnepartypa akymynaTopa He 3HaxoguTbCA B ileabHOMy AiianasoHi.
3axip:

3ayeKariTe 3aKiHYEHHA NPOLLECY 3apALKHU, aKyMyNATOP LLE MOMeE
3apAagwarmcs.

Banmae

Bnavmae

HecnpaBHicTb

Mpouec 3apaaKu Ginblue He MOXIMBUIA. AKYMYIATOP MOLUKOAMKEHWHA.
3axip;:

MoLKoAKEHNI aKyMynATOP Gifble He MOXKHA 3apAAKaTH.
JicTaHsTe aKymynATop 3 3apAAHOro NPUCTPOLO.

YBIMKH.

YBiMKH.

TemneparypHa HecnpasHiCTb

AKyMynATOp 3aHaATO rapayni (Hanp., NpAMi NPOMEeHi COHLA) YM 3aHaaTo
XONoAHUM (Hu4e 0 °C)

3axia:

[JicTaHbre akymynAaTop i 36epirante MOro NPOTAroM OAHOIO AHA NpU
KiMHaTHiM Temneparypi (6amsbko 20 °C).
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YTunisauia

]

EnexkTponpunaau, akymynsaTopHi 6atapei, npunaaas i ynakoBry Tpeba 3gaBaT Ha eKOOTYHO YNUCTY
NMOBTOPHY NEepPepoBKy.

He BMKMpaliTe eneKkTponpunaam Ta akyMynAaTopHi 6atapei/6atapeiku B nobyTose cmiTTaA!

Jluwe pna KpaiH €C:

BignosigHo go €sponeiicbkoi AuperTrBu 2012/19/EU Wwoao BigX0A4iB eNEKTPUHHOTO Ta EIEKTPOHHOrO
obnagHaHHA Ta ii NepeTBOPEHHSA B HaLliOHa/IbHE 3aKOHOAABCTBO €/IEKTPOIHCTPYMEHTH, AKi GiflbLUe He
npyAaTHI A0 BUKOPUCTaHHSA, a TaKOX BiAMoBigHO A0 EBponeicbKoi uperTrBu 2006/66/EC HecnpaBHi
abo BignpaLboBaHi akyMynATOPHI 6aTapei/6atapeikn NOBUHHI 34aBaTUCA OKPEMO i yTUANI3yBaTUCA
©KOJI0M4YHO YUCTMUM CNOCOGOM.

Mpu HenpaBWAbHIN yTUAI3aLii BignpawboBaHi eNEKTPUYHI Ta €/IEKTPOHHI NpUaagn MOXYTb MaTu
LUKIAIMBUI BM/IMB HA HABKOJIULLHE CEpeAOoBULLE Ta 340POB’A JIOAMHU Yepes MOXINBY HaABHICTb
He6e3MneYHNX PeHOBMH.

Mepeapyk abo iHLWe PO3MHOKEHHA [OKYMEHTALi Ta CyNnpOBOAKYHOUMX JOKYMEHTIB [0 NPOAYKLi, a
TaKOX BUTATY i3 JOKYMEHTIB, AOMYCKaOTbLCA MLLE MiCAA OTPUMaHHA OAHO3HAYHOro A03BOJY Bif dipMu
«Einhell Germany AG»

Mwu 3anunwaemo 3a coboto npaBo Ha BHECEHHA TEXHIYHUX 3MiH.
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IHdpopmauia wopao cepsicy

B ycix KpaiHax, 3a3HayeHnx B rapaHTiHOMY Ta/IoHi, MM MAeEMO KOMMNETEHTHUX NapTHEPIB NO HaaHHIO
CepBiICHUX NOCAYT, IX KOHTAKTHI AaHi BU 3HalaeTe B rapaHTiMHOMY TasoHi. Lii napTHepu 3aBXan oo
BaLLMX MOCAYr Y BCiX BUNaZKax, KoM MAETbCA NPO PEMOHT, MOCTa4aHHA 3anacH1X YaCcTUH, YaCTHH, AKi
CrpaLboBYOTbCA, Ta BUTPATHUX MaTepianis.

Cnip, 3ayBaruTH, L0 NepesniveHi HUKYe AeTani 4aHoro BUpoBty CnpaLboByOTLCA NPY BUKOPUCTaHHI
ab0 3HOLLYTbCA caMi Mo cobi, abo ¥ € BUTPAHUMK MaTepianamu.

Hareropia MpuKknap,

LLIBnaKo3HoLWYyBaHi geTtani* ByrinbHi Wwitku, TpukyTHa WwipysasibHa
nnactuHa, CKpe6oK, MNMonotHo nuau si
LwBuMAKopisHoi cTani (HSS), Akymynatop

BuTpartHi geTani/ButparHi YacTUHK™ LLimeprenesui nanip

BigcyTHi getani

* He 060B’AI3KOBO BXOAATb B KOMIMEKT NOCTaBKM!

3a yMOBM BUHMKHEHHSA HEZOiKiB 260 X6, NPOCMMO 3aABUTH NPO Lie Yepes IHTepHeT 3a aapecoro
www.Einhell-Service.com. 3BepHiTb yBary Ha AKOMOra AeTaslbHillniA On1C XMbun Ta 060B’A3KOBO
HajanTe ANA LbOoro BiAMNOBIAj HA HACTYMHI NUTaHHA:

® [lpwcTpiii noGyBas y po6oTi, a 4 6yB Biagpasy HecnpaBHUN?
® Yy nomiTMAM BU LWOCb Nepes BUHMKHEHHAM AedeKTy (cuMnTom nepea gederTom)?

®  AKi x1bwu, Ha BalLy AyMKY, Ma€e NPUCTPI (FONOBHUIA CUMMNTOM)?
OnuLiTh Ui XMbun.
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FapaHTiMHWMI TanoH

LLIaHOBHWM KAigHT,
Haw npucTpii nignarae cyBopoMy KOHTPOJIKO AKOCTI. AKLLO AaHWI NPUCTPIN npautoBaTume 3i 3608MK, TO MU
NPYHOCKUMO CBOi BUGAYEHHA Ta MPOCUMO 3BEPHYTUCh 0 HaLLOi CEPBICHOI CYHOMU 3a aapecoto, AKa BKasaHa
BHW3Y Ha rapaHTiiHOMy cepTudiKaTi. TaKoX BM MOMeTe 3aTenedoHyBaTh 40 Hac 3a HOMEPOM CepBiCHOI
CNy¥6K. HacTynHe cTocyeTbCs NPeA ' ABNEHHA rapaHTiMHUX NpeTeHsil:
1. Lli ymoBM rapaHTii cnpAMOBaHi BUKIIOYHO Ha COXMBaYiB, TO6TO, Ha Pi3N4HMX OCI6, AKi He
BMKOPUCTOBYIOTb LieM NPUCTPIN 18 CBOET KOMEPLiMHOT Ais/IbHOCTI a60 Ais/IbHOCTI SIK NPUBaTHOrO
nignpuemua. Lli ymoBwu rapaHTii perynioloTb rapaHTiiHi nocayru, AKi BApOGHMK 3060B‘A3YETLCA HaJaBaTH
NOKynuAM A0AATKOBO 0 BCTAHOB/IEHOI 3aKOHOM rapaHTii. LA rapaHTia He Bn/avBae Ha Balli 3aKOHHi
rapaHTivHi BUMoru. Hawe rapaHTiriHe 06CnyroByBaHHA € 6€3KOLWTOBHUM /1A Bac.
2. TapaHTiiHe 06CyroByBaHHSA NOLUMPIOETLCA NWLLE HAa AeEKTU HOBOTO NPUCTPOIO, MPUAGAHOTO B
€Bponeicbromy Coto3i y 3a3Ha4eHOro BUPOGHUKA, AKI BUHUKIN BHACNIAOK AedeKTy maTtepiany
a60 BUPOOHULITBA, Ta OOMEYETLCA YCYHEHHAM TaKMX AedeKTiB ab0 3aMiHOK MPUCTPOIO Ha HaLwl
BMGip. 3BEepHITb yBary, Lo HaLli NPUCTPOI He NPU3HaYeHi 419 KOMepLiHOro, PEeMiCHUHYOro Yn
npoeciiHOro BUKOPUCTaHHA. TaKMM YMHOM, rapaHTiMHWIA fOrOBIP HE 3aCTOCOBYETLCA, AKLLO
NPUCTPI BUKOPUCTOBYETLCA B KOMEPLLMHMX, TOProBrx abo NPOMMUC/IOBUX KOMNaHiAx abo nigaaeTbca
EKBiBaJIEHTHOMY HaBaHTaMEHHIO NPOTAroOM rapaHTilMHOro nepiogy. Ha npucTpoi niHii «Professional» He
MOLLUMPIOETLCA BUKJ/IOUYEHHS LLOA0 KOMEPLIMHOro, PeMICHMYOro Yn NPOdEeCiiHOro BUKOPUCTAHHS.
3. TapaHTif He NoWMPIOETLCA Ha TaKi BUNaaKK:
© [lOWKOAMKEHH:A NPUCTPOIO, LLO 3‘ABMIMCb BHACNIAOK HEOTPUMAHHSA IHCTPYKLIiM Nif 4ac MOHTaxy abo
HenpaBW/IbHOrO BCTAHOB/IEHHS, HELOTPUMAaHHS IHCTPYKLiM 3 eKcnyaTauii (Hanpukiag, nigKato4eHHs
[10 Mepexi 3 HenmpaBU/IbHOIO HAMPYroto YM TUMOM CTPYMY), HEAOTPUMAHHA NPaBW/ TEXHIHHOrO
o6cnyroByBaHHA Ta 6€3neKu, BHACNILOK BNAMBY Ha NPUCTPIM HE3BUYAMHMX YMOB HaBKOJIULLHBOMO
cepefoBMLLa a60 HEAOCTATHLOrO AOMIAAY Ta TEXO6C/YroByBaHHS.

©  TIOWKOAMKEHHA NPUCTPOIO, BUKIMKAHE HenpasBubHUM ab0 HEHaNEXHUM BUKOPUCTAHHAM
(HanpuKknag, nepeBaHTaKeHHA NPUCTPOIO a60 BUKOPUCTAHHA HEAOMYCTUMMUX IHCTPYMEHTIB UM
KOMMIEKTYIOUMX), NOTPanisaHHS CTOPOHHIX NPeaMETIB Y NPUCTPIN (HanpuKaag, NicoK, KamiHHA abo
nua, ....). MOWKOAMEHHA Mig Yac TPaHCMOPTYBaHHSA, 3aCTOCYBaHHA CW/M a60 30BHILLHE BTPY4aHHA
(HanpuKnaa, NOLKOAKEHHA BHACNIAOK NafiHHA).

© [lOWKOAMKEHHA NPUCTPOLO abo MOro YaCTUH BHACIAOK 3BUYAMHOrO, HOPMaJIbHOro abo iHLWOro
nNpMpoaHOro 3Hocy. Hanpuknag, 6atapei Ta akyMmynAaTopHi 610KM NigaatoTbCA NPUPOLHOMY
3HOCY Ta po3paxoBaHi Ha OGMEHEHY KiIbKiCTb LIMKANIB. Ha 3HOC HEraTMBHO BMN/IMBatOTb, 30KpEMA,
nepeBaHTareHHA, LWBWAKICTb HABaHTaXEHHS, a TAKOX BM/IMB Tenna, Xonoay, Bibpauii Ta yaapis.

4. TapaHTiHWM TepMiH CTaHOBWUTb 5 POKM | MOYMHAETLCA 3 AATK KyNiBAi NpucTpoto. MapaHTiliHi npeTeHsii
NOBWHHI 6yTW 3aaBNEHI 0 3aKiHYEHHS rapaHTiIMHOro Nepiofy NPOTArOM ABOX TUHHIB 3 Yacy BUSIB/IEHHSA
AedeKTy. BucyBaHHA nNpeTeHsii nicnA 3aKiHYeHHA rapaHTinHOro TepMiHy € HEMOXAMBUM. PeMOHT a6o
3amMiHa NPUCTPOLO He € NIACTABOIO A NPOAOBKEHHA rapaHTiMHOrO TEPMiHY Ta HE BCTAHOBJIIOE HOBWM
rapaHTivHWIA nepiog ANA NPUCTPOIO YK ANA ByAb-AKMX BCTAHOB/IEHUX 3anacHWX YacTuH. Lle Takomx
CTOCYETBLCA NOCAYT, WO HAAAKTLCA Ha MiCLi.

5. [nAa nopadi rapaHTiiHOT NpeTeHsii NoBiZOMTe NPo HECNPaBHWUM NPUCTPIN Ha BEG-CTOPIHL:
www.Einhell-Service.com. Hagavite Yek a6o iHWKIA JoKas KyniBAi HOBOro NpUCTPoto. MpUCTpoi, AKi
BiANpaBnATbLCA 6e3 BigNOBIAHOT AOKYMEHTALi @60 NacnopTHOI TaGMYKK, He NiANAralTb rapaHTiMHOMY
06CNyroByBaHHIO Yepes BifCYTHICTb MOX/IMBOCTI BUSHAYEHHA HOMepa. AKLLO Ha fePeKT NpUCTPOLD
MOLLUMPIOETLCA HALla rapaHTif, BU HEramHo OTPUMaETe BiPEeMOHTOBaHMM abo HOBUIA NPUCTPIN.

6. fAKLWO BM NepeBe3v NPUCTPIN o KpaiHu EC, BiAMIHHOI Big TOT, Ae npuabanu NpucTpii, M1 Hagamo
rapaHTiiHe 06C1yroByBaHHA Yepes MiCLEBOro CepBiCHOro napTHepa. lapaHTiliHi 3060B‘A3aHHA He
NOLLUMPIOIOTLCA Y BUNAAKY BignpaBaeHHA NpUCTpoto 3a Mexi EC.

3BMYaANHO, MM TAKOX paji YCYHYTH aedeKTH NPUCTPOID, Ha AKi HE NOLIMPIOETLCA abo BiNblue He
NOLUMPIOETBLCA rapaHTif, 3 BiALKOAYBaHHAM BUTpaT. 1A Lboro HagiwniTe NPUCTPIN Ha agpecy HaLloro
CEpBICHOrO LIeHTPY.

LLlopo BigcyTHIX, BUTpaTHWX AeTanen abo TUX, AKi LWBUAKO 3HOLLYIOTbCA MW MOCUIAEMOCH HA OBMEKEHHS Ljiel
rapaHTii BiANoBigHO A0 cepBiCHOI iHpopMaLii B IHCTPYKLi 3 eKcnyaradii.

-08-
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Pericol!

La utilizarea aparatelor trebuie respectate cateva
masuri de siguranta, pentru a evita accidentele
si daunele. De aceea, cititi cu grija instructiunile
de utilizare/indicatiile de siguranta. Pastrati aces-
te materiale in bune conditii, pentru ca aceste
informatii sa fie disponibile in orice moment.
Daca predati aparatul altor persoane, inméanati-
le si aceste instructiuni de utilizare /indicatii de
siguranta. Nu ne asumam nici o raspundere
pentru accidente sau daune care rezulta din ne-
respectarea acestor instructiuni de utilizare si a
indicatiilor de siguranta.

Explicarea simbolurilor utilizate

(a se vedea figura 8)

1. Pericol! - Cititi manualul de utilizare pentru a
reduce riscul producerii unui accident.

2. Atentie! Purtati protectie antifonica. Ex-
punerea la zgomot poate provoca pierderea
auzului.

3. Atentie! Purtati masca de protectie im-
potriva prafului. La prelucrarea lemnului
si a altor materiale se poate produce praf
daunator sanatatii. Este interzisa prelucrarea
materialelor cu continut de azbest!

4. Atentie! Purtati ochelari de protectie.
Scanteile produse in timpul lucrului, schijele
sau aschiile iesite din aparat si praful rezultat
pot provoca pierderea vederii.

5. Depozitarea acumulatoarelor se face numai

in incaperi uscate cu temperatura mediului

de +10°C - +40°C. Depozitati acumulatoarele
numai in stare incarcata.

Clasa de protectie Il

Se va utiliza numai in incéperi uscate.

Acumulatorii trebuie scosi din aparat inainte

de eliminarea acestuia ca deseu. Indicatie re-

feritoare la eliminarea ca deseu a acumulato-
rilor: acumulatorii nu se vor elimina in gunoiul
menajer.

©o N

1. Indicatii de siguranta

Indicatii de siguranta generale pentru apara-
te electrice

AVERTIZARE

Cititi toate indicatiile de siguranta si
instructiunile si tineti cont de imaginile si
datele tehnice. Nerespectarea urmatoarelor
instructiuni pot duce la electrocutare, incendiu si/
sau raniri grave.
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Pastrati toate instructiunile si indicatiile de
siguranta pentru viitor.

Termenul de ,aparat electric” utilizat in indicatiile
de siguranta se refera la aparate electrice cu ra-
cord la reteaua electrica (cu cablu de alimentare)
sau la aparate electrice cu acumulator (fara cablu
de alimentare).

1. Siguranta la locul de munca

a) Pastrati intervalul dumneavoastra de
lucru curat si bine iluminat. Dezordinea
sau zonele de lucru neiluminate pot duce la
accidente.

b) Nu lucrati cu scula electrica in medii cu
pericol de explozie in care se gasesc
lichide, gaze sau prafuri inflamabile. Scu-
lele electrice produc scantei care pot aprinde
vaporii sau praful.

c) Pe timpul folosirii aparatului electric,
tineti copiii sau alte persoane la distanta.
In cazul sustragerii atentiei, puteti pierde con-
trolul asupra aparatului electric.

2. Siguranta electrica

a) Stecherul de racord al sculei electrice tre-
buie sa se potriveasca cu priza. Stecherul
nu are voie sa fie modificat sub nici o
forma. Nu folositi stechere adaptoare
in combinatie cu sculele electrice cu
protectie de pamantare. Stecherele nemo-
dificate si prizele potrivite reduc riscul unei
electrocutari.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele
pamantate, cum ar fi tevile, calorifere,
sobe sau frigidere. Exista un risc ridi-
cat de electrocutare, atunci cand corpul
dumneavoastra este pamantat.

c) Mentineti sculele electrice ferite de ploaie
sau umezeala. Patrunderea apei in aparatul
electric mareste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi cablul de racord in alte sco-
puri, de exemplu pentru transportarea
aparatului electric, pentru a-l atarna sau
pentru scoaterea stecherului din priza.
Tineti cablul de racord la distanta de
surse de caldura, ulei, de muchii ascutite
sau piese aflate in miscare. Cablurile de ra-
cord deteriorate sau infasurate, maresc riscul
de electrocutare.

e) Atunci cand lucrati cu aparatul electric in
aer liber, folositi numai cabluri prelungi-
toare care sunt aprobate pentru utilizarea
lor in exterior. Utilizarea unui cablu prelungi-
tor cu aprobare pentru exterior reduce riscul
de electrocutare.
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f)

Daca utilizarea sculei electrice in me-
diu umed este inevitabila, folositi un
intrerupator de protectie impotriva
curentilor vagabonzi. Utilizarea unui
intrerupator de protectie impotriva curentilor
vagabonzi reduce riscul unui soc electric.

3. Siguranta persoanelor

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

Fiti vigilenti, ganditi-va permanent la ceea
ce faceti si acordati o deosebita atentie
lucrului cu scula electrica. Nu utilizati
scula electrica daca sunteti obosit sau
sub influenta drogurilor, alcoolului sau a
medicamentelor. Un moment de neatentie
pe timpul utilizarii sculei electrice poate duce
la vatamari deosebit de grave.

Purtati echipament de protectie perso-
nal si intotdeauna ochelari de protectie.
Purtarea echipamentului de protectie per-
sonal, cum ar fi de exemplu masca de praf,
incéaltdminte rezistenta la alunecare, casca
de protectie sau protectie pentru urechi, in
functie de felul si utilizarea sculei electrice,
reduce riscul vatamarilor.

Evitati punerea accidentala in folosinta.
Asigurati-va ca scula electrica este
oprita, inainte de racordarea la sursa de
alimentare cu energie electrica si/sau

la acumulator, inainte de a o ridica sau
transporta. Daca pe timpul transportarii apa-
ratului ajungeti cu degetul pe intrerupator sau
aparatul este racordat la o sursa de curent cu
intrerupatorul pornit, acest lucru poate provo-
ca accidente.

Scoateti si indepartati toate uneltele de
reglare sau cheile inainte de pornirea
aparatului electric. O unealtd sau o cheie
care se gaseste intr-o piesa a aparatului elec-
tric aflata in miscare de rotatie poate provoca
vatamari grave.

Evitati o pozitie anormala a corpului.
Asigurati-va o pozitie sigura si pastrati-
vi intotdeauna echilibrul. in acest mod, in
situatii imprevizibile, puteti controla mai bine
aparatul electric.

Purtati imbracaminte corespunzatoare.
Nu purtati imbracaminte larga sau bi-
juterii. Pastrati parul, imbracamintea si
manusile la distanta de componentele
aflate in migcare. imbracamintea lejera,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de com-
ponentele aflate in migcare.

Daca exista posibilitatea de a monta
instalatii de aspirare si colectare a prafu-
lui, acestea trebuie racordate si folosite

h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)
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corect. Utilizarea unei instalatii de aspirare

a prafului poate reduce pericolele datorate
prafului.

Nu actionati cu indiferenta si respectati
regulile de siguranta pentru aparate elec-
trice, chiar daca aveti experienta ca urma-
re a utilizarii multiple a aparatului electric.
Manipularea cu neatentie poate duce in
fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea aparatului
electric

Nu suprasolicitati aparatul electric.
Folositi intotdeauna aparatul electric
prevazut pentru lucrarea respectiva. Cu
aparatul electric potrivit se lucreaza mai bine
si mai sigur in zona de randament indicata.
Nu utilizati aparate electrice cu
intrerupatorul defect. Un aparat electric al
carui intrerupator nu mai poate fi conectat
sau deconectat este periculos si trebuie repa-
rat.

inaintea oricaror reglaje, schimbarea
pieselor auxiliare sau depozitarea apara-
tului, scoateti stecherul din priza si/sau
indepartati acumulatorul. Aceasta masura
de precautie impiedica pornirea accidentald a
aparatului electric.

A nu se lasa aparatele electrice nefolosite
la indeméana copiilor. Nu permiteti ca apa-
ratul electric sa fie utilizat de persoane
care nu au experienta cu astfel de apara-
te sau care nu au citit aceste instructiuni.
Aparatele electrice sunt periculoase, daca
sunt utilizate de persoane neexperimentate.
ingrijiti cu atentie aparatele electrice si
sculele atasabile. Verificati daca piesele
mobile functioneaza ireprosabil si nu
sunt blocate, daca nu sunt piese rupte
sau deteriorate, astfel incat functionarea
aparatului electric sa fie afectata. Lasati
piesele deteriorate sa fie reparate

inainte de utilizarea aparatului electric.
Cauza multor accidente este intretinerea
necorespunzatoare a aparatelor electrice.
Mentineti sculele de taiere ascutite si cu-
rate. Sculele de taiere ingrijite corespunzator
si cu muchii ascutite se blocheaza mai rar si
pot fi ghidate mai usor.

Utilizati aparatul electric, accesoriile,
sculele atasabile etc. conform acestor
instructiuni. Tineti cont de conditiile de
lucru si de operatia de executat. Utilizarea
aparatelor electrice in alte scopuri decéat cele
prevazute poate duce la situatii periculoase.
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h) Pastrati manerele si suprafetele de prin-
dere uscate, curate, fara ulei sau unsoare
pe ele. Manere si suprafete de prindere
lunecoase nu permit utilizarea sigura si
controlul asupra aparatului electric in situatii
neprevazute.

5. Utilizarea si manevrarea aparatului cu acu-
mulator

a) Incércati acumulatoarele numai in
aparate de incarcat recomandate de
producitor. in cazul unui aparat de incarcat
prevazut pentru un anumit tip de acumulator
persista un pericol imanent de incendiu daca
este folosit cu alte acumulatoare.

b) in aparatele electrice se vor folosi numai
acumulatoarele special prevazute in
acest sens. Utilizarea altor acumulatoare
poate duce la accidente sau incendii.

c) Pastrati acumulatoarele nefolosite la
distanta de clame de birou, monede, chei,
cuie, suruburi sau alte obiecte metalice
mici care ar putea crea o punte intre con-
tacte. Un scurt-circuit intre contactele acu-
mulatorului poate provoca arsuri sau poate
duce la incendiu.

d) in cazul folosirii necorespunzitoare
se poate scurge lichid din acumulator.
Evitati contactul cu acesta. in cazul atin-
gerii accidentale se va spala imediat cu
apa. Daca lichidul intra in ochi, consultati
suplimentar un medic. Lichidul care se
scurge din acumulator poate provoca iritatii
ale pielii sau arsuri.

e) Nu utilizati niciodata un acumulator dete-
riorat sau modificat. Acumulatorii deteriorati
sau modificati pot avea un comportament
neprevazut si pot duce la incendiu, explozie
sau pericol de accidentare.

f) Nu expuneti un acumulator la foc sau
temperaturi ridicate. Focul sau temperaturi
de peste 130 °C pot provoca explozii.

dg) Respectati toate instructiunile cu privire
la incarcare si nu incarcati niciodata
acumulatorul sau aparatul cu acumula-
tor in afara intervalului de temperatura
mentionat in instructiunile de utilizare. O
incarcare gresita sau in afara intervalului de
temperatura admis pot distruge acumulatorul
si maresc pericolul de incendiu.

6. Service

a) fncredintati scula electricd pentru
reparatii numai personalului calificat,
care utilizeaza numai piese de schimb
originale. Prin aceasta se garanteaza
pastrarea sigurantei sculei dumneavoastra
electrice.

b) Nu intretineti niciodata acumulatoare de-
teriorate. Orice intretinere a acumulatoarelor
trebuie efectuata de catre producator sau
ateliere service pentru clienti imputernicite.

Indicatii de siguranta speciale

Pentru a va putea oferi acumulatoare cu densi-
tate energeticd maxima, durata de viata lunga si
sigure, acorddm o atentie deosebita constructiei
fiecarui pachet de acumulatori. Celulele acumu-
latorului dispun de dispozitive de siguranta in

mai multe trepte. Fiecare celula in parte este intai
formatata si caracteristica electrica inregistrata.
Aceste date sunt folosite ulterior pentru gruparea
celor mai bune pachete de acumulatori posibile.
in ciuda tuturor masurilor de siguranta, fiti
mereu prudenti la manipularea acumulatoa-
relor. Pentru functionarea sigura trebuie res-
pectate neaparat punctele urmatoare.
Functionarea in siguranta este posibila nu-
mai daca celulele nu sunt deteriorate. Mani-
pularea gresita duce la deteriorarea celulelor.

Atentie! Analize confirma, cé utilizarea gresita si
ingrijirea necorespunzatoare reprezinta cauzele
principale ale daunelor prin acumulatoare de
performanta ridicata.

Indicatii privind acumulatorul

1. Pachetul de acumulatori a aparatului cu acu-
mulator este livrat in stare neincarcata. De
aceea, inainte de prima punere in functiune,
acumulatorul trebuie incarcat.

2. Pentru un randament optimal al acumula-
torului evitati cicluri de descarcare profunda!
incarcati deseori acumulatorul.

3. Depozitati acumulatorul intr-un loc racoros,
cel mai bine la 15°C si incarcat cel putin 40%.

4. Acumulatoarele litiu-ion sunt supuse unui
proces de imbatranire naturala. Cel tarziu
cand capacitatea acumulatorului este de 80%
din capacitatea sa in stare noua, acumula-
torul trebuie schimbat! Celulele slabite ale
unui pachet de acumulatori invechit nu mai
corespund cerintelor de capacitate ridicate si
reprezinta un risc privind siguranta.

5. Nu aruncati acumulatoarele uzate in foc. Peri-
col de explozie!
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6.

7.

9.

10.

11.

12.

13.

Nu aprindeti acumulatoarele si nu le expuneti
la foc.

Evitati descarcarea profunda a acumula-
toarelor!

Descarcarea profunda deterioreaza celulele
acumulatorului. Cauza cea mai frecventa
pentru descarcarea profunda a pachetului

de acumulatori este depozitarea pe timp
indelungat resp. nefolosirea acumulatoarelor
descércate partial. intrerupeti imediat proce-
sul de lucru daca capacitatea scade conside-
rabil sau se declanseaza sistemul electronic
de protectie. Depozitati acumulatorul numai in
stare complet incarcata.

Feriti acumulatoarele resp. aparatul de
suprasolicitare!

Suprasolicitarea duce repede la
supraincalzire si deteriorarea celulelor din
interiorul acumulatorului, acest lucru nefiind
vizibil din exterior.

Evitati deteriorari si lovituri!

Inlocuiti imediat acumulatoarele care au cazut
de la o Tnaltime mai mare de un metru sau
care au fost expuse la lovituri puternice, chiar
daca carcasa pachetului de acumulatori nu
prezinta deteriorari. Celulele din interiorul
acumulatorului pot fi deteriorate considerabil.
Tineti cont in acest sens si de indicatii privind
evacuarea la deseuri.

in caz de suprasolicitare si supraincalzire
dispozitivul de protectie integrat decupleaza
aparatul din motive de siguranta. Atentie! Nu
mai apasati intrerupatorul pornire/oprire atun-
ci cand dispozitivul de protectie a decuplat
aparatul. Acest lucru poate duce la deteriora-
rea acumulatorului.

Folositi numai acumulatoare originale. Utili-
zarea altor acumulatoare poate duce la acci-
dente, explozii si incendii.

Feriti acumulatorul de umezeala, ploaie
si umiditate ridicata a aerului. Umezeala,
ploaia si umiditatea ridicata a aerului pot duce
la deteriorari periculoase ale celulelor. Nu
incarcati si nu lucrati niciodata cu acumulatori
care au fost expusi la umezeala, ploaie sau
umiditate ridicata a aerului — se vor inlocui
imediat!

in cazul in care aparatul dumneavoastra este
dotat cu un acumulator detasabil, din motive
de securitate, acesta trebuie indepartat din
aparat dupa incheierea lucrului.

Indicatii privind incarcatorul si procesul de

incarcare

1. Tineti cont de datele mentionate pe placuta
indicatoare a incarcatorului. Racordati
incarcatorul numai la o retea cu tensiunea de
alimentare identica cu cea indicata pe placuta
indicatoare.

2. Feriti incarcatorul si cablurile de deteriorari
si muchii ascutite. Cabluri deteriorate trebuie
inlocuite imediat de catre un electrician speci-
alist.

3. Feriti incarcatorul, acumulatoarele si aparatul
cu acumulator de copii.

4. Nu utilizati aparate de incarcat deteriorate.

5. Nu utilizati incarcatorul livrat pentru
incarcarea altor aparate cu acumulator.

6. La solicitare puternica pachetul de acumu-
latori se incalzeste. inaintea procesului de
incarcare lasati pachetul de acumulatori sa
se raceasca la temperatura incaperii.

7. Nu supraincarcati acumulatoarele!
Respectati timpii maximi de incarcare. Acesti
timpi de incarcare sunt valabili numai pen-
tru acumulatoare descarcate. Racordarea
repetata a unui acumulator incarcat complet
sau partial duce la supraincarcare si deteri-
orarea celulelor. Nu lasati acumulatoarele mai
multe zile in aparatul de incarcat.

8. Nu utilizati si nu incéarcati niciodata
acumulatoare, care presupuneti ca nu
au mai fost incarcate de mai mult de 12
luni. Exista o mare probabilitate ca acumula-
torul este deja foarte deteriorat (descarcare
profunda).

9. Incarcarea acumulatorului la temperaturi sub
10°C duce la deteriorarea chimica a celulelor
si poate provoca incendii.

10. Nu utilizati acumulatoare care s-au incalzit in
timpul procesului de incarcare, deoarece ce-
lulele acumulatorului pot fi deteriorate in mod
periculos.

11. Nu mai utilizati acumulatoare, care s-au
boltit sau deformat in timpul procesului
de incarcare sau care prezinta simptome
neobisnuite la incarcare (degazificare, parai-
turi, suieraturi, ...).

12. Nu descarcati acumulatorul complet (se
recomanda descarcarea pana la max. 80%).
Descarcarea completa duce la imbatranirea
timpurie a celulelor acumulatorului.

13. Nu lasati bateriile niciodata nesupravegheate
n timpul incarcarii!
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Protectie impotriva mediului ambiant

1. Purtati imbracaminte de lucru adecvata.
Purtati ochelari de protectie.

2. Feriti aparatul cu acumulator si
incarcatorul de umiditate si ploaie. Ume-
zeala si ploaia pot provoca deteriorari pericu-
loase ale celulelor.

3. Nu utilizati aparatul cu acumulator si
incarcatorul in apropierea lichidelor inflamabi-
le si aburilor.

4. Utilizati aparatul cu acumulator si incarcatorul
numai in stare uscata si la o temperatura a
mediului inconjurator de 10-40°C.

5. Nu pastrati acumulatorul in locuri in care
temperatura poate depasi 40°C, in nici un caz
intr-un autoturism parcat la soare.

6. Feriti acumulatoarele de supraincalzire!
Suprasolicitarea, supraincarcarea sau expu-
nerea la raze solare duce la supraincalzire
si deteriorarea celulelor. Nu incarcati si nu
lucrati niciodatd cu acumulatoare care au fost
supraincalzite - inlocuiti-le imediat.

7. Depozitarea acumulatoarelor,
incarcatoarelor si aparatului cu acu-
mulator. Depozitati incarcatorul si aparatul
cu acumulator numai in incaperi uscate
cu o temperatura a mediului de 10-40°C.
Depozitati acumulatorul litiu-ion intr-un loc
racoros si uscat la 10-20°C. Feriti acumula-
torul de umiditate si expunerea directa la raze
solare! Depozitati acumulatoarele numai in
stare incarcata (incarcate cel putin 40%).

8. Evitati inghetarea acumulatorului litiu-ion.
Acumulatoarele care au fost depozitate mai
mult de 60 minute sub temperatura de 0°C
trebuie indepartate.

9. Tineti cont la manipularea acumulatoarelor
de incércarea electrostatica: descarcarile
electrostatice duc la deteriorarea sistemului
electronic de protectie si a celulelor acumu-
latorului! Din acest motiv, evitati incarcarea
electrostatica si nu atingeti niciodata polii
acumulatorului!

Acumulatorii gi aparatele electrice cu acumu-
lator contin materiale daunatoare mediului
inconjurator. Nu aruncati acumulatorii resp. apara-
tele cu acumulator in gunoiul menajer.

Pentru salubrizarea corespunzatoare, acumu-
latorul se va preda la un centru de colectare
adecvat. Daca nu aveti cunostinta unde se afla un
centru de colectare, informati-va in acest sens la
administratia comunala.

in scopul unei expedieri corespunzitoare a
acumulatorilor Li-lon defecti/deteriorati, va

rugam sa contactati serviciul nostru pentru
clienti sau magazinul la care ati achizitionat
aparatul.

Tineti cont la expedierea sau eliminarea acu-
mulatorilor resp. a aparatelor cu acumulator,
ca acestea sa fie ambalate separat in pungi
din material plastic, pentru a evita un scurt-
circuit sau incendiu!

Indicatii de siguranta speciale

® Aparatul se va folosi numai pentru slefuire
uscata.

® Nu se vor prelucra materiale care contin
azbest.

e Purtati pentru protejarea sanatatii dvs. la
lucrarile de slefuire o masca de protectie
impotriva prafului precum si ochelari de
protectie.

® Locul de munca trebuie sa fie curat si bine
iluminat.

®  Aveti On vedere ca piesa de prelucrat s fie
asigurata suficient Ompotriva alunecarii.

® Faceti neaccesibil locul de munca pentru
copii.

o Pastrati, On interesul dumneavoastrd, masina
Ontotdeauna curata si controlati dupa slefuire
masina de deteriorari.

* Asigurati-va c& Ontrerupatorul este deconec-
tat On momentul conectarii.

e Asigurati-va o pozitie sigura On special pe
scari sischele.

e Laprelucrarea lemnului sau metalului
prelucrat in prealabil se pot forma prafuri
daunatoare resp. toxice.

Contactul cu aceste prafuri sau inhalarea lor
poate periclita integritatea fizica a utilizatoru-
lui sau a altor persoane aflate in apropiere.

e Atentie! Purtati ochelari de protectie si
masca de praf.

2. Descrierea aparatului si cuprinsul
livrarii

2.1 Descrierea aparatului (Fig. 1)

intrerupétor pornire/oprire

Portscula

Aparat de incarcat

Reglor al turatiei

inchizatoare rapida pentru schimbarea sculei
Acumulator

ook wN =
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Tasta de blocare

Razuitor

Placa de slefuire triunghiulara

0. Panza de ferastrau pentru taieturi de adanci-
me in lemn

11. Disc cu dinti aplicati

12. Saiba

S©oN

2.2 Cuprinsul livrarii

Va rugam sa verificati integralitatea articolului in

baza cuprinsului livrarii descris. in cazul in care

lipsesc piese, va rugam sa va adresati in interval

de maxim 5 zile lucratoare de la cumpararea ar-

ticolului la centrul nostru de service sau la maga-

zinul la care ati achizitionat aparatul, prezentati in

acest caz un bon de cumparare valabil. Va rugam

sa tineti cont de tabelul de garantie cuprins in

informatiile de service din capatul instructiunilor

de utilizare.

© Deschideti ambalajul si scoateti aparatul cu
grija.

° Tndepértati ambalajul, precum si sigurantele
de ambalare si de transport (daca exista).

® Verificati daca livrarea este completa.

® Controlati aparatul si accesoriile daca nu
prezinta pagube de transport.

e Pastrati ambalajul dupa posibilitate, pana la
expirarea duratei de garantie.

Pericol!

Aparatul si ambalajul nu sunt jucarii pentru

copii! Copiilor le este interzis sa se joace cu
pungi din material plastic, folii si piese mici!
Exista pericolul de inghitire si sufocare!

Unealta multifunctionala

Placa de slefuire triunghiulara

Razuitor

Péanza de ferastrau pentru taieturi de adanci-
me in lemn

Péanza de ferastrau pentru taieturi de adan-
cime

Disc cu dinti aplicati

Aparat de incarcat

Acumulator

Instructiuni de utilizare originale

3. Utilizarea conform scopului

Aparatul se preteaza la slefuirea suprafetelor
limitate. La slefuirea suprafetelor mai mari trebuie
utilizat un dispozitiv de aspiratie, disponibil ca si
accesoriu (a se vedea punctul 7.3).

Masina este prevazuta pentru slefuirea lem-
nului, fierului, materialului plastic si a materi-
alelor similare, cu folosirea hartiei de slefuit
corespunzatoare. De asemenea, ea este
destinata pentru taierea lemnului, materialelor
plastice si a materialelor similare, precum si
pentru razuirea mochetelor lipite, a resturilor de
mase de spacluit, a lacurilor vechi si alte utilizari
asemanatoare.

Aparatul poate fi utilizat numai in conformitate
cu scopul pentru care a fost creat. Orice utilizare
care depaseste acest domeniu este considerata
neconforma. Pentru eventualele daune sau acci-
dente de orice tip rezultate ca urmare a utilizarii
neconforme a aparatului raspunde utilizatorul/
operatorul si nu producatorul.

Va rugam sa tineti de asemenea cont de faptul ca
aparatele noastre nu sunt construite pentru utili-
zare in scopuri mestesugaresti sau industriale. Nu
ne asumam nicio raspundere pentru eventualele
probleme survenite ca urmare a utilizarii aparatu-
lui Tn Tntreprinderi lucrative, mestesugaresti sau
industriale precum si in alte activitati similare.

4. Date tehnice

Sursa de alimentare a motorului: ........... 18Vd.c.
Turatie lamersingol: .............. 5000-16500 min‘!
Suprafata de slefuire: ......... ... 90x90x 90 mm
Unghi de oscilatie: ...........
Tensiune de iesire aparat de incarcat:
Curent de iesire aparat de incarcat: ............ 0,8A

Tensiune de alimentare aparat de incarcat: .........
............................................. 110-240V~ 50-60Hz
Tip acumulator: .......ccccceeevervieniieeciecee Li-lon

Numarul celulelor acumulatorului: Y
Capacitatea acumulatorului: ............c..c...... 2,0 Ah
Greutate: ......ccoeveeeeieeceeee e 0,8 kg

incércarea acumulatorilor Li-lon din seria Power
X-Change este permisa numai cu incarcatorii
Power X-Charger.
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Pericol!

Zgomote si vibratii

Valorile nivelelor de zgomot si de vibratie au fost
calculate conform EN 62841.

Nivelul presiunii sonore LpA ................... 92 dB (A)
Nesiguranta K , ............ ....3dB
Nivelul capacitatii sonore L, ............. 100 dB (A)
Nesiguranta K, ...ccoeeeveiiiiiiiiiiciicci 3dB

Purtati protectie antifonica.
Expunerea la zgomot poate cauza deteriorarea
sau pierderea auzului.

Valorile totale ale nivelului de vibratii (suma
vectoriala a trei directii), calculate conform
EN 62841.

Méaner
Valoarea de emisie a vibratiilor a, = 8,4 m/s?
Nesiguranta K = 1,5 m/s?

Valorile vibratiilor totale si valorile emisiei sonore
mentionate au fost masurate conform unui pro-
ces de verificare normat si pot fi utilizate pentru
comparatia cu alte aparate electrice ale altor
producatori.

Valorile vibratiilor totale si valorile emisiei sonore
mentionate pot fi utilizate pentru si la o estimare
provizorie a solicitarii aparatului.

Avertisment:

Emisiile de vibratie si emisiile sonore pot devia de
la valorile mentionate in timpul utilizarii efective a
aparatului electric, in functie de modul de utilizare
al aparatului electric si in special de tipul piesei
de prelucrat.

Limitati zgomotul si vibratiile la un nivel mi-

nim.

Utilizati numai aparate in stare ireprosabila.

Tntretinet,i si curatati aparatul cu regularitate.

Adaptati modul dvs. de lucru aparatului.

Nu suprasolicitati aparatul.

Daca este necesar, lasati aparatul sa fie veri-

ficat.

e Decuplati aparatul, atunci cand acesta nu
este utilizat.

Atentie!

Riscuri reziduale

Riscurile reziduale nu pot fi eliminate com-
plet, chiar daca manipulati aceasta scula
electrica in mod regulamentar. Urmatoarele

pericole pot aparea, dependente de tipul con-

structiv si executia acestei scule electrice:

1. Afectiuni pulmonare, in cazul in care nu se
poartd masca de protectie impotriva prafului
adecvata.

2. Afectiuni auditive, in cazul in care nu se
poarta protectie antifonica corespunzatoare.

3. Afectiuni ale sanatétii rezultate din vibratia
méana-brat, in cazul utilizarii timp mai inde-
lungat a aparatului sau a utilizarii si intretinerii
sale necorespunzatoare.

5. Inainte de punerea in functiune

Avertisment!
Scoateti intotdeauna acumulatorul inainte de a
efectua reglari ale aparatului.

Cititi cu atentie aceste indicatii inainte de punerea

in functiune a aparatului cu acumulator:

o incércati acumulatorul cu ajutorul
incarcatorului.

Montarea sculelor atasabile (Fig. 2-3)

1. Deschideti inchizatoarea rapida pentru
schimbarea sculei (5) asa cum este aratat in
figura 2.

2. Indepartati dornul port-scul (a).

3. Asezati scula atasabila (b) (de ex. un razuitor)
pe portscula (2), astfel incét stifturile port-
sculei sa se potriveasca in orificiile sculei
atasabile.

4. Introduceti din nou dornul port-scula (a) asa
cum este aratat in figura 3.

5. inchidet,i din nou inchizatoarea rapida pentru

schimbarea sculei (5). Aveti grija ca stifturile

portsculei sa (2) sa raméana in orificiile sculei
atasabile.

Verificati daca scula atagabila este bine
fixata!

5.2 Talpa de slefuire triunghiulara
Utilizand talpa de slefuire triunghiulara, masina
poate fi folosita ca slefuitor triunghiular.

5.2.1 Fixarea hartiei de slefuit

Schimbarea se face fara probleme prin interme-
diul scaiului. Fiti atenti la corespondenta gaurilor
pentru aspiratie din héartia de slefuit si placa de
slefuit.
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6. Operare

6.1 incarcarea pachetului de acumulatori LI
(Fig. 4-5)

1. Scoateti pachetul de acumulatori (6) din ma-
ner, apaséand tasta opritoare (7) in jos.

2. Comparati daca tensiunea de retea indicata
pe placuta indicatoare corespunde cu tensi-
unea existenta in retea. Introduceti stecherul
de retea al incarcatorului (3) in priza. LED-ul
verde incepe sa lumineze intermitent.

3. Introduceti acumulatorul (6) in aparatul de
incarcat (3).

La punctul 10 (Afisajul aparatului de incarcat)
gasiti un tabel cu semnificatiile afisajului LED-
urilor pe aparatul de incarcat.

Daca nu este posibila incarcarea pachetului de

acumulatori va rugam sa verificati

® daca exista tensiune la priza

® daca exista un contact perfect la contactele
de incarcare ale aparatului de incarcat.

Daca totusi nu este posibila incarcarea pachetului
de acumulatori, va rugam sa trimiteti

® incarcatorul si adaptorul de incarcare

® sipachetul de acumulatori

la service-ul nostru pentru clienti.

in scopul unei expedieri corespunzitoare, va
rugam sa contactati serviciul nostru pentru
clienti sau magazinul la care ati achizitionat
aparatul.

Tineti cont la expedierea sau eliminarea acu-
mulatorilor resp. a aparatelor cu acumulator,
ca acestea sa fie ambalate separat in pungi
din material plastic, pentru a evita un scurt-
circuit sau incendiu!

in interesul unei durate indelungate de utilizare

a pachetului de acumulatori trebuie sa asigurati
incarcarea la timp a pachetului de acumulatori.
Acest lucru este necesar in orice caz atunci

céand constatati ca puterea aparatului scade. Nu
descarcati niciodata complet pachetul de acumu-
latori. Acest lucru duce la defectarea pachetului
de acumulatori!

6.2 Pornire/oprire (Fig. 6)

Pentru pornirea aparatului intrerupatorul (1) trebu-
ie Impins Tnainte.

Pentru oprirea aparatului intrerupatorul (1) trebuie
impins inapoi.

6.3 Reglorul turatiei (Fig. 6)
Prin rotirea reglorului turatiei (4) puteti preselecta
turatia.

Directia plus:
Directia minus:

turatie mai mare
turatie mai mica

6.4 Indicatii de lucru

®  Porniti aparatul.

® Lucrati la distanta de corp.

¢ Nu introduceti niciodatd méinile Tn zona de
lucru propriu-zisa.

® Folositi numai scule atagabile in stare
ireprosabila si nedeteriorate.

Scule atasabile:
Folosirea ca ferastrau: Taierea lemnului si a mate-
rialului plastic.

Indicatii de lucru: Fiti atenti in timpul taierii la
corpuri straine in material si indepartati-le.
Procedeul de taiere in adancime se va aplica
numai la materiale moi, cum ar fi lemnul sau placi
de rigips.

Slefuirea: Slefuirea suprafetelor la margini,
colturi sau locuri greu accesibile. Slefuirea lem-
nului, vopselei, lacurilor etc, in functie de hértia
de slefuit.

Indicatii de lucru:

Aparatul este deosebit de eficient pentru slefuirea
colturilor si muchiilor greu accesibile. La slefuirea
profilelor si a canelurilor se poate lucra doar cu
varful sau cu o laturd a plécii de slefuire. in functie
de materialul de prelucrat si de grosimea stratului
care urmeaza sa fie indepartat de pe suprafata
sunt disponibile diferite hartii de slefuit. Capaci-
tatea de slefuire depinde in principiu de hértia de
slefuit aleasé si de presiunea exercitata asupra
talpii de slefuit.

Réazuirea: Razuirea lacurilor si adezivilor vechi.
Indicatii de lucru:

Apropiati scula atasabila de suprafata care
urmeazé sé fie slefuita. incepeti slefuirea intr-un
unghi de inclinare mic gi cu presiune redusa. La
exercitarea unei presiuni prea mari exista peri-
colul de deteriorare a suprafetei (de ex. lemn,
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tencuiala).

6.5 Afisarea capacitatii acumulatorului

(Fig. 7/Poz. b)
Apasati comutatorul pentru afisarea capacitatii
acumulatorului (a). Afisajul capacitatii acumula-
torului (b) va semnalizeaza nivelul de incarcare al
acumulatorului in baza a 3 LED-uri.

Toate 3 LED-urile lumineaza:
Acumulatorul este complet incarcat.

Se aprind 2 LED-uri sau numai unul:
Acumulatorul mai are rezerve suficiente.

1 LED clipeste:
Acumulatorul este gol, incarcati acumulatorul.

Toate LED-urile clipesc:

Temperatura acumulatorului este prea scazuta.
Indepértati acumulatorul din aparatul de incarcat
si lasati-1 o zi la temperatura camerei. In cazul

in care defectiunea persista, acumulatorul este
descércat profund si este defect. indepartati acu-
mulatorul din aparatul de incércat. incarcarea si
utilizarea unui acumulator defect este interzisa.

7. Curatirea, intretinerea si comanda
pieselor de schimb

Pericol!
Inaintea tuturor lucréarilor de curétire scoateti
stecherul din priza.

7.1 Curatarea

® Pastrati cat mai curat posibil dispozitivele
de protectie, sliturile de aerisire si carcasa
motorului. Stergeti aparatul cu o carpa curata
sau curatati-I cu aer comprimat la o presiune
mica.

® Recomandam curatarea aparatului imediat
dupa fiecare utilizare.

e Curatati aparatul cu regularitate cu o carpa
umeda si putin sapun. Nu folositi detergenti
sau solventi pentru curatare; acestea ar putea
ataca partile din material plastic ale aparatu-
lui. Fiti atenti sa nu intre apa in interiorul apa-
ratului. Patrunderea apei in aparatul electric
mareste riscul de electrocutare.

7.2 intretinere
In interiorul aparatului nu se gasesc piese care
necesita intretinere curenta.

7.3 Comanda pieselor de schimb:

La comanda pieselor de schimb trebuie comuni-

cate urmatoarele informatii;

e Tipul aparatului

®  Numarul articolului aparatului

® Numarul de identificare al aparatului

® Numarul de piesa de schimb al piesei de
schimb necesare

Informatii si preturi actuale gasiti la adresa

www.Einhell-Service.com

Adaptor pentru dispozitivul de aspiratie
(Art.nr.: 44.651.82)

8. Eliminarea si reciclarea

Aparatul se afla intr-un ambalaj pentru a impiedi-
ca pagubele de transport. Acest ambalaj este o
materie prima si este astfel refolosibil sau poate
fi readus in circuitul de revalorificare a materiilor
prime. Aparatul si piesele sale auxiliare sunt con-
struite din diferite materiale, cum ar fi de exemplu
metal sau material plastic. Aparatele electrice nu
se vor arunca la gunoiul menajer. Pentru salubri-
zarea corespunzatoare, aparatul se va preda la
un centru de colectare. Daca nu aveti cunostinta
unde se afld un centru de colectare, informati-va
in acest sens la administratia comunala.

9. Lagar

Depozitati aparatul si accesoriile acestuia la loc
intunecos, uscat si ferit de inghet, precum si inac-
cesibil copiilor. Temperatura de depozitare optima
este intre 5 si 30 °C. Pastrati aparatul electric in
ambalajul original.
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10. Afisajul aparatului de incarcat

Starea afisajului Semnificatia si masura de remediere

Verde se aprinde intermitent | Stare de functionare
Aparatul de incarcat este conectat la retea si pregatit de functionare,
acumulatorul nu este in aparatul de incarcat.

Rosu aprins incarcare
Aparatul de incarcat incarca acumulatorul.

Verde aprins Acumulatorul este incarcat si poate fi pus in folosinta.
(READY TO GO)

(Durata de incarcare pentru acumulator 1,5 Ah: cca. 2h)

(Durata de incarcare pentru acumulator 2,0 Ah: cca. 2,5h)

(Durata de incarcare pentru acumulator 3,0 Ah: cca. 4h)

(Durata de incarcare pentru acumulator 4,0 Ah: cca. 5h)

(Durata de incarcare pentru acumulator 5,2 Ah: cca. 6 12 h)

Masura de remediere:

indepartati acumulatorul din aparatul de incércat. Deconectati aparatul
de incarcat de la retea.

Rosu se aprinde intermitent | Defectiune

Nu mai este posibila incarcarea acumulatorului. Acumulatorul sau
aparatul de incarcat este defect.

Masura de remediere:

incércarea unui acumulator defect este interzisa.

indepartati acumulatorul din aparatul de incarcat.

Rosu si verde se aprind Deteriorare datorata temperaturii

alternativ Acumulatorul este prea fierbinte (de ex. la radiatie solara directa) sau
prea rece (sub 0° C)

Masura de remediere:

Indepartati acumulatorul din aparatul de incércat si pastrati-l o zi la
temperatura incaperii (cca. 20° C).

Daca dupa aceea totusi mai apare aceasta eroare, acumulatorul este
descarcat profund si nu mai are voie s fie incércat sau utilizat. inde-
partati acumulatorul din aparatul de incarcat.
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Eliminare

a

Sculele electrice, acumulatorii, accesoriile si ambalajele trebuie directionate catre o statie de revalorifi-
care ecologica.

Nu aruncati sculele electrice si acumulatorii/ bateriile in gunoiul menajer!

Numai pentru tarile UE:

Conform Directivei Europene 2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice si electronice

si transpunerea acesteia in legislatia nationald, sculele electrice scoase din uz si, conform Directivei
Europene 2006/66/CE, acumulatorii/bateriile defecti/defecte sau uzati/uzate trebuie colectati/colectate
separat si predati/predate la un centru de reciclare ecologica.

in cazul eliminarii necorespunzatoare, aparatele electrice si electronice pot avea un efect nociv asupra
mediului i sa@natatii din cauza posibilei prezente a substantelor periculoase.

Retiparirea sau orice alta multiplicare a documentatiei si documentelor insotitoare ale produselor, chiar
si partial, este permisa numai cu acordul in mod expres a firmei Einhell Germany AG.

Ne rezervam dreptul pentru modificari de ordin tehnic
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Informatii de service

in toate tarile mentionate in certificatul de garantie dispunem de parteneri de service competenti, datele
de contact ale acestora le puteti gasi in certificatul de garantie. Acesti parteneri va stau la dispozitie
pentru toate problemele referitoare la service, piese de schimb si de uzura sau aprovizionarea cu mate-
riale de consum.

Se va tine cont de faptul ca la acest produs, urmatoarele piese sunt supuse unei uzuri naturale sau da-
torate utilizarii resp. ca aceste piese sunt necesare ca materiale de consum.

Categorie exemplu

Piese de uzura* Periile de carbune, Placa de slefuire triunghiulara,
Razuitor, Panza de ferastrau HSS (otel inalt ali-
at), Panza de ferastrau diamant, Acumulator

Material de consum/ Piese de consum* Hartie de slefuit

Piese lipsa

* nu este cuprins in livrare Tn mod obligatoriu!

in caz de deteriorari sau defecte, va rugdm sa anuntati acest lucru pe pagina de internet
www.Einhell-Service.com. Va rugam sa tineti cont de descrierea exacta a defectiunii si raspundeti in
orice caz la urmatoarele intrebari:

e Afunctionat aparatul o data sau a fost de la inceput defect?
® Atiremarcat ceva inainte de defectarea aparatului (simptom inainte de defectare)?

o Ce fel de defectiune prezinta aparatul dupa parerea dumneavoastra (simptom principal)?
Descrieti aceasta defectiune.
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Certificat de garantie

Stimata clienta, stimate client,

produsele noastre sunt supuse unui control de calitate riguros. Daca totusi vreodata acest aparat nu va

functiona ireprosabil, ne pare foarte rau si va rugam sa va adresati centrului nostru service, la adresa indicata

la finalul acestui certificat de garantie. Bineinteles ca va stam si la telefon cu placere la dispozitie, la numarul
de service mentionat. Pentru revendicarea pretentiilor de garantie trebuie tinut cont de urmatoarele:
1. Aceste conditii de garantie se adreseaza exclusiv consumatorilor, deci persoanelor fizice, care nu doresc
sa utilizeze acest produs in cadrul unor activitati lucrative sau pentru activitati profesionale independente.
Aceste conditii de garantie reglementeaza prestatiile de garantie suplimentare, pe care producatorul jos
numit le promite cumparatorilor sai la cumpararea unui aparat nou, suplimentar garantiei legale. Pretentiile
dumneavoastra de garantie legale nu sunt atinse de aceasta garantie. Prestatia noastra de garantie este
gratuita pentru dumneavoastra.
2. Prestatia de garantie se extinde in exclusivitate asupra defectelor la aparatul nou achizitionat de
dumneavoastra de la producatorul jos numit in Uniunea Europeana, care provin din erori de material sau
de fabricatie si se limiteaza, in functie de decizia noastra, la remedierea acestor defecte sau la schim-
barea aparatului. Va rugadm sa tineti de asemenea cont de faptul ca aparatele noastre nu sunt construite
pentru utilizare in scopuri lucrative, mestesugaresti sau profesionale. Din acest motiv nu se va incheia un
contract de garantie, atunci cand aparatul este folosit in perioada de garantie in intreprinderi lucrative,
mestesugaresti sau industriale precum si pentru activitati similare. Pentru articolele sub marca ,Professio-
nal”, excluderea pentru uz lucrativ, mestesugaresc sau profesional nu se aplica.
3. Excluse de la garantie sunt urmatoarele:
© Deteriorari datorate neludrii in considerare a instructiunilor de montare, a instructiunilor de utilizare
sau instalarii necompetente (cum ar fi de exemplu racordarea la o tensiune de retea gresita sau la un
curent gresit), neludrii in considerare a prescriptiilor referitoare la lucrarile de intretinere si siguranta,
expunerea aparatului la conditii de mediu anormale sau ingrijire si intretinere insuficienta.

© Deteriorari ale aparatului, cauzate de utilizarea abuziva sau improprie (cum ar fi suprasolicitarea apa-
ratului sau folosirea uneltelor atasabile sau auxiliarilor neadmisi), intrarea corpurilor straine in aparat
(cum ar fi nisip, pietre sau praf), deteriorari din timpul transportului, recurgerea la violenta sau influente
straine (cum ar fi de exemplu deteriorari datorita caderii).

® Deteriorari ale aparatului sau ale unor parti ale acestuia, care se explica prin uzura normald, conforma
utilizarii sau altd uzura naturald. De exemplu, acumulatorii si pachetele de acumulatori sunt supuse
uzurii naturale si sunt proiectate pentru un numar limitat de cicluri. Uzura este influentata negativ in
special de sarcinile solicitate, vitezele de incarcare, dar si de expunerea la caldura, frig, vibratii si
socuri.

4. Garantia este valabila pe o perioada de 5 ani de la data achizitiei dispozitivului (garantia pentru acumulator
este de 2 ani, cu exceptia cazului in care acumulatorul este inregistrat pe site-ul Einhell, atunci garantia
este tot de 3 ani). Pretentiile de garantie se vor revendica in interval de doua saptamani de la data aparitiei
defectului. Este exclusa revendicarea pretentiei de garantie dupa expirarea duratei de garantie. Repararea
sau schimbarea aparatului nu duce nici la prelungirea duratei de garantie si nici nu se va fixa o durata de
garantie noua pentru prestatia efectuata la acest aparat sau pentru o piesa schimbata la acesta. Acest luc-
ru este valabil si in cazul unui service la fata locului.

5. Pentru revendicarea pretentiilor de garantie, va rugam sa anuntati aparatul defect la:
www.Einhell-Service.com. Va rugam sa aveti pregatit bonul de cumparare sau altd dovada de cumparare
a aparatului dvs. nou. Aparate trimise fara dovada corespunzatoare sau fara placuta de identificare sunt
excluse de la prestatia de garantie, datorita posibilitatilor insuficiente de alocare. Daca defectul aparatului
este cuprins n prestatiile noastre de garantie, veti primi imediat inapoi aparatul reparat sau un aparat nou.

6. Daca ati dus aparatul intr-o tara din Uniunea Europeana, alta decét tara in care ati achizitionat aparatul, va
oferim prestatia de garantie printr-un partener de service local. Nu exista nicio pretentie de garantie daca
aparatele sunt duse in afara Uniunii Europene.

Bineinteles ca remediem cu placere contra cost si defecte la aparate care nu sunt sau nu mai sunt cuprinse in
prestatiile de garantie. Pentru aceasta, va rugam sa trimiteti aparatul la adresa noastra de service. La piesele
de uzurd, de consum si piesele lipsa va informam in mod expres, ca trebuie avute in vedere restrictiile garantiei
mentionate Tn informatiile de service ale acestor instructiuni de utilizare.

Parc Industrial Dragomiresti, Aleea Maria Laura nr.5, Hala B1, Comuna Dragomiresti-Vale,
Sat Dragomiresti-Deal, Judetul Iflov, 077096. Tel: 021.318.55.44, officero@einhell.com
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Danger!

When using the equipment, a few safety pre-
cautions must be observed to avoid injuries and
damage. Please read the complete operating
instructions and safety regulations with due care.
Keep this manual in a safe place, so that the in-
formation is available at all times. If you give the
equipment to any other person, hand over these
operating instructions and safety regulations as
well. We cannot accept any liability for damage
or accidents which arise due to a failure to follow
these instructions and the safety instructions.

Explanation of the symbols used (see Fig. 8)

1. Danger! - Read the operating instructions to
reduce the risk of injury.

2. Caution! Wear ear-muffs. The impact of noi-
se can cause damage to hearing.

3. Caution! Wear a breathing mask. Dust
which is injurious to health can be generated
when working on wood and other materials.
Never use the device to work on any materi-
als containing asbestos!

4. Caution! Wear safety goggles. Sparks ge-
nerated during working or splinters, chips and
dust emitted by the device can cause loss of
sight.

5. Store the batteries only in dry rooms with

an ambient temperature of +10°C to +40°C.

Place only fully charged batteries in storage

(charged at least 40%).

Safety class Il

For use in dry rooms only.

The batteries must be removed from the

tool before it is disposed of. How to dispose

of batteries: Batteries are not allowed in

household waste.

®No

1. Safety regulations
General safety information for power tools

WARNING

Read all the safety information, instructions,
illustrations and technical data provided on
or with this power tool. Failure to adhere to the
following instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Keep all the safety information and instruc-
tions in a safe place for future use.

The term ,power tool“ used in the safety informati-
on and instructions refers to power tools operated
from the mains power supply (with a power cable)
and to battery operated power tools (without a
power cable).

1. Workplace safety

a) Keep your work area clean and well illu-
minated. Untidy or unlit work areas can result
in accidents.

b) Do not operate the electric tool in an en-
vironment where there is a risk of explo-
sions and where there are inflammable
liquids, gases or dust. Electric tools produ-
ce sparks which could set the dust or vapours
alight.

c) Keep children and other people away
from the power tool while you are using it.
If you are distracted you may lose control of
the power tool.

2. Electrical safety

a) The connector plug from this electric tool
must fit into the socket. The plug should
never be altered in any way. Never use ad-
apter plugs together with earthed electric
tools. Unaltered plugs and correct sockets
reduce the risk of an electric shock.

b) Avoid bodily contact with earthed sur-
faces such as pipes, heating, ovens and
fridges. The risk of electric shock is increa-
sed if your body is earthed.

c) Keep the tool out of the rain and away
from moisture. The ingress of water into an
electric tool increases the risk of an electric
shock.

d) Do not use the power cable for a purpose
for which it is not designed, for example
to carry the power tool, hang it up or to
pull the plug out of the socket. Keep the
power cable away from heat, oil, sharp
edges and moving parts. Power cables that
are damaged or tangled increase the risk of
an electric shock.

e) If you use an electric power tool out-
doors, use only extension cables that are
suitable for outdoor use. The use of an
extension cable which is suitable for outdoor
use reduces the risk of an electric shock.

f) If operation of the electric tool in a damp
environment can not be avoided, use a
earth-leakage circuit-breaker. The earth-
leakage circuit-breaker reduces the risk of an
electric shock.
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3. Safety of persons

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

a)

Be careful, watch what you are doing and
use an electric tool sensibly. Do not use
the tool if you are tired or under the influ-
ence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention when using the electric
tool can result in serious injuries.

Wear personal protection equipment

and always wear safety goggles. Wearing
personal protection (such as dust masks,
non-slip safety shoes, safety helmet or ear
protection, depending upon the type and use
of the electric tool) reduces the risk of injury.
Make sure that the appliance cannot start

up accidentally. Ensure that the electric
tool is switched off before you connect

it to the power supply and/or insert the
battery, or pick up or carry the tool. If your
finger is on the switch whilst carrying the elec-
tric tool or if you connect the appliance to the
mains when it is switched on, this can lead to
accidents.

Remove all adjusting tools or wrenches
before you switch on the power tool. Any
tool or wrench in a rotating part of the power
tool could cause injuries.

Avoid abnormal working postures. Make
sure you stand squarely and keep your
balance at all times. This will enable you to
control the power tool better in unexpected
situations.

Wear suitable clothes. Never wear loo-

se fitting clothes or jewelry. Keep hair,
clothing and gloves away from moving parts.
Loose clothing, jewelry or long hair can be
caught by moving parts.

If dust extraction devices and dust coll-
ection devices can be fitted, they must be
connected and must be used correctly.
The use of a dust extractor can reduce the
dangers posed by dust.

Do not allow yourself to be lulled into a
false sense of security and do not ignore
the safety regulations covering electric
power tools, even if you are familiar with
the power tool after having used it many
times. Carelessness can lead to serious inju-
ries in just a fraction of a second.

Using and handling the power tool

Do not overload your power tool. Use the
correct electric tool for the job in hand.
The correct tool will enable you to work better
and more safely within the specific perfor-
mance range.

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)

Do not use an electric power tool if the
switch is defective. An electric power tool
that cannot be switched on or off is dange-
rous and must be repaired.

Pull the plug out of the socket and/or
remove the battery pack before making
any adjustments to the tool, changing ac-
cessories or putting the power tool down.
These precautions will prevent the power tool
starting accidentally.

Keep unused electric tools out of the
reach of children. Do not allow people
who are not familiar with the power tool
or who have not read these instructions
to use the tool. Electric tools are dangerous
if they are used by inexperienced people.
Look after power tools plug-in tools with
care. Check that moving parts function
correctly and do not jam, and whether
any parts are broken or damaged such
that they adversely affect the function

of the power tool. Have damaged parts
repaired before you use the power tool.
Many accidents are caused by poorly
maintained electric tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Ca-
refully maintained cutting tools with sharp
cutting edges will jam less and are easier to
control.

Use the power tool, accessories, plug-in
tools, etc. as set out in these instructions.
Take account of the conditions in your
work area and the job in hand. Using elec-
tric tools for purposes other than the one for
which they are designed can result in dange-
rous situations.

Keep the handles and grip surfaces dry,
clean and free from oil and grease. If the
handles and grip surfaces are slippery, it will
not be possible to operate and control the
power tool safely in unforeseen situations.

5. Using and handling the cordless tool

a)

b)

c)
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Only charge the batteries in chargers that
are recommended by the manufacturer.
A charger that is designed for a certain type
of battery may pose a fire risk if it is used with
other types of battery.

Use only the correct batteries in the elec-
tric tools. The use of other batteries may
result in injuries and a fire risk.

Keep unused batteries away from paper
clips, coins, keys, nails, screws and other
metallic objects that could cause a short
circuit between the contacts. A short cir-
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cuit between the battery contacts may cause
burns or afire.

d) In case of incorrect use, fluid may escape
from the battery. Avoid contact with it. If
you touch it by accident, rinse the affec-
ted area with water. If you get the fluid
in your eyes, also seek medical advice.
Leaking battery fluid can cause skin irritation
or burns.

e) Never use damaged or altered rechargea-
ble batteries. Damaged or altered recharge-
able batteries can behave unpredictably and
lead to a risk of fire, explosion or injury.

f) Never expose a rechargeable battery to
fire or high temperatures. Fire or tempera-
tures over 130°C pose a risk of explosion.

g) Follow all the instructions on charging
and never charge the rechargeable batte-
ry or cordless tool outside the specified
allowable charging temperature range.
Incorrect charging or charging outside the
allowable charging temperature range could
cause irreparable damage to the battery and
increase the risk of fire.

6. Service

a) Have your electric tool repaired only by
trained personnel using only genuine
spare parts. This will ensure that your elec-
tric tool remains safe to use.

b) Never perform maintenance work on da-
maged rechargeable batteries. All mainte-
nance work on rechargeable batteries should
only be performed by the manufacturer or
authorized after sales service outlets.

Additional safety instructions

We pay a great deal of attention to the design of
every battery pack to ensure that we supply you
with batteries which feature maximum power den-
sity, durability and safety. The battery cells have

a wide range of safety devices. Each individual
cell is initially formatted and its electrical charac-
teristic curves are recorded. These data are then
used exclusively to be able to assemble the best
possible battery packs. Despite all the safety
precautions, caution must always be exer-
cised when handling batteries. The following
points must be obeyed at all times to ensure
safe use.

Safe use can only be guaranteed if undama-
ged cells are used. Incorrect handling can
cause cell damage.

Important: Analyses confirm that incorrect use
and poor care are the main causes of the damage

caused by high performance batteries.

Information about the battery

1. The battery pack supplied with your cordless
tool is not charged. The battery pack has to
be charged before you use the tool for the first
time.

2. For optimum battery performance avoid low
discharge cycles. Charge the battery pack
frequently.

3. Store the battery pack in a cool place, ideally
at 15°C and charged to at least 40%.

4. Lithium-ion batteries are subject to a natural
ageing process. The battery pack must be
replaced at the latest when its capacity falls to
just 80% of its capacity when new. Weakened
cells in an aged battery pack are no longer
capable of meeting the high power require-
ments and therefore pose a safety risk.

5. Do not throw battery packs into an open fire.
There is a risk of explosion!

6. Do not ignite the battery pack or expose it to
fire.

7. Do not exhaustively discharge batteries.
Exhaustive discharge will damage the battery
cells. The most common cause of exhaustive
discharge is lengthy storage or non-use of
partly discharged batteries. Stop working as
soon as the performance of the battery falls
noticeably or the electronic protection system
triggers. Place the battery pack in storage
only after it has been fully charged.

8. Protect batteries and the tool from over-
loads. Overloads will quickly result in over-
heating and cell damage inside the battery
housing without this overheating actually
being apparent externally.

9. Avoid damage and shocks. Replace batte-
ries which have been dropped from a height
of more than one meter or which have been
exposed to violent shocks without delay, even
if the housing of the battery pack appears to
be undamaged. The battery cells inside the
battery may have suffered serious damage.
In this respect, please also read the waste
disposal information.

10. If the battery pack suffers overloading and
overheating, the integrated protective cut-off
will switch off the equipment for safety rea-
sons. Important. Do not press the ON/OFF
switch any more if the protective cut-off has
actuated. This may damage the battery pack.

11. Use only original battery packs. The use of
other batteries may result in injuries, explosi-
on and a fire risk.
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12. Protect your rechargeable battery against
moisture, rain and high humidity. Moisture,
rain and high humidity can cause dangerous
cell damage. Never charge or work with bat-
teries which have been exposed to moisture,
rain or high humidity — replace them immedia-
tely.

13. If your equipment is fitted with a detachable
battery, remove the battery for safety reasons
after you have finished your work

Information on chargers and the charging

process

1. Please check the data marked on the rating
plate of the battery charger. Be sure to con-
nect the battery charger to a power supply
with the voltage marked on the rating plate.
Never connect it to a different mains voltage.

2. Protect the battery charger and its cable from
damage and sharp edges. Have damaged
cables repaired without delay by a qualified
electrician.

3. Keep the battery charger, batteries and the
cordless tool out of children’s reach.

4. Do not use damaged battery chargers.

5. Do not use the supplied battery charger to
charge other cordless tools.

6. Inheavy use the battery pack will become
warm. Allow the battery pack to cool to room
temperature before commencing with the
charging.

7. Do not over-charge batteries. Do not ex-
ceed the maximum charging times. These
charging times only apply to discharged
batteries. Frequent insertion of a charged
or partly charged battery pack will result in
over-charging and cell damage. Do not leave
batteries in the charger for days on end.

8. Never use or charge batteries if you sus-
pect that the last time they were charged
was more than 12 months previously. The-
re is a high probability that the battery pack
has already suffered dangerous damage
(exhaustive discharge).

9. Charging batteries at a temperature below
10°C will cause chemical damage to the cell
and may cause a fire.

10. Do not use batteries which have heated du-
ring the charging process, as the battery cells
may have suffered dangerous damage.

11. Do not use batteries which have suffered
curvature or deformation during the charging
process or which show other non-typical sym-
ptoms (gassing, hissing, cracking,...)

12. Never fully discharge the battery pack (re-

commended depth of discharge max. 80%)

A complete discharge of the battery pack will

lead to premature ageing of the battery cells.
13. Never charge the batteries unsupervised.

Protection from environmental influences

1. Wear suitable work clothes. Wear safety gog-
gles.

2. Protect your cordless tool and the battery
charger from moisture and rain. Moisture
and rain can cause dangerous cell damage.

3. Do not use the cordless tool or the battery
charger near vapors and inflammable liquids.

4. Use the battery charger and cordless tools
only in dry conditions and an ambient tempe-
rature of 10-40°C.

5. Do not keep the battery charger in places
where the temperature is liable to reach over
40°C. In particular, do not leave the battery
charger in a car that is parked in the sunshine.

6. Protect batteries from overheating. Over-
loads, over-charging and exposure to direct
sunlight will result in overheating and cell
damage. Never charge or work with batteries
which have been overheated - replace them
immediately if possible.

7. Storage of batteries, battery chargers
and cordless tools. Store the charger and
your cordless tool only in dry places with an
ambient temperature of 10-40°C. Store your
lithium-ion battery pack in a cool, dry place at
a temperature of 10-20°C. Protect them from
humidity and direct sunlight. Only place fully
charged batteries in storage (charged at least
40%).

8. Prevent the lithium-ion battery pack from free-
zing. Battery packs which were stored below
0°C for more than 60 minutes must be dispo-
sed of.

9. When handling batteries beware of electro-
static charge: Electrostatic discharges cause
damage of the electronic protection system
and the battery cells. Avoid electrostatic char-
ging and never touch the battery poles.

Batteries and cordless electric equipment contain
materials that are potentially harmful to the envi-
ronment. Never place any rechargeable batteries
or cordless electric machines or tools in your
household refuse.

The rechargeable battery should be taken to a
suitable collection center for proper disposal. If
you do not know the whereabouts of such a coll-
ection center, you should ask in your local council
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offices.

To ensure that any defective/damaged lithi-

um-ion batteries are properly packaged and
delivered when you send them to us, please
contact our customer service or the point of
sale at which the equipment was purchased.

When shipping or disposing of batteries and
cordless tools, always ensure that they are
packed individually in plastic bags to prevent
short circuits and fires.

Additional safety instructions

e  This tool may only be used for dry grinding/
sanding operations.

Use of the tool on materials containing asbes-
tos is prohibited.

Keep your workplace clean and well illumi-
nated.

Make sure that the workpiece is sufficiently
secured so that it cannot slip.

Keep children away.

For your own sake, keep the machine clean
at all times and check it for signs of damage
each time after using it.

Make sure that the switch is set to OFF befo-
re you insert the plug into the power supply
socket.

Make sure of your footing, particularly when
working on ladders and platforms.

Harmful or toxic dust can be produced when
working on wood or metal.

Touching or inhaling this dust can be harmful
for the operator and other persons nearby.
Hold the equipment by the insulated handles
because the grinding/sanding belt may strike
the equipment’s own power cable. Damaging
a live cable may make the metal parts of the
equipment live and cause an electric shock.
Important! Wear safety goggles and a
dust mask.

N

. Layout and items supplied

Layout (Fig. 1)

On/Off switch

Tool chuck

Charger

Speed controller

Quick-release lock for changing tools
Battery

Pushlock button

A

NOUROND SN

8. Scraper

9. Triangular grinding/sanding plate
10. Plunge-cut saw blade for wood
11. Segmented saw blade

12. Abrasive paper

2.2 Items supplied

Please check that the article is complete as
specified in the scope of delivery. If parts are
missing, please contact our service center or the
sales outlet where you made your purchase at
the latest within 5 working days after purchasing
the product and upon presentation of a valid bill
of purchase. Also, refer to the warranty table in
the service information at the end of the operating
instructions.

* Open the packaging and take out the equip-
ment with care.

Remove the packaging material and any
packaging and/or transportation braces (if
available).

Check to see if all items are supplied.
Inspect the equipment and accessories for
transport damage.

If possible, please keep the packaging until
the end of the guarantee period.

Important!

The equipment and packaging material are
not toys. Do not let children play with plastic
bags, foils or small parts. There is a danger of
swallowing or suffocating!

Multi-tool

Triangular grinding/sanding plate
Scraper

Plunge-cut saw blade for wood
Segmented saw blade

Charger

Battery

Original operating instructions

3. Proper use

The equipment is suitable for sanding/grinding
small areas. For sanding/grinding larger areas the
vacuum extractor, which is available as an acces-
sory (see 7.3), must be used.

The equipment is designed for the sanding/grin-
ding of wood, iron, plastic and similar materials
using the appropriate abrasive paper. Furthermo-
re, the equipment is intended for sawing wood,
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plastic and similar materials, as well as scraping
off glued carpets, filling compound residues, old
paint and similar applications.

The equipment is to be used only for its prescri-
bed purpose. Any other use is deemed to be a
case of misuse. The user / operator and not the
manufacturer will be liable for any damage or inju-
ries of any kind caused as a result of this.

Please note that our equipment has not been de-
signed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the
machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes.

4. Technical data

Motor power supply: ......ccooveeceveriiirninennn. 18V DC
Idling speed: .......cccceeviieeainnnn. 5,000-16,500 min""
Grinding/sanding area: ............. 90 x 90 x 90 mm
Oscillation angle: .........ccocevvriiniiiciiiecee 3.2°
Battery charger output voltage: ............. 21Vd.c.
Battery charger output current: ................... 0.8A
Mains voltage for charger: ..110-240 V~ 50-60 Hz
Battery type: .....ccoovviiiiiie Lithium-ion
Number of battery cells: ..........ccocevviiiiiiiiinnns 5
Battery capacitance: .........cccccooeiiiieiieens 2.0 Ah
Weight.....c.ooviiiiii 0.8 kg

The lithium-ion batteries of the Power X-Change
series are allowed to be charged only with Power
X-chargers.

Danger!

Sound and vibration

Sound and vibration values were measured in
accordance with EN 62841.

L,, sound pressure level ........................ 92 dB(A)
KpA uncertainty ... 3dB
L, sound power level ......................... 100 dB(A)
Kia UNcertainty ... 3dB

Wear ear-muffs.
The impact of noise can cause damage to hea-
ring.

Total vibration values (vector sum of three direc-
tions) determined in accordance with EN 62841.

Handle
Vibration emission value a, = 8.4 m/s?
K uncertainty = 1.5 m/s?

The stated vibration emission levels and stated
noise emission values were measured in ac-
cordance with a set of standardized criteria and
can be used to compare one power tool with
another.

The stated vibration emission levels and stated
noise emission values can also be used to make
an initial assessment of exposure.

Warning:

The vibration and noise emission levels may vary
from the level specified during actual use, depen-
ding on the way in which the power tool is used,
especially the type of workpiece it is used for.

Keep the noise emissions and vibrations to a
minimum.

® Only use appliances which are in perfect wor-
king order.

Service and clean the appliance regularly.
Adapt your working style to suit the appliance.
Do not overload the appliance.

Have the appliance serviced whenever ne-
cessary.

® Switch the appliance off when it is not in use.

Caution!

Residual risks

Even if you use this electric power tool in

accordance with instructions, certain resi-

dual risks cannot be rules out. The following
hazards may arise in connection with the
equipment’s construction and layout:

1. Lung damage if no suitable protective dust
mask is used.

2. Damage to hearing if no suitable ear protec-
tion is used.

3. Health damage caused by hand-arm vib-
rations if the equipment is used over a pro-
longed period or is not properly guided and
maintained.
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5. Before using the equipment

Warning!
Always remove the battery pack before making
adjustments to the equipment.

Be sure to read the following information before
you put the cordless equipment into operation:
® Charge the battery pack with the charger.

5.1 Fitting the plug-in tools (Fig. 2-3)
1. Open the quick-release lock for changing
tools (5) as shown in Fig. 2.

2. Remove the retaining bolt (a).

3. Place the plug-in tool (b) (e.g. the scraper) on
the tool chuck (2) so that the pins of the tool
chuck fit into the recesses in the plug-in tool.

4. Reinsert the retaining bolt (a) as shown in Fig.
3.

5. Close the quick-release lock for changing

tools (5) again. Take care that the pins of the
chuck (2) remain in the recesses in the plug-
in tool.

Check that the plug-in tool is secure!

5.2 Triangular grinding/sanding plate
Fit the triangular grinding/sanding plate to use the
equipment as a delta grinder/sander.

5.2.1 Fastening the grinding/sanding paper
The hook-and-loop fastener enables easy chan-
ging of the abrasive paper. Make sure that the va-
cuum extraction holes on the abrasive paper and
the grinding/sanding disk are aligned.

6. Operation

6.1 Charging the Li battery pack (Fig. 4-5)

1. Remove the battery pack (6) from the handle,
pressing the pushlock button (7) downwards
to do so.

Check that your mains voltage is the same as
that marked on the rating plate of the battery
charger. Insert the power plug of the charger
(8) into the socket outlet. The green LED will
then begin to blink.

Insert the battery pack (6) into the battery
charger (3).

In section “Charger indicator” you will find a table
with an explanation of the LED indicator on the
charger.

If the battery pack fails to become charged, ple-
ase check

e whether there is voltage at the socket-outlet
whether there is proper contact at the char-
ging contacts on the charger.

If the battery still fails to become charged, please
return

e the charger

the battery pack

to our Customer Service Department.

To ensure that items are properly packaged
and delivered when you send them to us,
please contact our customer service or the
point of sale at which the equipment was
purchased.

When shipping or disposing of batteries and
cordless tools, always ensure that they are
packed individually in plastic bags to prevent
short circuits and fires.

To ensure that the battery pack provides long ser-
vice, you should take care to recharge it promptly.
You must recharge the battery pack when you
notice that the performance of the device drops.
Never allow the battery pack to become fully di-
scharged. This will cause it to develop a defect.

6.2 Switching on and off (Fig. 6)

Slide the switch (1) forwards to switch on the
equipment.

Slide the switch (1) to the rear again to switch off
the equipment.

6.3 Speed control (Fig. 6)
You can select the speed by turning the speed
controller (4).

Plus direction:
Minus direction:

Higher speed
Lower speed

6.4 Practical tips

® Switch on the equipment.

Work away from the body.

Never move your hands into the direct vicinity
of the work area.

Use only plug-in tools which are in good wor-
king order and undamaged.

Plug-in tools:

Sawing: Sawing wood and plastic.

Notes on working practice: When sawing, watch
out for foreign bodies in the material and remove

-118-

Anl_DT_MG_18_Li_SPK7.indb 118

27.06.2024 15:58:47



them if necessary.
Plunge cutting is allowed only in soft materials
such as wood or plasterboard.

Grinding/sanding: Surface grinding/sanding at
edges, in corners or hard-to-reach areas. Depen-
ding on the choice of abrasive paper for the grin-
ding/sainding of wood, paint, lacquer, etc.

Notes on working practice:

This equipment offers particularly high perfor-
mance for the grinding/sanding of hard-to-reach
corners and edges. To grind/sand profiles and
channels you can also work with just the tip or
the edge of the grinding/sanding disk. Various
grinding/sanding papers are available, specially
designed for the different types of material you
may be working on and the amount you wish to
remove from the surface. The amount removed
will depend largely on the choice of grinding/san-
ding paper and pressure applied to the grinding/
sanding disk.

Scraping: Scraping off old paint or adhesives.
Notes on working practice:

Move the plug-in tool against the area you want to
remove. Begin with a flat angle of incidence and
little pressure. The surface (e.g. wood, plaster)
may be damaged if too much pressure is used.

6.5 Battery capacity indicator (Fig. 7/Item b)
Press the button for the battery capacity indicator
(a). The battery capacity indicator (b) shows the
charge status of the battery using 3 LEDs.

All 3 LEDs are lit:
The battery is fully charged.

2 or 1 LED(s) are lit:
The battery has an adequate remaining charge.

1 LED flashes:
The battery is empty, recharge the battery.

All LEDs blink:

The battery temperature is too low. Remove the
battery from the equipment, keep it at room tem-
perature for one day. If the fault reoccurs, this me-
ans that the rechargeable battery has undergone
exhaustive discharge and is defective. Remove
the battery from the equipment. Never use or
charge a defective battery.

7. Cleaning, maintenance and
ordering of spare parts

Danger!
Always pull out the battery pack before starting
any cleaning work.

7.1 Cleaning

® Keep all safety devices, air vents and the
motor housing free of dirt and dust as far as
possible. Wipe the equipment with a clean
cloth or blow it with compressed air at low
pressure.

®  We recommend that you clean the device
immediately each time you have finished
using it.

® Clean the equipment regularly with a moist
cloth and some soft soap. Do not use
cleaning agents or solvents; these could at-
tack the plastic parts of the equipment. Ensu-
re that no water can seep into the device. The
ingress of water into an electric tool increases
the risk of an electric shock.

7.2 Maintenance
There are no parts inside the equipment which
require additional maintenance.

7.3 Ordering replacement parts:

Please quote the following data when ordering
replacement parts:

¢ Type of machine

®  Article number of the machine

e |dentification number of the machine

® Replacement part number of the part required
For our latest prices and information please go to
www.Einhell-Service.com

Dust extraction adapter (Art. No.: 44.651.82)

8. Disposal and recycling

The equipment is supplied in packaging to pre-
vent it from being damaged in transit. The raw
materials in this packaging can be reused or
recycled. The equipment and its accessories are
made of various types of material, such as metal
and plastic. Never place defective equipment in
your household refuse. The equipment should
be taken to a suitable collection center for proper
disposal. If you do not know the whereabouts of
such a collection point, you should ask in your
local council offices.
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9. Storage Disposal
Store the equipment and accessories out of
children’s reach in a dark and dry place at above

freezing temperature. The ideal storage tempe-
rature is between 5 and 30 °C. Store the electric

tool in its original packaging. Power tools, rechargeable batteries, accessories

and packaging should be sorted for environmen-
tal-friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

Only for EU countries:

According to the Directive 2012/19/EU on waste
electrical and electronic equipment and its trans-
position into national law, power tools that are

no longer usable, and, according to the Directive
2006/66/EC, defective or drained batteries must
be collected separately and disposed of in an en-
vironmentally correct manner.

If disposed incorrectly, waste electrical and elect-
ronic equipment may have harmful effects on the
environment and human health, due to the poten-
tial presence of hazardous substances.

Only for United Kingdom:

According to The Waste Electrical and Electronic
Equipment Regulations 2013 (S12013/3113)

(as amended) and the Waste Batteries and Ac-
cumulators Regulations 2009 (S1 2009/890) (as
amended), products that are no longer usable
must be collected separately and disposed of in
an environmentally friendly manner.

The reprinting or reproduction by any other me-
ans, in whole or in part, of documentation and
papers accompanying products is permitted only
with the express consent of the Einhell Germany
AG.

Subject to technical changes
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10. Charger indicator

Indicator status Explanations and actions

Green is flashing Ready for use
The charger is connected to the mains and is ready for use; there is no
battery pack in the charger

Red inon Charging
The charger is charging the battery pack.
Green is on The battery is charged and ready for use. (READY TO GO)

(Charging time for 1.5 Ah battery: approx. 2 hours)

(Charging time for 2.0 Ah battery: approx. 22 hours)

(Charging time for 3.0 Ah battery: approx. 4 hours)

(Charging time for 4.0 Ah battery: approx. 5 hours)

(Charging time for 5.2 Ah battery: approx. 62 hours)

Action:

Take the battery pack out of the charger. Disconnect the charger from
the mains supply.

Red is flashing Fault

Charging is no longer possible. The battery pack or charger is defec-
tive.

Action:

Never charge a defective battery pack.

Take the battery pack out of the charger.

Red and green are flashing | Temperature fault

alternately The battery pack is too hot (e.g. due to direct sunshine) or too cold
(below 0° C).

Action:

Remove the battery pack and keep it at room temperature (approx. 20°
C) for one day .

Should this fault still occur afterwards, the battery has undergone ex-
haustive discharge and must never be charged or used again. Take the
battery pack out of the charger.
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Service information

We have competent service partners in all countries named on the guarantee certificate whose contact
details can also be found on the guarantee certificate. These partners will help you with all service re-
quests such as repairs, spare and wearing part orders or the purchase of consumables.

Please note that the following parts of this product are subject to normal or natural wear and that the
following parts are therefore also required for use as consumables.

Category

Example

Wear parts*®

Carbon brushes, Triangular sanding/grinding pla-
te, Scraper, HSS saw blade, Diamond saw blade,
Battery

Consumables*

Grinding/sanding paper

Missing parts

* Not necessarily included in the scope of delivery!

In the effect of defects or faults, please register the problem on the internet at www.Einhell-Service.com.
Please ensure that you provide a precise description of the problem and answer the following questions

in all cases:

* Did the equipment work at all or was it defective from the beginning?

® Did you notice anything (symptom or defect) prior to the failure?

® What malfunction does the equipment have in your opinion (main symptom)?
Describe this malfunction.
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Warranty certificate

Dear Customer,

All of our products undergo strict quality checks to ensure that they reach you in perfect condition. In the unli-

kely event that this equipment develops a fault, please contact our service department at the address shown

on this guarantee card. You can also contact us by telephone using the service number shown. Please note the
following terms under which guarantee claims can be made:
1. These guarantee terms apply solely to consumers, i.e. natural persons, who do not want to use this pro-
duct in connection with either their commercial or other self-employed activities. These guarantee terms
regulate additional guarantee services which the undermentioned manufacturer promises to buyers of its
new products in addition to their statutory rights of guarantee. Your statutory rights of guarantee are not
affected by this guarantee. Our guarantee is free of charge to you.
2. The guarantee services cover only defects due to material or manufacturing faults on the new product
which you have bought in the European Union from the undermentioned manufacturer and are limited to
either the rectification of said defects or the replacement of the product, whichever we prefer. Please note
that only equipment under the brand name “Professional” has been designed for use in commercial, trade
or professional applications. For all other products the guarantee is invalidated if the equipment is used
within the guarantee period in commercial, trade or industrial applications or for other equivalent activities.
3. Our guarantee does not cover:
© Damage to the equipment caused by failure to comply with the installation/assembly instructions or by
unprofessional installation; damage caused by failure to comply with the operating instructions (e.g.
connection to the wrong mains voltage or current type); damage caused by failure to comply with the
maintenance and safety regulations; damage caused by exposing the equipment to abnormal environ-
mental conditions; damage resulting from poor care and maintenance.

© Damage to the equipment caused by misuse or incorrect applications (e.g. overloading the equipment
or using non-approved attachments or accessories); damage caused by foreign bodies (e.g. sand,
stones, dust, ....) getting inside the equipment. Damage in transit; damage caused by force or external
influences (e.g. by dropping the equipment).

© Damage to the equipment or parts of the equipment which is owed to use-related, normal or otherwise
natural wear. For example, batteries and battery packs are manufactured with a cycle limit for design-
related reasons. Wear is negatively influenced in particular by load demands and charging speeds as
well as exposure to heat, cold, vibration and impact.

4. The guarantee is valid for a period of 5 years starting from the purchase date of the equipment (Warranty
of battery is 2 years, unless the battery is registered on Einhell website, then also 3 years). Guarantee
claims must be submitted before the end of the guarantee period and within two weeks of the defect being
noticed. No guarantee claims will be accepted after the end of the guarantee period. The original guaran-
tee period remains applicable to the equipment even if repairs are carried out or parts are replaced. In
such cases, the work performed or parts fitted will not result in an extension of the guarantee period, and
no new guarantee will become active for the work performed or for any replacement parts fitted. This also
applies if on-site service is used.

5. To assert your guarantee claim, register the defective equipment at: www.Einhell-Service.com. You will
need to provide proof of purchase of the new item of equipment. Equipment returned without such proof
or without a rating plate are excluded from the guarantee services because of the lack of traceability. If the
defect is covered by our guarantee, then either the item in question will be repaired immediately and retur-
ned to you or we will send you a new replacement.

6. If you have taken the equipment with you to a different EU country than where you bought it, we will arran-
ge for a local service partner to provide the guarantee services. If you take the equipment outside the EU,
the guarantee will not apply.

Of course, we are also happy to offer a chargeable repair service for any defects which are not covered or no
longer covered by the scope of this guarantee. To take advantage of this service, please send the equipment to
our service address. We draw attention to the restrictions of this guarantee concerning wear parts, consumab-
les and missing parts as presented in the service information included in this operating manual.

Warrantor/ Service:
Einhell UK Ltd, Unit 10, 1st Floor, Champion’s Business Park, Arrowe Brook Road, Upton, Wirral, CH49 0UQ
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Gefahr! der nachfolgenden Anweisungen kénnen elekt-
Beim Benutzen von Geraten missen einige Si- rischen Schlag, Brand und/oder schwere Verlet-
cherheitsvorkehrungen eingehalten werden, um zungen verursachen.

Verletzungen und Schaden zu verhindern. Lesen

Sie diese Bedienungsanleitung / Sicherheitshin- Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und

weise deshalb sorgféltig durch. Bewahren Sie die-  Anweisungen fiir die Zukunft auf.
se gut auf, damit Ihnen die Informationen jederzeit

zur Verfugung stehen. Falls Sie das Geréat an an- Der in den Sicherheitshinweisen verwendete
dere Personen Ubergeben sollten, handigen Sie Begriff , Elektrowerkzeug® bezieht sich auf netz-
diese Bedienungsanleitung / Sicherheitshinweise betriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzleitung)
bitte mit aus. Wir tUbernehmen keine Haftung fur oder auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne
Unfélle oder Schaden, die durch Nichtbeachten Netzleitung).
dieser Anleitung und den Sicherheitshinweisen
entstehen. 1. Arbeitsplatzsicherheit
a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber
Erklarung der verwendeten Symbole und gut beleuchtet. Unordnung oder unbe-
(siehe Bild 8) leuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen
1. Gefahr! - Zur Verringerung des Verletzungsri- fhren.
sikos Bedienungsanleitung lesen. b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug
2. \Vorsicht! Tragen Sie einen Gehorschutz. nicht in explosionsgefdhrdeter Umge-
Die Einwirkung von Larm kann Gehorverlust bung, in der sich brennbare Fliissigkei-
bewirken. ten, Gase oder Staube befinden. Elektro-
3. Vorsicht! Tragen Sie eine Staubschutz- werkzeuge erzeugen Funken, die den Staub
maske. Beim Bearbeiten von Holz und ande- oder die Dampfe entziinden kénnen.
rer Materialien kann gesundheitsschadlicher c) Halten Sie Kinder und andere Personen
Staub entstehen. Asbesthaltiges Material darf wéhrend der Benutzung des Elektrowerk-
nicht bearbeitet werden! zeugs fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die
4. Vorsicht! Tragen Sie eine Schutzbrille. Kontrolle Uber das Elektrowerkzeug verlieren.
Waéhrend der Arbeit entstehende Funken
oder aus dem Gerat heraustretende Splitter, 2. Elektrische Sicherheit
Spéane und Staube kénnen Sichtverlust be- a) Der Anschlussstecker des Elektrowerk-
wirken. zeugs muss in die Steckdose passen. Der

5. Lagerung der Akkus nur in trockenen Rau-
men mit einer Umgebungstemperatur von
+10°C - +40°C. Akkus nur in geladenem Zu-
stand lagern (mind. 40% geladen).
Schutzklasse Il

o N

Die Akkus mussen vor der Entsorgung aus
dem Gerat entnommen werden. Hinweis zur

Entsorgung von Akkus: Akkus durfen nicht in

den Hausmlill gegeben werden.

1. Sicherheitshinweise

Allgemeine Sicherheitshinweise
fur Elektrowerkzeuge

Warnung!

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise, Anwei-
sungen, Bebilderungen und technischen
Daten, mit denen dieses Elektrowerkzeug
versehen ist. Versdumnisse bei der Einhaltung
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Nur fiir den Gebrauch in trockenen Raumen.

Stecker darf in keiner Weise verédndert
werden. Verwenden Sie keine Adapter-
stecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unverénderte Stecker
und passende Steckdosen verringern das
Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerde-
ten Oberflachen, wie von Rohren, Heizun-
gen, Herden und Kiihlschrénken. Es be-
steht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen
Schlag, wenn |hr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen
oder Nésse fern. Das Eindringen von Was-
ser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Risiko
eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie die Anschlusslei-
tung nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuhéngen oder um den Ste-
cker aus der Steckdose zu ziehen. Halten
Sie die Anschlussleitung fern von Hitze,
0l, scharfen Kanten oder sich bewegen-
den Teilen. Beschéadigte oder verwickelte
Anschlussleitungen erhéhen das Risiko eines
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e)

f)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug

im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verlangerungsleitungen, die auch fiir den
AuBenbereich geeignet sind. Die Anwen-
dung einer fur den AuBenbereich geeigneten
Verlangerungsleitung verringert das Risiko
eines elektrischen Schlages.

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs
in feuchter Umgebung nicht vermeidbar
ist, verwenden Sie einen Fehlerstrom-
schutzschalter. Der Einsatz eines Fehler-
stromschutzschalters vermindert das Risiko
eines elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen

Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim
Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu
ernsthaften Verletzungen fuhren.

Tragen Sie persénliche Schutzausriis-
tung und immer eine Schutzbrille. Das
Tragen personlicher Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art
und Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert
das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich,
dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet
ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es
aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim
Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Elektrowerkzeug
eingeschaltet an die Stromversorgung an-
schlieBen, kann dies zu Unfallen fuhren.
Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elek-
trowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schlissel, der sich in einem drehenden
Teil des Elektrowerkzeuges befindet, kann zu
Verletzungen fihren.

Vermeiden Sie eine abnormale Kérperhal-
tung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand
und halten Sie jederzeit das Gleichge-
wicht. Dadurch kénnen Sie das Elektrowerk-
zeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen

)

h)

a)

b)

c)

d)

e)
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Sie keine weite Kleidung oder Schmuck.
Halten Sie Haare und Kleidung fern von
sich bewegenden Teilen. Lockere Kleidung,
Schmuck oder lange Haare kénnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und -
auffangeinrichtungen montiert werden
kénnen, sind diese anzuschlieBen und
richtig zu verwenden. Verwendung einer
Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch
Staub verringern.

Wiegen Sie sich nicht in falscher Sicher-
heit und setzen Sie sich nicht Gber die
Sicherheitsregeln fiir Elektrowerkzeuge
hinweg, auch wenn Sie nach vielfachen
Gebrauch mit dem Elektrowerkzeug ver-
traut sind. Achtloses Handeln kann binnen
Sekundenbruchteilen zu schweren Verletzun-
gen fuhren.

Verwendung und Behandlung des Elekt-
rowerkzeugs

Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug
nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit
dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten
Sie besser und sicherer im angegebenen
Leistungsbereich.

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, des-
sen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerk-
zeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschal-
ten l&sst, ist geféhrlich und muss repariert
werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdo-
se und/oder entfernen Sie einen abnehm-
baren Akku, bevor Sie Gerateeinstellun-
gen vornehmen, Einsatzwerkzeugteile
wechseln oder das Elektrowerkzeug weg-
legen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert
den unbeabsichtigten Start des Elektrowerk-
zeugs.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerk-
zeuge auBerhalb der Reichweite von
Kindern auf. Lassen Sie keine Personen
das Elektrowerkzeug benutzen, die mit
diesem nicht vertraut sind oder diese
Anweisungen nicht gelesen haben. Elek-
trowerkzeuge sind geféhrlich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.
Pflegen Sie Elektrowerkzeuge und Ein-
satzwerkzeug mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei
funktionieren und nicht klemmen, ob Teile
gebrochen oder so beschédigt sind, dass
die Funktion des Elektrowerkzeugs beein-
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f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und g) Befolgen Sie alle Anweisungen zum La-
sauber. Sorgfaltig gepflegte Schneidwerk- den und laden Sie den Akku oder das
zeuge mit scharfen Schneidkanten verklem- Akkuwerkzeug niemals auBerhalb des
men sich weniger und sind leichter zu fGhren. in der Betriebsanleitung angegebenen

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Ein- Temperaturbereichs. Falsches Laden oder
satzwerkzeug, Einsatzwerkzeuge usw. Laden auBerhalb des zugelassenen Tempe-
entsprechend diesen Anweisungen. Be- raturbereichs kann den Akku zerstéren und
riicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedin- die Brandgefahr erhéhen.
gungen und die auszufiihrende Tatigkeit. 6. Service
Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fur a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von
andere als die vorgesehenen Anwendungen qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
kann zu gefahrlichen Situationen fiihren. Original-Ersatzteilen reparieren. Damit

h) Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
sauber und frei von Ol und Fett. Rutschige Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Griffe und Griffflachen erlauben keine sichere b) Warten Sie niemals beschadigte Akkus.
Bedienung und Kontrolle des Elektrowerk- Samtliche Wartung von Akkus sollte nur
zeugs in unvorhergesehenen Situationen. durch den Hersteller oder bevollméachtigte
Kundendienststellen erfolgen.
5. Verwendung und Behandlung des Akku-

trachtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile
vor dem Einsatz des Elektrowerkzeuges
reparieren. Viele Unfalle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

werkzeugs

f) Setzen Sie einen Akku keinem Feuer oder
zu hohen Temperaturen aus. Feuer oder
Temperaturen (iber 130 °C kénnen eine Ex-
plosion hervorrufen.

Spezielle Sicherheitshinweise

a) Laden Sie die Akkus nur mit Ladegeréaten
auf, die vom Hersteller empfohlen wer-
den. Durch ein Ladegerat, das fiir eine be-

Wir legen groBte Sorgfalt in den Aufbau jedes Ak-
kupacks, um Akkus mit maximaler Energiedichte,
Langlebigkeit und Sicherheit an Sie weitergeben

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehe- schen Kennlinien werden aufgenommen. Diese
nen Akkus in den Elektrowerkzeugen. Der Daten werden anschlieBend genutzt, um die
Gebrauch von anderen Akkus kann zu Verlet- bestmdglichen Akkupacks gruppieren zu kénnen.
zungen und Brandgefahr fihren. Trotz aller Sicherheitsvorkehrungen ist beim

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern Umgang mit Akkus stets Umsicht erforder-
von Biiroklammern, Miinzen, Schiliis- lich. Fiir den sicheren Betrieb sind folgende
seln, Négeln, Schrauben oder anderen Punkte zwingend zu beachten.
kleinen Metallgegensténden, die eine Der sichere Betrieb ist nur mit ungeschadig-
Uberbriickung der Kontakte verursachen ten Zellen gewéhrleistet! Eine falsche Hand-
kénnten. Ein Kurzschluss zwischen den Ak- habung fihrt zu Zellenschaden.
kukontakten kann Verbrennungen oder Feuer Achtung! Analysen bestéatigen, dass grobe
zur Folge haben. Falschnutzung und falsche Pflege Hauptursache

d) Bei falscher Anwendung kann Fliissig- flr Schaden durch Hochleistungsakkus sind.
keit aus dem Akku austreten. Vermeiden
Sie den Kontakt damit. Bei zufélligem Hinweise zum Akku
Kontakt mit Wasser abspiilen. Wenn die 1. Der Akku-Pack des Akkugerates ist im
Flussigkeit in die Augen kommt, nehmen Lieferzustand nicht geladen. Vor der ersten
Sie zusatzlich arztliche Hilfe in Anspruch. Inbetriebnahme muss deshalb der Akku auf-
Austretende Akkuflussigkeit kann zu Hautrei- geladen werden.
zungen oder Verbrennungen fihren. 2. Fur eine optimale Akkuleistung vermeiden

e) Benutzen Sie keinen beschédigten oder Sie tiefe Entladungszyklen! Laden Sie Ihren

stimmte Art von Akkus geeignet ist, besteht
Brandgefahr, wenn es mit anderen Akkus
verwendet wird.

veranderten Akku. Beschadigte oder ver-
anderte Akkus kénnen sich unvorhersehbar
verhalten und zu Feuer, Explosion oder Ver-
letzungsgefahr fihren.

zu kénnen. Die Akkuzellen verfligen Uber mehr-
stufige Sicherheitsvorrichtungen. Jede einzelne
Zelle wird zunachst formatiert und ihre elektri-

Akku haufig.

3. Lagern Sie lhren Akku kihl, am besten bei
15°C, und zumindest 40% geladen.

4. Lithium-lonen Akkus unterliegen einer na-
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thrlichen Alterung. Spatestens wenn die
Leistungsfahigkeit des Akkus nur mehr 80%
des Neuzustandes entspricht, muss der Akku
ersetzt werden! Geschwéchte Zellen in einem
gealterten Akku-Pack sind den hohen Leis-
tungsanforderungen nicht mehr gewachsen
und stellen so ein Sicherheitsrisiko dar.

lhrer Arbeit von lhrem Geréat.

Hinweise zum Ladegerét und Ladevorgang

1.

Beachten Sie die angegebenen Daten auf
dem Typenschild des Ladegerats. SchlieBen
Sie das Ladegerat nur an die auf dem Typen-
schild angegebene Netzspannung an.

5. Verbrauchte Akkus nicht ins offene Feuer 2. Schitzen Sie das Ladegerat und die Leitung
werfen. Explosionsgefahr! vor Beschadigung und scharfen Kanten.

6. Akku nicht anziinden oder Verbrennung aus- Beschéadigte Kabel sind unverziglich durch
setzen. einen Elektrofachmann auszutauschen.

7. Akkus nicht Tiefenentladen! 3. Ladegerat, Akkus und Akkugerat vor Kindern
Tiefenentladung schédigt die Akkuzellen. schitzen.

Die haufigste Ursache fur die Tiefentladung 4. Keine beschéadigten Ladegeréate verwenden.
von Akkupacks ist lange Lagerung bzw. 5. Verwenden Sie das mitgelieferte Ladegerat
Nichtnutzung teilentladener Akkus. Beenden nicht zum Laden von anderen Akkugeraten.
Sie den Arbeitsvorgang, sobald die Leistung 6. Bei starker Beanspruchung erwérmt sich der
merklich nachlasst oder die Schutzelektronik Akku-Pack. Lassen Sie den Akku-Pack vor
anspricht. Lagern Sie den Akku erst nach Beginn des Ladevorgangs auf Raumtempera-
vollstandiger Aufladung. tur abkuhlen.

8. Akkus bzw. Gerat vor Uberlastung schiit- 7. Akkus nicht Uberladen! Beachten Sie die
zen! Uberlastung fiihrt rasch zur Uberhitzung maximalen Ladezeiten. Diese Ladezeiten
und Zellschadigung im Innern des Akku- gelten nur fur entladene Akkus. Mehrfaches
gehauses, ohne dass die Uberhitzung duBer- Einstecken eines geladenen oder teilgela-
lich zu Tage tritt. denen Akkus fiihrt zum Uberladen und zur

9. Vermeiden Sie Beschadigungen und St6- Zellschadigung. Akkus nicht mehrere Tage im
Be! Ersetzen Sie Akkus, die lhnen aus uber Ladegerat stecken lassen.
einem Meter heruntergefallen sind oder die 8. Benutzen und Laden Sie nie Akkus, von
heftigen StéBen ausgesetzt waren unverziig- denen Sie vermuten, dass die letzte Auf-
lich, auch wenn das Gehause des Akkupacks ladung des Akkus langer als 12 Monate
unbeschadigt erscheint. Die Akkuzellen im zurlick liegt. Die Wahrscheinlichkeit ist hoch,
Inneren kénnen ernsthaft beschéadigt sein. dass der Akku bereits geféhrlich geschadigt
Beachten Sie hierzu auch die Entsorgungs- ist (Tiefenentladung).
hinweise. 9. Laden bei einer Temperatur von unter 10°C

10. Bei Uberlastung und Uberhitzung schaltet die flhrt zur chemischen Schadigung der Zelle
integrierte Schutzabschaltung das Gerat aus und kann zu Brand fuhren.
Sicherheitsgriinden ab. Achtung! Betatigen 10. Verwenden Sie keine Akkus, die sich wah-
Sie den Ein-/ Ausschalter nicht mehr, wenn rend des Ladens erwarmt haben, da die Ak-
die Schutzabschaltung das Gerat abgeschal- kuzellen gefahrlich geschadigt sein konnten.
tet hat. Dies kann zu Schaden am Akku fih- 11. Verwenden Sie keine Akkus mehr, die sich
ren. wahrend des Ladens aufgewdlbt oder ver-

11. Verwenden Sie nur original Akkus. Der Ein- formt haben, oder welche ungewdéhnliche
satz von anderen Akkus kann zu Verletzun- Symptome zeigten (Ausgasen, Zischen, Kna-
gen; Explosion und Brandgefahr flhren. cken, ...)

12. Schiitzen Sie lhren Akku vor Feuchtigkeit, 12. Entladen Sie den Akku nicht vollstandig
Regen und hoher Luftfeuchtigkeit. Feuch- (empfohlene Endladetiefe max. 80%). Voll-
tigkeit, Regen und hohe Luftfeuchtigkeit kén- entladung fiihrt zur vorzeitigen Alterung der
nen zu geféhrlichen Zellschadigungen fuhren. Akkuzellen.

Laden oder arbeiten Sie keinesfalls mit Ak- 13. Batterien niemals unbeaufsichtigt laden!
kus, welche Feuchtigkeit, Regen oder hoher

Luftfeuchtigkeit ausgesetzt wurden - ersetzen Schutz vor Umwelteinfliissen

Sie diese unverzuglich! 1. Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.

13. Sofern Ihr Gerat mit einem abnehmbaren Schutzbrille tragen.

Akku ausgestattet ist, entfernen Sie diesen 2. Schiitzen Sie Ihr Akkugerat und das
aus Sicherheitsgriinden nach Beendigung Ladegerét vor Feuchtigkeit und Regen.
-127 -
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Feuchtigkeit und Regen kénnen zu gefahrli-
chen Zellschadigungen flhren.

Das Akkugerat und das Ladegerét nicht im
Bereich von Dampfen und brennbaren Flus-
sigkeiten verwenden.

Ladegerat und Akkugeréte nur im trockenem
Zustand und einer Umgebungstemperatur
von 10-40°C verwenden.

Bewahren Sie den Akku nicht an Orten auf,
die eine Temperatur von tber 40° C erreichen
kénnen, insb. nicht in einem in der Sonne ge-
parkten Kfz.

Akkus vor Uberhitzung schiitzen!
Uberlastung, Uberladung oder Sonnen-
einstrahlung filhrt zur Uberhitzung und zur
Zellschadigung. Laden oder arbeiten sie kei-
nesfalls mit Akkus, welche Uberhitzt wurden
— ersetzen sie diese unverzuglich.

Lagerung von Akkus, Ladegeraten und
Akkugerét. Lagern Sie das Ladegeréat und
Ihr Akkugeréat nur in trockenen Rdumen mit
einer Umgebungstemperatur von 10-40°C.
Den Lithium-lonen Akku lagern Sie kihl und
trocken bei 10-20°C. Vor Luftfeuchtigkeit und
direkter Sonneneinstrahlung schiitzen! Akkus
nur in geladenem Zustand lagern (mind. 40%
geladen).

Verhindern Sie, dass der Lithium-lonen Akku
gefriert. Akkus, welche langer als 60 Minuten
unter 0°C gelagert wurden, sind zu entsor-
gen.

Vorsicht beim Umgang mit Akkus in Bezug
auf elektrostatischer Ladung: elektrostati-
sche Entladungen flihren zu Schaden an der
Schutzelektronik und den Akku-Zellen! Ver-
meiden Sie daher elektrostatische Aufladung
und berihren Sie niemals die Akku-Pole!

Akkumulatoren und akkugetriebene Elektrogeréte
beinhalten umweltgefahrdende Materialien. Akku
bzw. Akku-Geréte nicht in den Hausmiill geben.

Zur fachgerechten Entsorgung sollte der Akku an
einer geeigneten Sammelstelle abgegeben wer-
den. Wenn keine Sammelstelle bekannt ist, soll-
ten Sie bei der Gemeindeverwaltung nachfragen.

Fir einen fachgerechten Versand von defek-
ten/ beschadigten Li-lon Akkus bitten wir Sie
unseren Kundendienst oder die Verkaufs-
stelle, bei der das Gerét erworben wurde, zu
kontaktieren.

Beachten Sie beim Versand oder Entsorgung
von Akkus bzw. Akkugerat, dass diese ein-

zeln in Kunststoffbeutel verpackt werden, um
Kurzschliisse und Brand zu vermeiden!

Spezielle Sicherheitshinweise

® Das Gerat darf nur fir Trockenschliff verwen-
det werden.

Asbesthaltige Materialien durfen nicht bear-
beitet werden.

Benutzen Sie zum Schutze Ihrer Gesundheit
bei Schleifarbeiten eine Staubmaske sowie
eine Schutzbrille!

Der Arbeitsplatz soll sauber und gut beleuch-
tet sein.

Achten Sie darauf, dass das zu bearbeitende
Werkstlck ausreichend gegen Wegrutschen
gesichert ist.

Halten Sie Kinder fern.

Halten Sie Ihre Maschine im eigenen Interes-
se stets sauber und kontrollieren Sie nach der
Schleifarbeit die Maschine auf Beschadigun-
gen.

Vergewissern Sie sich, dass der Schalter
beim Anschluss ausgeschaltet ist.

Sorgen Sie fiir sicheren Stand vor allem auf
Leitern und Gerlsten.

Beim Bearbeiten von vorbearbeitetem Holz
oder Metall kénnen schéadliche, bzw. giftige
Staube entstehen.

Die Berlihrung oder das Einatmen dieser
Staube kann eine Gefahrdung fur die Bedien-
person oder in der Nahe befindliche Perso-
nen darstellen.

Achtung! Tragen Sie Schutzbrille und
Staubmaske.

N

. Geratebeschreibung und
Lieferumfang

.1 Geréatebeschreibung (Bild 1)
Ein-/ Ausschalter
Werkzeugaufnahme
Ladegerat
Drehzahl-Regler
Schnellspannverschluss
zum Werkzeugwechsel
Akku
Rasttaste
Schaber
Dreieck-Schleifplatte

. Tauchségeblatt fur Holz

. Segmentsageblatt

. Schleifpapier
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2.2 Lieferumfang

Bitte Uberprifen Sie die Vollstandigkeit des Arti-
kels anhand des beschriebenen Lieferumfangs.
Bei Fehlteilen wenden Sie sich bitte spatestens
innerhalb von 5 Arbeitstagen nach Kauf des Arti-
kels unter Vorlage eines glltigen Kaufbeleges an
unser Service Center oder an die Verkaufstelle,
bei der Sie das Gerat erworben haben. Bitte
beachten Sie hierzu die Gewabhrleistungstabelle
in den Service-Informationen am Ende der An-
leitung.

o Offnen Sie die Verpackung und nehmen Sie
das Gerat vorsichtig aus der Verpackung.
Entfernen Sie das Verpackungsmaterial so-
wie Verpackungs-/ und Transportsicherungen
(falls vorhanden).

Uberpriifen Sie, ob der Lieferumfang vollstan-
dig ist.

Kontrollieren Sie das Geréat und die Zubehor-
teile auf Transportschaden.

Bewahren Sie die Verpackung nach Méglich-
keit bis zum Ablauf der Garantiezeit auf.

Gefahr!

Geréat und Verpackungsmaterial sind kein
Kinderspielzeug! Kinder diirfen nicht mit
Kunststoffbeuteln, Folien und Kleinteilen
spielen! Es besteht Verschluckungs- und Er-
stickungsgefahr!

Multifunktionswerkzeug
Dreieck-Schleifplatte
Schaber

Tauchséageblatt fur Holz
Segmentségeblatt
Ladegerat

Akku
Originalbetriebsanleitung

. BestimmungsgemaBe
Verwendung

Das Gerat ist zum Schleifen begrenzter Flachen

geeignet. Zum Schleifen gréBerer Flachen muss
die Staubabsaugung, welche als Zubehor erhalt-
lich ist (Siehe Punkt 7.3), verwendet werden.

Die Maschine ist zum Schleifen von Holz, Eisen,
Kunststoff und ahnlichen Werkstoffen unter Ver-
wendung des entsprechenden Schleifpapiers
bestimmt. AuBerdem ist die Maschine bestimmt
zum Sagen von Holz, Kunststoffen und ahnlichen
Werkstoffen, sowie zum Abschaben von gekleb-

ten Teppichbdden, Spachtelmasse-Rickstanden,
alten Lackierungen und &hnlichen Anwendungen.

Die Maschine darf nur nach ihrer Bestimmung
verwendet werden. Jede weitere darlber hinaus-
gehende Verwendung ist nicht bestimmungsge-
maB. Fir daraus hervorgerufene Schaden oder
Verletzungen aller Art haftet der Benutzer/Bedie-
ner und nicht der Hersteller.

Bitte beachten Sie, dass unsere Gerate bestim-
mungsgeman nicht fur den gewerblichen, hand-
werklichen oder industriellen Einsatz konstruiert
wurden. Wir Gbernehmen keine Gewahrleistung,
wenn das Gerat in Gewerbe-, Handwerks- oder
Industriebetrieben sowie bei gleichzusetzenden
Tatigkeiten eingesetzt wird.

4. Technische Daten

Ausgangsstrom Ladegerat: ..........cccocoeeeenne 0,8A
Netzspannung Ladegerét: ... 110-240V~ 50-60Hz
AKKU-TYD: oo Li-lon
Anzahl der Akkuzellen:...........coccevveiiiiniiiiienns 5
Akkukapazitat: .........ccoceeviiiiii 2,0 Ah
GEeWICht . .o 0,8 kg

Die Li-lon Akkus der Power X-Change Serie
durfen nur mit den Power X-Chargern geladen
werden.

Gefahr!

Gerausch und Vibration

Die Gerausch- und Vibrationswerte wurden ent-
sprechend EN 62841 ermittelt.

Schalldruckpegel L ,........ccoooviiniiniincnne. 92 dB(A)
Unsicherheit KpA ............................................ 3dB
Schallleistungspegel L, .....coeveveunee 100 dB(A)
Unsicherheit K, o.ooooveiniiii 3dB

Tragen Sie einen Gehoérschutz.
Die Einwirkung von Larm kann Gehérverlust
bewirken.
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Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier
Richtungen) ermittelt entsprechend EN 62841.

Handgriff
Schwingungsemissionswert a, = 8,4 m/s?
Unsicherheit K = 1,5 m/s?

Die angegebenen Schwingungsgesamtwerte und
die angegebenen Geraduschemissionswerte sind
nach einem genormten Prufverfahren gemessen
worden und kénnen zum Vergleich eines Elektro-
werkzeugs mit einem anderen verwendet werden.

Die angegebenen Schwingungsgesamtwerte und
die angegebenen Gerauschemissionswerte kon-
nen auch zu einer vorlaufigen Einschatzung der
Belastung verwendet werden.

Warnung:

Die Schwingungs- und Gerauschemissionen kon-
nen wahrend der tatsachlichen Benutzung des
Elektrowerkzeugs von den Angabewerten abwei-
chen, abhéngig von der Art und Weise, in der das
Elektrowerkzeug verwendet wird, insbesondere,
welche Art von Werkstlick bearbeitet wird.

Beschréanken Sie die Gerduschentwicklung
und Vibration auf ein Minimum!

e Verwenden Sie nur einwandfreie Geréte.
Warten und reinigen Sie das Geréat regelméa-
Big.

Passen Sie Ihre Arbeitsweise dem Gerat an.
Uberlasten Sie das Gerat nicht.

Lassen Sie das Gerat gegebenenfalls lber-
prufen.

Schalten Sie das Gerat aus, wenn es nicht
benutzt wird.

Vorsicht!

Restrisiken

Auch wenn Sie dieses Elektrowerkzeug

vorschriftsméaBig bedienen, bleiben immer

Restrisiken bestehen. Folgende Gefahren

kénnen im Zusammenhang mit der Bauweise

und Ausfiihrung dieses Elektrowerkzeuges

auftreten:

1. Lungenschaden, falls keine geeignete Staub-
schutzmaske getragen wird.

2. Gehdrschéaden, falls kein geeigneter Gehor-
schutz getragen wird.
3. Gesundheitsschaden, die aus Hand-Arm-

Schwingungen resultieren, falls das Gerat
Uber einen langeren Zeitraum verwendet wird
oder nicht ordnungsgeman gefuhrt und ge-
wartet wird.

5. Vor Inbetriebnahme

Warnung!
Ziehen Sie immer den Akku heraus, bevor Sie
Einstellungen am Gerat vornehmen.

Lesen Sie vor der Inbetriebnahme Ihres Akku-
Gerates unbedingt diese Hinweise:
® Laden Sie den Akku mit dem Ladegerat.

5.1 Einsatzwerkzeuge montieren (Bild 2-3)

1. Offnen Sie den Schnellspannverschluss zum
Werkzeugwechsel (5) wie in Abbildung 2 ge-
zeigt.

Entnehmen Sie den Haltedorn (a).

Setzen Sie das Einsatzwerkzeug (b) (z.B.
Schaber) so auf die Werkzeugaufnahme (2),
dass die Stifte der Werkzeugaufnahme in die
Aussparrungen der Einsatzwerkzeuge pas-
sen.

Setzen Sie den Haltedorn (a) wie in Bild 3
gezeigt wieder ein.

SchlieBen Sie den Schnellspannverschluss
zum Werkzeugwechsel (5) wieder. Achten
Sie darauf, dass die Stifte der Aufnahme (2)
dabei in der Aussparung des Einsatzwerk-
zeuges bleiben.

Priifen Sie das Einsatzwerkzeug auf festen
Sitz!

5.2 Dreieck-Schleifplatte
Mit der Dreieck-Schleifplatte kann die Maschine
als Dreieckschleifer verwendet werden.

5.2.1 Schleifpapierbefestigung

Problemloser Wechsel mittels Klettverschluss.
Achten Sie auf Ubereinstimmung der Absauglé-
cher am Schleifpapier und Schleifplatte.

6. Bedienung

6.1 Laden des LI-Akku-Packs (Abb. 4-5)

1. Akku (6) aus dem Handgriff heraus ziehen,
dabei die Rasttaste (7) nach unten driicken.
Vergleichen, ob die auf dem Typenschild
angegebene Netzspannung mit der vorhan-
denen Netzspannung Ubereinstimmt. Stecken
Sie den Netzstecker des Ladegeréts (3) in die
Steckdose. Die griine LED beginnt zu blinken.
Stecken Sie das Ladegerat (3) auf den Akku

(6).

2.
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Unter Punkt (Anzeige Ladegerét) finden Sie eine
Tabelle mit den Bedeutungen der LED Anzeige
am Ladegerat.

Sollte das Laden des Akku-Packs nicht méglich
sein, Uberprifen Sie bitte

® ob an der Steckdose die Netzspannung vor-
handen ist.

ob ein einwandfreier Kontakt an den Lade-
kontakten des Ladegeréates vorhanden ist.

Sollte das Laden des Akku-Packs immer noch
nicht méglich sein, bitten wir Sie,

® das Ladegerat und Ladeadapter

und den Akku-Pack

an unseren Kundendienst zu senden.

Fiir einen fachgerechten Versand kontaktie-
ren Sie bitte unseren Kundendienst oder die
Verkaufsstelle, bei der das Gerat erworben
wurde.

Beachten Sie beim Versand oder Entsorgung
von Akkus bzw. Akkugerat, dass diese ein-
zeln in Kunststoffbeutel verpackt werden, um
Kurzschliisse und Brand zu vermeiden!

Im Interesse einer langen Lebensdauer des Akku-
Packs sollten Sie fiir eine rechtzeitige Wiederauf-
ladung des Akku-Packs sorgen. Dies ist auf jeden
Fall notwendig, wenn Sie feststellen, dass die
Leistung des Geréts nachlasst. Entladen Sie den
Akku-Pack nie vollstandig. Dies fuhrt zu einem
Defekt des Akku-Packs!

6.2 Ein-/Ausschalten (Abb. 6)

Zum Einschalten des Gerates muss der Schalter
(1) nach vorne geschoben werden.

Zum Ausschalten des Gerates muss der Schalter
(1) wieder nach hinten geschoben werden.

6.3 Drehzahl-Regler (Bild 6)
Durch Drehen des Drehzahlreglers (4) kénnen
Sie die Drehzahl vorwahlen.

héhere Drehzahl
niedrigere Drehzahl

Plus-Richtung:
Minus-Richtung:

6.4 Arbeitshinweise

® Gerat einschalten.

Vom Kérper weg arbeiten.

Hande niemals vor den unmittelbaren Ar-
beitsbereich fihren.

Nur einwandfreie und unbeschéadigte
Einsatzwerkzeuge verwenden.

Einsatzwerkzeuge:

Sagen: Sagen von Holz und Kunststoff.
Arbeitshinweise: Achten Sie beim Sagen auf
Fremdkdrper im Material und entfernen Sie diese
gof..

Im Tauchséageverfahren dirfen nur weiche Mate-
rialien wie Holz oder Gipskartonplatten bearbeitet
werden.

Schleifen: Flachenschleifen an Randern, in
Ecken oder schwer zugéanglichen Bereichen. Je
nach Schleifblatt zum Schleifen von Holz, Farbe,
Lack, usw.

Arbeitshinweise:

Das Gerat ist besonders leistungsfahig beim
Schleifen von schwer zugénglichen Ecken und
Kanten. Zum Schleifen von Profilen und Hohl-
kehlen kann auch allein mit der Spitze oder einer
Kante der Schleifplatte gearbeitet werden. Ent-
sprechend dem zu bearbeitenden Material und
dem gewlinschten Abtrag der Oberflache sind
unterschiedliche Schleifpapiere verfligbar. Die
Abtragleistung wird im wesentlichen durch die
Wahl des Schleifblattes und dosiertes Andriicken
des Schleiftellers bestimmt.

Schaben: Abschaben von alten Lackierungen
oder Klebstoffen.

Arbeitshinweise:

Das Einsatzwerkzeug an die abzutragende Stelle
heranfihren. Mit flachem Anstellwinkel und gerin-
gem Anpressdruck beginnen. Bei zu hohem An-
pressdruck kann der Untergrund (z.B. Holz, Putz)
beschadigt werden.

6.5 Akku-Kapazitdatsanzeige (Abb. 7/Pos b)
Driicken Sie auf den Schalter fir Akku-Kapazi-
tatsanzeige (a). Die Akku-Kapazitatsanzeige (b)
signalisiert ihnen den Ladezustand des Akkus
anhand von 3 LED’s.

Alle 3 LED's leuchten:
Der Akku ist voll aufgeladen.

2 oder 1 LED('s) leuchten
Der Akku verfugt Uber ausreichende Restladung.

1 LED blinkt:
Der Akku ist leer, laden Sie den Akku auf.

Alle LED’s blinken:

Die Temperatur des Akkus ist unterschritten. Ent-
fernen Sie den Akku vom Geréat und lassen Sie
den Akku einen Tag bei Raumtemperatur liegen.
Tritt der Fehler wieder auf, so wurde der Akku tie-
fentladen und ist defekt. Entfernen Sie den Akku
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vom Gerat. Ein defekter Akku darf nicht mehr ver-
wendet bzw. geladen werden.

7. Reinigung, Wartung und
Ersatzteilbestellung

Gefahr!
Ziehen Sie vor allen Reinigungsarbeiten den
Akku aus dem Gerét.

Reinigung

Halten Sie Schutzvorrichtungen, Luftschlitze
und Motorengehduse so staub- und schmutz-
frei wie moglich. Reiben Sie das Geréat mit
einem sauberen Tuch ab oder blasen Sie es
mit Druckluft bei niedrigem Druck aus.

Wir empfehlen, dass Sie das Gerat direkt
nach jeder Benutzung reinigen.

Reinigen Sie das Gerat regelmaBig mit einem
feuchten Tuch und etwas Schmierseife. Ver-
wenden Sie keine Reinigungs- oder Lésungs-
mittel; diese kénnten die Kunststoffteile des
Gerétes angreifen. Achten Sie darauf, dass
kein Wasser in das Gerateinnere gelangen
kann. Das Eindringen von Wasser in ein Elek-
trogerat erhdht das Risiko eines elektrischen
Schlages.

71
°

7.2 Wartung
Im Gerateinneren befinden sich keine weiteren zu
wartenden Teile.

7.3 Ersatzteilbestellung:

Bei der Ersatzteilbestellung sollten folgende An-
gaben gemacht werden;

® Typ des Gerates

Artikelnummer des Geréates

Ident-Nummer des Gerates
Ersatzteilnummer des erforderlichen Ersatz-
teils

Aktuelle Preise und Infos finden Sie unter
www.Einhell-Service.com

Staubabsaugadapter (Art.-Nr.: 44.651.82)

8. Entsorgung und
Wiederverwertung

Das Gerat befindet sich in einer Verpackung um
Transportschaden zu verhindern. Diese Verpa-
ckung ist Rohstoff und ist somit wieder verwend-
bar oder kann dem Rohstoffkreislauf zurtickge-
flhrt werden. Das Gerat und dessen Zubehor
bestehen aus verschiedenen Materialien, wie
z.B. Metall und Kunststoffe. Defekte Gerate ge-
héren nicht in den Hausmlll. Zur fachgerechten
Entsorgung sollte das Geréat an einer geeigneten
Sammelstellen abgegeben werden. Wenn lhnen
keine Sammelstelle bekannt ist, sollten Sie bei
der Gemeindeverwaltung nachfragen.

9. Lagerung

Lagern Sie das Gerat und dessen Zubehdr an
einem dunklen, trockenen und frostfreiem sowie
fir Kinder unzugénglichem Ort. Die optimale
Lagertemperatur liegt zwischen 5 und 30 °C.
Bewahren Sie das Elektrowerkzeug in der Origi-
nalverpackung auf.
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10. Anzeige Ladegeréat

Anzeigestatus Bedeutung und MaBnahme

Grln blinkt Betriebsbereitschaft
Das Ladegerét ist an das Netz angeschlossen und betriebsbereit,
AKKku ist nicht im Ladegerat

Rot an Laden
Das Ladegeréat Iadt den Akku.
Griin an Der Akku ist aufgeladen und einsatzbereit. (READY TO GO)

(Ladedauer 1,5 Ah Akku: ca. 2h)

(Ladedauer 2,0 Ah Akku: ca. 2,5h)

(Ladedauer 3,0 Ah Akku: ca. 4h)

(Ladedauer 4,0 Ah Akku: ca. 5h)

(Ladedauer 5,2 Ah Akku: ca. 6 ¥2h)

MaBnahme:

Entnehmen Sie den Akku aus dem Ladegerét. Trennen Sie das Lade-
geréat vom Netz.

Rot blinkt Fehler

Ladevorgang ist nicht mehr méglich. Der Akku oder das Ladegerat ist
defekt.

MaBnahme:

Ein defekter Akku darf nicht mehr geladen werden.

Entnehmen Sie den Akku aus dem Ladegerat.

Rot und griin blinken Temperaturstérung

abwechselnd Der Akku ist zu heiB3 (z. B. direkte Sonnenbestrahlung) oder zu kalt
(unter 0 °C)
MaBnahme:

Entnehmen Sie den Akku und bewahren Sie diesen

1 Tag bei Raumtemperatur (ca. 20 °C) auf.

Sollte dieser Fehler danach immer noch auftreten, so ist der Akku
tiefentladen und darf nicht mehr geladen oder verwendet werden. Ent-
nehmen Sie den Akku aus dem Ladegerat.
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Nur fr EU-Lander

Das Symbol des durchgestrichenen Miilleimers besagt, dass dieses Elektro- bzw. Elektronikgerat am
Ende seiner Lebensdauer nicht im Hausmull entsorgt werden darf, sondern vom Endnutzer einer ge-
trennten Sammlung zugefiihrt werden muss.

Zur Ruckgabe stehen in Ihrer Nahe kostenfreie Sammelstellen fur Elektroaltgerate sowie ggf. weitere
Annahmestellen flr die Wiederverwendung der Gerate zur Verfligung. Die Adressen kénnen Sie von
Ihrer Stadt- bzw. Kommunalverwaltung erhalten.

Auch Vertreiber mit einer Verkaufsflache fir Elektro- und Elektronikgerate von mindestens 400 Qua-
dratmetern sowie Vertreiber von Lebensmitteln mit einer Gesamtverkaufsflache von mindestens 800
Quadratmetern, die mehrmals im Kalenderjahr oder dauerhaft Elektro- und Elektronikgeréte anbieten
und auf dem Markt bereitstellen, sind verpflichtet unentgeltlich alte Elektro- und Elektronikgerate zu-
rickzunehmen. Diese miissen bei der Abgabe eines neuen Elektro- oder Elektronikgerétes an einen
Endnutzer ein Altgerat des Endnutzers der gleichen Geréateart, das im Wesentlichen die gleichen Funk-
tionen wie das neue Gerat erfiillt, am Ort der Abgabe oder in unmittelbarer Nahe hierzu unentgeltlich
zurickzunehmen sowie ohne Kauf eines Elektro-oder Elektronikgerates auf Verlangen des Endnutzers
bis zu drei Altgerate pro Geréateart, die in keiner &uBeren Abmessung gréBer als 25 Zentimeter sind,

im Einzelhandelsgeschéft oder in unmittelbarer Nahe hierzu unentgeltlich zuriickzunehmen. Bei einem
Vertrieb unter Verwendung von Fernkommunikationsmitteln gelten als Verkaufsflachen des Vertreibers
alle Lager- und Versandflachen. Informieren Sie sich auch bei Inrem Handler iber die Ricknahmemég-
lichkeiten vor Ort.

Sofern das alte Elektro- bzw. Elektronikgerat personenbezogene Daten enthalt, sind Sie selbst fiir deren
Loschung verantwortlich, bevor Sie es zurlickgeben.

Sofern dies ohne Zerstérung des alten Elektro- oder Elektronikgerates moglich ist, entnehmen Sie die-

sem bitte alte Batterien oder Akkus sowie Altlampen, bevor sie es zur Entsorgung zurlickgeben, und
fhren diese einer separaten Sammlung zu.

Der Nachdruck oder sonstige Vervielféltigung von Dokumentation und Begleitpapieren der Produkte,
auch auszugsweise, ist nur mit ausdriicklicher Zustimmung der Einhell Germany AG zulassig.

Technische Anderungen vorbehalten
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Service-Informationen

Wir unterhalten in allen Landern, welche in der Garantieurkunde benannt sind, kompetente Service-
Partner, deren Kontakte Sie der Garantieurkunde entnehmen. Diese stehen Ihnen fiir alle Service-
Belange wie Reparatur, Ersatzteil- und VerschleiB3teil-Versorgung oder den Bezug von Verbrauchsmate-
rialien zur Verfugung.

Es ist zu beachten, dass bei diesem Produkt folgende Teile einem gebrauchsgeméBen oder naturlichen
Verschlei3 unterliegen bzw. folgende Teile als Verbrauchsmaterialien benétigt werden.

Kategorie Beispiel
VerschleiBteile* Kohlebdrsten, Dreieck-Schleifplatte, Schaber,
HSS-Sageblatt, Diamant-Sageblatt, Akku
Verbrauchsmaterial/ Verbrauchsteile* Schleifpapier
Fehlteile

* nicht zwingend im Lieferumfang enthalten!

Bei Mangel oder Fehlern bitten wir Sie, den Fehlerfall im Internet unter www.Einhell-Service.com anzu-
melden. Bitte achten Sie auf eine genaue Fehlerbeschreibung und beantworten Sie dazu in jedem Fall
folgende Fragen:

® Hat das Gerét bereits einmal funktioniert oder war es von Anfang an defekt?
e IstIhnen vor dem Auftreten des Defektes etwas aufgefallen (Symptom vor Defekt)?

® Welche Fehlfunktion weist das Gerat Ihrer Meinung nach auf (Hauptsymptom)?
Beschreiben Sie diese Fehlfunktion.
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Garantieurkunde

Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

unsere Produkte unterliegen einer strengen Qualitatskontrolle. Sollte dieses Gerat dennoch einmal nicht einwandfrei

funktionieren, bedauern wir dies sehr und bitten Sie, sich an unseren Servicedienst unter der auf dieser Garantiekarte

angegebenen Adresse zu wenden. Gerne stehen wir lhnen auch telefonisch tber die angegebene Servicerufnummer
zur Verfugung. Fur die Geltendmachung von Garantieanspriichen gilt folgendes:
1. Diese Garantiebedingungen richten sich ausschlieBlich an Verbraucher, d. h. natiirliche Personen, die dieses
Produkt weder im Rahmen ihrer gewerblichen noch anderen selbsténdigen Tétigkeit nutzen wollen. Diese Garan-
tiebedingungen regeln zusétzliche Garantieleistungen, die der u. g. Hersteller zusatzlich zur gesetzlichen Gewahr-
leistung Kéaufern seiner Neugeréte verspricht. Ihre gesetzlichen Gewahrleistungsanspriiche werden von dieser
Garantie nicht beriihrt. Unsere Garantieleistung ist fiir Sie kostenlos.
2. Die Garantieleistung erstreckt sich ausschlieBlich auf Méngel an dem von lhnen in der Européischen Union er-
worbenen neuen Gerét des u. g. Herstellers, die auf einem Material- oder Herstellungsfehler beruhen und ist nach
unserer Wahl auf die Behebung solcher Mangel oder den Austausch des Geréats beschrankt. Bitte beachten Sie,
dass unsere Gerate bestimmungsgemaf nicht fiir den gewerblichen, handwerklichen oder beruflichen Einsatz
konstruiert wurden. Ein Garantievertrag kommt daher nicht zustande, wenn das Gerét innerhalb der Garantiezeit in
Gewerbe-, Handwerks- oder Industriebetrieben verwendet wurde oder einer gleichzusetzenden Beanspruchung
ausgesetzt war. Bei Artikel unter dem Brand ,Professional” gilt der Ausschluss fiir den gewerblichen, handwerkli-
chen oder beruflichen Einsatz nicht.
3. Von unserer Garantie ausgenommen sind:
® Schéden am Gerét, die durch Nichtbeachtung der Montageanleitung oder aufgrund nicht fachgerechter Ins-
tallation, Nichtbeachtung der Gebrauchsanleitung (wie durch z.B. Anschluss an eine falsche Netzspannung
oder Stromart) oder Nichtbeachtung der Wartungs- und Sicherheitsbestimmungen oder durch Aussetzen des
Geréts an anomale Umweltbedingungen oder durch mangelnde Pflege und Wartung entstanden sind.

® Schaden am Gerét, die durch missbrauchliche oder unsachgemaBe Anwendungen (wie z.B. Uberlastung
des Gerates oder Verwendung von nicht zugelassenen Einsatzwerkzeugen oder Zubehér), Eindringen von
Fremdkérpern in das Gerét (wie z.B. Sand, Steine oder Staub, ....) Transportschaden, Gewaltanwendung oder
Fremdeinwirkungen (wie z. B. Schaden durch Herunterfallen) entstanden sind.

® Schéaden am Gerat oder an Teilen des Geréts, die auf einen gebrauchsgemagen, tiblichen oder sonstigen na-
tarlichen Verschleif3 zurlickzufiihren sind. Beispielsweise unterliegen Akkus und Akkupacks einem naturlichen
VerschleiB3 und sind konstruktionsbedingt auf eine begrenzte Zyklenzahl ausgelegt. Der Verschleif3 wird ins-
besondere durch abverlangte Lasten, Ladegeschwindigkeiten aber auch durch Exposition gegentber Hitze,
Kalte, Vibration und StéBe negativ beeinflusst.

4. Die Garantie gilt fir einen Zeitraum von 5 Jahren ab dem Kaufdatum des Geréts (die Garantie fiir den Akku be-
tragt 2 Jahre, es sei denn, der Akku ist auf der Einhell-Website registriert, dann betrégt die Garantie ebenfalls 3
Jahre). Garantieanspriche sind vor Ablauf der Garantiezeit innerhalb von zwei Wochen, nachdem Sie den Defekt
erkannt haben, geltend zu machen. Die Geltendmachung von Garantieanspriichen nach Ablauf der Garantiezeit
ist ausgeschlossen. Die Reparatur oder der Austausch des Geréts fiihrt weder zu einer Verlangerung der Garan-
tiezeit noch wird eine neue Garantiezeit durch diese Leistung fir das Gerét oder flir etwaige eingebaute Ersatztei-
le in Gang gesetzt. Dies gilt auch bei Einsatz eines Vor-Ort Services.

5. Fur die Geltendmachung lhres Garantieanspruches melden Sie bitte das defekte Gerét an unter: www.Einhell-
Service.com. Halten Sie bitte den Kaufbeleg oder andere Nachweise Ihres Kaufs des Neugerats bereit. Gerate,
die ohne entsprechende Nachweise oder ohne Typenschild eingesendet werden, sind von der Garantieleistung
aufgrund einer mangelnden Zuordnungsmdglichkeit ausgeschlossen. Ist der Defekt des Geréates von unserer Ga-
rantieleistung erfasst, erhalten Sie umgehend ein repariertes oder neues Gerat zurtick.

6. Wenn Sie das Gerét in ein anderes Land der Européischen Union verbracht haben als das Land, in dem Sie das
Gerét erworben haben, erbringen wir die Garantieleistung durch einen dortigen Servicepartner. Bei Verbringung
auBerhalb der Europaischen Union besteht kein Garantieanspruch.

Selbstverstandlich beheben wir gegen Erstattung der Kosten auch gerne Defekte am Gerat, die vom Garantieum-
fang nicht oder nicht mehr erfasst sind. Dazu senden Sie das Gerét bitte an unsere Serviceadresse. Fir Verschleif3-,
Verbrauchs- und Fehlteile verweisen wir auf die Einschrankungen dieser Garantie gemaf den Service-Informationen
dieser Bedienungsanleitung.

Garantiegeber ist: Einhell Germany AG, Wiesenweg, 94405 Landau/Isar (Deutschland)
Der Service wird erbracht durch: Einhell Service, EschenstraB3e 6, 94405 Landau / Isar
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Sehr geehrte Kundin,
sehr geehrter Kunde,

LIEBE MOGLICHMACHER,

wir haben das Ziel, alles dafir zu tun, damit Sie mit Einhell all Inre Projekte méglich machen kénnen. Aus diesem
Grund ist Service bei uns gelebter Anspruch: mit Gber 20 Jahren Erfahrung und mehr als 120 kompetenten und
persénlichen Ansprechpartnern hat es sich der Einhell Service auf die Fahnen geschrieben, Sie bei allen Fragen
zu lhrem Produkt zu unterstitzen. Dazu gehort ein beratendes Technikerteam, bis zu 10 Jahre Ersatzteilverfig-
barkeit, 24 Stunden Versandservice, eine leistungsfahige Reparatur-Organisation und ein flichendeckendes
Service-Partnernetz.

Uber unser Onlineportal www.Einhell-Service.com sind viele unserer verfligbaren Services jetzt noch
schneller und einfacher fir Sie erreichbar - rund um die Uhr, sieben Tage die Woche.

£y

) PRODUKT-
ERSATZTEILE ZUBEHOR INFORMATIONEN
PREIS- .
INFORMATIONEN VERFUGBARKEITEN TRACK & TRACE
GARANTIEVER- REPARATUR- SERVICE-STELLEN
LANGERUNGEN SERVICE VOR ORT
Einhell-Service.com
>>>
Einhell Service Telefon: 09951 - 959 2000
Eschenstralle 6 Telefax: 09951 -959 1700
94405 Landau an der Isar E-Mail: Service-DE@Einhell.com Wir freuen uns auf Ihren Besuch unter
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D Konformitatserklarung: Wir erklaren Konformitat geman EU- HR IZJAVA O SUKLADNOSTI potvrduje sliedecu uskladenost prema
Richtlinie und Normen fir Artikel smjernicama EU i normama za artik|
GB Declaration of conformity: We declare conformity in accordance BIH 1ZJAVA O SUKLADNOSTI potvrduje sljedeéu uskladenost prema
with the EU directive and standards for article smjernicama EU i normamaza artikl
F Déclaration de conformité : Nous déclarons la conformité confor- RS DEKLARACIJA O USUGLASENOST potvrduje slede¢u
mément aux directives et normes UE pour l‘article uskladenost prema smernicama EZ i normama za artikal
I Dichiarazione di conformita: dichiariamo la conformita secondo la TR  Uygunluk Deklarasyonu: AB direktifi ve tir(in standartlar uyarinca
direttiva UE e le norme per l‘articolo uygunlugunu beyan ederiz
DK Overensstemmelseserkleering: Vi attesterer overensstemmelse iht. RUS 3asBneHue o cooTBeTCTBMM ToBapa: HacTosAwmm
EU-direktiv samt standarder for artikel YAOCTOBEPAETCA, YTO CNEAYIOLME NPOAYKTbI COOTBETCTBYIOT
S Forsakran om 6verensstammelse: Vi forklarar féljande éverens- [AvpeKTBam 1 Hopmam EC
stammelse enl. EU-direktiv och standarder for artikeln EE Vastavusdeklaratsioon: Toendame toote vastavust EL direktiivile ja
CZ  Prohlaseni o shodé: Prohlasujeme shodu podle smérnice EU a standarditele
norem pro vyrobek ) LV  Atbpilstibas deklaracija: Més apliecinam atbilstibu ES direktivai un
SK  Vyhlasenie o zhode: Vyhlasujeme zhodu podl'a smernice EU a standartiem talak minétajam precém
noriem pre vyrobok LT  Atitikties deklaracija: deklaruojame, kad gaminys atitinka ES
NL  Conformiteitsverklaring: wij verklaren conformiteit conform EU- direktyva ir standartus
richtlijn en normen voor artikel PL Deklaracja Zgodnosci - deklarujemy zgodno$é wymienionego
E Declaracion de conformidad: declaramos la conformidad a tenor ponizej artykutu z nastgpujgcymi normami na podstawie
de la directiva y normas de la UE para el articulo dyrektywy EU
FIN Standardinmukaisuustodistus: Me vakuutamme, etta EU-direktiivin BG /[leknapauus 3a CboTBeTCTBUE: Hie AeKknapupame CbOTBETCTBUE
ja standardien vaatimukset tayttyvat tuotteelle Ha [inpexTtuBuTe 1 HopmuTe (EC) 3a usgenma
SLO 1ZJAVA O SKLADNOSTI potrjuje sledeco skladnost s smernico EU UKR /[leknapalyjisi BiaNOBiAHOCTI: MM 3aABAAEMO NPO BiANOBIAHICTL
in standardi za izdelek 3rigHo 3 [lvpekTuBoto EC Ta cTaHaapTaMu CTOCOBHO apTUKyna
H Konformitasi nyilatkozat: Az EU-irdnyvonal és normak szerinti MK WUsjasa 3a coo6pasHocT: M3jasyBame co06pasHOCT co
konformitast jelentjuk ki a cikkekhez perynatusara u co HopmuTe Ha EY 3a aptukam
RO Declaratie de conformitate: Declaram conformitate conform N Samsvarserkleering: Vi erklaerer samsvar i henhold til EU-direktiv
directivei si normelor UE pentru articolul og standarder for artikkel
GR AnAwon ouppdpdwong: ANAWVOULE CUPHOPGWOT) GUNGWVA e IS Samraemisyfirlysing: Vié Utskurdum samraemi vid EU-reglugerd og
Oényia Ee kat tpéTuTa yla Ta mpoidvTa stédlum fyrir vérutegund
P Declaragéo de conformidade: Declaramos a conformidade de
acordo com a diretiva CE e normas para o artigo
Cordless Multifunction Tool* DT-MG 18 Li (Dexter)
[J2014/29/EU [x]2006/42/EC
[]2005/32/EC_2009/125/EC [JAnnex Iv
Notified Body:
[J(EU)2015/1188 Reg. No.:
[J2014/35/EU [[]2000/14/EC_2005/88/EC
[J2006/28/EC E Annex V
2014/30/EU Annex VI
IX' Noise: measured L, = dB (A); guaranteed L, = dB (A)
[12014/32/EU P =kW; /G =cm
Notified Body:
[J2014/53/EU 0 v
2012/46/EU_(EU)2016/1628
D 2014/68/EU Emission No.:
[](Ev)2016/426
Notified Body:
[J(Ev)2016/425
[X]2011/65/EU_(EU)2015/863
Standard references: EN 62841-1; EN 62841-2-4; EN IEC 55014-1; EN IEC 55014-2
ISC GmbH - EschenstraBe 6 - D-94405 Landau/lsar
L %/ (580 Mgt
andau/lsar, den 12.06.2024 N
Andreas Weichselgartnlwr/GeneraI-Manager Nigel Yang/F'rod[ t-Managenfent
First CE: 24 Archive-File/Record: NAPR031860
Art.-No.: 45.178.45 1.-No.: 21014 Documents registrar: Daniel Laubmeier
Subject to change without notice Wiesenweg 22, D-94405 Landau/Isar
* GB Cordless Multifunction Tool - F Outil multifonctions sans fil - / Utensile abatteria - DK/N Akk i -s idriy ifunkti -z
iceu néradi - SK naradie - NL i -Et multiusos a bateria - FIN Akk imityd -8SLO dje na
baterije - H Akku-multifunkcionalis szerszam - RO Unealta mutti ou -GRN - P Ferramenta multifungGes sem fi - HR/BIH Baterijski visefunkcionalni alat - RS
Baterijski mult alat - PL narzedzie - TR Akiilii ok amagli taslama - RUS 7 i
tooriist - LV ju LT iatorin is jrankis - BG -UKR i i i MK
MynTudyHKUMOHaNeH anat Ha 6aTepuja - NO if - IS Hledslu-fio
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KEVTPO AVOKUKAWONG OMOPPIUATWVY.
@en produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy

0“ przestaje by uzyteczny nalezy dostarczyé go do
'.’ punktu zbiorki odpadow.
PAP

@ Len NpPoAYyKT MOXe NepepobnsaTmucs. AKLLO BOHO
6inbLUe He C NpuaaTHE AN BUKOPUCTYBaHHS, 3ganTe

@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre 1OTO B yTUISALIMHIAN LIEHTP.

utilisé, amenez-le a un centre de recyclage des @ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate
déchets. ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de
Pour en savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr  reciclare a deseurilor.

® Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, @ This product is recyclable. If it cannot be used
llévelo a un centro de reciclaje de residuos. anymore, please take it to waste recycling centre.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar,
entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

O Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere
smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.
Raccolta Carta, Raccolta Plastica. Verifica le
disposizioni del tue Commune.

Made in China / KpaiHa noxog»keHHs: Kutawn

* Garantie 5 ans/ 5 afios de garantia / Garantia de 5 anos
/Garanzia 5 anni/ EyyOnon 5 et / Gwarancja 5-letnia /
FapaHTis 5 pokiB / Garantie 5 ani/ 5-year guarantee

iSC GmbH
EschenstrafBe 6
D-94405 Landau/Isar - Germany
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